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Methodological bases and features of organization  
of European Social Survey in Ukraine 
 
In 2004, the Institute of Sociology of the NAS of Ukraine (V.Vorona, Director, Academician of the 
NASU) joined the international cooperative within the comparative sociological project of the 
European Social Survey (www.europeansocialsurvey.org). At the beginning of 2005 the second 
wave of European Social Survey (ESS) was conducted in Ukraine. Twenty four European 
countries participated in this international comparative research. Many of scientific publications 
were prepared in the world on the base of the empirical data of this survey. Many of scholars, 
graduate and postgraduate students, analysts from around the world used this comparative data.  
This survey became a valuable source of unbiased information about social and political processes 
in modern Ukraine. Several monographs and many articles were published in Ukraine. 
 
In 2005 EU Commission for Science and Research rewarded European Social Survey project with 
very prestige Descartes Prize. The ESS international research team is continuing to work on the 
project. Research groups from several European countries (Bulgaria, Cyprus, Latvia, Russian 
Federation, Romania) joined ESS international consortium in 2006. At the end of 2006 and 
beginning of 2007 the third wave of international survey was conducted in 25 European countries. 
This publication contains the results of the third wave of ESS. 
 
Work of the European Social Survey is coordinated by a committee headed by Prof. R.Jowell from 
the Center for Comparative Social Surveys in Great Britain. The committee coordinates 
methodological and organizational work to guarantee high standards of conduct in different 
countries, and to make outcomes obtained in different countries comparable. Preparatory activity 
(development of the same research tools for all countries-members, general recommendations on 
sample planning, conduction of conferences and meeting of representatives from countries-
members) is financed by the European Committee and by the European Science Foundation.  
 
The coordination committee organized groups of advisors who consult national research groups on 
construction of poll samples and translation of questionnaires. The groups have to ensure that 
within the consortium there are common high standards of the study; this fact should positively 
influence the data quality and the possibility to compare data collected in different countries. Every 
country has its own national research group conducting the whole cycle of studies. Work of every 
national research group with the international consortium is coordinated by a national coordinator 
of the project (in Ukraine, the national coordinator is A.Gorbachyk). The final questionnaire is 
approved by the Scientific Advisory Board, the Ukrainian member of which is E.Golovakha. In 
Ukraine, the project was financed by two sources: a grant of the NAS of Ukraine and a grant of the 
International Renaissance Foundation. 
 
In all countries, the poll was conducted according to the same questionnaire. Its content and 
structure are approved by the scientific board of the consortium. Consortium works with the 
questionnaire in English. Every country translates it by itself into the languages which would be 
used in their study. The project requires that in each country the poll has to be conducted in the 
languages used in everyday life by no less than 5% of the country’s population. In Ukraine, the poll 
was carried out in Ukrainian and Russian (the decision was taken according to the data of the 
general census of Ukrainian population of 2001). Adequate and equivalent translation of the 
questionnaire into a number of languages is one of the major problem of international comparative 
surveys. For every national research group in the consortium the main aim of rather complicated 
procedure of translation in ESS is not to polish the adequate translation of each question of the 
questionnaire but to formulate the question in the national language in a way that would be 
adequate for comprehension in the cultural conditions of the country, equivalent to its English 
version approved by the scientific board of consortium, and corresponding (to the maximum extent) 
to the goal and tasks of the study. 
 
The questionnaire of the European Social Survey consists of the core (stable monitoring part) 
being repeated in all waves of the survey and 2-3 blocks of questions (each block contains 
approximately 50 questions) related to a certain aspect included into only one wave. The core of 
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the questionnaire includes indicators of trust in the main institutions, interest in politics and political 
activity, social and political orientations, attitudes to the main social and moral values, social capital 
and social exclusion, well-being, security. Also, the monitoring part includes basic social and 
demographic information, such as number of family members, education, employment and job, 
nationality, ethnic and religious affiliation, living conditions of family. In the questionnaire, there are 
also the block of questions related to measuring of value orientations, developed by S.Schwartz, 
prominent Israeli researcher, and the block of questions for methodological experiments on 
assessment of validity and reliability of measurements. To facilitate the comparison of the results of 
the second and the third waves of ESS we have kept in the third wave the same translation of core 
part of the questionnaire as it was in the second wave.  
 
Two additional blocks of questions was included in the questionnaire of the ESS third wave. The 
first one related to the study of gender and age stereotype. The second one related to the study of 
personal and social well-being.  
 
To ensure correct comparative analysis, it is important to have equivalent strategies for sample 
construction in all countries taking part in the survey. The problem is that there are different 
conditions and possibilities for design and realization of a sample in different countries. The main 
efforts of national research groups and the group that consulted on samples were directed to 
finding practical possibilities for better realization of a random sample under conditions of each 
particular country. In each national study, a sampled population is people of age 15 years and 
older. Each research team had to ensure an effective sample size — no less than 1500 
respondents for countries with a population over 2 million, and 800 respondents for countries with 
a population less than 2 million. In each country, taking into account their specific sample design, 
they evaluated a design-effect as a basis for determination of sample size: the sample should 
ensure the same representation as a simple random sample of 1500 (or 800 if the country 
population is not large enough). Then, basing on preliminary estimation of the response level  (the 
proportion of respondents in a planned sample which could be actually found and which would 
agree for an interview), they determined the necessary sample size and the sample design was 
constructed. In the Ukrainian research group, the sample plan was constructed by M.Churilov and 
A.Gorbachyk; the work was consulted by Prof. P.Lynn, Essex University, Great Britain, member of 
the consultant group on samples. For the four-step random sample of the Ukrainian poll, the 
design-effect was evaluated as 1.343. This means that, in order to ensure an effective sample size, 
we had to interview 2015343.11500 =×  respondents. Consortium of the European Social Survey 
recommends to realize a sample with a response rate of 70%. Basing on the previous experience 
and the result of the second wave of ESS, the Ukrainian research group determined the response 
rate of 67% and this decision led to a sample size of 300767.0/2015 ≈ addresses.   
 
To raise the response rate, before making decisions on impossibility to reach the respondent, our 
interviewers had to visit the house included in the sample (changes in the sample were banned) no 
less than 4 times, at least one of which had to be in the evening and one at the weekend. Within 
the process of sample realization, we actually took 2002 interviews. So, the response rate was a 
little bit less than we planned and reached about 66.4%.  
 
After the data were collected together with additional information (as to the Ukrainian study, it 
related to sizes of settlements where the poll was conducted, the evaluated number of houses in 
the streets where interviewers made selection by the route method, the number of people over 15 
years old who lived in the houses involved in the interviews and other indicators), they calculated 
the weight coefficients to compensate for the fact that not all respondents (interviewed) had equal 
chances to get into the sample. In the Ukrainian research group, this work was done by 
A.Gorbachyk. After that weighing was carried out, we obtained a sample equally representative to 
a simple random sample of 1500. With the trust probability of 0.95, the error of such a sample as to 
the percentage of objects of certain property will not be over 2.6%. The same accuracy (but 
according to their own design and results of sample realization) was met by research groups in 
other countries.   
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Table.  
The Second (column “2005”) and the Third (column “2007”) Waves of European Social Survey: 
Survey Information in the Countries-Members. 

The poll was conducted Number of interviews Response rate, % 
 2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 06.01.05 
25.04.05 

18.07.07 
05.11.07 2256 2405 62.4 64.0 

Belgium 04.10.04 
31.01.05 

23.10.06 
19.02.07 1778 1798 61.2 61.0 

Bulgaria -- 20.11.06 
10.01.07 -- 1400 -- 64.8 

United Kingdom 27.09.04 
16.03.05 

05.09.06 
14.01.07 1897 2394 54.6 54.6 

Greece 10.01.05 
20.03.05 -- 2406 -- 78.8 -- 

Denmark 09.10.04 
31.01.05 

19.09.06 
02.05.07 1487 1505 64.3 50.8 

Estonia 30.09.04 
19.01.05 

25.10.06 
21.05.07 1989 1517 79.1 65.0 

Ireland 18.01.05 
20.06.05 

14.09.06 
31.08.07 2286 1800 59.7 56.8 

Iceland 24.05.04 
04.12.05 -- 579 -- 51.3 -- 

Spain 27.09.04 
31.01.05 

25.10.06 
04.03.07 1663 1876 59.7 65.9 

Cyprus -- 02.10.06 
10.12.06 -- 995 -- 67.3 

Latvia -- 28.06.07 
02.09.07 -- 1960 -- 71.2 

Luxembourg 13.09.04 
26.01.05 -- 1635 -- 50.1 -- 

Netherlands 11.09.04 
19.02.05 

16.09.06 
18.03.07 1881 1889 65.1 59.8 

Germany 26.08.04 
16.01.05 

01.09.06 
15.01.07 2870 2916 51.0 54.5 

Norway 15.09.04 
15.01.05 

21.08.06 
19.12.06 1760 1750 66.2 65.5 

Poland 10.10.04 
22.12.04 

02.10.06 
13.12.06 1716 1721 73.7 70.2 

Portugal 15.10.04 
17.03.05 

12.10.06 
28.02.07 2052 2222 71.2 72.8 

Russian Federation -- 18.09.06 
09.01.07 -- 2437 -- 69.5 

Romania -- 01.12.06 
31.01.07 -- 2139 -- 71.8 

Slovak Republic 04.10.04 
12.12.04 

01.12.06 
28.02.07 1512 1766 64.2 73.2 

Slovenia 18.10.04 
30.11.04 

18.10.06 
04.12.06 1442 1476 69.7 65.1 

Hungary 02.04.05 
31.05.05 

21.11.06 
28.01.07 1498 1518 65.4 66.1 

Ukraine 28.01.05 
10.03.05 

06.12.06 
12.01.07 2031 2002 68.9 66.4 

Finland 20.09.04 
17.12.04 

18.09.06 
20.12.06 2022 1896 70.7 64.4 

France 27.11.04 
04.03.05 

19.09.06 
07.04.07 1806 1986 43.6 46.0 

Czech Republic  01.10.04 
13.12.04 -- 3026 -- 55.3 -- 

Switzerland 15.09.04 
28.02.05 

24.08.06 
02.04.07 2141 1804 48.6 51.5 

Sweden 29.09.04 
19.01.05 

21.09.06 
03.02.07 1948 1927 65.9 65.9 
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Collected by national research groups, data (presented as computer files and attached documents) 
were put into the archive of the European Social Survey. The data of all countries, which took part 
in the third wave of the project, were unified and combined into the common data file, convenient 
for comparative analysis. The archive is accessible via the Internet (its electronic address is 
http://ESS.nsd.uib.no), it is open and free for scholars from any country in the world. The archive 
includes scientific and methodologically substantiated information about orientations, thoughts, 
beliefs and behavior patterns of Ukrainians, the information is suitable for comparative sociological 
analysis in the context of the same information collected in the other European countries. Objective 
scientific sociological information about Ukraine presented for analysis by scientific community and 
managerial experts in Ukraine and in the world (primarily in Europe) has to promote distribution of 
unbiased information about the situation and development of social processes in Ukraine. Open 
access to the archive makes it possible to expect coverage in highly professional publications in 
various scientific, social and political journals not only in Ukraine but also abroad. All that should 
promote the openness of Ukrainian society.     
 
The book presents distributions of answers to the questions from the questionnaire, which are the 
most interesting and suitable for direct comparison. The data are given as tables of percentages 
and tables of averages with commentaries. Developing the tables, in all countries, they weigh 
samples with the coefficients, specially calculated by national research groups. Percentages in the 
tables and means of indicators were calculated in each country according to the number of 
respondents who answered the corresponding question. There are no weight coefficients in data 
archive for the data from Latvia and Romania. Calculation for this two countries was done for 
unweighted data and corresponding rows in the tables are marked with asterisk. To facilitate 
comparison for the questions from the core percentages and averages, the results are presented 
for both waves — the second (column “2005”) and the third (column “2007”).  
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1. POLITICS, STATE, INTERNATIONAL RELATIONS 
B1. How interested would you say you are in politics – are you…? 

Very 
interested 

Quite 
interested 

Hardly 
interested 

Not at all 
interested 

1 2 3 4 

Refusal, no 
answer Don’t know Mean Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 14.1 13.9 36.8 36.3 37.7 38.9 10.7 10.2 0.0 0.3 0.6 0.5 2.45 2.46 
Belgium 9.1 8.2 34.3 36.6 35.0 33.6 21.7 21.6 0.0 0.0 0.0 0.0 2.69 2.69 
Bulgaria - 7.4 - 38.8 - 27.2 - 25.5 - 0.0 - 1.2 - 2.72 
United Kingdom 8.6 10.9 38.6 41.2 32.2 28.2 20.4 19.7 0.0 0.0 0.2 0.0 2.65 2.57 
Greece 9.4 - 23.3 - 36.4 - 30.7 - 0.0 0.0 0.2 - 2.88 - 
Denmark 15.9 18.7 48.8 49.1 28.4 25.9 6.7 6.2 0.1 0.0 0.2 0.0 2.26 2.20 
Estonia 5.8 6.9 30.7 34.2 46.4 44.2 16.9 14.3 0.0 0.0 0.2 0.4 2.75 2.66 
Ireland 9.0 9.8 35.3 35.5 29.4 29.1 25.8 25.3 0.5 0.2 0.0 0.2 2.72 2.70 
Iceland 15.7 - 46.5 - 27.8 - 8.6 - 1.2 0.0 0.2 - 2.30 - 
Spain 6.7 5.7 22.1 20.1 42.8 38.4 28.0 35.7 0.2 0.1 0.1 0.2 2.92 3.04 
Cyprus - 10.6 - 27.5 - 39.6 - 22.2 - 0.1 - 0.1 - 2.73 
Latvia* - 3.9 - 21.5 - 49.4 - 24.2 - 0.2 - 0.9 - 2.95 
Luxembourg 11.3 - 31.3 - 36.2 - 20.8 - 0.0 - 0.4 - 2.67 - 
Netherlands 9.9 10.8 51.2 52.2 29.0 26 9.8 10.8 0.0 0.1 0.1 0.1 2.39 2.37 
Germany 15.7 16.1 40.3 37.7 33.6 35.9 10.2 10.2 0.0 0.1 0.2 0.1 2.38 2.40 
Norway 10.0 9.4 39.2 38.5 43.1 44.3 7.7 7.7 0.1 0.0 0.0 0.1 2.48 2.50 
Poland 5.8 6.3 32.3 32.2 42.0 43.8 19.7 17.6 0.0 0.0 0.2 0.0 2.76 2.73 
Portugal 5.7 5.0 22.2 23.3 32.9 33.2 38.7 38.1 0.2 0.3 0.3 0.1 3.05 3.05 
Russia - 7.9 - 34.7 - 34.2 - 22.5 - 0.2 - 0.4 - 2.72 
Romania* - 4.3 - 24.1 - 42.3 - 27.8 - 0.5 - 1.0 - 2.95 
Slovakia 6.3 6.5 29.3 31 48.9 48.1 14.6 13.9 0.1 0.1 0.7 0.5 2.72 2.70 
Slovenia 5.5 7.0 36.1 36.2 38.4 35.1 19.9 21.4 0.0 0.1 0.1 0.1 2.73 2.71 
Hungary 10.0 9.6 29.8 32.1 36.6 35.2 23.6 22.7 0.0 0.4 0.0 0.0 2.74 2.71 
Ukraine 19.9 11.0 43.9 36.0 28.3 38.6 7.4 14.0 0.0 0.0 0.4 0.4 2.23 2.56 
Finland 6.7 7.3 39.3 40.3 41.1 40.5 12.9 11.9 0.0 0.0 0.0 0.0 2.60 2.57 
France 8.2 12.5 29.0 32.7 38.0 35.8 24.7 18.9 0.0 0.0 0.1 0.0 2.79 2.61 
Czech Republic 3.1 - 15.4 - 54.9 - 25.4 - 0.0 - 1.2 - 3.04 - 
Switzerland 14.4 14.5 44.6 42 31.4 32.6 9.5 10.7 0.0 0.0 0.2 0.1 2.36 2.40 
Sweden 11.8 14.9 45.7 46.9 33.4 29.8 9.2 8.4 0.0 0.0 0.0 0.1 2.40 2.32 
B2. How often does politics seem so complicated that you can’t really understand what is going on? 

Never Seldom Occasionally Regularly Frequently 

1 2 3 4 5 

Refusal, no 
answer Don’t know Mean Country of 

Europe 
2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 9.5 9.6 23.7 24.9 36.2 35.5 18.5 18.4 9.3 8.5 0.1 0.3 2.7 2.7 2.94 2.91 
Belgium 8.2 7.8 18.8 22.9 35.3 35.9 22.3 21.6 14.3 11.2 0.1 0.0 0.9 0.6 3.16 3.06 
Bulgaria - 8.7 - 18.6 - 29.8 - 14.9 - 15.3 - 0.4 - 12.2 - 3.11 
United 
Kingdom 5.8 7.9 15.0 15.8 36.2 34.2 27.0 26.3 15.2 15.0 0.0 0.0 0.8 0.7 3.31 3.25 

Greece 10.4 - 19.2 - 25.6 - 27.2 - 17.0 - 0.0  0.6 - 3.21 - 
Denmark 8.3 8.9 25.9 27.0 36.0 39.1 18.3 16.6 10.6 8.0 0.1 0.1 0.7 0.3 2.97 2.88 
Estonia 5.7 8.0 18.0 21.8 37.0 38.8 26.6 20.4 10.8 7.4 0.2 0.0 1.8 3.6 3.19 2.97 
Ireland 11.2 12.0 23.3 22.2 31.4 33.0 17.6 15.7 12.7 13.1 1.6 0.6 2.3 3.4 2.97 2.95 
Iceland 7.8 - 27.6 - 38.0 - 19.0 - 5.4 - 1.2 - 1.0 - 2.86 - 
Spain 6.4 7.3 19.7 16.8 29.9 33.6 19.2 19.3 23.5 21.2 0.5 0.7 0.8 1.1 3.34 3.31 
Cyprus - 16.5 - 21.8 - 30.3 - 18.4 - 10.8 - 0.0 - 2.1 - 2.85 
Latvia* - 6.7 - 14.4 - 36.4 - 14.4 - 20.5 - 0.1 - 7.4 - 3.30 
Luxembourg 11.9 - 17.8 - 31.6 - 16.5 - 18.0 - 0.0 - 4.1 - 3.11 - 
Netherlands 7.8 8.8 21.1 20.0 34.2 36.2 24.1 22.3 12.3 11.4 0.1 0.0 0.5 1.2 3.12 3.08 
Germany 6.3 7.9 21.0 22.5 40.1 39.3 22.0 20.7 9.9 9.0 0.1 0.1 0.7 0.6 3.08 3.0 
Norway 5.9 6.5 25.1 25.3 47.0 47.0 12.7 12.5 9.1 8.5 0.1 0.0 0.1 0.2 2.94 2.91 
Poland 7.2 6.4 16.0 14.8 28.1 28.8 27.4 27.6 18.1 19.5 0.0 0.0 3.1 2.9 3.34 3.4 
Portugal 5.4 5.8 15.8 17.6 33.1 32.6 20.6 21.1 23.4 21.1 0.3 0.4 1.5 1.5 3.41 3.35 
Russia - 6.0 - 19.0 - 31.5 - 21.7 - 14.6 - 0.2 - 7.1 - 3.21 
Romania* - 9.8 - 15.8 - 32.0 - 17.3 - 17.4 - 0.8 - 6.8 - 3.18 
Slovakia 5.6 5.5 21.3 20.8 41.3 40.4 8.8 10.3 18.3 19.1 0.1 0.2 4.6 3.6 3.14 3.17 
Slovenia 6.8 8.5 18.0 16.6 35.9 35.2 24.1 25.0 12.5 11.9 0.1 0.1 2.6 2.8 3.18 3.15 
Hungary 13.6 9.8 19.4 17.5 28.3 28.8 25.7 30.4 10.3 11.0 0.4 0.6 2.3 2.0 3.00 3.16 
Ukraine 6.3 6.1 25.5 17.9 37.1 27.8 20.3 27.9 8.7 17.6 0.0 0.0 2.1 2.7 3.00 3.34 
Finland 5.7 5.3 14.3 17.5 32.9 30.0 25.1 27.1 21.6 20.0 0.0 0.0 0.3 0.2 3.43 3.39 
France 8.7 17.1 12.1 20.0 33.8 34.8 28.6 19.1 16.4 8.5 0.0 0.1 0.5 0.4 3.32 2.82 
Czech 
Republic 3.7 - 14.8 - 35.9 - 14.5 - 23.8 - 0.0 - 7.4 - 3.43 - 

Switzerland 6.3 8.0 21.1 21.4 41.2 37.8 21.1 22.3 9.4 9.7 0.0 0.0 0.9 0.8 3.06 3.04 
Sweden 8.3 10.0 24.6 26.8 37.1 38.5 15.6 13.8 14.0 10.5 0.0 0.0 0.4 0.4 3.02 2.88 
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B3. How difficult or easy do you find it to make your mind up about political issues? 

Very difficult Difficult 
Neither 

difficult nor 
easy 

Easy Very easy 

1 2 3 4 5 

Refusal, no 
answer Don’t know Mean Country of 

Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 3.9 4.2 14.6 15.3 39.9 34.3 26.4 28.4 12.2 14.4 0.1 0.3 3.0 3.0 3.29 3.35 
Belgium 9.7 7.4 37.3 36.3 32.0 34.6 16.9 18.6 3.3 2.8 0.1 0.0 0.8 0.3 2.67 2.73 
Bulgaria - 4.8 - 14.1 - 35.0 - 28.4 - 4.7 - 0.4 - 12.5 - 3.16 
United 
Kingdom 7.3 7.6 27.4 25.1 32.0 30.3 25.5 28.7 6.4 7.6 0.0 0.0 1.4 0.6 2.96 3.03 

Greece 8.3 - 16.6 - 31.2 - 29.6 - 13.3 - 0.0 - 1.1 - 3.23 - 
Denmark 5.2 4.3 19.5 15.9 27.2 29.7 36.0 38.7 11.2 10.6 0.3 0.1 0.6 0.7 3.29 3.36 
Estonia 8.5 5.9 28.6 24.8 38.7 41.3 16.5 18.1 3.3 4.0 0.1 0.0 4.3 5.9 2.76 2.89 
Ireland 5.5 5.8 20.6 21.2 27.1 29.6 33.4 26.4 9.2 10.7 2.2 1.4 2.0 4.9 3.21 3.16 
Iceland 4.0 - 15.2 - 37.5 - 32.5 - 9.0 - 1.2 - 0.7 - 3.28 - 
Spain 10.9 12.8 30.6 35.5 25.1 27.3 26.0 19.6 5.8 3.2 0.7 0.5 0.9 0.9 2.85 2.64 
Cyprus - 4.2 - 16.9 - 34.5 - 26.0 - 15.8 - 0.2 - 2.5 - 3.33 
Latvia* - 10.1 - 20.7 - 40.5 - 17.1 - 3.7 - 0.5 - 7.4 - 2.82 
Luxembourg 13.0 - 22.7 - 28.7 - 17.6 - 12.6 - 0.0 - 5.4 - 2.94 - 
Netherlands 6.6 6.2 31.5 30.3 36.4 34.5 20.7 23.5 4.0 4.0 0.1 0.3 0.7 1.3 2.84 2.89 
Germany 4.0 3.7 19.3 20.4 36.6 38.3 33.5 29.8 5.5 7.1 0.2 0.1 1.0 0.6 3.17 3.16 
Norway 3.9 4.2 27.0 27.4 35.1 34.3 29.3 29.5 4.3 4.6 0.1 0.0 0.3 0.1 3.03 3.03 
Poland 8.0 7.7 25.2 27.4 35.0 34.8 22.8 21.0 5.1 5.5 0.4 0.4 3.4 3.2 2.92 2.89 
Portugal 18.4 19.6 28.6 31.9 32.9 24.3 14.6 18.8 2.2 2.0 1.9 1.1 1.5 2.3 2.52 2.50 
Russia - 11.1 - 27.5 - 39.9 - 11.8 - 2.3 - 0.2 - 7.2 - 2.64 
Romania* - 8.8 - 16.1 - 38.5 - 18.9 - 8.5 - 1.5 - 7.7 - 3.02 
Slovakia 7.6 6.7 21.5 23.7 42.4 42.9 18.3 18.5 4.9 4.8 0.1 0.1 5.2 3.3 2.91 2.91 
Slovenia 7.7 9.2 22.9 20.4 40.6 38.3 19.8 21.0 4.5 6.2 0.3 0.1 4.1 4.7 2.90 2.94 
Hungary 7.7 6.3 15.2 17.2 27.7 31.0 33.8 31.3 11.7 9.5 0.8 0.6 3.2 4.1 3.28 3.22 
Ukraine 6.1 11.4 29.0 34.4 41.5 31.4 18.6 15.5 2.4 2.6 0.0 0.0 2.4 4.8 2.82 2.62 
Finland 4.6 5.0 25.7 22.1 38.2 40.1 26.3 27.2 4.7 5.3 0.0 0.1 0.5 0.3 3.01 3.06 
France 12.2 10.0 46.6 44.2 26.2 25.7 12.8 17.6 2.1 2.1 0.0 0.0 0.0 0.5 2.46 2.58 
Czech Republic 7.9 - 23.4 - 37.5 - 15.9 - 4.3 - 0.0 - 10.9 - 2.83 - 
Switzerland 4.8 5.6 28.3 27.9 35.9 33.8 25.2 27.8 4.8 4.2 0.0 0.0 1.1 0.6 2.97 2.97 
Sweden 7.4 5.3 36.7 35.5 30.7 30.0 20.7 24.6 3.9 3.9 0.2 0.0 0.4 0.5 2.77 2.86 

B26. Now thinking about the country government, how satisfied are you with the way it is 
doing its job? (0 –  extremely dissatisfied, 10 – extremely satisfied) 

N Mean Standard deviation Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 2121 2256 4.25 4.15 2.31 2.26 
Belgium 1733 1766 4.74 5.04 2.02 1.99 
Bulgaria - 1299 - 2.77 - 2.30 
United Kingdom 1864 2356 4.37 4.05 2.27 2.31 
Greece 2303 - 4.53 - 2.39 - 
Denmark 1435 1479 5.92 5.79 2.26 2.49 
Estonia 1858 1403 3.98 4.77 2.16 2.17 
Ireland 2215 1746 5.19 5.31 2.36 2.29 
Iceland 551 - 5.04 - 2.34 - 
Spain 1527 1773 5.11 4.8 2.01 2.19 
Cyprus - 930 - 6.23 - 2.05 
Latvia* - 1960 - 3.10 - 2.35 
Luxembourg 1460 - 6.19 - 2.04 - 
Netherlands 1856 1862 4.45 5.44 2.05 1.74 
Germany 2766 2805 3.45 3.68 2.09 2.19 
Norway 1741 1733 4.39 4.77 2.04 2.03 
Poland 1656 1658 2.41 2.88 2.03 2.34 
Portugal 1974 2109 2.52 3.61 1.87 2.16 
Russia - 2293 - 4.39 - 2.55 
Romania* - 2139 - 3.39 - 2.34 
Slovakia 1429 1688 3.03 4.96 2.20 2.35 
Slovenia 1339 1397 4.35 4.47 2.21 2.41 
Hungary 1448 1452 3.23 2.68 2.17 2.40 
Ukraine 1636 1900 4.25 2.17 2.64 2.15 
Finland 1963 1862 6.23 6.28 1.78 1.80 
France 1790 1968 4.23 3.85 2.14 2.01 
Czech Republic 2876 - 3.43 - 2.29 - 
Switzerland 2073 1755 5.26 5.93 1.90 1.82 
Sweden 1885 1668 4.62 5.01 2.15 2.21 
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B4. Please tell me on a score of 0-10 how much you personally trust country’s parliament? 
(0 – no trust at all, 10 – complete trust) 

N Mean Standard deviation Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 2169 2405 4.77 4.91 2.31 2.39 
Belgium 1741 1798 4.68 4.99 2.19 2.13 
Bulgaria - 1400 - 2.18 - 2.57 
United Kingdom 1877 2394 4.29 4.20 2.34 2.34 
Greece 2368 - 4.69 - 2.52 - 
Denmark 1463 1505 6.29 6.40 2.17 2.15 
Estonia 1903 1517 4.19 4.55 2.33 2.34 
Ireland 2226 1800 4.71 4.82 2.42 2.38 
Iceland 563 - 5.92 - 2.24 - 
Spain 1563 1875 5.09 5.00 2.22 2.28 
Cyprus - 995 - 5.76 - 2.41 
Latvia* - 1960 - 3.02 - 2.55 
Luxembourg 1458 - 5.76 - 2.20 - 
Netherlands 1864 1889 4.67 5.34 2.06 1.91 
Germany 2786 2916 4.21 4.22 2.36 2.34 
Norway 1749 1750 5.42 5.65 2.22 2.24 
Poland 1678 1721 2.40 2.68 2.14 2.20 
Portugal 1974 2222 3.72 3.81 2.22 2.31 
Russia - 2437 - 3.38 - 2.54 
Romania* - 2139 - 3.42 - 2.57 
Slovakia 1455 1766 3.05 4.20 2.28 2.28 
Slovenia 1387 1476 4.13 4.22 2.38 2.42 
Hungary 1465 1518 3.63 3.35 2.37 2.56 
Ukraine 1929 2002 4.80 2.32 2.74 2.39 
Finland 2003 1896 6.01 5.99 2.07 2.16 
France 1772 1986 4.27 4.33 2.28 2.28 
Czech Republic 2905 - 3.19 - 2.21 - 
Switzerland 2020 1804 5.52 5.76 1.98 2.00 
Sweden 1908 1927 5.35 5.62 2.34 2.23 

B7.  Please tell me on a score of 0-10 how much you personally trust politicians? 
 (0 – no trust at all, 10 – complete trust) 

N Mean Standard deviation Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 2200 2405 3.25 3.26 2.23 2.24 
Belgium 1764 1798 4.24 4.36 2.18 2.11 
Bulgaria - 1400 - 1.72 - 2.27 
United Kingdom 1871 2394 3.59 3.41 2.23 2.17 
Greece 2389 - 3.59 - 2.44 - 
Denmark 1449 1505 5.59 5.61 1.94 1.96 
Estonia 1883 1517 3.31 3.51 2.15 2.17 
Ireland 2230 1800 3.92 3.82 2.34 2.35 
Iceland 556 - 4.97 - 2.08 - 
Spain 1619 1875 3.68 3.50 2.27 2.29 
Cyprus - 995 - 4.36 - 2.37 
Latvia* - 1960 - 2.40 - 2.29 
Luxembourg 1487 - 5.18 - 2.20 - 
Netherlands 1850 1889 4.69 5.04 1.95 1.82 
Germany 2843 2916 3.23 3.26 2.13 2.20 
Norway 1751 1750 4.24 4.43 1.99 2.00 
Poland 1675 1721 1.92 2.10 1.92 1.96 
Portugal 2013 2222 2.06 2.51 1.85 2.08 
Russia - 2437 - 2.92 - 2.40 
Romania* - 2139 - 2.72 - 2.35 
Slovakia 1457 1766 2.53 3.57 2.14 2.17 
Slovenia 1398 1476 3.10 3.21 2.15 2.31 
Hungary 1462 1518 2.68 2.53 2.07 2.23 
Ukraine 1878 2002 3.74 2.04 2.37 2.16 
Finland 1999 1896 4.88 4.95 2.06 2.13 
France 1794 1986 3.49 3.29 2.14 2.03 
Czech Republic 2926 - 2.73 - 2.17 - 
Switzerland 2078 1804 4.77 4.94 1.90 1.94 
Sweden 1921 1927 4.19 4.46 2.18 2.08 
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B8. Please tell me on a score of 0-10 how much you personally trust political parties? 
 (0 – no trust at all, 10 – complete trust)  

N Mean Standard deviation Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 2191 2405 3.40 3.30 2.21 2.24 
Belgium 1754 1798 4.29 4.36 2.19 2.17 
Bulgaria - 1400 - 1.75 - 2.20 
United Kingdom 1858 2394 3.68 3.53 2.11 2.08 
Greece 2377 - 3.51 - 2.44 - 
Denmark 1438 1505 5.65 5.67 1.88 1.91 
Estonia 1850 1517 3.09 3.50 2.06 2.18 
Ireland 2225 1800 3.97 3.87 2.25 2.27 
Iceland 550 - 4.89 - 2.15 - 
Spain 1615 1875 3.67 3.46 2.30 2.27 
Cyprus - 995 - 4.30 - 2.42 
Latvia* - 1960 - 2.33 - 2.28 
Luxembourg 1465 - 4.97 - 2.14 - 
Netherlands 1851 1889 4.80 5.12 1.88 1.74 
Germany 2824 2916 3.18 3.28 2.06 2.11 
Norway 1746 1750 4.34 4.49 1.90 1.88 
Poland 1657 1721 1.89 2.13 1.89 1.96 
Portugal 2008 2222 2.09 2.47 1.88 2.11 
Russia - 2437 - 2.81 - 2.39 
Romania* - 2139 - 2.80 - 2.36 
Slovakia 1445 1766 2.66 3.63 2.15 2.12 
Slovenia 1392 1476 3.21 3.25 2.12 2.26 
Hungary 1441 1518 2.71 2.60 2.07 2.21 
Ukraine 1836 2002 3.61 2.31 2.28 2.26 
Finland 1982 1896 5.00 5.00 2.05 2.12 
France 1785 1986 3.40 3.25 2.07 2.06 
Czech Republic 2893 - 2.74 - 2.19 - 
Switzerland 2034 1804 4.64 4.77 1.91 1.93 
Sweden 1904 1927 4.40 4.62 2.12 2.06 

B9.  Please tell me on a score of 0-10 how much you personally trust the European 
Parliament?  (0 – no trust at all, 10 – complete trust)  

N Mean Standard deviation Country of Europe 
2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 2117 2405 4.02 3.97 2.42 2.56 
Belgium 1684 1798 4.98 5.15 2.14 2.17 
Bulgaria - 1400 - 4.76 - 3.19 
United Kingdom 1662 2394 3.55 3.49 2.28 2.30 
Greece 2125 - 5.34 - 2.55 - 
Denmark 1323 1505 4.83 4.96 2.26 2.23 
Estonia 1330 1517 4.87 5.33 2.53 2.47 
Ireland 2016 1800 5.37 5.26 2.36 2.38 
Iceland 392 - 5.29 - 2.22 - 
Spain 1431 1875 5.05 5.03 2.23 2.25 
Cyprus - 995 - 5.84 - 2.50 
Latvia* - 1960 - 4.29 - 2.68 
Luxembourg 1402 - 5.22 - 2.30 - 
Netherlands 1694 1889 4.61 4.78 2.01 1.94 
Germany 2598 2916 4.18 4.07 2.39 2.29 
Norway 1524 1750 4.55 4.74 2.08 2.01 
Poland 1358 1721 4.26 4.80 2.39 2.36 
Portugal 1815 2222 4.04 4.55 2.29 2.30 
Russia - 2437 - 3.92 - 2.87 
Romania* - 2139 - 6.00 - 2.78 
Slovakia 1224 1766 4.74 5.14 2.57 2.32 
Slovenia 1247 1476 4.53 4.98 2.41 2.46 
Hungary 1270 1518 5.22 4.96 2.48 2.59 
Ukraine 1307 2002 4.83 3.89 2.87 2.98 
Finland 1920 1896 5.00 4.99 2.14 2.23 
France 1727 1986 4.31 4.37 2.28 2.25 
Czech Republic 2573 - 4.38 - 2.60 - 
Switzerland 1822 1804 4.61 4.76 2.16 2.10 
Sweden 1721 1927 3.95 4.49 2.30 2.21 
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B10. Please tell me on a score of 0-10 how much you personally trust the United Nations?  
(0 – no trust at all, 10 – complete trust) 

N Mean Standard deviation Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 2072 2405 4.50 4.70 2.54 2.61 
Belgium 1690 1798 5.10 5.28 2.28 2.28 
Bulgaria - 1400 - 4.93 - 3.32 
United Kingdom 1735 2394 5.19 5.03 2.39 2.28 
Greece 2115 - 3.96 - 2.69 - 
Denmark 1363 1505 6.65 6.51 2.03 2.07 
Estonia 1348 1517 5.53 5.57 2.53 2.55 
Ireland 2014 1800 5.81 5.71 2.43 2.49 
Iceland 521 - 6.70 - 1.83 - 
Spain 1464 1875 5.04 5.07 2.48 2.40 
Cyprus - 995 - 4.28 - 2.86 
Latvia* - 1960 - 4.48 - 2.75 
Luxembourg 1425 - 5.50 - 2.30 - 
Netherlands 1760 1889 5.41 5.45 1.95 1.90 
Germany 2627 2916 4.94 4.74 2.39 2.31 
Norway 1729 1750 6.87 6.77 1.90 1.92 
Poland 1454 1721 5.05 5.33 2.51 2.46 
Portugal 1811 2222 4.72 4.92 2.56 2.38 
Russia - 2437 - 4.30 - 3.07 
Romania* - 2139 - 6.03 - 2.85 
Slovakia 1276 1766 5.15 5.32 2.69 2.50 
Slovenia 1295 1476 4.57 5.07 2.66 2.59 
Hungary 1309 1518 5.68 5.45 2.61 2.67 
Ukraine 1336 2002 4.73 3.75 3.04 3.10 
Finland 1959 1896 6.58 6.48 1.97 1.99 
France 1742 1986 4.70 5.12 2.37 2.39 
Czech Republic 2610 - 4.92 - 2.60 - 
Switzerland 1939 1804 5.36 5.38 2.28 2.25 
Sweden 1834 1927 6.32 6.41 2.15 2.03 

 
B13. During the last 12 months, have you contacted a politician, government or local 
government official?  

Yes No Refusal, no answer Don’t know Country of Europe 
2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 19.1 21.5 79.4 76.8 0.2 0.6 1.3 1.1 
Belgium 13.4 18.5 86.4 81.4 0.1 0.0 0.1 0.1 
Bulgaria - 3.40 - 95.0 - 0.7 - 0.9 
United Kingdom 14.9 16.6 84.9 83.3 0.0 0.0 0.2 0.1 
Greece 14.2 - 85.8 - 0.0 - 0.0 - 
Denmark 19.2 19.1 80.4 80.5 0.2 0.1 0.1 0.3 
Estonia 9.0 10.3 90.4 89.1 0.2 0.0 0.4 0.5 
Ireland 22.2 22.7 76.6 76.2 1.1 0.7 0.1 0.4 
Iceland 29.9 - 68.7 - 1.2 - 0.2 - 
Spain 12.6 12.0 86.9 87.7 0.4 0.1 0.2 0.1 
Cyprus - 20.0 - 79.8 - 0.0 - 0.2 
Latvia* - 10.7 - 88.7 - 0.4 - 0.2 
Luxembourg 21.4 - 78.1 - 0.0 - 0.5 - 
Netherlands 13.8 14.4 86.0 85.4 0.0 0.0 0.2 0.1 
Germany 10.9 12.3 89.0 87.5 0.0 0.1 0.0 0.2 
Norway 22.8 21.3 77.2 78.6 0.1 0.0 0.0 0.1 
Poland 7.1 6.1 92.7 93.7 0.2 0.0 0.0 0.2 
Portugal 5.4 8.3 94.5 91.3 0.0 0.3 0.0 0.1 
Russia - 9.0 - 90.1 - 0.2 - 0.7 
Romania* - 16.1 - 83.0 - 0.4 - 0.4 
Slovakia 7.4 9.4 91.8 90.1 0.2 0.3 0.6 0.2 
Slovenia 11.2 15.2 88.0 84.6 0.6 0.0 0.1 0.1 
Hungary 9.5 12.9 90.2 85.8 0.3 0.7 0.0 0.6 
Ukraine 8.8 8.4 90.7 91.4 0.0 0.0 0.5 0.2 
Finland 21.8 18.6 78.1 81.3 0.0 0.0 0.0 0.1 
France 15.2 15.1 84.8 84.8 0.0 0.0 0.0 0.1 
Czech Republic 17.2 - 81.7 - 0.0 - 1.2 - 
Switzerland 14.4 13.3 85.5 86.6 0.0 0.0 0.1 0.1 
Sweden 14.3 14.8 85.7 85.1 0.0 0.1 0.0 0.0 
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B14. During the last 12 months, have you worked in a political party or action group? 
Yes No Refusal, no answer Don’t know 

Country of Europe 
2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 10.4 9.1 88.2 89.5 0.1 0.6 1.3 0.7 
Belgium 3.9 5.8 96.0 94.2 0.1 0.0 0.0 0.0 
Bulgaria - 3.5 - 94.8 - 0.8 - 0.9 
United Kingdom 2.2 2.5 97.6 97.5 0.0 0.0 0.1 0.0 
Greece 6.1 - 93.9 - 0.0 - 0.0 - 
Denmark 4.6 4.5 95.2 95.4 0.2 0.1 0.0 0.0 
Estonia 2.4 2.8 97.2 96.7 0.2 0.0 0.3 0.5 
Ireland 4.6 3.8 93.5 95.0 1.9 0.8 0.1 0.5 
Iceland 14.0 - 84.3 - 1.2 - 0.5 - 
Spain 7.4 5.1 92.1 94.8 0.2 0.0 0.2 0.1 
Cyprus - 10.3 - 89.5 - 0.0 - 0.2 
Latvia* - 1.4 - 98.5 - 0.1 - 0.1 
Luxembourg 4.5 - 95.3 - 0.0 - 0.2 - 
Netherlands 3.8 4.0 96.1 95.8 0.0 0.0 0.2 0.2 
Germany 3.2 3.8 96.8 96.1 0.0 0.1 0.0 0.0 
Norway 8.5 6.3 91.5 93.7 0.1 0.0 0.0 0.1 
Poland 2.7 1.7 96.9 98.2 0.2 0.0 0.2 0.1 
Portugal 1.7 1.8 98.2 97.9 0.1 0.1 0.0 0.2 
Russia - 2.9 - 96.2 - 0.3 - 0.6 
Romania* - 5.8 - 93.2 - 0.8 - 0.2 
Slovakia 2.9 2.8 96.7 96.9 0.2 0.3 0.2 0.0 
Slovenia 3.0 3.6 96.2 96.3 0.8 0.0 0.1 0.1 
Hungary 0.9 2.4 98.7 96.5 0.4 0.7 0.0 0.4 
Ukraine 3.6 4.0 96.0 95.4 0.0 0.0 0.4 0.6 
Finland 4.3 4.8 95.6 95.1 0.0 0.0 0.0 0.1 
France 4.5 3.5 95.4 96.4 0.0 0.0 0.1 0.1 
Czech Republic 3.0 - 95.8 - 0.0 - 1.2 - 
Switzerland 7.0 6.0 93.0 93.9 0.0 0.0 0.1 0.1 
Sweden 3.3 5.0 96.7 94.9 0.0 0.1 0.0 0.1 

 
B15. During the last 12 months, have you worked in another organization or association? 

Yes No Refusal, no answer Don’t know Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 23.0 26.5 74.9 72.0 0.2 0.8 1.9 0.7 
Belgium 15.2 25.8 84.7 74.2 0.1 0.0 0.1 0.0 
Bulgaria - 0.8 - 97.1 - 0.9 - 1.2 
United Kingdom 8.0 9.1 91.8 90.7 0.0 0.0 0.2 0.1 
Greece 5.3 - 94.7 - 0.0 - 0.0 - 
Denmark 23.6 25.2 76.1 74.6 0.2 0.1 0.1 0.0 
Estonia 3.0 4.5 96.6 94.8 0.2 0.0 0.3 0.7 
Ireland 12.5 12.5 85.1 85.9 2.3 0.9 0.1 0.6 
Iceland 48.7 - 49.7 - 1.2 - 0.3 - 
Spain 17.6 13.9 81.9 85.9 0.2 0.1 0.3 0.1 
Cyprus - 8.7 - 91.1 - 0.0 - 0.2 
Latvia* - 3.5 - 96.1 - 0.1 - 0.3 
Luxembourg 24.4 - 75.5 - 0.0 - 0.1 - 
Netherlands 17.1 24.2 82.7 75.6 0.0 0.0 0.2 0.2 
Germany 20.5 20.2 79.4 79.7 0.0 0.0 0.0 0.0 
Norway 25.2 27.1 74.7 72.8 0.1 0.0 0.0 0.1 
Poland 5.7 4.3 94.0 95.6 0.2 0.0 0.1 0.1 
Portugal 2.6 4.0 97.1 95.6 0.3 0.2 0.0 0.2 
Russia - 4.8 - 94.5 - 0.2 - 0.6 
Romania* - 4.1 - 94.8 - 0.8 - 0.3 
Slovakia 8.3 8.4 90.7 91.1 0.3 0.4 0.6 0.1 
Slovenia 1.7 2.4 97.6 97.3 0.6 0.0 0.1 0.3 
Hungary 1.9 1.2 97.8 97.7 0.4 0.7 0.0 0.4 
Ukraine 2.2 1.4 96.4 97.6 0.0 0.0 1.3 0.9 
Finland 31.2 33.8 68.7 66.2 0.0 0.0 0.0 0.0 
France 16.9 15.1 83.1 84.8 0.0 0.0 0.1 0.0 
Czech Republic 8.0 - 90.5 - 0.0 - 1.6 - 
Switzerland 13.3 13.7 86.7 86.1 0.0 0.0 0.1 0.2 
Sweden 24.3 26.8 75.7 73.1 0.0 0.1 0.0 0.0 
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B16. During the last 12 months, have you worn or displayed a campaign badge/sticker? 
Yes No Refusal, no answer Don’t know 

Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 8.6 8.1 89.7 90.4 0.2 0.8 1.5 0.7 
Belgium 5.2 9.6 94.7 90.4 0.1 0.0 0.0 0.1 
Bulgaria - 2.0 - 96.1 - 0.8 - 1.1 
United Kingdom 7.5 9.3 92.3 90.7 0.0 0.0 0.2 0.0 
Greece 2.6 - 97.2 - 0.0 - 0.2 - 
Denmark 8.0 9.0 91.8 90.8 0.2 0.1 0.0 0.0 
Estonia 2.7 3.3 96.8 96.2 0.2 0.0 0.3 0.5 
Ireland 7.5 7.7 90.0 90.8 2.3 1.1 0.2 0.4 
Iceland 33.5 - 63.9 - 1.4 - 1.2 - 
Spain 11.5 7.7 87.7 92.0 0.5 0.2 0.2 0.2 
Cyprus - 6.5 - 93.1 - 0.1 - 0.3 
Latvia* - 2.3 - 97.3 - 0.2 - 0.2 
Luxembourg 5.6 - 94.1 - 0.1 - 0.2 - 
Netherlands 5.4 3.9 94.5 95.9 0.0 0.0 0.2 0.2 
Germany 4.4 4.5 95.6 95.4 0.0 0.1 0.0 0.0 
Norway 23.2 24.6 76.6 75.4 0.1 0.0 0.1 0.1 
Poland 3.8 2.4 95.9 97.5 0.3 0.0 0.1 0.1 
Portugal 2.5 4.5 97.0 94.9 0.5 0.3 0.0 0.3 
Russia - 2.8 - 96.0 - 0.3 - 0.9 
Romania* - 2.6 - 95.7 - 1.3 - 0.4 
Slovakia 5.2 3.7 93.8 95.6 0.4 0.6 0.6 0.1 
Slovenia 1.9 3.3 97.3 96.5 0.7 0.0 0.1 0.2 
Hungary 1.4 2.7 98.2 96.3 0.5 0.6 0.0 0.4 
Ukraine 13.3 5.5 85.8 94.2 0.0 0.0 0.9 0.3 
Finland 14.1 15.0 85.8 84.9 0.0 0.0 0.0 0.1 
France 12.9 12.4 87.1 87.6 0.0 0.0 0.0 0.0 
Czech Republic 4.6 - 93.5 - 0.0 - 1.9 - 
Switzerland 8.5 6.1 91.5 93.9 0.0 0.0 0.0 0.0 
Sweden 12.7 16.3 87.1 83.4 0.0 0.2 0.2 0.2 

 
B17. During the last 12 months, have you signed a petition? 

Yes No Refusal, no answer Don’t know 
Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 24.3 20.8 73.9 77.7 0.0 0.7 1.8 0.8 
Belgium 21.9 30.3 77.8 69.3 0.0 0.0 0.2 0.4 
Bulgaria - 5.4 - 92.8 - 0.8 - 1.0 
United Kingdom 35.4 40.5 64.1 59.3 0.0 0.0 0.5 0.2 
Greece 3.0 - 96.9 - 0.0 - 0.1 - 
Denmark 28.8 35.8 70.3 63.5 0.2 0.2 0.7 0.5 
Estonia 4.1 6.5 95.5 92.9 0.2 0.0 0.3 0.5 
Ireland 22.3 24.6 75.3 73.9 2.2 0.8 0.1 0.7 
Iceland 47.5 - 49.9 - 1.2 - 1.4 - 
Spain 24.7 22.4 75.1 77.2 0.2 0.2 0.1 0.3 
Cyprus - 10.4 - 89.4 - 0.0 - 0.2 
Latvia* - 8.0 - 91.6 - 0.1 - 0.3 
Luxembourg 20.7 - 78.8 - 0.0 - 0.5 - 
Netherlands 23.4 20.4 76.2 79.2 0.0 0.0 0.4 0.4 
Germany 32.4 27.4 67.5 72.3 0.0 0.1 0.2 0.2 
Norway 38.5 37.5 61.1 62.2 0.1 0.0 0.3 0.3 
Poland 9.3 5.3 90.3 94.4 0.3 0.2 0.1 0.1 
Portugal 4.5 4.7 95.0 94.7 0.4 0.3 0.0 0.3 
Russia - 6.5 - 92.5 - 0.2 - 0.9 
Romania* - 5.0 - 93.8 - 0.9 - 0.3 
Slovakia 24.9 18.1 72.9 81.0 0.6 0.4 1.6 0.5 
Slovenia 5.7 13.8 93.6 85.8 0.6 0.0 0.1 0.4 
Hungary 6.3 5.6 93.3 93.2 0.5 0.7 0.0 0.5 
Ukraine 9.3 5.1 89.1 94.4 0.0 0.0 1.5 0.5 
Finland 25.5 31.9 74.2 67.9 0.0 0.0 0.2 0.2 
France 31.8 33.8 67.8 66.0 0.0 0.0 0.4 0.2 
Czech Republic 13.3 - 84.7 - 0.0 - 2.0 - 
Switzerland 37.9 35.4 61.2 64.0 0.0 0.0 0.9 0.6 
Sweden 48.4 44.0 51.1 55.2 0.0 0.1 0.5 0.8 
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B18. During the last 12 months, have you taken part in a lawful public demonstration? 
Yes No Refusal, no answer Don’t know 

Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 6.5 4.2 92.1 94.6 0.1 0.7 1.2 0.5 
Belgium 6.5 7.6 93.5 92.4 0.1 0.0 0.0 0.0 
Bulgaria - 2.3 - 95.7 - 1.0 - 1.1 
United Kingdom 3.7 4.4 96.1 95.6 0.0 0.0 0.2 0.0 
Greece 5.0 - 95.0 - 0.0 - 0.0 - 
Denmark 5.4 7.5 94.4 92.4 0.2 0.1 0.0 0.0 
Estonia 2.0 2.3 97.6 97.2 0.2 0.0 0.3 0.5 
Ireland 5.7 5.1 92.0 93.2 2.2 1.2 0.1 0.4 
Iceland 15.2 - 83.2 - 1.2 - 0.3 - 
Spain 33.9 17.7 65.7 82.0 0.3 0.1 0.1 0.1 
Cyprus - 2.5 - 97.2 - 0.0 - 0.3 
Latvia* - 1.5 - 98.3 - 0.1 - 0.1 
Luxembourg 14.8 - 85.1 - 0.1 - 0.1 - 
Netherlands 4.4 3.0 95.4 96.8 0.0 0.0 0.2 0.2 
Germany 8.5 7.0 91.5 92.9 0.0 0.0 0.0 0.1 
Norway 10.6 8.3 89.4 91.7 0.1 0.0 0.0 0.1 
Poland 1.6 1.3 98.2 98.5 0.3 0.1 0.0 0.1 
Portugal 3.5 3.1 96.3 96.5 0.2 0.3 0.0 0.1 
Russia - 4.9 - 94.0 - 0.3 - 0.8 
Romania* - 3.8 - 95.2 - 0.7 - 0.2 
Slovakia 3.7 2.9 95.5 96.8 0.4 0.3 0.4 0.0 
Slovenia 1.6 3.9 97.7 95.9 0.6 0.0 0.1 0.2 
Hungary 1.6 3.7 98.0 95.2 0.4 0.7 0.0 0.4 
Ukraine 21.6 7.1 77.8 92.3 0.0 0.0 0.6 0.6 
Finland 2.0 2.2 98.0 97.8 0.0 0.0 0.0 0.1 
France 12.8 16.5 87.1 83.5 0.0 0.0 0.1 0.0 
Czech Republic 3.3 - 94.7 - 0.0 - 2.0 - 
Switzerland 8.8 7.2 91.2 92.8 0.0 0.0 0.0 0.1 
Sweden 7.5 4.8 92.5 95.1 0.0 0.1 0.0 0.1 

 
B19. During the last 12 months, have you boycotted certain products?  

Yes No Refusal, no answer Don’t know Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 19.1 19.1 78.4 78.8 0.1 0.8 2.4 1.2 
Belgium 9.8 10.5 89.9 89.5 0.1 0.0 0.2 0.1 
Bulgaria - 1.9 - 95.6 - 1.0 - 1.5 
United Kingdom 20.5 23.7 79.1 76.2 0.0 0.0 0.4 0.1 
Greece 5.1 - 94.8 - 0.0 - 0.1 - 
Denmark 28.2 24.9 71.2 74.6 0.1 0.1 0.5 0.4 
Estonia 4.1 4.8 95.2 94.6 0.2 0.0 0.6 0.6 
Ireland 10.6 12.1 86.8 86.1 2.4 1.1 0.2 0.7 
Iceland 27.6 - 70.5 - 1.2 - 0.7 - 
Spain 13.9 10.1 85.6 89.6 0.3 0.1 0.2 0.2 
Cyprus - 4.8 - 95.0 - 0.0 - 0.1 
Latvia* - 2.1 - 97.6 - 0.1 - 0.3 
Luxembourg 14.0 - 85.1 - 0.1 - 0.8 - 
Netherlands 8.3 9.3 91.1 90.3 0.0 0.0 0.6 0.4 
Germany 21.9 23.3 77.9 76.4 0.0 0.1 0.2 0.3 
Norway 23.5 25.3 76.4 74.6 0.1 0.0 0.1 0.1 
Poland 5.0 4.0 94.5 95.7 0.3 0.0 0.2 0.2 
Portugal 2.0 2.2 97.5 97.2 0.5 0.3 0.0 0.3 
Russia - 3.2 - 95.6 - 0.2 - 1.0 
Romania* - 0.4 - 94.9 - 1.6 - 3.1 
Slovakia 11.2 9.9 86.2 88.7 0.5 0.3 2.0 1.0 
Slovenia 2.1 5.0 97.2 94.5 0.6 0.0 0.1 0.5 
Hungary 5.1 4.4 94.3 94.2 0.5 0.7 0.1 0.8 
Ukraine 1.8 1.2 97.4 98.1 0.0 0.0 0.8 0.7 
Finland 29.3 28.2 70.7 71.6 0.0 0.0 0.0 0.2 
France 29.9 26.1 69.8 73.7 0.0 0.0 0.4 0.2 
Czech Republic 6.7 - 90.3 - 0.0 - 3.0 - 
Switzerland 24.9 28.4 74.9 71.5 0.0 0.0 0.2 0.1 
Sweden 34.8 30.5 65.2 69.0 0.0 0.2 0.0 0.5 
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В20а. Is there a particular political party you feel closer to than all the other parties? 
Yes No Refusal, no answer Don’t know 

Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 47.2 51.0 47.8 44.1 0.1 0.5 4.9 4.4 
Belgium 51.7 57.0 46.9 42.4 0.6 0.2 0.7 0.4 
Bulgaria - 51.2 - 45.1 - 1.3 - 2.4 
United Kingdom 45.9 46.5 52.2 52.2 0.0 0.0 1.8 1.3 
Greece 58.4 - 40.4 - 0.0 - 1.3  
Denmark 69.5 71.7 28.2 26.2 0.3 0.2 2.1 1.9 
Estonia 30.7 41.5 66.3 54.1 0.1 0.0 3.0 4.4 
Ireland 45.2 43.3 52.6 54.4 0.6 0.9 1.6 1.5 
Iceland 52.7 - 45.1 - 1.2 - 1.0 - 
Spain 53.6 48.5 41.6 49.8 3.4 1.0 1.4 0.7 
Cyprus - 70.0 - 28.9 - 0.4 - 0.7 
Latvia* - 19.3 - 76.9 - 0.1 - 3.8 
Luxembourg 49.3 - 46.2 - 0.0 - 4.5 - 
Netherlands 56.6 59.3 41.9 39.7 0.1 0.1 1.4 0.9 
Germany 42.9 44.9 55.9 53.0 0.5 1.4 0.8 0.7 
Norway 63.4 63.3 36.4 36.2 0.1 0.1 0.2 0.4 
Poland 21.8 26.1 76.6 72.4 0.1 0.2 1.6 1.2 
Portugal 50.9 53.1 47.0 44.3 1.6 1.5 0.5 1.1 
Russia - 33.2 - 58.0 - 0.0 - 8.9 
Romania* - 33.3 - 62.4 - 0.0 - 4.3 
Slovakia 39.3 51.7 55.1 45.7 1.2 0.4 4.4 2.2 
Slovenia 35.6 35.1 60.5 60.6 1.2 0.0 2.6 4.3 
Hungary 49.4 51.8 47.6 46.0 1.3 1.1 1.7 1.1 
Ukraine 52.6 40.0 38.3 47.8 0.2 0.0 8.9 12.2 
Finland 55.4 54.2 43.4 45.0 0.1 0.0 1.0 0.8 
France 53.6 51.7 45.1 46.7 0.0 0.4 1.2 1.2 
Czech Republic 34.9 - 60.5 - 0.0 - 4.6 - 
Switzerland 52.8 53.5 44.8 45.5 0.0 0.0 2.3 0.9 
Sweden 61.8 68.3 37.0 30.1 0.2 0.3 1.0 1.3 

B21. Are you a member of any political party?  
Yes No Refusal, no answer Don't know 

Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 12.6 14.8 85.9 83.8 0.0 0.7 1.6 0.7 
Belgium 6.7 6.9 93.1 93.1 0.1 0.0 0.0 0.0 
Bulgaria - 6.3 - 93.3 - 0.3 - 0.2 
United Kingdom 2.4 2.6 97.4 97.3 0.0 0.0 0.2 0.1 
Greece 7.5 - 92.2 - 0.0 - 0.2 - 
Denmark 6.3 7.0 93.3 92.7 0.1 0.1 0.2 0.1 
Estonia 2.3 3.5 97.6 96.2 0.1 0.0 0.1 0.3 
Ireland 5.4 4.3 93.1 94.9 1.4 0.4 0.1 0.4 
Iceland 20.0 - 78.4 - 1.2 0.0 0.3 - 
Spain 4.0 2.5 94.4 97 1.5 0.4 0.1 0.1 
Cyprus - 16.0 - 83.3 - 0.5 - 0.1 
Latvia* - 0.5 - 99.3 - 0.1 - 0.1 
Luxembourg 8.2 - 91.5 - 0.0 - 0.3 - 
Netherlands 5.6 5.3 94.2 94.4 0.1 0.1 0.1 0.2 
Germany 2.9 4.1 96.8 95.5 0.3 0.4 0.0 0.0 
Norway 8.5 9.0 91.4 90.9 0.1 0.0 0.0 0.1 
Poland 1.0 1.1 98.7 98.9 0.2 0.0 0.1 0.0 
Portugal 3.4 3.6 96.1 95.5 0.5 0.7 0.0 0.2 
Russia - 2.9 - 96.6 - 0.0 - 0.5 
Romania* - 6.0 - 92.7 - 0.9 - 0.4 
Slovakia 2.1 2.2 97.6 97.6 0.3 0.1 0.1 0.1 
Slovenia 3.5 5.4 96.0 94.4 0.4 0.2 0.1 0.0 
Hungary 0.9 1.5 98.9 98.2 0.2 0.4 0.0 0.0 
Ukraine 3.1 5.2 96.8 94.5 0.0 0.0 0.1 0.3 
Finland 7.2 7.6 92.4 92.2 0.1 0.0 0.3 0.2 
France 1.9 2.1 98.0 97.8 0.0 0.1 0.1 0.0 
Czech Republic 3.3 - 96.0 - 0.0 - 0.7 - 
Switzerland 7.4 7.4 92.1 92.5 0.0 0.0 0.5 0.1 
Sweden 6.8 6.3 93.2 93.4 0.0 0.2 0.1 0.1 
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B23. In politics people sometimes talk of “left” and “right”. Where would you place yourself 
on this scale, where 0 means the “left” and 10 means the “right”?  

N Mean Standard deviation 
Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 1922 2405 4.60 4.77 1.94 2.01 
Belgium 1608 1798 4.87 4.94 1.95 2.01 
Bulgaria - 1400 - 4.28 - 2.71 
United Kingdom 1699 2394 4.99 5.10 1.71 1.73 
Greece 1951 - 5.63 - 2.23 - 
Denmark 1390 1505 5.47 5.40 1.96 2.14 
Estonia 1506 1517 5.15 5.41 1.90 1.94 
Ireland 1897 1800 5.26 5.27 1.68 1.82 
Iceland 533 - 5.09 - 2.12 - 
Spain 1415 1875 4.41 4.51 2.19 1.90 
Cyprus - 995 - 5.10 - 3.03 
Latvia* - 1960 - 5.66 - 2.04 
Luxembourg 1348 - 5.07 - 2.04 - 
Netherlands 1783 1889 5.23 5.16 2.01 2.06 
Germany 2572 2916 4.55 4.50 1.77 1.81 
Norway 1722 1750 5.05 5.25 2.07 2.04 
Poland 1371 1721 5.42 5.78 2.28 2.20 
Portugal 1351 2222 5.03 4.91 2.08 2.06 
Russia - 2437 - 5.06 - 2.02 
Romania* - 2139 - 5.33 - 2.33 
Slovakia 1235 1766 4.87 5.02 2.39 2.34 
Slovenia 1034 1476 5.01 4.78 2.30 2.52 
Hungary 1299 1518 4.95 5.41 2.24 2.52 
Ukraine 1372 2002 5.83 5.84 2.51 2.45 
Finland 1929 1896 5.76 5.72 2.01 2.02 
France 1690 1986 4.67 4.79 2.30 2.30 
Czech Republic 2469 - 5.42 - 2.52 - 
Switzerland 1965 1804 5.08 5.00 1.95 1.89 
Sweden 1853 1927 5.22 5.22 2.22 2.28 

В27. On the whole, how satisfied are you with the way democracy works in your country?  
(0 –  extremely dissatisfied, 10 – extremely satisfied) 

N Mean Standard deviation Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 2147 2405 6.01 6.04 2.22 2.28 
Belgium 1736 1798 5.56 5.49 2.16 2.08 
Bulgaria - 1400 - 2.69 - 2.26 
United Kingdom 1810 2394 5.14 4.93 2.32 2.32 
Greece 2369 - 6.19 - 2.24 - 
Denmark 1438 1505 7.31 7.45 1.86 1.93 
Estonia 1770 1517 4.56 4.87 2.27 2.28 
Ireland 2157 1800 5.73 5.93 2.20 2.15 
Iceland 546 - 5.86 - 2.34 - 
Spain 1605 1875 6.07 5.93 2.00 1.97 
Cyprus - 995 - 6.65 - 2.11 
Latvia* - 1960 - 4.37 - 2.42 
Luxembourg 1498 - 6.61 - 2.11 - 
Netherlands 1827 1889 5.66 6.08 1.93 1.71 
Germany 2807 2916 5.28 5.24 2.46 2.42 
Norway 1741 1750 6.23 6.63 2.04 1.95 
Poland 1614 1721 3.70 4.36 2.29 2.28 
Portugal 1956 2222 3.35 4.24 2.11 2.12 
Russia - 2437 - 3.58 - 2.44 
Romania* - 2139 - 4.04 - 2.47 
Slovakia 1435 1766 3.84 4.78 2.39 2.26 
Slovenia 1357 1476 4.54 4.61 2.17 2.32 
Hungary 1444 1518 4.10 3.52 2.21 2.46 
Ukraine 1725 2002 4.31 3.22 2.72 2.44 
Finland 1949 1896 6.70 6.76 1.82 1.87 
France 1789 1986 4.87 4.66 2.31 2.30 
Czech Republic 2861 - 4.63 - 2.38 - 
Switzerland 2068 1804 6.39 6.90 2.02 1.91 
Sweden 1879 1927 5.91 6.35 2.22 2.13 
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B32. To what extent you agree or disagree with following statement: "Political parties that 
wish to overthrow democracy should be banned" 

Disagree 
strongly Disagree 

Neither 
agree nor 
disagree 

Agree Agree 
strongly 

Refusal, no 
answer Don’t know Country of Europe 

1 2 3 4 5   

Mean 
 

 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 4.1 3.4 7.6 6.3 13.4 14.3 27.8 25.4 43.1 45.0 0.0 0.8 4.1 4.8 4.02 4.08 
Belgium 4.5 3.0 14.3 14.7 15.1 18.3 30.9 31.8 33.6 30.9 0.1 0.2 1.6 1.2 3.76 3.74 
Bulgaria - 9.4 - 7.3 - 18.3 - 19.7 - 23.2 - 0.2 - 21.9 - 3.51 
United Kingdom 2.5 3.0 17.5 17.8 25.3 23.2 31.1 32.6 19.3 20.1 0.0 0.0 4.2 3.2 3.49 3.51 
Greece 2.6 - 9.6 - 10.8 - 33.1 - 39.0 - 0.0 - 4.9 - 4.01 - 
Denmark 5.0 6.1 16.3 17.9 12.1 12.4 28.0 27.5 35.2 33.4 0.3 0.5 3.0 2.3 3.74 3.66 
Estonia 1.8 2.2 14.7 12.7 22.7 25.7 35.4 35.1 11.3 14.9 0.1 0.0 14.0 9.4 3.46 3.53 
Ireland 2.3 3.2 11.8 14.8 14.8 15.8 44.5 40.5 19.8 21.3 0.9 0.4 5.9 4.1 3.73 3.65 
Iceland 6.2 - 22.8 - 11.6 - 24.5 - 30.6 - 1.4 - 2.9 - 3.53 - 
Spain 3.5 2.3 7.6 9.5 9.3 10.4 40.4 41.1 31.3 30.4 0.9 0.9 7.0 5.4 3.96 3.94 
Cyprus - 0.8 - 3.5 - 14.5 - 45.9 - 29.4 - 0.0 - 6.0 - 4.06 
Latvia* - 1.2 - 8.1 - 24.3 - 36.2 - 19.9 - 0.1 - 10.3 - 3.73 
Luxembourg 4.0 - 12.8 - 13.2 - 28.9 - 34.0 - 0.1 - 7.0 - 3.82 - 
Netherlands 1.8 2.4 17.9 16.3 14.5 11.4 39.1 43.3 25.2 24.4 0.2 0.1 1.3 2.1 3.69 3.73 
Germany 2.4 2.3 8.4 8.3 9.8 11.5 38.5 37.3 38.4 38.5 0.3 0.4 2.3 1.7 4.05 4.04 
Norway 5.7 7.3 26.6 26.8 16.8 16.1 27.0 30.0 23.0 18.9 0.1 0.1 0.9 0.9 3.35 3.27 
Poland 3.4 2.2 13.4 15.6 18.5 15.5 37.1 41.1 17.0 15.4 0.1 0.1 10.7 10.2 3.57 3.58 
Portugal 4.8 4.1 11.0 11.0 20.8 21.0 39.3 35.0 16.2 17.2 0.3 0.5 7.7 11.2 3.56 3.57 
Russia - 10.0 - 27.9 - 21.3 - 13.1 - 5.0 - 0.3 - 22.6 - 2.68 
Romania* - 6.7 - 14.8 - 21.2 - 28.6 - 14.5 - 1.4 - 12.8 - 3.34 
Slovakia 2.4 2.5 20.7 12.3 25.2 22.9 29.8 36.6 10.6 19.7 0.3 0.4 11.0 5.6 3.29 3.62 
Slovenia 5.1 3.9 19.6 19.0 22.7 16.7 27.7 31.8 15.9 16.6 0.1 0.1 8.8 11.9 3.33 3.43 
Hungary 3.8 2.8 9.8 7.2 15.2 17.9 38.2 30.9 27.4 31.3 1.0 0.6 4.6 9.2 3.80 3.90 
Ukraine 8.0 7.1 18.1 13.3 25.1 25.7 19.5 20.5 16.1 17.6 0.0 0.0 13.2 15.8 3.20 3.34 
Finland 5.3 3.6 15.2 16.8 22.3 23.1 23.8 28.4 30.9 26.5 0.0 0.1 2.4 1.5 3.61 3.58 
France 9.6 10.7 13.1 12.7 15.5 15.3 25.0 25.9 35.1 33.8 0.0 0.2 1.7 1.5 3.64 3.60 
Czech Republic 6.5 - 11.4 - 21.4 - 23.5 - 28.0 - 0.0 - 9.2 - 3.61 - 
Switzerland 5.2 4.7 23.5 20.7 15.2 16.5 30.0 33.2 21.0 20.4 0.0 0.0 5.1 4.5 3.40 3.46 
Sweden 7.1 5.4 21.7 22.7 16.5 16.6 27.0 26.2 24.8 26.5 0.2 0.3 2.8 2.5 3.42 3.47 

B34. Now thinking about the European Union, some say European unification should go 
further. Others say it has already gone too far. What number on the scale best describes 
your position? (0 –  unification has already gone too far, 10 – unification should go further) 

N Mean Standard deviation Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 2098 2405 4.64 4.35 2.64 2.68 
Belgium 1733 1798 4.98 4.77 2.78 2.60 
Bulgaria - 1400 - 7.33 - 2.69 
United Kingdom 1783 2394 4.58 4.18 2.31 2.47 
Greece 2016 - 6.47 - 2.79 - 
Denmark 1410 1505 5.79 5.77 2.73 2.67 
Estonia 1680 1517 5.26 5.37 2.77 2.78 
Ireland 2050 1800 5.67 4.94 2.27 2.42 
Iceland 488 - 5.23 - 2.24 - 
Spain 1495 1875 5.97 5.72 2.49 2.51 
Cyprus - 995 - 6.96 - 2.57 
Latvia* - 1960 - 4.81 - 2.36 
Luxembourg 1532 - 3.78 - 3.31 - 
Netherlands 1847 1889 5.27 5.05 2.29 2.37 
Germany 2757 2916 5.19 4.76 2.75 2.77 
Norway 1703 1750 4.83 4.73 2.27 2.19 
Poland 1558 1721 6.66 6.72 2.47 2.40 
Portugal 1643 2222 5.14 5.35 2.32 2.37 
Russia - 2437 - 5.42 - 2.78 
Romania* - 2139 - 7.48 - 2.52 
Slovakia 1291 1766 6.26 5.93 2.45 2.38 
Slovenia 1235 1476 5.83 5.61 2.16 2.39 
Hungary 1319 1518 5.66 5.02 2.68 2.57 
Ukraine 1520 2002 6.46 6.10 2.76 2.90 
Finland 1977 1896 4.40 4.34 2.30 2.21 
France 1756 1986 5.07 4.74 2.57 2.7 
Czech Republic 2652 - 5.50 - 2.62 - 
Switzerland 2052 1804 5.37 5.34 2.53 2.38 
Sweden 1833 1927 4.54 4.81 2.49 2.30 
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2. ECONOMIC AND STANDARD OF LIVING 
 
B25. On the whole how satisfied are you with the present state of the economy in your 
country? (0 –  еxtremely dissatisfied, 10 – extremely satisfied) 

N Mean Standard deviation Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 2170 2405 5.22 6.21 2.20 2.19 
Belgium 1747 1798 5.09 5.45 2.06 1.97 
Bulgaria - 1400 - 2.60 - 2.12 
United Kingdom 1832 2394 5.34 5.22 2.06 2.14 
Greece 2372 - 3.49 - 2.24 - 
Denmark 1425 1505 7.06 7.60 1.87 1.97 
Estonia 1913 1517 4.61 5.57 2.12 2.12 
Ireland 2225 1800 6.56 6.36 2.13 2.16 
Iceland 556 - 6.27 - 2.18 - 
Spain 1614 1875 5.28 5.32 1.91 1.95 
Cyprus - 995 - 5.78 - 1.97 
Latvia* - 1960 - 3.47 - 2.25 
Luxembourg 1523 - 6.40 - 2.10 - 
Netherlands 1865 1889 4.99 6.18 1.88 1.66 
Germany 2832 2916 3.49 4.38 2.11 2.24 
Norway 1743 1750 6.37 7.08 2.27 2.08 
Poland 1666 1721 3.19 4.09 2.05 2.15 
Portugal 2013 2222 2.70 3.21 1.76 1.96 
Russia - 2437 - 3.55 - 2.32 
Romania* - 2139 - 3.63 - 2.19 
Slovakia 1443 1766 3.12 4.73 2.20 2.23 
Slovenia 1403 1476 4.50 4.95 2.11 2.22 
Hungary 1473 1518 3.21 2.84 1.94 2.09 
Ukraine 1928 2002 3.13 2.27 2.07 1.91 
Finland 1986 1896 6.54 6.78 1.76 1.67 
France 1777 1986 3.75 3.77 2.04 2.04 
Czech Republic 2883 - 3.70 - 2.22 - 
Switzerland 2102 1804 5.32 6.56 1.93 1.91 
Sweden 1885 1927 5.01 6.00 2.06 2.03 

B30. Please say to what extent you agree or disagree with following statement: "The 
government should take measures to reduce differences in income levels" 

Disagree 
strongly Disagree 

Neither 
agree nor 
disagree 

Agree Agree 
strongly 

Refusal, no 
answer Don’t know 

1 2 3 4 5   

Mean 
 Country of 

Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 3.2 3.1 9.9 9.2 18.5 16.8 39.7 38.2 24.2 29.2 0.2 0.4 4.3 3 3.75 3.84 
Belgium 3.6 3.1 15.4 13.6 15.2 15.1 42.2 41.2 23.1 26.8 0.1 0.1 0.4 0.2 3.66 3.75 
Bulgaria - 2.4 - 1.8 - 6.7 - 24.0 - 60.5 - 0.1 - 4.6 - 4.45 
United Kingdom 2.6 3.7 15.1 17.1 22.4 21.8 43.1 42.9 15.2 13.0 0.0 0.0 1.7 1.5 3.54 3.45 
Greece 0.7 - 1.7 - 3.9 - 38.7 - 52.6 - 0.0 - 2.3 - 4.44 - 
Denmark 8.5 6.8 28.6 27.2 21.5 24.7 26.8 27.7 9.1 10.6 0.5 0.5 5.0 2.5 2.99 3.08 
Estonia 0.7 1.6 6.9 7.2 13.5 14.4 47.7 45.0 28.1 29.8 0.1 0.0 3.1 2.0 3.99 3.96 
Ireland 0.9 1.8 12.2 13.1 13.9 14.9 51.2 49.9 17.7 17 0.8 0.2 3.3 3.0 3.76 3.70 
Iceland 1.6 - 7.1 - 13.3 - 42.5 - 33.3 - 1.4 - 0.9 - 4.01 - 
Spain 1.2 0.9 6.3 5.5 12.2 9.4 50.9 48.8 26.1 33.8 0.2 0.3 3.1 1.3 3.98 4.11 
Cyprus - 0.5 - 4.4 - 8.8 - 54.8 - 27.4 - 0.0 - 4.1 - 4.09 
Latvia* - 0.4 - 2.3 - 14.5 - 37.3 - 41.4 - 0.0 - 4.1 - 4.22 
Luxembourg 5.0 - 14.8 - 15.4 - 40.2 - 19.7 - 0.1 - 4.9 - 3.58 - 
Netherlands 2.8 3.4 23.7 20.6 17.6 17.9 39.5 42.6 15.6 14.6 0.0 0.1 0.8 0.9 3.42 3.45 
Germany 4.6 3.1 19.2 15.6 19.5 19.3 39.3 42.3 13.7 16.5 0.3 0.3 3.4 2.8 3.40 3.55 
Norway 1.8 2.5 13.1 15.8 20.8 20.8 41.8 43.6 22.3 17 0.1 0.1 0.2 0.2 3.70 3.57 
Poland 1.5 0.9 8.6 7.8 7.5 9.6 43.6 48.9 36.7 29.9 0.0 0.0 2.1 2.9 4.08 4.02 
Portugal 0.5 0.9 2.1 3.4 10.9 9.1 49.8 43.3 34.1 40.3 0.2 0.2 2.3 2.9 4.18 4.22 
Russia - 1.1 - 6.2 - 13.7 - 33.1 - 42.3 - 0.0 - 3.5 - 4.13 
Romania* - 2.3 - 5.8 - 15.0 - 42.6 - 29.5 - 0.8 - 4.1 - 3.96 
Slovakia 1.2 2.3 9.0 9.2 12.7 13.9 49.1 40.1 24.5 32.2 0.2 0.3 3.3 1.9 3.90 3.93 
Slovenia 1.2 0.9 4.2 6.7 9.1 10.8 42.6 47.4 41.1 31.4 0.1 0.0 1.7 2.8 4.20 4.05 
Hungary 0.7 1.2 4.4 2.6 7.5 11 36.4 32 50.1 51.7 0.2 0.2 0.7 1.3 4.32 4.32 
Ukraine 3.1 1.9 10.9 4 17.2 9.8 33.5 24.7 31.0 56.7 0.0 0.0 4.2 2.9 3.82 4.34 
Finland 3.0 1.6 9.8 8 20.4 16.7 34.9 41.8 30.9 31 0.0 0.0 1.1 1 3.82 3.93 
France 2.3 3.5 5.9 7.9 9.0 9.4 34.1 35.7 48.4 43 0.0 0.0 0.3 0.4 4.21 4.07 
Czech Republic 6.3 - 12.6 - 16.5 - 32.7 - 27.1 - 0.0 - 5.0 - 3.65 - 
Switzerland 2.6 2.7 17.6 14.8 14.0 12.3 46.7 47.4 17.3 21.9 0.0 0.0 1.7 0.9 3.60 3.72 
Sweden 1.7 1.1 10.8 11.6 20.3 19.0 48.8 47.5 16.8 18.7 0.1 0.3 1.6 1.9 3.69 3.73 
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F31. Please consider the income of all household members and any income which may be 
received by the household as a whole.  What  is the main source of income in your 
household? 
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Austria 66.4 67.2 5.7 6.4 2.8 2.9 15.8 16.4 1.7 1.0 1.3 0.9 0.3 0.2 1.9 1.1 2.8 3.0 1.4 0.9 

Belgium 56.7 58.5 7.1 7.9 0.6 0.9 25.5 25.3 5.6 3.8 1.9 2.1 0.4 0.6 1.0 0.3 0.6 0.2 0.7 0.4 

Bulgaria - 59.6 - 3.9 - 1.9 - 27.1 - 1.1 - 1.3 - 0.2 - 0.9 - 3.2 - 0.8 

United 
Kingdom 57.8 62.5 6.1 3.7 0.3 0.3 20.7 22.0 2.7 1.6 7.5 6.7 1.1 1.1 2.0 1.1 1.0 0.3 0.9 0.6 

Greece 42.7 - 14.0 - 8.5 - 31.7 - 0.4 - 0.3 - 0.3 - 1.8 - 0.3 - 0.1 - 

Denmark 61.3 61.7 7.1 5.4 1.2 1.2 21.6 24.5 1.9 0.7 4.0 2.5 0.9 0.9 1.0 0.7 0.7 1.9 0.3 0.5 

Estonia 64.4 71.1 3.0 1.9 0.5 0.2 27.6 23.8 0.5 0.3 1.9 0.6 0.0 0.1 2.0 1.1 0.2 0.5 0.1 0.5 

Ireland 58.9 57.5 7.7 7.6 5.7 3.4 12.8 13.6 1.4 2.7 4.6 3.0 0.2 0.6 0.5 0.8 7.6 8.6 0.7 2.2 

Iceland 75.1 - 7.4 - 2.2 - 9.8 - 0.0 - 1.6 - 0.3 - 1.0 - 1.9 - 0.5 - 

Spain 59.1 58.5 12.9 13.9 1.4 1.5 21.4 21.8 1.0 1.2 0.5 0.6 0.1 0.2 0.6 0.1 1.9 1.7 1.2 0.6 

Cyprus - 75.0 - 3.6 - 0.6 - 15.3 - 0.3 - 1.1 - 1.2 - 1.1 - 0.9 - 1.0 

Latvia* - 66.1 - 1.4 - 1.7 - 20,8 - 0.5 - 3.0 - 0.2 - 2.6 - 2.8 - 0.9 

Luxembourg 70.8 - 4.2 - 1.3 - 18.3 - 0.8 - 1.3 - 0.3 - 0.5 - 1.1 - 1.4 - 

Netherlands 62.7 63.7 6.3 6.9 0.7 1.7 16.0 16.0 1.8 1.3 8.9 7.7 0.5 0.7 1.4 1.2 0.4 0.5 1.3 0.4 

Germany 58.0 56.7 6.2 7.1 0.4 0.4 24.7 25.6 4.7 4.6 2.2 2.0 0.6 0.7 1.0 1.1 1.6 1.5 0.5 0.3 

Norway 68.4 68.7 5.8 4.6 1.1 1.1 16.5 17.7 1.1 0.6 3.8 2.6 0.6 1.0 2.3 3.4 0.2 0.1 0.1 0.2 

Poland 53.1 51.1 7.6 5.6 3.3 4.2 29.3 29.5 1.4 0.3 1.3 1.1 0.1 0.2 2.4 1.2 0.8 5.5 0.8 1.3 

Portugal 66.3 62.3 2.5 2.0 0.7 0.6 24.8 26.0 2.0 1.8 0.4 1.0 0.1 0.4 2.1 2.8 0.8 1.7 0.2 1.5 

Russia - 68.9 - 2.9 - 1.1 - 20.9 - 0.3 - 0.8 - 0.0 - 0.9 - 1.9 - 2.3 

Romania* - 51.1 - 3.8 - 4.5 - 31.8 - 1.0 - 1.8 - 0.2 - 2.9 - 2.6 - 0.2 

Slovakia 60.4 64.3 6.0 5.3 0.1 0.3 19.6 18.5 2.6 1.6 3.3 2.6 0.3 0.1 0.7 0.3 6.9 5.8 0.1 1.1 

Slovenia 61.3 60.6 2.7 3.1 2.3 2.6 29.5 29.1 0.6 1.0 0.8 0.8 0.1 0.5 0.8 0.9 1.1 0.8 0.7 0.5 

Hungary 57.6 54.4 6.2 4.8 0.3 1.0 30.3 33.5 1.5 2.4 1.3 2.0 0.0 0.1 1.0 1.2 1.8 0.5 0.2 0.1 

Ukraine 57.8 57.5 3.6 3.4 4.7 5.7 29.1 30.3 0.4 0.2 0.3 0.8 0.1 0 2.6 1.2 1.1 0.6 0.4 0.4 

Finland 56.6 57.2 4.8 5.2 2.8 1.7 26.2 28.2 4.2 2.3 3.8 3.5 0.6 0.7 0.6 0.4 0.0 0.0 0.4 0.8 

France 63.1 67.5 3.5 2.8 0.7 0.8 25.4 22.3 2.3 2.0 2.8 1.4 0.4 0.2 0.9 1.8 0.6 0.7 0.3 0.5 

Czech 
Republic 62.6 - 5.9 - 0.2 - 25.1 - 2.0 - 1.1 - 0.3 - 0.3 - 0.9 - 1.6 - 

Switzerland 64.1 66.6 5.2 6.1 2.9 1.4 19.4 20.2 0.9 0.6 0.6 0.8 0.8 0.8 0.8 0.9 2.9 1.4 2.5 1.4 

Sweden 0.0 68.4 0.0 3.4 0.0 0.1 0.0 21.0 0.0 1.2 0.0 1.8 0.0 0.6 0.0 3.1 0.0 0.3 0.0 0.2 
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F33. Which of the descriptions comes closest to how  you feel about your household’s 
income nowadays? 

Living 
comfortably 
on present 

income 

Coping on 
present 
income 

Finding it difficult on 
present income 

Finding it very difficult 
on present income 

Refusal, no 
answer 

Don’t know 

Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007
Austria 39.3 38.2 46.8 49.2 7.9 7.2 2.7 2.8 0.4 0.6 2.7 2 
Belgium 35.7 37.5 40.6 41.3 18.0 15.9 4.4 4.5 0.3 0.2 1.1 0.6 
Bulgaria - 1.0 - 23.6 - 37.9 - 36.3 - 0.4 - 0.6 
United Kingdom 37.9 42.3 43.8 42.0 13.5 12.7 3.4 2.3 0.0 0.0 1.4 0.6 
Greece 8.9 - 41.1 - 36.2 - 13.3 - 0.0 - 0.5 - 
Denmark 63.1 65.4 30.1 26.2 4.2 4.2 1.2 1.3 0.5 2.3 0.7 0.5 
Estonia 5.5 8.8 49.7 59.3 31.4 22.2 13.0 7.6 0.1 0.0 0.4 2.1 
Ireland 49.9 - 39.1 - 8.5 - 1.4 - 0.2 - 0.8 - 
Iceland 56.0 46.5 32.0 40.0 6.2 9.1 3.3 1.6 1.2 1.5 1.4 1.2 
Spain 36.7 32.3 44.2 50.0 15.1 14.0 3.0 2.7 0.9 0.3 0.1 0.7 
Cyprus - 20.9 - 54.4 - 21.5 - 2.4 - 0.0 - 0.7 
Latvia* - 6.1 - 43.9 - 30.4 - 16.1 - 0.7 - 2.8 
Luxembourg 49.3 - 37.7 - 9.4 - 2.6 - 0.0 - 1.0 - 
Netherlands 45.0 47.5 40.1 40.0 10.4 9.0 3.0 2.9 0.4 0.0 1.2 0.5 
Germany 28.7 24.5 52.5 56.3 13.6 13.5 3.8 4.4 0.6 0.5 0.8 0.7 
Norway 53.2 54.9 36.9 36.2 7.4 7.1 2.4 1.7 0.0 0.0 0.1 0.1 
Poland 5.0 6.1 53.8 57.2 35.4 32.9 5.2 3.1 0.2 0.1 0.4 0.6 
Portugal 8.4 7.9 54.7 51.8 25.3 25.2 10.2 13.1 0.4 0.4 1.1 1.6 
Russia - 4.0 - 31.3 - 39.7 - 22.5 - 0.0 - 2.5 
Romania* - 7.7 - 29.6 - 37.4 - 23.2 - 0.0 - 2.2 
Slovakia 6.0 10.8 39.6 45.8 34.3 29.6 17.7 11.8 0.3 0.3 2.2 1.6 
Slovenia 39.3 44.4 45.4 42.1 11.4 9.6 2.9 2.5 0.3 0.1 0.8 1.4 
Hungary 8.0 5.9 56.3 49.0 24.7 32.4 10.1 12.0 0.7 0.4 0.1 0.3 
Ukraine 0.9 1.1 18.5 20.9 46.2 46.5 32.4 29.4 0.0 0.0 2.0 2.1 
Finland 22.1 22.6 63.3 64.6 10.4 10.0 3.4 2.2 0.0 0.1 0.8 0.5 
France - 31.3 - 54.4 - 12.8 - 1.4 0.0 - - 0.1 
Czech Republic 8.3 - 45.5 - 24.9 - 11.0 - 0.0 - 10.4 - 
Switzerland 47.1 50.4 38.7 37.4 10.5 8.5 2.2 2.9 0.0 0.2 1.5 0.6 
Sweden 53.3 58.1 36.2 32.3 7.9 7.2 1.7 1.7 0.3 0.3 0.7 0.5 

 
Е32. And how satisfied are you with your present standard of living? 
(0 – extremely dissatisfied, 10 – extremely satisfied) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 
Austria 2396 7.24 2.19 
Belgium 1797 7.33 1.82 
Bulgaria 1378 3.78 2.55 
United Kingdom 2394 7.23 1.90 
Denmark 1485 8.19 1.71 
Estonia 1498 5.75 2.25 
Ireland 1788 7.24 1.89 
Spain 1872 6.96 1.75 
Cyprus 978 6.90 1.71 
Latvia* 1946 4.83 2.47 
Netherlands 1885 7.36 1.56 
Germany 2911 6.67 2.17 
Norway 1748 7.68 1.62 
Poland 1710 5.99 2.28 
Portugal 2191 5.84 1.93 
Russia 2411 4.18 2.64 
Romania* 2083 5.51 2.37 
Slovakia 1755 6.02 2.20 
Slovenia 1471 6.41 2.16 
Hungary 1517 5.53 2.44 
Ukraine 1985 4.07 2.75 
Finland 1890 7.37 1.72 
France 1986 6.63 1.93 
Switzerland 1800 7.82 1.67 
Sweden 1921 7.66 1.75 
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F34. If for some reason you were in serious financial difficulties and had to borrow money 
to make ends meet, how difficult or easy would that be? 
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1 2 3 4 5    

Country of 
Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 12.1 12.9 16.8 17.3 33.8 30.4 20.3 17.8 8.3 11.2 0.4 0.9 8.2 9.5 2.95 2.97 
Belgium 17.2 21.0 25.6 24.1 16.8 18.9 25.4 26.0 8.9 6.7 0.7 0.2 5.4 3.0 2.82 2.73 
Bulgaria - 27.9 - 29.0 - 20.8 - 11.1 - 2.1 - 0.7 - 8.5 - 2.24 
United 
Kingdom 10.7 8.6 18.0 17.3 17.4 16.1 28.8 31.7 21.0 20.5 0.0 0.0 4.2 5.8 3.33 3.41 

Greece 33.6 - 30.7 - 16.2 - 12.1 - 3.7 - 0.0 - 3.7 - 2.19 - 
Denmark 5.4 3.2 7.6 5.9 9.3 12.2 35.5 43.5 37.0 29.8 0.7 2.2 4.4 3.3 3.96 3.96 
Estonia 32.4 27.9 34.8 32.4 15.5 20.6 10.6 9.2 2.2 1.9 0.1 0.0 4.4 8.1 2.11 2.18 
Ireland 5.9 - 12.9 - 19.8 - 33.5 - 17.9 - 1.3 - 8.8 - 3.50 - 
Iceland 5.4 9.2 8.5 15.8 10.4 18.6 35.8 36.5 35.8 12.7 1.2 1.5 3.1 5.7 3.92 3.30 
Spain 12.1 15.4 28.1 32.1 22.0 22.1 23.2 20.5 9.6 4.9 1.5 0.9 3.4 4.2 2.90 2.66 
Cyprus - 13.8 - 22.2 - 27.4 - 11.9 - 10.1 - 0.0 - 14.5 - 2.79 
Latvia* - 14.7 - 26.6 - 27.1 - 15.2 - 3.1 - 0.3 - 13.1 - 2.60 
Luxembourg 15.4 - 19.0 - 21.0 - 18.6 - 20.7 - 0.0 - 5.3 - 3.11 - 
Netherlands 18.9 16.2 21.2 21 18.3 19.3 25.4 25.8 10.2 11.3 0.2 0.4 5.7 5.9 2.86 2.95 
Germany 15.3 15.8 22.0 22.9 29.2 31.5 21.7 18.4 6.1 4.9 0.8 1.2 4.9 5.2 2.80 2.72 
Norway 7.3 7 14.5 14.2 16.0 17.0 38.3 37.3 23.1 23 0.1 0.0 0.8 1.5 3.56 3.56 
Poland 14.1 12.5 34.3 31.6 23.7 22.1 20.7 24.9 3.4 4.5 0.2 0.2 3.7 4.3 2.64 2.76 
Portugal 21.4 23.4 35.9 34.3 23.7 20.1 12.7 12.3 0.8 0.9 1.0 0.7 4.5 8.3 2.32 2.26 
Russia - 18.0 - 31.1 - 29.0 - 9.9 - 1.3 - 0.0 - 10.7 - 2.39 
Romania* - 24.2 - 29.5 - 22.1 - 12.9 - 2.6 - 0.0 - 8.7 - 2.34 
Slovakia 22.6 19.1 34.6 31.3 23.7 28.8 9.9 10.8 2.8 3.6 0.2 0.3 6.2 6.2 2.31 2.45 
Slovenia 40.3 36.3 28.6 30.6 16.4 17.6 8.5 9.6 3.6 3.5 0.6 0.3 1.9 2.0 2.04 2.11 
Hungary 27.6 27.5 29.2 30 21.4 22.8 15.1 12.5 3.7 2.8 1.1 0.4 2.0 3.9 2.36 2.30 
Ukraine 23.7 21.7 30.6 29.2 28.0 27.9 10.9 8.3 0.6 2.4 0.0 0.0 6.0 10.4 2.30 2.34 
Finland 10.4 10.4 20.8 23.6 22.3 25.1 31.8 28.2 13.2 11.4 0.1 0.0 1.6 1.2 3.17 3.07 
France 17.0 19.0 31.8 31.2 21.6 21.0 21.8 21.3 4.6 5.1 0.0 0.1 3.1 2.3 2.64 2.61 
Czech 
Republic 16.1 - 31.2 - 27.6 - 11.6 - 3.3 - 0.0 - 10.2 - 2.50 - 

Switzerland 20.8 15.2 26.1 26.3 23.4 26.4 20.5 22.7 5.1 6.2 0.0 0.2 4.2 3.0 2.61 2.78 
Sweden 7.0 6.4 10.8 9.8 12.6 14.0 42.3 38.6 22.7 28.0 0.3 0.4 4.3 2.9 3.66 3.74 

 
D55. Please think about all types of savings such as bank accounts, investments, private 
and company pensions as well as property. Are you currently saving or have you saved in 
the past specifically in order to live comfortably in your old age?  

Country of Europe Yes No Refusal, no answer Don’t know 
Austria 71.0 23.8 0.6 4.6 
Belgium 68.8 30.9 0.3 0.0 
Bulgaria 30.4 66.9 0.3 2.3 
United Kingdom 61.3 37.6 0.0 1.1 
Denmark 78.1 19.9 1.3 0.7 
Estonia 40.5 55.0 0.0 4.5 
Ireland 57.4 35.5 5.9 1.2 
Spain 46.9 51.3 1.0 0.7 
Cyprus 40.7 57.7 0.2 1.4 
Latvia* 31.3 62.4 3.5 2.8 
Netherlands 69.6 29.9 0.3 0.2 
Germany 63.0 34.5 2.1 0.4 
Norway 56.6 43.2 0.1 0.2 
Poland 28.0 69.0 1.2 1.8 
Portugal 33.8 62.9 2.9 0.4 
Russia 25.3 71.6 0.0 3.2 
Romania* 19.9 56.5 14.5 9.2 
Slovakia 61.9 36.0 0.3 1.7 
Slovenia 46.3 53.0 0.1 0.6 
Hungary 48.8 49.4 0.7 1.1 
Ukraine 18.2 78.5 0.0 3.4 
Finland 38.7 61.1 0.1 0.1 
France 59.6 39.8 0.5 0.1 
Switzerland 72.7 26.7 0.1 0.6 
Sweden 62.9 36.6 0.4 0.2 
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Е54. How important is it for you to compare your income with other people’s incomes?   
(0 – not at all important, 6 – very important) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 
Austria 1484 2.09 1.81 
Belgium 900 2.10 1.82 
Bulgaria 613 2.33 2.00 
United Kingdom 1395 2.13 1.75 
Denmark 945 2.23 1.46 
Estonia 846 2.49 1.88 
Ireland 996 2.21 1.89 
Spain 985 2.66 1.99 
Cyprus – – – 
Latvia* – – – 
Netherlands 1175 1.92 1.75 
Germany 1526 2.07 1.82 
Norway 1214 2.31 1.75 
Poland 785 2.62 1.97 
Portugal 1043 2.15 1.80 
Russia 1234 2.48 1.98 
Romania* 775 2.45 1.99 
Slovakia 946 2.80 1.92 
Slovenia 687 2.50 1.99 
Hungary 706 2.34 2.12 
Ukraine 768 2.61 2.05 
Finland 999 2.00 1.49 
France 1129 2.35 1.95 
Switzerland 1098 1.97 1.80 
Sweden 1239 2.36 1.85 

 
Е55. Whose income would you be most likely to compare your own with?  

 Country of Europe 
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Austria 19.0 4.1 11.4 2.7 22.4 37.3 0.4 2.6 
Belgium 17.1 2.9 5.9 4.6 19.5 49.2 0.8 0.1 
Bulgaria 11.8 1.0 6.1 6.3 16.9 54.5 0.5 2.9 
United Kingdom 19.3 4.2 11.3 3.7 19.3 41.5 0.0 0.7 
Denmark 27.9 3.3 9.1 5.2 16.7 35.5 1.7 0.6 
Estonia 17.3 3.2 7.8 8.1 19.0 42.2 0.0 2.3 
Ireland 17.1 3.7 9.0 3.2 21.6 42.5 2.5 0.4 
Spain 13.2 3.7 7.2 3.7 26.0 45.1 0.5 0.5 
Cyprus 18.0 0.4 5.3 3.2 25.5 46.4 0.0 1.1 
Latvia* 11.9 1.9 8.9 8.0 18.6 48.1 0.3 2.3 
Netherlands 21.0 3.0 8.4 4.9 24.5 37.4 0.0 0.8 
Germany 17.4 1.5 7.5 4.7 20.8 46.8 0.7 0.5 
Norway 36.7 2.3 11.9 5.3 13.0 30.6 0.0 0.2 
Poland 9.6 3.9 10.5 4.2 17.7 52.5 0.8 0.9 
Portugal 15.2 3.0 2.7 2.5 22.9 50.6 1.0 2.0 
Russia 17.4 1.9 9.1 1.5 20.9 45.7 0.2 3.2 
Romania* 9.6 2.2 4.8 6.3 11.4 59.0 3.8 2.9 
Slovakia 21.1 2.2 5.5 3.5 21.2 44.5 0.6 1.5 
Slovenia 19.0 3.0 5.6 2.4 16.1 52.0 0.7 1.4 
Hungary 18.1 2.3 5.1 3.2 17.4 52.8 0.8 0.2 
Ukraine 10.6 3.2 6.9 2.2 15.9 58.3 0.0 2.8 
Finland 20.1 5.7 8.9 6.5 11.4 47.3 0.0 0.1 
France 22.0 4.6 5.5 3.9 21.0 43.0 0.0 0.1 
Switzerland 19.8 2.8 10.5 3.4 23.9 37.7 0.1 1.8 
Sweden 36.9 3.6 6.5 3.7 13.4 35.4 0.1 0.3 
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F1. Including yourself, how many people – including children – live here regularly as 
members of this household? 

N Mean Standard deviation 
Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 2256 2405 3.42 3.41 1.55 1.54 
Belgium 1778 1797 2.91 2.96 1.46 1.37 
Bulgaria - 1400 - 3.60 - 1.68 
United Kingdom 1897 2392 2.95 2.78 1.54 1.35 
Greece 2406 - 3.25 - 1.40 - 
Denmark 1487 1487 2.55 2.53 1.29 1.26 
Estonia 1989 1517 2.80 2.78 1.42 1.39 
Ireland 2286 1798 3.86 3.50 1.64 1.64 
Iceland 579 - 3.16 - 1.47 - 
Spain 1663 1872 3.21 3.16 1.39 1.32 
Cyprus 1635 - 3.33 - 1.44 - 
Latvia* - 995 - 3.71 - 1.52 
Luxembourg - 1960 - 2.66 - 1.36 
Netherlands 1881 1889 2.88 2.77 1.46 1.38 
Germany 2870 2908 2.60 2.52 1.30 1.33 
Norway 1760 1748 2.68 2.66 1.34 1.32 
Poland 1716 1719 3.70 3.66 1.67 1.70 
Portugal 2052 2221 3.15 3.07 1.38 1.26 
Russia - 2437 - 3.12 - 1.38 
Romania* - 2139 - 3.00 - 1.45 
Slovakia 1512 1750 3.75 3.52 1.72 1.69 
Slovenia 1442 1474 3.41 3.38 1.44 1.51 
Hungary 1498 1518 3.05 3.12 1.44 1.54 
Ukraine 2031 2002 3.37 3.26 1.58 1.61 
Finland 2022 1896 2.51 2.48 1.33 1.33 
France 1806 1986 2.94 2.98 1.40 1.41 
Czech Republic 3026 - 2.98 - 1.32 - 
Switzerland 2141 1803 2.84 2.80 1.41 1.34 
Sweden 1948 1925 2.57 2.57 1.34 1.32 

 
F71. Is there a fixed-line telephone in (your part of) this accommodation? 
 Country of Europe Yes No Refusal, no answer Don’t know 

Austria 71.6 27.8 0.4 0.2 
Belgium 82.8 17.2 0.1 0.0 
Bulgaria 68.2 30.6 1.0 0.4 
United Kingdom 90.5 9.4 0.0 0.1 
Denmark 86.2 12.2 1.7 0.0 
Estonia 60.8 39.2 0.0 0.0 
Ireland 80.4 18.8 0.7 0.1 
Spain 79.0 20.7 0.3 0.0 
Cyprus 93.5 6.5 0.0 0.0 
Latvia* 44.4 55.2 0.2 0.2 
Netherlands 88.1 11.8 0.1 0.1 
Germany 92.4 6.9 0.6 0.0 
Norway 79.8 20.1 0.0 0.1 
Poland 70.0 29.7 0.2 0.0 
Portugal 62.4 36.7 0.9 0.0 
Russia 50.0 49.7 0.3 0.0 
Romania* 49.1 50.9 0.0 0.0 
Slovakia 46.8 52.7 0.4 0.2 
Slovenia 91.0 8.7 0.1 0.1 
Hungary 57.9 41.9 0.2 0.0 
Ukraine 44.7 54.9 0.0 0.4 
Finland 49.4 50.6 0.0 0.0 
France 89.7 10.3 0.0 0.0 
Switzerland 98.6 1.1 0.2 0.0 
Sweden 93.4 6.5 0.1 0.0 
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F72. Do you personally have a mobile telephone?  

Country of Europe Yes No Refusal, no answer Don’t know 
Austria 87.6 11.9 0.4 0.2 
Belgium 86.3 13.6 0.1 0.0 
Bulgaria 56.9 42.0 0.9 0.2 
United Kingdom 84.2 15.8 0.0 0.0 
Denmark 86.0 12.2 1.7 0.0 
Estonia 82.6 17.4 0.0 0.0 
Ireland 86.4 13.0 0.6 0.1 
Spain 77.9 21.7 0.4 0.0 
Cyprus 84.6 15.4 0.0 0.0 
Latvia* 77.3 22.3 0.2 0.1 
Netherlands 89.0 10.8 0.2 0.1 
Germany 77.8 21.5 0.6 0.1 
Norway 92.7 7.2 0.0 0.1 
Poland 67.7 31.7 0.3 0.3 
Portugal 76.8 22.2 1.0 0.0 
Russia 58.8 41.0 0.2 0.0 
Romania* 54.0 46.0 0.0 0.0 
Slovakia 78.0 21.6 0.2 0.2 
Slovenia 84.0 15.9 0.1 0.1 
Hungary 74.0 25.8 0.2 0.0 
Ukraine 44.7 54.9 0.0 0.4 
Finland 93.7 6.3 0.0 0.0 
France 79.9 20.1 0.0 0.0 
Switzerland 85.1 14.6 0.2 0.1 
Sweden 91.3 8.6 0.2 0.0 
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3. WORK AND EMPLOYMENT 
F8d.  Which of these descriptions applies to what you have been doing for the last 7 days? 
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Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 48.4 58.2 18.6 11.9 2.6 1.5 1.2 0.8 0.3 0.6 14.9 14.1 1.3 0.1 11.6 11.1 1.1 1.1 0.0 0.5 0.1 0.1 
Belgium 47.2 48.2 7.5 9.3 3.7 3.4 2.5 2.3 3.5 2.8 20.2 19.4 0.0 0.0 9.8 11.4 5.2 3.1 0.1 0.0 0.2 0.1 
Bulgaria - 44.1 - 7.0 - 8.1 - 4.2 - 2.7 - 25.5 - 0.0 - 7.7 - 0.5 0.0 0.2 - 0.0 
United Kingdom 51.1 54.9 8.7 7.0 4.0 2.9 1.5 1.1 4.6 4.8 20.7 21.6 0.2 0.0 8.5 7.3 0.5 0.2 0.0 0.1 0.2 0.1 
Greece 39.6 - 7.0 - 5.4 - 2.3 - 0.3 - 24.3 - 0.2 - 20.4 - 0.6 - 0.0 - 0.0 - 
Denmark 55.1 55.7 11.0 8.5 3.8 1.3 1.2 0.4 1.2 1.8 22.4 24.3 0.1 0.1 3.2 5.6 1.6 0.7 0.3 1.6 0.0 0.0 
Estonia 50.8 55.4 11.0 10.6 2.7 1.4 1.9 0.7 2.9 2.6 26.3 26.0 0.1 0.0 4.2 3.4 0.2 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 
Ireland 49.3 49.2 11.6 8.9 1.9 3.0 1.0 0.9 2.1 2.3 13.5 11.9 0.0 0.0 19.8 18.9 0.7 0.7 0.0 4.1 0.0 0.2 
Iceland 65.1 - 9.8 - 1.2 - 0.5 - 1.9 - 7.4 - 0.3 - 9.2 - 1.2 - 2.6 - 0.7 - 
Spain 52.4 54.1 8.8 7.9 3.1 2.4 1.8 1.4 1.6 2.0 13.8 12.6 0.0 0.0 15.5 19.4 1.1 0.1 1.5 0.1 0.4 0.0 
Cyprus - 50.9 - 2.1 - 1.9 - 1.5 - 1.4 - 13.4 - 0.7 - 18.3 - 8.2 - 1.4 - 0.1 
Latvia* - 50.9 - 11.3 - 2.2 - 3.3 - 1.7 - 20.6 - 0.1 - 5.0 - 4.6 - 0.0 - 0.2 
Luxembourg 58.2 - 11.2 - 2.5 - 0.6 - 0.5 - 12.3 - 0.1 - 14.3 - 0.1 - 0.1 - 0.0 - 
Netherlands 48.5 51.4 8.0 7.0 1.8 1.6 1.2 1.2 4.0 4.1 14.0 14.6 0.0 0.0 20.2 17.0 1.9 2.9 0.1 0.0 0.2 0.2 
Germany 44.9 47.2 10.2 8.7 5.6 4.3 1.7 1.8 1.2 1.6 22.3 22.2 0.2 0.2 11.6 12.0 1.0 1.2 0.1 0.7 1.1 0.3 
Norway 61.1 61.9 9.5 11.2 3.0 0.9 1.0 0.8 3.9 2.5 13.5 15.7 0.3 0.2 6.4 6.0 0.7 0.7 0.5 0.0 0.1 0.1 
Poland 43.8 44.7 13.7 12.6 6.3 3.8 1.9 2.1 0.9 1.4 25.8 26.5 0.0 0.0 6.9 8.1 0.2 0.8 0.4 0.1 0.0 0.0 
Portugal 42.6 48.3 10.2 8.7 4.2 3.9 2.4 2.4 1.4 1.5 23.6 24.5 0.2 0.1 14.0 9.5 1.2 1.0 0.1 0.1 0.0 0.0 
Russia - 52.2 - 12.2 - 1.3 - 2.3 - 2.1 - 21.4 - 0.1 - 8.3 - 0.0 - 0.0 - 0.2 
Romania* - 36.3 - 11.0 - 2.8 - 1.3 - 2.4 - 30.2 - 0.0 - 11.3 - 3.3 - 1.3 - 0.0 
Slovakia 47.4 51.3 11.2 9.5 8.1 4.9 2.5 1.4 1.7 2.4 19.8 18.3 0.0 0.0 5.2 8.2 1.3 2.4 2.6 1.1 0.1 0.5 
Slovenia 43.6 41.9 15.2 13.6 2.5 3.1 2.2 2.0 0.8 1.0 27.9 24.9 0.2 0.3 5.0 11.0 0.6 0.9 1.9 0.9 0.1 0.5 
Hungary 47.0 44.7 10.5 7.1 2.5 3.1 0.8 1.5 3.2 3.8 26.5 28.1 0.0 0.0 7.7 10.2 1.0 1.0 0.7 0.4 0.0 0.1 
Ukraine 40.3 39.5 7.5 7.2 4.5 2.6 2.0 1.4 0.8 1.8 32.8 32.9 0.0 0.3 11.3 13.5 0.7 0.5 0.1 0.0 0.0 0.2 
Finland 51.3 51.5 11.8 10.6 3.5 2.6 2.1 2.1 1.0 1.2 27.3 28.7 0.2 0.3 2.6 3.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 
France 52.1 54.5 8.6 8.5 3.8 4.1 1.8 1.3 2.5 2.8 25.5 20.8 0.3 0.0 5.1 6.3 0.4 1.7 0.0 0.0 0.0 0.1 
Czech Republic 47.7 - 10.6 - 3.4 - 1.5 - 2.5 - 23.8 - 0.2 - 7.7 - 0.4 - 0.0 - 2.0 - 
Switzerland 53.6 54.4 9.6 7.5 2.0 1.3 0.6 0.7 1.9 1.8 17.0 18.2 0.0 0.1 13.7 14.6 1.4 0.9 0.0 0.1 0.2 0.4 
Sweden 57.8 60.8 12.1 11.3 3.6 2.8 1.1 1.1 3.6 3.6 18.6 17.5 0.3 0.2 1.2 1.5 1.6 1.2 0.1 0.1 0.1 0.1 
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F12. In your main job are/were you…? 
An 

employee Self-employed 
Working for your  

own family’s 
business 

Not applicable 
Refusal, no 

answer 
Don’t know 

Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007
Austria 75.5 77.7 8.8 9.3 1.6 2.7 12.2 7.9 0.0 1.9 1.9 0.5 
Belgium 75.8 73.9 10.1 11.1 1.5 1.4 12.0 13.1 0.2 0.0 0.5 0.5 
Bulgaria - 81.1 - 4.0 - 2.1 - 10.8 - 1.9 - 0.2 
United Kingdom 81.5 83.7 10.7 9.7 1.4 1.5 6.3 5.0 0.0 0.0 0.1 0.0 
Greece 52.5 - 25.2 - 2.7 - 19.6 - 0.0 - 0.0 - 
Denmark 85.4 86.3 9.7 8.2 0.8 1.3 3.6 2.5 0.5 1.7 0.0 0.0 
Estonia 84.4 85.8 5.4 4.4 0.4 0.8 9.9 8.2 0.0 0.2 0.0 0.6 
Ireland 76.1 74.6 11.0 12.9 1.7 1.7 10.4 8.5 0.7 1.7 0.1 0.7 
Iceland 78.4 - 12.8 - 3.5 - 2.2 - 1.9 - 1.2 - 
Spain 66.2 68.9 13.4 14.6 1.2 2.0 18.2 14.2 0.7 0.2 0.3 0.1 
Cyprus - 68.2 - 12.0 - 3.7 - 15.0 - 0.9 - 0.2 
Latvia* - 80.8 - 3.2 - 0.9 - 14.4 - 0.3 - 0.5 
Luxembourg 78.2 - 7.1 - 0.9 - 13.7 - 0.0 - 0.1 - 
Netherlands 82.9 83.0 9.2 9.9 1.3 1.4 5.9 4.6 0.1 0.1 0.6 0.9 
Germany 78.7 79.6 8.5 10.6 1.4 1.0 11.1 8.3 0.2 0.3 0.1 0.2 
Norway 85.3 85.0 10.4 9.5 1.3 1.3 3.0 4.1 0.0 0.0 0.1 0.1 
Poland 69.2 71.7 15.5 13.3 1.2 1.0 13.5 13.8 0.3 0.0 0.2 0.2 
Portugal 62.6 70.2 14.1 12.3 0.5 0.6 21.9 16.7 0.9 0.0 0.1 0.1 
Russia - 83.3 - 3.8 - 0.7 - 11.5 - 0.0 - 0.8 
Romania* - 77.0 - 3.1 - 0.8 - 0.0 - 17.9 - 1.2 
Slovakia 78.0 78.9 7.4 7.6 1.1 0.3 10.9 11.7 2.0 1.0 0.5 0.5 
Slovenia 73.6 75.3 4.8 5.4 2.5 2.6 3.7 13.6 15.2 2.8 0.3 0.3 
Hungary - 83.6 - 5.1 - 2.1 - 8.5 - 0.3 - 0.4 
Ukraine 85.1 85.9 3.0 4.0 1.0 0.8 9.7 8.9 0.1 0.0 1.1 0.4 
Finland 81.8 82.1 11.3 10.5 2.4 3.2 4.5 4.2 0.0 0.0 0.0 0.1 
France - 82.7 - 6.9 - 0.8 - 9.5 - 0.0 - 0.1 
Czech Republic 79.3  7.1  0.9  11.7  0.0 0.0 1.0  
Switzerland 77.9 79.3 12.2 12.9 2.7 2.4 6.7 5.2 0.0 0.1 0.5 0.2 
Sweden 84.1 82.7 10.0 8.8 0.7 0.6 4.3 7.1 0.7 0.6 0.2 0.2 

F20. What are/were your total ‘basic’ or contracted hours each week in your main job, 
excluding any paid and unpaid overtime? 

N Mean Standard deviation Country of Europe 
2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 1693 2405 35.06 33.89 9.69 11.29 
Belgium 1409 1798 34.21 35.26 11.39 11.49 
Bulgaria - 1400 - 41.07 - 9.12 
United Kingdom 1703 2394 34.04 33.95 13.31 12.47 
Greece 1636 - 41.68 - 12.41 - 
Denmark 1363 1505 34.40 34.34 11.13 10.10 
Estonia 1759 1517 39.97 39.44 8.18 8.78 
Ireland 1896 1800 36.12 35.11 13.70 12.38 
Iceland 503 - 38.21 - 13.04 - 
Spain 1216 1875 38.64 38.33 9.32 8.65 
Cyprus - 995 - 39.69 - 8.33 
Latvia* - 1960 - 39.68 - 9.40 
Luxembourg 1322 - 36.94 - 10.56 - 
Netherlands 1608 1889 29.56 30.99 13.06 12.47 
Germany 2382 2916 34.96 35.84 11.72 11.11 
Norway 1608 1750 33.12 32.43 12.09 12.15 
Poland 1368 1721 41.98 41.20 12.13 11.78 
Portugal 1332 2222 39.33 39.87 8.52 8.06 
Russia - 2437 - 39.24 - 9.43 
Romania* - 2139 - 42.11 - 8.64 
Slovakia 1196 1766 39.49 40.65 9.54 7.97 
Slovenia 1121 1476 40.08 40.10 7.49 11.53 
Hungary 1135 1518 39.57 39.97 6.26 7.31 
Ukraine 1583 2002 39.40 40.77 12.42 13.5 
Finland 1870 1896 38.73 38.11 11.32 11.09 
France 1545 1986 35.60 35.35 10.73 10.74 
Czech Republic 2471 - 40.68 - 6.54 - 
Switzerland 1874 1804 36.74 35.80 14.20 13.72 
Sweden 1768 1927 36.80 36.72 9.88 9.37 



 30

F21. Regardless of your basic or contracted hours, how many hours do/did you normally 
work a week (in your main job), including any paid or unpaid overtime? 

N Mean Standard deviation 
Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 1704 2405 39.31 38.29 12.35 13.00 
Belgium 1486 1798 37.96 39.44 15.19 14.72 
Bulgaria - 1400 - 43.17 - 9.99 
United Kingdom 1732 2394 37.00 37.29 16.29 14.82 
Greece 1644 - 45.05 - 14.08 - 
Denmark 1393 1505 37.18 37.09 13.51 12.63 
Estonia 1749 1517 41.50 42.18 9.16 10.18 
Ireland 1727 1800 37.57 37.60 14.30 15.03 
Iceland 496 - 42.58 - 16.26 - 
Spain 1271 1875 42.24 42.16 12.30 12.41 
Cyprus - 995 - 41.60 - 10.24 
Latvia* - 1960 - 40.80 - 11.11 
Luxembourg 1361  41.14  12.91  
Netherlands 1703 1889 33.38 35.08 15.76 14.91 
Germany 2438 2916 38.79 39.44 13.79 13.71 
Norway 1689 1750 37.50 37.18 13.45 13.64 
Poland 1326 1721 46.31 45.18 14.36 13.29 
Portugal 1227 2222 39.79 35.09 12.06 17.76 
Russia - 2437 - 41.67 - 11.89 
Romania* - 2139 - 47.15 - 11.92 
Slovakia 1160 1766 41.11 42.41 15.72 14.55 
Slovenia 1085 1476 42.95 45.11 13.44 18.49 
Hungary 1206 1518 44.42 43.41 9.64 11.02 
Ukraine 1553 2002 42.46 43.04 16.52 16.89 
Finland 1870 1896 40.25 39.94 12.02 12.08 
France 1562 1986 39.22 39.05 12.81 13.83 
Czech Republic 2444 - 43.85 - 10.29 - 
Switzerland 1881 1804 38.76 39.01 16.35 15.65 
Sweden 1808 1927 38.74 38.38 11.88 11.31 

 
F26. In the last 10 years have you done any paid work in another country for a period of 6 
months or more? 

Yes No Not applicable Refusal, no 
answer Don’t know Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 3.8 3.5 83.7 87.4 12.2 7.9 0.3 1.1 0.0 0.0 
Belgium 4.9 4.1 83.0 82.8 12.0 13.1 0.0 0.0 0.1 0.0 
Bulgaria - 3.9 - 82.6 - 10.8 - 2.6 - 0.2 
United Kingdom 5.9 6.5 87.8 88.5 6.3 5.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
Greece 6.1 - 74.0 - 19.6 - 0.0 - 0.2 - 
Denmark 5.4 5.8 90.6 90.1 3.6 2.5 0.5 1.5 0.0 0.0 
Estonia 6.2 8.7 83.9 82.9 9.9 8.2 0.0 0.1 0.1 0.1 
Ireland 7.3 11.9 80.7 77.0 10.4 8.5 1.2 2.5 0.3 0.1 
Iceland 8.6 - 86.9 - 2.2 - 2.1 - 0.2 - 
Spain 6.5 5.4 74.6 80.4 18.2 14.2 0.4 0.0 0.3 0.0 
Cyprus - 3.8 - 80.4 - 15.0 - 0.6 - 0.1 
Latvia* - 5.6 - 78.8 - 14.4 - 1.2 - 0.1 
Luxembourg 8.1 - 78.2 - 13.7 - 0.0 - 0.0 - 
Netherlands 7.1 9.1 86.8 86.1 5.9 4.6 0.1 0.0 0.2 0.2 
Germany 3.2 3.2 85.6 88.4 11.1 8.3 0.0 0.1 0.0 0.0 
Norway 6.3 7.4 90.8 88.5 3.0 4.1 0.0 0.0 0.0 0.1 
Poland 6.0 5.2 80.2 80.6 13.5 13.8 0.3 0.3 0.1 0.1 
Portugal 4.2 6.4 73.2 76.2 21.9 16.7 0.7 0.6 0.0 0.0 
Russia - 1.4 - 87.0 - 11.5 - 0.0 - 0.1 
Romania* - 5.8 - 91.8 - 0.0 - 2.2 - 0.3 
Slovakia 5.6 9.2 80.0 76.0 10.9 11.7 3.4 3.1 0.1 0.1 
Slovenia 3.3 3.5 78.4 79.6 3.7 13.6 14.6 3.3 0.0 0.1 
Hungary 2.1 2.6 85.8 88.4 9.9 8.5 2.2 0.6 0.0 0.0 
Ukraine 5.7 6.4 84.0 84.7 9.7 8.9 0.4 0.0 0.2 0.0 
Finland 4.1 4.4 91.3 91.4 4.5 4.2 0.0 0.0 0.0 0.0 
France 4.0 5.3 86.6 85.2 9.2 9.5 0.2 0.0 0.0 0.0 
Czech Republic 4.7 - 82.6 - 11.7 - 0.0 - 1.0 - 
Switzerland 5.3 4.8 88.1 90.0 6.7 5.2 0.0 0.1 0.0 0.0 
Sweden 5.0 7.3 90.6 85.5 4.3 7.1 0.1 0.1 0.0 0.1 
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F27. Have you ever been unemployed and seeking work for a period of more than three 
months? 

Yes No Refusal, no answer Don’t know 
Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 20.2 20.9 79.2 76.9 0.5 0.8 0.0 1.4 
Belgium 26.7 25.4 72.9 74.6 0.1 0.0 0.3 0.0 
Bulgaria - 38.7 - 59.6 - 0.8 - 0.9 
United Kingdom 23.4 23.5 76.5 76.2 0.0 0.0 0.1 0.2 
Greece 24.0 - 75.9 - 0.0 - 0.1 - 
Denmark 29.1 29.1 70.0 69.0 0.6 1.7 0.3 0.1 
Estonia 23.9 19.9 76.1 79.8 0.0 0.0 0.1 0.3 
Ireland 14.6 19.5 83.8 77.9 1.5 2.4 0.1 0.2 
Iceland 12.6 - 85.5 - 1.6 - 0.3 - 
Spain 29.7 32.1 69.4 67.3 0.4 0.5 0.6 0.1 
Cyprus - 20.0 - 79.2 - 0.1 - 0.7 
Latvia* - 20.7 - 79.0 - 0.0 - 0.3 
Luxembourg 14.0 - 85.8 - 0.0 - 0.1 - 
Netherlands 17.4 18.0 82.3 81.8 0.0 0.1 0.3 0.2 
Germany 28.1 28.9 70.8 70.5 0.9 0.4 0.2 0.2 
Norway 21.3 20.1 78.6 79.8 0.0 0.0 0.2 0.1 
Poland 35.5 32.3 64.1 67.4 0.1 0.1 0.2 0.1 
Portugal 18.7 17.2 81.2 82.1 0.0 0.5 0.1 0.2 
Russia - 24.4 - 73.2 - 0.0 - 2.4 
Romania* - 22.7 - 57.2 - 14.4 - 5.7 
Slovakia 31.6 31.7 66.5 67.2 0.5 0.7 1.4 0.5 
Slovenia 22.6 25.7 76.4 73.8 0.6 0.2 0.5 0.3 
Hungary 21.2 29.5 78.8 70.3 0.0 0.2 0.0 0.0 
Ukraine 35.9 33.8 61.7 64.5 0.0 0.0 2.4 1.7 
Finland 33.0 31.5 66.9 68.5 0.0 0.0 0.1 0.0 
France 31.4 35.3 68.5 64.7 0.0 0.0 0.1 0.0 
Czech Republic 20.3 - 77.5 - 0.0 - 2.2 - 
Switzerland 13.6 11.9 86.2 87.9 0.0 0.1 0.2 0.1 
Sweden 24.1 26.6 75.5 73.0 0.2 0.1 0.2 0.3 

 
F28. Have you ever been unemployed and seeking work for a period of 12 months or more? 

Yes No Not applicable Refusal, no 
answer Don’t know Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 6.6 6.5 13.3 14.0 79.8 79.1 0.0 0.2 0.2 0.2 
Belgium 14.2 13.7 12.5 11.6 73.3 74.6 0.0 0.0 0.0 0.1 
Bulgaria - 22.7 - 15.4 - 60.5 - 1.2 - 0.3 
United Kingdom 9.2 9.3 14.0 14.1 76.6 76.5 0.0 0.0 0.2 0.1 
Greece 12.2 - 11.8 - 76.0 - 0.0 - 0.0 - 
Denmark 12.6 12.0 16.3 16.8 70.3 69.2 0.6 1.7 0.2 0.3 
Estonia 10.8 8.3 13.1 11.4 76.1 80.1 0.0 0.0 0.0 0.2 
Ireland 5.4 8.8 9.0 10.7 83.9 78.1 1.7 2.4 0.0 0.0 
Iceland 2.2 - 10.4 - 85.8 - 1.6 - 0.0 - 
Spain 12.4 12.2 17.0 19.7 70.3 67.9 0.1 0.0 0.1 0.2 
Cyprus - 8.3 - 12.0 - 79.2 - 0.5 -- 0.0 
Latvia* - 10.2 - 10.2 - 79.3 - 0.2 - 0.2 
Luxembourg 6.3 - 7.7 - 86.0 - 0.0 - 0.0  
Netherlands 7.7 8.4 9.6 9.5 82.6 82.0 0.0 0.0 0.1 0.1 
Germany 14.6 15.4 13.4 13.5 71.9 71.1 0.0 0.0 0.1 0.0 
Norway 5.4 6.1 15.8 14.1 78.8 79.9 0.0 0.0 0.1 0.0 
Poland 23.0 20.5 12.3 11.6 64.4 67.7 0.1 0.0 0.2 0.2 
Portugal 8.5 8.5 9.8 8.7 81.3 82.8 0.0 0.0 0.4 0.0 
Russia - 10.0 - 13.9 - 75.6 - 0.0 - 0.5 
Romania* - 13.8 - 8.4 - 62.9 - 14.4 - 0.5 
Slovakia 16.1 15.6 15.3 15.7 67.9 67.6 0.4 0.7 0.3 0.3 
Slovenia 11.2 14.4 13.2 11.0 75.0 74.1 0.6 0.3 0.1 0.1 
Hungary 7.5 12.8 13.7 16.6 78.8 70.5 0.0 0.0 0.1 0.1 
Ukraine 18.8 18.2 16.3 15.3 64.1 66.2 0.0 0.0 0.7 0.4 
Finland 14.4 13.5 18.5 18.0 67.0 68.5 0.0 0.0 0.0 0.1 
France 15.4 15.9 16.1 19.2 68.6 64.7 0.0 0.0 0.0 0.1 
Czech Republic 7.3 - 12.3 - 79.7 - 0.0 - 0.7 - 
Switzerland 5.0 4.3 8.6 7.5 86.4 88.0 0.0 0.1 0.1 0.1 
Sweden 7.6 9.2 16.3 17.3 75.7 73.3 0.2 0.1 0.2 0.1 
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F29. Have you ever been unemployed and seeking work for a period of more than three 
months within the past 5 years? 

Yes No Not applicable Refusal, no 
answer Don’t know Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 10.7 9.8 9.4 10.8 79.8 79.1 0.0 0.2 0.1 0.1 
Belgium 11.8 11.0 15.0 14.4 73.3 74.6 0.0 0.0 0.0 0.0 
Bulgaria - 26.1 - 12.2 - 60.5 - 1.0 - 0.2 
United Kingdom 9.6 9.8 13.7 13.7 76.6 76.5 0.0 0.0 0.0 0.0 
Greece 13.5  10.0  76.0  0.0  0.5  
Denmark 12.0 9.4 17.0 19.9 70.3 69.2 0.7 1.6 0.0 0.0 
Estonia 15.7 10.6 8.1 9.1 76.1 80.1 0.0 0.0 0.1 0.2 
Ireland 6.9 9.7 6.8 9.1 83.9 78.1 2.3 3.1 0.1 0.0 
Iceland 7.1 - 5.5 - 85.8 - 1.6 - 0.0 - 
Spain 12.8 15.0 16.8 16.9 70.3 67.9 0.0 0.2 0.1 0.1 
Cyprus - 8.8 - 11.7 - 79.2 - 0.4 - 0.0 
Latvia* - 12.8 - 7.7 - 79.3 - 0.1 - 0.1 
Luxembourg 7.8 - 6.0 - 86.0 - 0.1 - 0.2 - 
Netherlands 6.4 7.6 10.9 10.3 82.6 82.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
Germany 15.2 15.8 12.8 13.1 71.9 71.1 0.0 0.0 0.0 0.1 
Norway 10.3 8.7 10.9 11.3 78.8 79.9 0.0 0.0 0.0 0.1 
Poland 24.4 20.8 11.1 11.5 64.4 67.7 0.0 0.0 0.0 0.0 
Portugal 12.0 11.1 6.6 6.1 81.3 82.8 0.0 0.0 0.1 0.0 
Russia - 12.9 - 10.8 - 75.6 - 0.0 - 0.8 
Romania* - 13.1 - 6.8 - 62.9 - 14.4 - 2.8 
Slovakia 21.8 19.9 9.5 11.4 67.9 67.6 0.5 0.8 0.3 0.2 
Slovenia 11.7 13.1 12.4 12.2 75.0 74.1 0.8 0.5 0.1 0.1 
Hungary 10.9 14.8 10.3 14.6 78.8 70.5 0.1 0.1 0.0 0.0 
Ukraine 20.8 18.6 14.1 14.7 64.1 66.2 0.0 0.0 1.0 0.5 
Finland 14.3 13.3 18.7 18.1 67.0 68.5 0.0 0.0 0.0 0.1 
France 14.7 15.6 16.7 19.7 68.6 64.7 0.0 0.0 0.0 0.0 
Czech Republic 14.5 - 5.4 - 79.7 - 0.0 - 0.4 - 
Switzerland 6.7 6.7 6.9 5.2 86.4 88.0 0.0 0.1 0.0 0.0 
Sweden 11.9 12.4 12.3 14.2 75.7 73.3 0.2 0.1 0.0 0.0 

 
F30. Are you or have you ever been a member of a trade union or similar organization? If 
yes, is that currently or previously? 

Yes, currently Yes, previously No Refusal, no answer Don’t know Country of Europe 
2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 17.9 18.9 15.0 16.5 64.2 61.9 0.5 0.6 2.3 2.1 
Belgium 31.4 32.5 14.7 17.5 53.5 50.1 0.2 0.0 0.1 0.0 
Bulgaria - 6.0 - 42.9 - 48.6 - 0.8 - 1.7 
United Kingdom 14.5 16.1 25.5 27.2 59.8 56.5 0.0 0.0 0.3 0.2 
Greece 8.6 - 8.5 - 82.8 - 0.0 - 0.1 - 
Denmark 62.9 62.0 19.6 21.5 16.9 14.7 0.5 1.7 0.0 0.1 
Estonia 5.7 7.1 55.6 50.6 38.7 41.9 0.0 0.0 0.1 0.4 
Ireland 19.4 19.1 20.5 22.2 57.8 56.6 2.1 1.5 0.2 0.6 
Iceland 70.8 - 18.7 - 7.9 - 1.6 - 1.0 - 
Spain 7.5 8.4 9.8 7.3 81.9 84.0 0.7 0.2 0.1 0.1 
Cyprus - 16.9 - 15.0 - 64.9 - 0.2 - 2.9 
Latvia* - 7.3 - 34.5 - 57.6 - 0.0 - 0.0 
Luxembourg 33.3 - 8.1 - 58.4 - 0.0 - 0.2 - 
Netherlands 20.1 18.3 11.3 10.7 68.4 70.7 0.0 0.0 0.2 0.3 
Germany 11.0 9.9 21.3 22.6 67.1 67.1 0.4 0.4 0.1 0.1 
Norway 47.2 41.2 21.4 19.3 31.3 39.4 0.0 0.1 0.2 0.1 
Poland 7.7 5.8 22.2 20.9 69.5 72.9 0.3 0.1 0.4 0.3 
Portugal 8.5 6.1 8.6 8.6 82.8 84.9 0.1 0.3 0.0 0.0 
Russia - 16.2 - 43.5 - 39.0 - 0.0 - 1.4 
Romania* - 9.5 - 19.3 - 67.7 - 0.0 - 0.0 
Slovakia 8.7 9.7 37.2 38.1 53.0 50.7 0.6 0.7 0.6 0.8 
Slovenia 19.9 16.7 31.6 34.3 46.8 48.1 1.1 0.3 0.6 0.5 
Hungary 9.0 10.9 44.9 37.2 45.9 51.4 0.1 0.3 0.2 0.3 
Ukraine 21.7 18.5 44.2 49.8 32.4 30.5 0.0 0.0 1.7 1.2 
Finland 47.7 50.1 21.0 22.1 31.2 27.6 0.0 0.0 0.1 0.2 
France 6.6 6.7 15.2 15.0 78.2 78.3 0.0 0.0 0.0 0.0 
Czech Republic 7.8 - 37.0 - 53.3 - 0.0 - 2.0 - 
Switzerland 11.5 11.7 9.0 8.6 79.3 79.5 0.0 0.1 0.2 0.1 
Sweden 57.6 55.6 22.9 20.7 19.1 23.5 0.1 0.1 0.2 0.1 
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E52. How likely would you say it is that you will become unemployed in the next 12 
months?  Would you say it is…  
Country of 
Europe Very likely Likely Not very 

likely 
Not at all 

likely Not applicable Refusal, no 
answer 

 
Don’t know 

Austria 1.8 3.0 25.3 29.4 37.3 0.2 3.0 
Belgium 1.1 3.8 16.6 28.3 49.2 0.8 0.4 
Bulgaria 4.0 6.4 17.5 10.9 54.5 0.2 6.5 
United Kingdom 2.8 4.0 22.7 27.4 41.5 0.0 1.6 
Denmark 2.0 4.2 21.4 34.6 35.5 1.5 0.8 
Estonia 2.5 7.1 28.1 16.5 42.2 0.0 3.6 
Ireland 2.6 2.9 17.6 31.7 42.5 1.6 1.0 
Spain 2.0 4.4 20.0 26.8 45.1 0.2 1.5 
Cyprus 1.6 5.5 16.7 27.3 46.4 0.0 2.4 
Latvia* 1.8 9.7 22.4 10.8 48.1 1.0 6.1 
Netherlands 1.3 2.7 26.5 30.6 37.4 0.0 1.5 
Germany 2.4 4.1 21.1 22.8 46.8 0.3 2.5 
Norway 1.0 2.9 17.0 48.3 30.6 0.0 0.2 
Poland 2.8 9.0 21.4 11.8 52.5 0.8 1.8 
Portugal 1.1 5.9 17.2 20.1 50.6 0.1 5.0 
Russia 2.5 7.0 22.9 15.9 45.7 0.5 5.5 
Romania* 2.1 6.4 12.1 13.4 59.0 3.8 3.3 
Slovakia 2.9 9.5 25.5 13.4 44.5 0.5 3.8 
Slovenia 2.1 5.8 20.9 17.4 52.0 0.7 1.0 
Hungary 2.2 6.2 24.0 10.9 52.8 0.3 3.6 
Ukraine 2.1 6.7 15.3 11.0 58.3 0.0 6.5 
Finland 2.3 3.3 17.3 29.7 47.3 0.0 0.2 
France 2.6 6.1 15.3 32.1 43.0 0.0 1.0 
Switzerland 1.6 4.6 21.2 33.4 37.7 0.1 1.4 
Sweden 2.9 3.4 16.5 41.4 35.4 0.1 0.4 
 
E53. To what extent do you agree or disagree with following statement: "Considering all my 
efforts and achievements in my job, I feel I get paid appropriately" 
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Country of Europe 

1 2 3 4 5    M
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Austria 3.2 10.7 14.1 26.7 6.8 37.3 0.0 1.2 3.38 
Belgium 2.7 10.5 6.9 24.9 5.1 49.2 0.7 0.1 3.38 
Bulgaria 12.2 8.9 7.9 11.6 2.7 54.5 0.4 1.8 2.62 
United Kingdom 4.8 16.8 6.9 26.3 3.7 41.5 0.0 0.0 3.12 
Denmark 3.7 17.2 8.4 27.1 6.5 35.5 1.5 0.1 3.25 
Estonia 4.8 20.6 13.2 15.2 3.1 42.2 0.0 0.9 2.84 
Ireland 3.1 13.5 6.9 27.1 5.2 42.5 1.6 0.1 3.32 
Spain 3.4 15.2 10.6 19.9 5.3 45.1 0.2 0.3 3.16 
Cyprus 0.9 6.6 13.1 24.5 7.9 46.4 0.0 0.7 3.60 
Latvia* 5.6 13.6 14.7 13.8 2.4 48.1 0.2 1.6 2.88 
Netherlands 3.5 13.8 11.1 28.6 5.4 37.4 0.0 0.2 3.30 
Germany 4.3 13.4 10.4 22.1 2.4 46.8 0.4 0.3 3.09 
Norway 3.3 18.5 10.5 32.6 4.3 30.6 0.1 0.1 3.23 
Poland 10.0 19.6 7.0 8.5 1.2 52.5 0.8 0.4 2.38 
Portugal 4.2 13.9 15.0 14.5 1.3 50.6 0.2 0.2 2.90 
Russia 8.2 16.9 16.9 8.0 2.4 45.7 0.3 1.5 2.61 
Romania* 4.9 11.4 10.8 8.2 1.7 59.0 3.5 0.5 2.74 
Slovakia 4.6 16.5 15.6 15.6 2.2 44.5 0.5 0.5 2.89 
Slovenia 3.4 10.9 10.4 20.0 2.4 52.0 0.9 0.1 3.15 
Hungary 6.3 10.5 16.6 8.4 4.4 52.8 0.5 0.4 2.87 
Ukraine 8.3 13.5 9.0 5.4 3.7 58.3 0.0 1.8 2.56 
Finland 4.5 17.4 8.0 18.5 4.3 47.3 0.0 0.1 3.02 
France 8.8 17.7 5.6 18.8 6.0 43.0 0.0 0.0 2.92 
Switzerland 2.7 12.4 7.9 33.2 5.6 37.7 0.1 0.4 3.43 
Sweden 3.4 18.4 10.3 29.0 3.2 35.4 0.1 0.2 3.16 
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Е47. Are you currently in paid work of any kind?  
 Country of Europe Yes No Refusal, no answer Don’t know 
Austria 62.7 36.2 0.5 0.6 
Belgium 50.8 49.2 0.0 0.0 
Bulgaria 45.5 54.4 0.0 0.1 
United Kingdom 58.5 41.5 0.0 0.0 
Denmark 63.2 35.4 1.3 0.1 
Estonia 57.8 42.1 0.0 0.1 
Ireland 56.0 41.6 1.5 0.9 
Spain 54.9 45.1 0.1 0.0 
Cyprus 53.4 46.4 0.1 0.0 
Latvia* 51.8 48.1 0.1 0.1 
Netherlands 62.6 37.3 0.0 0.1 
Germany 53.2 46.5 0.2 0.0 
Norway 69.4 30.5 0.0 0.1 
Poland 47.5 52.3 0.1 0.1 
Portugal 49.4 50.6 0.1 0.0 
Russia 54.3 45.7 0.0 0.1 
Romania* 37.9 58.9 3.0 0.2 
Slovakia 54.5 44.2 1.0 0.3 
Slovenia 47.6 51.6 0.5 0.3 
Hungary 47.2 52.3 0.5 0.1 
Ukraine 41.7 58.2 0.0 0.2 
Finland 52.7 47.3 0.0 0.0 
France 57.0 43.0 0.1 0.0 
Switzerland 62.3 37.7 0.1 0.0 
Sweden 64.5 35.4 0.1 0.1 

 
Е48. All things considered, how satisfied are you with your present job?  
(0 – exstremely dissatisfied, 10 – exstremely satisfied) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 

Austria 1498 7.51 2.16 
Belgium 902 7.50 1.87 
Bulgaria 627 6.34 2.59 
United Kingdom 1400 6.92 2.39 
Denmark 950 7.82 1.80 
Estonia 868 6.90 2.22 
Ireland 1003 7.29 2.08 
Spain 1020 7.19 1.88 
Cyprus 533 7.70 1.73 
Latvia* 995 6.97 2.13 
Netherlands 1179 7.31 1.83 
Germany 1544 6.89 2.32 
Norway 1213 7.45 1.80 
Poland 804 6.91 2.11 
Portugal 1091 6.97 1.69 
Russia 1277 6.17 2.55 
Romania* 797 4.71 2.59 
Slovakia 971 6.70 2.11 
Slovenia 697 7.28 2.08 
Hungary 711 7.13 2.47 
Ukraine 824 6.37 2.53 
Finland 999 7.62 1.64 
France 1132 7.00 2.09 
Switzerland 1124 7.72 1.86 
Sweden 1242 7.40 1.88 
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Е49. How satisfied are you with the balance between the time you spend on your paid work 
and the time you spend on other aspects of your life?  
(0 – exstremely dissatisfied, 10 – exstremely satisfied) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 

Austria 1494 6.61 2.34 
Belgium 902 6.22 2.22 
Bulgaria 617 5.28 2.53 
United Kingdom 1396 6.02 2.33 
Denmark 947 6.89 2.14 
Estonia 851 5.87 2.37 
Ireland 1001 6.32 2.27 
Spain 1016 5.92 2.14 
Cyprus 532 6.98 1.87 
Latvia* 980 6.04 2.26 
Netherlands 1180 6.52 1.99 
Germany 1544 5.75 2.32 
Norway 1212 6.25 2.14 
Poland 796 5.18 2.22 
Portugal 1089 5.97 1.76 
Russia 1258 5.30 2.61 
Romania* 793 4.76 2.26 
Slovakia 965 5.46 2.15 
Slovenia 696 6.06 2.34 
Hungary 709 5.79 2.79 
Ukraine 818 5.57 2.48 
Finland 999 6.40 2.19 
France 1132 6.17 2.33 
Switzerland 1120 6.47 2.26 
Sweden 1239 5.97 2.32 

 
E50. How much of the time do you find your job interesting? 
(0 – none of the time, 10 – all of the time) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 

Austria 1492 4.56 1.25 
Belgium 902 4.59 1.17 
Bulgaria 622 4.04 1.50 
United Kingdom 1401 4.17 1.46 
Denmark 950 4.60 1.07 
Estonia 863 4.08 1.51 
Ireland 1001 4.36 1.33 
Spain 1018 4.46 1.42 
Cyprus 531 4.53 1.18 
Latvia* 1000 4.17 1.44 
Netherlands 1178 4.47 1.27 
Germany 1545 4.50 1.34 
Norway 1213 4.42 1.15 
Poland 803 4.09 1.47 
Portugal 1091 4.51 1.21 
Russia 1271 4.02 1.57 
Romania* 795 4.20 1.52 
Slovakia 967 4.19 1.35 
Slovenia 694 4.61 1.21 
Hungary 711 4.18 1.48 
Ukraine 807 3.93 1.62 
Finland 999 4.44 1.08 
France 1095 4.56 1.31 
Switzerland 1124 4.75 1.10 
Sweden 1243 4.59 1.21 
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E51. How much of the time do you find your job stressful? 
(0 – none of the time, 10 – all of the time) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 
Austria 1467 3.57 1.48 
Belgium 902 3.44 1.68 
Bulgaria 616 2.15 1.81 
United Kingdom 1401 3.37 1.68 
Denmark 950 3.17 1.60 
Estonia 848 3.08 1.74 
Ireland 989 2.93 1.69 
Spain 1020 3.17 1.77 
Cyprus 532 2.85 1.69 
Latvia* 992 3.23 1.64 
Netherlands 1178 2.62 1.61 
Germany 1547 3.88 1.44 
Norway 1213 3.29 1.53 
Poland 804 2.93 1.80 
Portugal 1084 3.21 1.64 
Russia 1267 3.02 1.72 
Romania* 787 2.98 1.89 
Slovakia 961 2.79 1.60 
Slovenia 695 3.64 1.75 
Hungary 710 2.83 1.69 
Ukraine 803 2.70 1.67 
Finland 998 3.87 1.46 
France 1122 3.48 1.82 
Switzerland 1123 3.83 1.51 
Sweden 1242 3.80 1.57 
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4. EDUCATION, SCIENCE, MEDIA 
 
В28. Now please say what you think overall about the state of education in your country 
nowadays? (0 –  extremely bad, 10 – extremely good) 

N Mean Standard deviation Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 2167 2405 5.60 5.70 2.26 2.26 
Belgium 1735 1798 6.36 6.59 2.13 2.04 
Bulgaria - 1400 - 3.57 - 2.58 
United Kingdom 1843 2394 5.56 5.56 2.05 2.12 
Greece 2182 - 5.09 - 2.26 - 
Denmark 1433 1505 7.32 7.57 1.81 1.73 
Estonia 1814 1517 5.55 5.38 2.13 2.31 
Ireland 2248 1800 6.92 6.76 2.17 2.17 
Iceland 561 - 6.85 - 1.90 - 
Spain 1571 1875 5.28 5.20 2.11 2.09 
Cyprus - 995 - 6.35 - 2.04 
Latvia* - 1960 - 4.64 - 2.33 
Luxembourg 1493 - 5.38 - 2.43 - 
Netherlands 1750 1889 5.89 5.78 1.67 1.72 
Germany 2762 2916 4.26 4.46 2.17 2.18 
Norway 1736 1750 6.38 6.42 1.80 1.76 
Poland 1615 1721 5.15 5.25 2.28 2.34 
Portugal 1958 2222 3.89 4.20 1.98 1.96 
Russia - 2437 - 4.27 - 2.41 
Romania* - 2139 - 4.92 - 2.61 
Slovakia 737 1766 5.13 5.64 2.30 2.22 
Slovenia 1348 1476 5.03 5.31 2.24 2.26 
Hungary 1398 1518 4.49 4.31 2.28 2.38 
Ukraine 1906 2002 4.10 4.06 2.21 2.39 
Finland 1989 1896 7.94 7.94 1.32 1.36 
France 1772 1986 4.95 5.00 2.15 2.14 
Czech Republic 2853 - 6.33 - 2.03 - 
Switzerland 2018 1804 6.19 6.30 2.05 2.01 
Sweden 1853 1927 5.53 5.64 2.11 2.05 

 
F7. About how many years of education have you completed, whether full-time or part-time? 
Please report these in full-time equivalents and include compulsory years of schooling. 

N Mean Standard deviation 
Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 2225 2405 11.96 12.50 2.84 2.90 
Belgium 1771 1798 12.29 12.10 4.00 3.68 
Bulgaria - 1400 - 11.21 - 3.35 
United Kingdom 1882 2394 12.22 13.50 3.00 3.92 
Greece 2405  9.96  4.56  
Denmark 1470 1505 13.27 13.17 3.63 5.13 
Estonia 1986 1517 11.93 12.25 3.54 3.17 
Ireland 2223 1800 12.73 12.82 3.41 3.44 
Iceland 569 - 13.24 - 4.38 - 
Spain 1630 1875 11.13 11.56 5.52 5.36 
Cyprus - 995 - 11.57 - 3.65 
Latvia* - 1960 - 11.68 - 3.60 
Luxembourg 1606 - 11.66 - 4.24 - 
Netherlands 1874 1889 12.29 13.23 3.63 4.40 
Germany 2802 2916 12.91 13.17 3.29 3.47 
Norway 1758 1750 13.17 13.36 3.58 3.80 
Poland 1708 1721 11.50 11.38 3.20 3.26 
Portugal 2036 2222 7.33 7.40 4.59 4.82 
Russia - 2437 - 12.08 - 3.14 
Romania* - 2139 - 10.68 - 3.99 
Slovakia 1471 1766 12.00 12.45 2.99 3.27 
Slovenia 1431 1476 11.27 11.62 3.41 3.65 
Hungary 1489 1518 11.84 11.90 3.08 3.71 
Ukraine 1986 2002 11.28 11.25 3.17 3.59 
Finland 2018 1896 12.29 12.41 4.08 4.25 
France 1770 1986 11.66 12.55 3.97 3.96 
Czech Republic 2923 - 12.23 - 2.31 - 
Switzerland 2138 1804 10.59 13.22 3.12 3.65 
Sweden 1942 1927 12.09 12.58 3.43 3.64 
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F61. During the last twelve months, have you taken any course or attended any lecture or 
conference to improve your knowledge or skills for work? 

Yes No Refusal, no answer Don’t know Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 41.1 43.8 58.9 55.8 0.0 0.3 0.0 0.1 
Belgium 31.4 36.8 68.4 63.2 0.1 0.0 0.1 0.0 
Bulgaria - 11.2 - 88.3 - 0.2 - 0.2 
United Kingdom 36.7 36.5 62.9 63.3 0.1 0.0 0.3 0.2 
Greece 9.4 - 90.4 - 0.0 - 0.2 0.0 
Denmark 47.7 47.2 51.4 50.1 0.8 2.5 0.1 0.3 
Estonia 24.4 31.0 75.3 68.6 0.2 0.0 0.1 0.4 
Ireland 33.3 37.4 66.0 61.7 0.5 0.7 0.2 0.3 
Iceland 51.8  46.5  1.6 0.0 0.2 0.0 
Spain 21.9 22.9 77.7 76.9 0.4 0.2 0.0 0.1 
Cyprus - 19.6 - 79.7 - 0.6 - 0.0 
Latvia* - 27.1 - 71.1 - 1.5 - 0.3 
Luxembourg 35.2 - 64.4 - 0.0 - 0.4 - 
Netherlands 36.6 37.4 62.7 62.3 0.0 0.1 0.7 0.2 
Germany 30.1 28.8 69.6 70.8 0.2 0.4 0.0 0.0 
Norway 47.8 49.8 52.2 50.0 0.1 0.1 0.0 0.2 
Poland 22.4 21.6 77.3 78.2 0.2 0.2 0.1 0.1 
Portugal 13.3 12.0 86.5 87.8 0.2 0.2 0.0 0.0 
Russia - 17.7 - 80.8 - 0.0 - 1.5 
Romania* - 12.2 - 87.0 - 0.0 - 0.8 
Slovakia 31.2 29.5 67.8 69.6 0.5 0.7 0.5 0.2 
Slovenia 39.0 35.9 60.3 63.6 0.5 0.3 0.1 0.2 
Hungary 26.1 19.7 73.8 79.8 0.1 0.3 0.0 0.2 
Ukraine 14.6 12.1 85.2 87.9 0.0 0.0 0.1 0.0 
Finland 44.2 49.6 55.8 50.4 0.0 0.0 0.0 0.1 
France 27.1 30.6 72.9 69.2 0.0 0.1 0.0 0.1 
Czech Republic 20.7 - 72.3 - 0.0 - 7.1 - 
Switzerland 45.1 44.6 54.8 55.2 0.0 0.2 0.1 0.0 
Sweden 45.8 49.0 53.2 50.4 0.7 0.4 0.3 0.2 

B33. Please say to what extent you agree or disagree with following statement: "Modern 
science can be relied on to solve our environmental problems". 
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1 2 3 4 5   M
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n Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 11.5 13.0 23.4 22.0 32.7 32.5 20.3 20.4 5.3 5.2 0.1 0.7 6.8 6.2 2.83 2.82 
Belgium 2.8 2.0 15.1 15.9 22.7 22.5 46.7 47.7 11.4 11.0 0.1 0.0 1.3 0.9 3.50 3.50 
Bulgaria - 2.5 - 3.8 - 15.1 - 30.2 - 32.8 - 0.4 - 15.2 - 4.03 
United Kingdom 3.1 2.9 20.5 22.4 28.7 28.5 39.4 38.7 6.1 5.0 0.0 0.0 2.2 2.5 3.26 3.21 
Greece 0.6 - 3.7 - 15.2 - 47.1 - 27.5 - 0.0 - 5.9 - 4.03 - 
Denmark 8.1 9.6 38.9 43.4 25.7 27.2 20.2 15.3 3.3 2.3 0.2 0.4 3.6 1.7 2.70 2.56 
Estonia 1.1 1.8 7.1 7.2 11.2 14.6 51.6 51.9 20.3 18.3 0.1 0.0 8.6 6.1 3.91 3.83 
Ireland 4.1 5.1 23.5 23.8 23.2 23.1 35.3 35.2 4.3 7.1 1.0 0.3 8.5 5.2 3.13 3.16 
Iceland 1.7 - 9.3 - 26.1 - 50.9 - 7.3 - 1.4 - 3.3 - 3.55 - 
Spain 3.2 2.5 13.6 17.1 15.2 18.8 46.4 43.2 11.7 11.9 0.4 0.4 9.4 6.1 3.55 3.48 
Cyprus - 0.5 - 4.9 - 28.2 - 44.3 - 17.0 - 0.4 - 4.8 - 3.76 
Latvia* - 5.7 - 12.5 - 30.0 - 28.7 - 12.0 - 0.1 - 11.0 - 3.32 
Luxembourg 9.2 - 27.3 - 24.0 - 26.2 - 6.8 - 0.1 - 6.4 - 2.94 - 
Netherlands 2.9 2.8 26.0 23.7 31.5 30.7 33.3 35.3 3.0 2.9 0.1 0.1 3.4 4.5 3.08 3.12 
Germany 8.4 6.8 26.9 24.9 31.7 32.2 27.4 29.9 2.0 3.1 0.0 0.1 3.6 3.0 2.87 2.98 
Norway 3.7 2.6 24.3 23.1 30.3 32.7 36.5 36.8 4.8 4.4 0.1 0.0 0.4 0.4 3.14 3.17 
Poland 0.5 0.4 2.2 3.8 9.7 11.2 60.6 59.7 20.5 18.0 0.2 0.2 6.3 6.8 4.05 3.98 
Portugal 0.6 0.7 6.0 7.1 20.4 22.0 46.2 42.2 18.7 14.1 0.3 0.4 7.8 13.5 3.83 3.72 
Russia - 2.9 - 11.2 - 24.6 - 34.7 - 16.6 - 0.3 - 9.7 - 3.57 
Romania* - 1.8 - 4.8 - 20.2 - 41.7 - 18.1 - 1.2 - 12.2 - 3.80 
Slovakia 5.8 8.1 31.6 27.0 28.6 29.6 21.2 25.5 2.6 4.1 0.4 0.4 9.7 5.3 2.81 2.90 
Slovenia 8.7 5.5 30.1 30.8 27.1 27.0 23.3 26.9 4.9 3.8 0.1 0.1 5.8 5.9 2.85 2.92 
Hungary 9.8 7.6 25.7 18.9 29.5 33.0 22.3 21.4 7.2 9.5 0.3 0.3 5.3 9.2 2.91 3.07 
Ukraine 4.9 6.4 12.8 14.2 24.4 26.4 32.9 24.6 15.6 15.5 0.0 0.0 9.4 13.0 3.46 3.33 
Finland 3.6 3.0 16.5 18.3 27.4 29.9 40.4 40.4 10.7 7.6 0.0 0.0 1.4 0.8 3.39 3.32 
France 5.4 4.7 13.4 12.0 21.3 20.1 43.2 45.3 15.9 17.8 0.0 0.0 0.8 0.2 3.51 3.60 
Czech Republic 16.6 - 28.3 - 24.1 - 18.1 - 4.9 - 0.0 - 7.9 - 2.63 - 
Switzerland 5.0 5.3 31.5 33.3 26.6 25.7 30.4 30.5 4.1 3.3 0.0 0.0 2.4 1.8 2.97 2.93 
Sweden 2.8 2.3 20.5 20.5 38.4 37.4 32.9 33.0 2.7 3.8 0.1 0.4 2.6 2.7 3.13 3.16 
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A7. How often do you use the internet, the World Wide Web or e-mail – whether at home or at work – for your personal use? 
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Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 20.3 16.4 10.8 10.2 3.7 3.0 4.2 2.6 6.5 7.1 6.1 5.5 19.2 18.2 29.0 36.9 0.0 0.1 0.3 0.2 4.06 4.48 
Belgium 32.8 26.5 15.4 13.0 2.2 2.1 1.7 1.7 3.9 3.1 5.3 4.8 12.5 14.1 25.9 34.6 0.1 0.0 0.1 0.0 3.25 3.86 
Bulgaria - 52.7 - 23.5 - 1.8 - 1.3 - 1.0 - 1.6 - 5.0 - 11.9  0.1 - 1.0 - 1.58 
United Kingdom 29.6 22.0 18.3 13.9 2.8 3.3 2.8 1.4 5.0 4.2 6.6 5.4 13.3 16.8 21.5 33.0 0.0 0.0 0.1 0.0 3.16 4.00 
Greece 66.3 - 14.0 - 1.6 - 1.1 - 3.2 - 2.7 - 5.6 - 5.5 - 0.0 - 0.1 - 1.19 - 
Denmark 17.8 16.1 12.3 10.1 2.6 2.2 1.9 1.1 2.2 2.6 5.9 4.7 13.9 13.0 43.2 50.0 0.2 0.0 0.1 0.1 4.49 4.80 
Estonia 30.2 25.6 21.7 17.2 2.0 1.5 2.3 1.3 4.0 2.5 4.6 4.2 9.9 9.4 25.1 37.6 0.2 0.0 0.0 0.6 3.07 3.77 
Ireland 32.8 23.2 19.2 19.3 3.2 3.7 3.0 2.6 4.0 5.1 6.6 7.3 13.6 12.9 17.5 25.5 0.2 0.3 0.0 0.1 2.88 3.49 
Iceland 8.6 - 9.3 - 3.3 - 1.7 - 4.3 - 2.9 - 13.5 - 54.7 - 1.0 - 0.5 - 5.25 - 
Spain 39.9 34.4 23.7 25.5 1.9 1.0 1.7 1.5 2.8 3.9 4.2 3.3 9.3 8.5 16.2 21.9 0.3 0.0 0.1 0.0 2.35 2.69 
Cyprus - 37.6 - 30.8 - 3.2 - 2.2 - 4.4 - 3.5 - 8.0 - 10.0 - 0.0 - 0.2 - 1.98 
Latvia* - 23.3 - 23.2 - 1.7 - 1.1 - 5.9 - 3.5 - 11.3 - 28.6 - 0.2 - 1.3 - 3.44 
Luxembourg 31.8 - 14.1 - 2.1 - 2.6 - 5.2 - 6.7 - 12.4 - 24.9 - 0.0 - 0.1 - 3.30 - 
Netherlands 17.6 14.1 14.6 8.8 2.8 1.4 2.5 1.8 4.6 2.7 7.3 6.3 17.7 18.8 33.0 45.9 0.0 0.0 0.0 0.1 4.19 4.94 
Germany 37.0 33.2 9.0 7.9 2.9 3.0 1.8 3.0 7.0 6.2 6.2 5.8 16.5 18.1 19.4 22.8 0.0 0.0 0.1 0.0 3.15 3.45 
Norway 18.4 13.8 11.0 6.5 1.9 2.1 2.1 1.6 3.8 4.2 6.9 5.4 18.5 17.1 37.3 49.3 0.1 0.0 0.0 0.0 4.43 5.07 
Poland 53.2 46.1 16.4 16.7 1.8 1.6 2.3 1.5 4.1 3.0 3.9 3.5 6.3 8.5 12.0 19.1 0.0 0.0 0.0 0.0 1.85 2.39 
Portugal 43.8 40.8 32.9 30.4 1.5 1.6 1.4 1.1 2.0 1.9 3.7 2.7 6.3 6.9 8.3 14.6 0.0 0.1 0.1 0.0 1.63 2.01 
Russia - 70.4 - 8.6 - 2.9 - 1.9 - 3.2 - 1.8 - 4.3 - 5.5 - 0.0 - 1.3 - 1.08 
Romania* - 48.0 - 27.3 - 1.7 - 0.8 - 1.6 - 2.2 - 5.8 - 11.5 - 0.0 - 1.0 - 1.68 
Slovakia 47.2 32.2 17.7 24.2 2.5 2.9 2.8 1.6 4.8 3.9 5.2 4.5 8.1 11.7 11.0 18.2 0.4 0.3 0.3 0.5 2.03 2.73 
Slovenia 18.7 13.9 37.2 35.3 3.0 1.6 2.1 1.3 5.2 3.7 4.2 3.9 11.4 10.8 18.0 29.5 0.1 0.1 0.1 0.0 2.86 3.48 
Hungary 41.8 62.4 22.3 5.0 1.6 2.9 1.5 1.4 3.6 2.5 3.6 2.5 10.2 7.0 15.5 16.0 0.0 0.1 0.0 0.2 2.32 1.92 
Ukraine 74.8 71.9 18.0 21.7 1.7 0.8 0.8 0.7 1.4 1.3 0.8 0.4 1.1 1.1 1.0 1.5 0.0 0.0 0.5 0.5 0.47 0.50 
Finland 20.2 17.2 17.8 15.2 3.3 1.8 3.5 1.7 5.4 2.8 6.9 5.9 14.9 16.6 28.0 38.7 0.0 0.0 0.0 0.1 3.77 4.35 
France - 34.0 - 9.8 - 1.3 - 1.9 - 4.1 - 3.4 - 12.3 - 33.1 - 0.0 - 0.0 - 3.57 
Czech Republic 41.2 - 20.8 - 3.6 - 2.4 - 7.1 - 4.3 - 11.0 - 8.5 - 0.0 - 1.1 - 2.13 - 
Switzerland 24.8 20.3 11.8 9.3 1.8 1.6 2.3 1.7 4.5 3.2 6.5 8.0 16.4 17.3 31.8 38.4 0.0 0.0 0.0 0.1 3.94 4.44 
Sweden 20.7 16.4 9.5 5.9 2.6 2.6 3.8 2.1 6.1 3.4 7.3 5.1 16.4 17.5 33.7 47.1 0.0 0.0 0.0 0.1 4.21 4.91 
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A1. On an average weekday, how much time, in total, do you spend watching television? 
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Country of 
Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 3.1 4.3 8.3 8.8 18.6 17.1 17.0 15.6 16.4 17.7 12.3 12.6 10.0 10.6 13.4 12.4 0.0 0.3 0.8 0.5 3.81 3.78 
Belgium 2.6 2.6 6.1 5.2 13.6 13.8 12.7 15.1 16.1 16.4 13.4 15.7 11.8 10.4 23.6 20.7 0.0 0.0 0.0 0.0 4.39 4.30 
Bulgaria - 3.3 - 1.6 - 7.6 - 9.4 - 15.7 - 11.7 - 14.7 - 35.4  0.1 - 0.5 - 5.05 
United 
Kingdom 1.2 2.5 2.6 3.9 9.5 10.0 10.7 11.0 13.6 12.7 12.3 13.1 12.8 12.8 37.3 34.0 0.0 0.0 0.1 0.1 5.07 4.88 

Greece 1.8 - 2.8 - 10.7 - 6.4 - 16.3 - 7.5 - 12.4 - 42.1 - 0.0 - 0.0 - 5.15 - 
Denmark 2.0 1.2 6.3 4.7 13.5 16.3 16.5 17.9 16.1 17.8 14.5 14.8 13.7 11.5 17.5 15.8 0.0 0.0 0.0 0.1 4.24 4.16 
Estonia 3.5 3.4 4.2 4.7 10.7 13.8 12.2 12.7 18.6 16.5 12.2 12.3 13.2 14.2 25.4 22.2 0.0 0.0 0.1 0.1 4.55 4.39 
Ireland 1.5 2.2 3.8 5.0 11.3 14.7 12.7 15.7 15.8 16.6 15.5 15.4 16.1 9.7 23.0 20.4 0.3 0.2 0.1 0.2 4.64 4.27 
Iceland 1.0 - 7.3 - 20.6 - 21.9 - 17.4 - 14.2 - 8.6 - 8.1 - 0.9 - 0.0 - 3.67 - 
Spain 2.3 2.1 6.3 5.6 15.4 18.8 15.0 16.0 16.2 20.4 13.6 11.0 10.6 9.5 20.7 16.5 0.0 0.1 0.0 0.0 4.23 4.01 
Cyprus - 1.0 - 5.6 - 2.8 - 9.0 - 10.1 - 20.0 - 21.2 - 30.3  0.0 - 0.0 - 5.17 
Latvia* - 3.4 - 4.4 - 11.4 - 11.1 - 17.9 - 12.2 - 14.0 - 24.0 - 0.0 - 1.5 - 4.52 
Luxembourg 3.3 - 7.2 - 16.0 - 16.1 - 17.9 - 10.5 - 12.2 - 16.7 - 0.0 - 0.1 - 4.02 - 
Netherlands 1.8 2.7 4.2 4.8 12.7 14.7 15.2 15.9 17.0 17.0 14.8 13.6 12.4 13.7 21.7 17.7 0.0 0.0 0.1 0.0 4.44 4.24 
Germany 2.7 3.4 5.1 4.8 13.4 13.1 14.7 14.4 16.5 17.4 16.8 15.9 13.7 15.6 17.0 15.4 0.0 0.0 0.1 0.0 4.28 4.25 
Norway 1.4 1.9 5.6 6.9 17.9 18.3 19.4 20.8 18.5 18.5 14.5 15.4 10.3 8.2 12.4 10.0 0.0 0.0 0.0 0.0 3.95 3.76 
Poland 3.6 4.3 5.8 6.2 19.0 17.7 12.8 10.6 21.7 20.5 8.3 9.3 10.4 13.0 18.1 18.0 0.0 0.0 0.2 0.3 4.01 4.07 
Portugal 1.0 1.3 5.8 6.6 14.3 17.7 22.6 17.4 17.8 14.5 12.7 10.7 9.5 9.9 16.0 21.4 0.2 0.1 0.1 0.3 4.07 4.17 
Russia - 3.9 - 5.2 - 10.8 - 11.0 - 17.3 - 13.3 - 14.7 - 22.5 - 0.0 - 1.3 - 4.47 
Romania* - 3.8 - 5.2 - 11.2 - 10.1 - 13.1 - 12.2 - 12.0 - 31.0 - 0.7 - 0.6 - 4.67 
Slovakia 3.2 2.5 6.6 5.0 16.6 13.8 16.5 12.6 17.9 19.9 12.2 14.2 10.7 13.3 15.8 18.3 0.1 0.2 0.3 0.1 3.99 4.30 
Slovenia 3.7 4.8 10.5 11.0 25.0 24.0 14.9 14.8 17.5 15.4 11.0 11.9 7.8 7.9 9.2 9.8 0.3 0.5 0.0 0.0 3.43 3.42 
Hungary 3.5 2.0 5.2 6.3 17.2 16.8 8.4 9.4 25.2 24.0 8.6 7.9 12.4 15.0 19.6 18.6 0.0 0.0 0.0 0.0 4.20 4.24 
Ukraine 5.6 5.9 3.0 5.3 8.7 11.3 7.9 12.7 18.8 18.0 11.0 10.4 16.2 13.4 28.3 20.4 0.0 0.0 0.4 2.5 4.72 4.24 
Finland 3.1 3.8 5.2 4.7 17.7 18.2 18.1 17.9 18.8 18.3 14.7 14.3 8.6 8.2 13.8 14.5 0.0 0.0 0.0 0.1 3.92 3.91 
France 4.2 3.5 6.1 5.7 12.4 13.8 12.9 15.2 15.2 15.6 15.0 15.0 13.2 11.5 20.9 19.5 0.0 0.0 0.0 0.0 4.31 4.22 
Czech 
Republic 1.9 - 3.6 - 9.4 - 11.5 - 15.8 - 16.9 - 13.9 - 25.2 - 0.0 - 1.8 - 4.73 - 

Switzerland 6.8 7.7 11.6 12.4 22.0 22.5 18.1 16.7 13.8 14.6 11.0 12.0 6.7 6.9 10.0 7.1 0.0 0.0 0.1 0.0 3.30 3.18 
Sweden 1.6 2.4 6.6 7.9 20.4 20.0 20.4 18.5 19.5 19.2 11.4 11.9 9.1 10.1 11.0 9.8 0.0 0.0 0.0 0.1 3.75 3.70 
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A2. On an average weekday, how much of your time watching television is spent watching news or programs about politics and current affairs? 
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Country of 
Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 7.0 7.6 42.9 40.3 32.9 35.0 8.3 8.0 3.1 2.7 1.0 0.5 0.5 0.2 0.3 0.6 3.1 4.3 0.1 0.2 0.7 0.6 1.63 1.61 
Belgium 10.1 6.3 30.3 25.8 39.6 45.0 10.6 14.3 4.2 3.8 1.1 1.3 0.5 0.5 0.9 0.3 2.6 2.6 0.0 0.0 0.0 0.0 1.78 1.91 
Bulgaria - 9.6 - 21.0 - 37.0 - 14.6 - 5.8 - 2.7 - 2.3 - 2.9 - 3.3  0.1 - 0.8 - 2.19 
United 
Kingdom 8.8 10.3 26.5 27.3 37.9 37.3 11.8 11.9 6.1 4.3 2.6 2.4 1.9 1.7 2.9 2.0 1.2 2.5 0.0 0.0 0.2 0.2 2.10 1.97 

Greece 13.3 - 30.2 - 33.1 - 9.9 - 5.9 - 2.1 - 2.2 - 1.1 - 1.8 - 0.0 - 0.3 - 1.85 - 
Denmark 2.8 2.1 22.0 21.4 39.1 42.2 18.5 20.4 9.6 7.3 2.6 3.4 1.4 1.0 1.6 0.9 2.0 1.2 0.0 0.0 0.3 0.1 2.32 2.29 
Estonia 4.0 3.8 31.9 27.2 40.8 35.8 12.2 14.9 4.8 6.5 0.9 3.9 1.1 1.3 0.8 2.0 3.5 3.4 0.2 0.0 0.0 1.2 1.92 2.21 
Ireland 12.8 11.7 32.6 27.3 28.0 33.6 10.0 12.5 6.2 5.5 3.9 2.5 2.2 1.3 1.9 1.8 1.5 2.4 0.9 1.1 0.0 0.3 1.94 1.94 
Iceland 5.0 - 28.8 - 44.0 - 16.2 - 2.6 - 0.7 - 0.3 - 0.2 - 1.0 - 1.0 - 0.0 - 1.87 - 
Spain 8.0 9.7 34.4 31.2 37.7 37.7 10.9 11.5 3.5 5.0 1.6 1.0 0.5 0.8 0.9 0.9 2.3 2.1 0.1 0.1 0.1 0.0 1.78 1.81 
Cyprus - 10.7 - 32.3 - 41.2 - 11.8 - 1.6 - 0.6 - 0.2 - 0.5 - 1.0 - 0.0 - 0.1 - 1.66 
Latvia* - 13.2 - 45.3 - 23.3 - 5.5 - 2.7 - 1.2 - 0.6 - 0.4 - 3.4 - 0.1 - 4.4 - 1.42 
Luxembourg 5.6 - 42.7 - 33.8 - 9.6 - 2.6 - 0.8 - 0.5 - 0.7 - 3.3 - 0.0 - 0.4 - 1.68 - 
Netherlands 2.8 4.8 28.6 31.0 39.1 36.9 16.2 14.6 6.3 5.5 2.5 2.5 1.1 0.8 1.5 1.1 1.8 2.7 0.0 0.0 0.1 0.1 2.14 2.01 
Germany 4.5 6.0 39.3 38.8 36.3 35.3 10.7 8.8 3.9 4.7 1.5 1.8 0.6 0.8 0.3 0.4 2.7 3.4 0.0 0.0 0.3 0.0 1.78 1.77 
Norway 0.9 2.4 20.3 24.7 41.0 41.2 20.7 18.0 9.9 7.0 3.6 3.0 1.3 0.9 0.9 0.9 1.4 1.9 0.0 0.0 0.0 0.0 2.39 2.20 
Poland 4.3 5.2 36.7 33.9 37.3 37.7 9.6 8.7 4.9 5.2 1.4 1.6 0.6 1.4 1.4 1.7 3.6 4.3 0.0 0.0 0.2 0.2 1.87 1.94 
Portugal 5.6 6.3 35.1 27.4 34.3 33.9 14.5 14.8 5.1 5.8 1.9 3.0 1.1 1.7 1.1 5.2 1.0 1.3 0.4 0.4 0.1 0.3 1.94 2.29 
Russia - 11.6 - 34.1 - 32.4 - 8.2 - 4.2 - 1.4 - 1.2 - 1.0 - 3.9 - 0.2 - 1.7 - 1.72 
Romania* - 8.1 - 24.9 - 23.9 - 12.5 - 7.5 - 5.0 - 5.6 - 6.7 - 3.8 - 1.0 - 1.0 - 2.61 
Slovakia 6.6 6.7 36.7 32.7 38.8 40.7 7.9 9.3 3.4 3.7 0.5 1.2 0.9 0.5 0.7 1.5 3.2 2.5 1.1 1.0 0.1 0.2 1.73 1.83 
Slovenia 8.7 11.1 35.7 33.7 37.3 33.1 9.2 10.0 3.6 3.4 0.8 1.5 0.6 0.5 0.5 1.1 2.9 5.3 0.6 0.1 0.1 0.2 1.69 1.71 
Hungary 6.4 6.8 44.1 45.0 31.8 30.4 7.1 6.1 2.7 5.2 1.2 1.3 1.4 1.8 1.6 1.4 3.5 2.0 0.3 0.1 0.0 0.0 1.71 1.75 
Ukraine 4.2 8.3 23.4 36.4 37.4 26.1 10.9 9.8 6.6 5.7 4.0 1.7 3.2 1.3 4.1 2.9 5.6 5.9 0.0 0.0 0.7 1.9 2.40 1.92 
Finland 2.2 2.5 28.4 27.6 43.1 40.7 12.4 13.3 6.6 6.1 2.7 3.5 0.8 1.2 0.6 1.1 3.1 3.8 0.0 0.0 0.0 0.1 2.08 2.14 
France 7.7 8.6 23.6 25.8 40.0 40.5 14.2 13.3 5.2 4.9 2.4 1.5 1.4 0.8 1.3 1.1 4.2 3.5 0.0 0.0 0.0 0.0 2.05 1.93 
Czech 
Republic 8.8 - 35.9 - 39.4 - 6.8 - 2.7 - 0.9 - 0.7 - 1.0 - 1.9 - 0.0 - 1.8 - 1.68 - 

Switzerland 5.8 6.5 41.8 47.2 33.8 29.7 8.0 6.3 2.5 1.5 0.7 0.7 0.2 0.1 0.5 0.1 6.8 7.7 0.0 0.0 0.1 0.1 1.62 1.48 
Sweden 3.6 5.5 28.7 29.6 44.8 40.3 12.9 12.8 6.1 5.8 1.1 1.6 0.7 1.1 0.4 0.8 1.6 2.4 0.0 0.0 0.1 0.1 1.97 1.97 
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Е46. Do you ever feel frustrated by having watched too much television? 
 Country of 
Europe Yes, often Yes, sometimes Occasionally No, never Never watch TV Refusal, no 

answer 
Don’t 
know 

Austria 1.2 9.2 18.9 67.1 2.2 0.4 1.0 
Belgium 9.6 24.5 13.2 50.8 1.9 0.0 0.0 
Bulgaria 2.5 9.2 15.2 67.0 1.9 0.4 3.9 
United Kingdom 6.7 19.8 20.7 50.4 2.3 0.0 0.1 
Denmark 3.5 19.9 19.8 53.9 1.1 1.5 0.3 
Estonia 6.9 28.3 26.8 32.4 3.9 0.0 1.6 
Ireland 4.4 16.6 20.3 55.2 2.3 0.8 0.4 
Spain 2.3 11.9 15.0 69.9 0.8 0.1 0.0 
Cyprus 1.1 5.1 11.9 80.9 0.5 0.0 0.5 
Latvia* 1.7 8.0 19.0 64.2 3.1 0.3 3.8 
Netherlands 1.1 13.7 12.4 69.7 2.9 0.0 0.1 
Germany 2.3 11.6 21.9 60.4 3.5 0.2 0.1 
Norway 4.3 17.5 22.3 54.7 1.1 0.0 0.1 
Poland 2.9 11.9 19.2 61.3 3.4 0.5 0.9 
Portugal 3.0 14.3 19.6 61.0 1.9 0.2 0.1 
Russia 1.7 5.2 30.3 55.6 2.3 0.3 4.5 
Romania* 2.8 9.5 12.3 67.2 3.4 1.3 3.5 
Slovakia 4.1 13.5 20.6 57.0 1.6 0.8 2.3 
Slovenia 2.1 12.1 12.5 70.0 3.2 0.1 0.0 
Hungary 3.7 11.6 19.1 64.4 0.9 0.2 0.1 
Ukraine 2.2 6.7 24.7 56.6 4.4 0.0 5.5 
Finland 4.7 25.2 24.6 41.0 4.1 0.0 0.4 
France 3.5 14.9 17.6 60.9 3.1 0.0 0.1 
Switzerland 3.3 14.8 13.0 62.3 6.3 0.1 0.3 
Sweden 3.4 15.9 23.6 54.6 2.1 0.3 0.2 
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A3. On an average weekday, how much time, in total, do you spend listening to the radio? 
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Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 11.4 9.6 17.0 16.7 15.7 15.2 9.0 9.3 7.6 7.4 5.9 7.1 6.1 5.8 26.2 27.8 0.0 0.3 1.1 0.9 3.59 3.73 
Belgium 19.9 15.6 16.4 17.1 13.2 14.3 7.3 8.8 5.1 5.1 3.8 4.2 2.9 3.4 31.0 31.4 0.0 0.1 0.4 0.0 3.40 3.54 
Bulgaria - 50.6 - 9.2 - 9.9 - 6.3 - 4.5 - 3.2 - 2.5 - 11.8 - 0.1 - 1.9 - 1.83 
United Kingdom 22.5 20.8 16.2 15.3 17.4 18.3 6.0 7.9 5.8 5.8 4.1 5.2 3.2 3.1 24.6 23.5 0.0 0.0 0.1 0.1 3.04 3.08 
Greece 38.6 -- 9.8 - 15.2 - 6.8 - 9.0 - 3.1 - 3.9 - 13.6 - 0.0 - 0.0 - 2.31 - 
Denmark 12.0 14.1 18.5 21.2 16.5 16.3 8.3 8.4 5.5 5.1 4.6 4.1 3.2 3.4 31.1 27.2 0.0 0.0 0.3 0.1 3.59 3.32 
Estonia 15.7 16.7 10.5 14.4 16.5 17.7 8.6 8.2 9.1 7.6 4.5 3.9 5.0 5.2- 29.6 25.5 0.0 0.0 0.4 0.8 3.67 3.37 
Ireland 7.6 10.3 11.8 12.2 13.5 16.1 11.7 10.1 9.0 8.2 7.8 7.5 8.2 6.9 29.5 27.9 0.4 0.5 0.4 0.3 4.08 3.85 
Iceland 6.7 - 17.4 - 19.3 - 9.0 - 5.2 - 7.1 - 5.0 - 28.5 - 1.0 - 0.7 - 3.75 - 
Spain 30.8 33.2 14.1 13.1 14.0 15.3 9.0 8.0 5.9 6.1 4.0 4.2 3.8 3.6 18.2 16.5 0.0 0.1 0.2 0.0 2.63 2.50 
Cyprus - 15.6 - 12.1 - 19.6 - 9.4 - 10.9 - 8.2 - 8.6 - 15.4 - 0.0 - 0.3 - 3.24 
Latvia* - 18.2 - 9.0 - 13.5 - 8.1 - 8.6 - 3.8 - 4.9 - 29.4 - 0.1 - 4.4 - 3.65 
Luxembourg 14.4 - 17.2 - 20.1 - 8.4 - 7.2 - 4.7 - 4.6 - 23.3 - 0.0 - 0.1 - 3.26 - 
Netherlands 24.9 26.7 21.3 18.5 15.1 13.4 5.7 6.9 4.7 5.3 4.1 3.3 2.2 3.1 21.9 22.7 0.0 0.0 0.1 0.1 2.75 2.81 
Germany 14.7 12.9 16.5 17.2 18.6 19.8 9.7 10.9 7.9 8.9 6.2 6.4 5.0 4.7 21.3 19.2 0.0 0.0 0.1 0.0 3.25 3.20 
Norway 13.1 12.6 24.5 24.0 20.1 20.4 8.8 9.5 6.3 6.3 5.7 6.2 3.6 3.9 18.0 17.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.92 2.92 
Poland 21.0 21.9 11.0 12.0 15.6 15.2 5.4 4.8 6.6 7.0 3.1 3.6 5.8 4.4 31.2 30.3 0.0 0.0 0.4 0.8 3.55 3.44 
Portugal 26.3 36.0 20.4 18.0 20.2 14.9 12.8 8.8 5.6 5.1 3.2 3.6 1.5 2.4 9.8 10.9 0.3 0.0 0.1 0.3 2.15 2.04 
Russia - 51.7 - 9.1 - 8.6 - 6.3 - 5.3 - 2.9 - 2.8 - 11.1 - 0.0 - 2.3 - 1.79 
Romania* - 34.4 - 13.7 - 11.8 - 7.4 - 6.2 - 4.0 - 3.7 - 16.5 - 1.0 - 1.2 - 2.48 
Slovakia 13.6 12.4 12.9 11.0 13.2 15.9 11.0 8.0 10.2 9.8 5.2 6.3 4.5 6.3 29.1 29.4 0.2 0.7 0.3 0.2 3.71 3.85 
Slovenia 11.1 12.5 16.4 18.1 17.3 17.2 7.2 7.6 6.3 7.0 6.2 5.1 4.9 3.7 30.4 28.7 0.1 0.1 0.1 0.1 3.72 3.52 
Hungary 19.1 23.3 14.0 16.3 16.6 15.3 5.7 4.5 10.4 9.6 1.8 2.6 5.7 5.0 26.6 23.3 0.0 0.0 0.0 0.1 3.36 3.05 
Ukraine 34.1 36.3 10.0 8.6 11.7 10.8 7.2 7.0 6.6 8.2 3.6 3.1 4.4 4.8 20.5 18.4 0.0 0.0 1.8 2.8 2.74 2.64 
Finland 19.9 20.0 21.5 22.4 18.4 18.6 7.3 7.0 5.7 4.7 4.8 4.4 3.1 3.2 19.3 19.6 0.0 0.0 0.0 0.1 2.81 2.78 
France 20.4 19.0 19.7 21.0 19.4 19.9 10.0 9.0 6.4 5.7 4.2 4.3 3.9 3.9 15.9 17.1 0.0 0.0 0.0 0.1 2.70 2.75 
Czech Republic 17.3 - 10.4 - 14.1 - 10.4 - 8.9 - 8.2 - 5.7 - 23.7 - 0.0 - 1.4 - 3.51 - 
Switzerland 15.3 18.6 17.6 17.5 15.3 16.5 8.4 7.8 5.6 5.6 5.2 6.1 2.4 2.8 30.2 25.0 0.0 0.0 0.1 0.0 3.48 3.19 
Sweden 20.4 19.9 21.9 22.1 20.5 19.7 7.2 7.1 6.0 5.8 4.4 3.6 3.5 3.0 15.9 18.5 0.0 0.1 0.1 0.3 2.63 2.73 
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A4. On an average weekday, how much of your time listening to the radio is spent listening to news or programs about politics and current 
affairs? 
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Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 8.0 6.8 47.3 41.2 20.0 24.6 6.7 7.8 1.9 2.7 0.9 1.5 0.6 0.9 1.5 2.2 11.4 9.6 0.0 0.2 1.5 2.5 1.54 1.74 
Belgium 16.4 12.7 34.1 36.3 18.7 22.2 5.7 7.7 2.0 2.4 1.1 1.4 0.3 0.5 1.5 1.2 19.9 15.6 0.4 0.0 0.0 0.0 1.43 1.56 
Bulgaria - 12.5 - 16.3 - 8.9 - 4.7 - 1.4 - 0.5 - 0.5 - 1.9 - 50.6 - 0.1 - 2.5 - 1.56 
United Kingdom 18.6 20.7 29.7 30.0 16.1 14.4 4.4 5.0 3.0 3.2 1.9 1.8 1.4 1.3 2.2 2.4 22.5 20.8 0.0 0.0 0.1 0.2 1.56 1.53 
Greece 36.2 - 15.2 - 7.0 - 1.5 - 0.7 - 0.3 - 0.3 - 0.2 - 38.6 - 0.0 - 0.1 - 0.66 - 
Denmark 8.9 9.1 37.4 36.5 23.3 23.2 8.0 8.1 4.0 3.6 2.1 2.1 0.6 0.7 2.8 2.2 12.0 14.1 0.0 0.0 0.9 0.5 1.81 1.77 
Estonia 8.5 7.4 36.0 32.2 23.7 21.2 6.6 8.4 4.0 4.6 1.3 1.4 1.6 1.8 2.0 4.2 15.7 16.7 0.5 0.0 0.1 1.9 1.78 2.04 
Ireland 20.3 14.0 31.7 26.0 17.4 20.5 8.0 9.9 5.2 4.9 3.4 3.2 2.3 2.8 3.5 5.7 7.6 10.8 0.6 1.6 0.1 0.5 1.82 2.17 
Iceland 11.1 - 32.0 - 26.6 - 12.4 - 4.1 - 1.6 - 1.6 - 2.1 - 6.7 - 1.0 - 0.9 - 1.87 - 
Spain 16.6 19.5 24.2 19.2 13.8 14.1 5.1 5.8 3.5 3.6 1.5 1.4 1.6 1.1 2.6 1.9 30.8 33.2 0.0 0.2 0.2 0.1 1.69 1.59 
Cyprus - 28.8 - 27.1 - 19.5 - 6.1 - 1.3 - 0.3 - 0.1 - 1.0 - 15.7 - 0.0 - 0.1 - 1.17 
Latvia* - 20.8 - 34.3 - 12.7 - 3.7 - 2.0 - 0.7 - 0.7 - 1.1 - 18.3 - 0.0 - 5.7 - 1.24 
Luxembourg 8.8 - 40.6 - 22.6 - 6.9 - 2.2 - 1.4 - 0.5 - 2.4 - 14.4 - 0.0 - 0.2 - 1.66 - 
Netherlands 11.5 17.0 36.9 31.5 15.7 13.9 4.2 4.6 2.3 2.5 1.1 1.0 0.9 0.7 2.2 1.7 24.9 26.7 0.0 0.0 0.3 0.3 1.56 1.43 
Germany 8.0 9.5 45.1 44.3 20.7 21.0 6.4 6.3 2.0 2.3 1.0 1.3 0.5 1.0 1.4 0.9 14.7 12.9 0.0 0.0 0.2 0.4 1.55 1.54 
Norway 7.3 7.4 37.3 39.4 22.2 22.2 8.5 8.9 4.3 3.5 2.1 1.8 1.6 1.5 3.6 2.5 13.1 12.6 0.0 0.0 0.0 0.1 1.96 1.84 
Poland 8.4 10.4 34.9 32.6 19.4 18.8 5.9 5.3 3.6 4.0 1.5 1.1 0.9 1.6 3.2 3.0 21.0 21.9 0.0 0.1 1.2 1.3 1.82 1.80 
Portugal 18.2 14.1 39.2 27.1 10.4 12.2 2.7 5.3 0.9 2.0 0.3 0.7 0.5 0.5 0.9 1.4 26.3 36.0 0.4 0.2 0.3 0.5 1.12 1.44 
Russia - 13.0 - 20.0 - 7.6 - 2.0 - 0.8 - 0.7 - 0.3 - 0.8 - 51.7 - 0.0 - 2.9 - 1.23 
Romania* - 9.7 - 21.9 - 12.6 - 5.7 - 3.4 - 2.3 - 2.3 - 3.9 - 34.4 - 1.9 - 1.8 - 2.11 
Slovakia 13.6 12.0 35.2 38.9 20.8 20.2 6.2 5.9 3.0 3.4 1.5 1.7 0.8 0.8 3.2 3.1 13.6 12.4 1.3 1.3 0.9 0.4 1.69 1.69 
Slovenia 20.9 22.1 38.3 35.2 19.6 17.8 5.9 3.9 1.7 2.6 2.0 1.3 0.6 0.9 1.9 2.9 8.3 12.6 0.6 0.1 0.1 0.7 1.42 1.44 
Hungary 9.6 10.7 42.8 37.4 16.9 18.0 4.0 3.1 2.7 2.9 0.5 0.3 0.5 1.5 3.0 2.6 19.1 23.3 0.3 0.0 0.4 0.3 1.58 1.61 
Ukraine 6.3 7.0 23.1 25.0 15.9 13.6 6.2 4.9 3.8 3.4 1.2 1.9 1.7 0.8 4.1 3.8 34.1 36.3 0.0 0.0 3.6 3.3 2.15 2.00 
Finland 12.1 12.7 37.8 36.9 17.2 17.0 5.8 5.0 2.9 3.3 1.3 2.0 1.3 0.8 1.6 2.3 19.9 20.0 0.0 0.0 0.1 0.1 1.59 1.62 
France 19.4 21.6 31.2 31.3 15.7 16.4 6.3 5.0 2.3 2.8 1.3 1.4 1.2 0.7 2.1 1.7 20.4 19.0 0.0 0.0 0.1 0.0 1.50 1.40 
Czech Republic 19.1 - 32.6 - 17.5 - 5.7 - 1.9 - 1.2 - 0.7 - 1.5 - 17.3 - 0.0 - 2.6 - 1.41 - 
Switzerland 8.7 9.8 40.7 44.5 24.5 19.0 5.9 4.6 2.4 1.8 1.1 0.6 0.3 0.2 1.1 0.6 15.3 18.6 0.0 0.0 0.0 0.1 1.56 1.39 
Sweden 11.9 13.8 36.0 35.3 19.8 17.4 4.5 5.0 3.0 3.4 1.0 1.4 1.1 1.0 2.1 2.3 20.4 19.9 0.0 0.0 0.2 0.5 1.60 1.61 
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A5. On an average weekday, how much time, in total, do you spend reading the newspapers? 
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Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 12.8 9.9 39.3 38.1 32.9 34.7 8.3 8.8 2.6 4.1 1.4 1.8 0.7 0.9 1.5 1.2 0.0 0.2 0.5 0.2 1.63 1.74 
Belgium 46.2 40.7 23.7 25.8 18.8 22.1 7.2 8.2 2.4 1.6 1.2 0.8 0.3 0.3 0.2 0.6 0.1 0.0 0.1 0.0 1.01 1.11 
Bulgaria - 40.8 - 19.3 - 24.6 - 8.1 - 3.4 - 1.0 - 1.0 - 0.4 - 0.1 - 1.3 - 1.22 
United Kingdom 25.0 28.7 27.4 26.6 27.6 27.0 10.1 7.3 3.7 3.9 2.8 2.7 0.7 1.0 2.6 2.8 0.0 0.0 0.1 0.0 1.64 1.57 
Greece 63.7 - 14.4 - 13.9 - 3.9 - 2.5 - 0.6 - 0.6 - 0.5 - 0.0 - 0.0 - 0.73 - 
Denmark 23.1 20.6 33.3 35.8 30.5 29.2 8.4 9.2 3.0 2.5 0.8 1.9 0.3 0.5 0.4 0.3 0.1 0.0 0.1 0.0 1.41 1.47 
Estonia 16.9 17.7 29.2 28.5 35.7 35.0 10.0 9.9 5.1 4.7 0.8 1.6 0.6 1.1 1.4 1.5 0.1 0.0 0.2 0.1 1.68 1.72 
Ireland 12.6 16.0 28.1 29.6 27.7 30.8 14.1 10.5 7.9 4.7 2.6 2.7 2.5 2.0 3.9 3.3 0.7 0.1 0.1 0.3 2.14 1.91 
Iceland 5.2 - 35.2 - 43.0 - 11.9 - 1.9 - 1.2 - 0.2 - 0.2 - 1.0 - 0.2 - 1.75 - 
Spain 48.0 47.6 27.0 27.3 18.8 18.5 4.0 4.2 1.1 1.5 0.5 0.3 0.2 0.2 0.2 0.2 0.0 0.1 0.1 0.1 0.87 0.87 
Cyprus - 44.1 - 16.8 - 23.5 - 8.8 - 3.3 - 2.4 - 0.5 - 0.3 - 0.2 - 0.1 - 1.21 
Latvia* - 23.4 - 37.0 - 23.6 - 7.1 - 3.4 - 1.5 - 0.7 - 1.0 - 0.0 - 2.3 - 1.41 
Luxembourg 24.2 - 38.0 - 23.9 - 9.0 - 2.9 - 1.1 - 0.3 - 0.5 - 0.0 - 0.1 - 1.35 - 
Netherlands 18.5 22.1 31.8 31.9 33.8 31.7 10.1 9.0 3.6 2.7 1.1 1.3 0.6 0.5 0.5 0.7 0.0 0.0 0.1 0.1 1.56 1.48 
Germany 19.8 18.0 31.2 34.2 35.5 33.0 8.4 9.1 3.5 3.8 0.8 1.1 0.4 0.4 0.3 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0 1.5 1.53 
Norway 4.6 5.5 30.9 31.4 44.9 43.0 12.0 12.1 4.4 4.4 1.7 1.9 0.9 0.8 0.6 0.9 0.0 0.0 0.0 0.0 1.92 1.91 
Poland 31.2 32.0 36.3 37.9 23 21.4 4.2 3.4 2.3 3.1 0.6 0.5 0.8 0.3 1.2 0.8 0.0 0.0 0.5 0.6 1.2 1.14 
Portugal 41.2 45.9 29.2 27.4 20 17.8 7.0 4.9 1.7 1.4 0.5 0.7 0.1 0.3 0.1 1.3 0.2 0.1 0.0 0.3 1.01 0.98 
Russia - 39.5 - 26.7 - 20.9 - 5.8 - 3.5 - 0.4 - 0.5 - 0.9 - 0.0 - 1.7 - 1.13 
Romania* - 43.2 - 27.3 - 15.0 - 4.8 - 2.2 - 1.4 - 0.9 - 1.7 - 2.5 - 1.0 - 1.09 
Slovakia 25.3 22.3 34.2 35.6 28.1 28.9 6.7 7.2 3.2 3.2 0.8 0.8 0.3 0.8 0.9 0.8 0.2 0.2 0.3 0.2 1.36 1.43 
Slovenia 15.6 19.7 43.1 43.0 29.3 25.6 6.6 6.6 3.2 2.3 1.0 1.6 0.2 0.7 0.7 0.4 0.3 0.1 0.0 0.0 1.46 1.38 
Hungary 15.2 21.1 37.8 43.2 31.7 27.2 7.0 3.8 5.3 3.5 0.4 0.6 1.2 0.5 1.4 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 1.62 1.30 
Ukraine 26.7 28.8 29 27.8 26.6 27.6 9.7 7.4 4.0 3.3 1.1 0.9 0.7 0.7 1.2 1.0 0.0 0.0 0.9 2.4 1.47 1.38 
Finland 6.8 6.6 33.8 35.6 42.8 40.9 10.6 9.9 3.3 3.9 1.7 2.1 0.4 0.5 0.5 0.5 0.0 0.0 0.0 0.1 1.79 1.79 
France 38.9 39.1 32.5 34.1 19.6 18.9 6.0 5.1 1.7 1.4 0.6 0.6 0.2 0.4 0.4 0.3 0.0 0.0 0.1 0.0 1.04 1.00 
Czech Republic 21.7 - 35.9 - 27.5 - 8.8 - 3.2 - 1.0 - 0.3 - 0.6 - 0.0 - 1.0 - 1.42 - 
Switzerland 9.1 9.7 43.4 42.4 34.2 33.5 9.2 9.9 2.7 2.8 0.8 1.0 0.4 0.3 0.3 0.4 0.0 0.0 0.0 0.0 1.58 1.60 
Sweden 8.3 7.6 34.9 36.1 43.8 42.4 8.3 9.5 3.0 2.9 1.2 0.7 0.3 0.4 0.1 0.2 0.0 0.0 0.1 0.1 1.68 1.68 
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A6. How much of this time is spent reading about politics and current affairs? 
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0 1 2 3 4 5 6 7    M
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Country of 
Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 8.8 8.4 57.9 54.5 15.6 20.9 2.2 3.5 0.7 1.1 0.4 0.3 0.3 0.2 0.3 0.2 12.8 9.9 0.0 0.1 1.1 1.0 1.21 1.29
Belgium 9.9 9.2 32.0 34.3 8.5 12.5 2.6 2.5 0.4 0.4 0.1 0.3 0.1 0.0 0.1 0.1 46.2 40.7 0.1 0.0 0.0 0.0 1.12 1.19
Bulgaria - 11.6 - 29.5 - 12.5 - 2.3 - 0.7 - 0.1 - 0.2 - 0.2 - 40.8 - 0.1 - 2.1 - 1.18
United Kingdom 20.3 17.5 38.2 37.1 11.2 11.3 3.4 2.8 0.9 1.1 0.4 0.7 0.3 0.3 0.2 0.4 25.0 28.7 0.0 0.0 0.1 0.0 1.06 1.13
Greece 7.0 - 18.3 - 7.9 - 1.8 - 0.8 - 0.2 - 0.1 - 0.0 - 63.7 - 0.0 - 0.1 - 1.23 - 
Denmark 6.2 7.7 45.8 46.4 19.4 19.6 3.8 3.7 0.6 0.7 0.1 0.7 0.2 0.1 0.1 0.1 23.1 20.6 0.1 0.0 0.7 0.3 1.32 1.33
Estonia 8.9 9.7 53.3 48.4 16.4 17.0 2.8 3.6 0.8 1.3 0.2 0.6 0.2 0.3 0.1 0.4 16.9 17.7 0.3 0.0 0.1 1.0 1.21 1.31
Ireland 20.0 19.3 42.4 40.3 14.4 15.4 3.9 3.8 2.3 1.3 1.2 0.5 1.0 0.4 1.6 0.6 12.6 16.1 0.5 1.9 0.0 0.4 1.33 1.18
Iceland 14.7 - 59.8 - 15.2 - 2.4 - 0.2 - 0.2 - 0.0 - 0.0 - 5.2 - 1.0 - 1.4 - 1.07 - 
Spain 5.0 7.5 32.3 31.3 11.7 11.2 2.1 1.4 0.7 0.5 0.2 0.1 0.0 0.1 0.1 0.0 48.0 47.6 0.0 0.1 0.1 0.1 1.27 1.17
Cyprus - 8.6 - 31.3 - 12.0 - 2.6 - 0.5 - 0.3 - 0.2 - 0.2 - 44.1 - 0.0 - 0.2 - 1.24
Latvia* - 13.2 - 48.7 - 7.1 - 1.9 - 0.8 - 0.4 - 0.0 - 0.0 - 23.4 - 0.2 - 4.3 - 1.02
Luxembourg 13.0 - 47.6 - 11.6 - 2.8 - 0.6 - 0.0 - 0.0 - 0.1 - 24.2 - 0.0 - 0.2 - 1.08 - 
Netherlands 8.0 8.3 49.6 48.3 18.5 16.7 3.4 3.2 1.1 0.7 0.3 0.4 0.0 0.1 0.1 0.1 18.5 22.1 0.0 0.0 0.4 0.1 1.28 1.25
Germany 5.7 6.2 51.9 54.0 18.3 17.3 3.1 3.1 0.7 0.9 0.3 0.2 0.0 0.0 0.1 0.1 19.8 18.0 0.0 0.0 0.1 0.1 1.28 1.26
Norway 6.9 7.1 55.5 56.3 26.3 23.9 4.4 4.6 1.4 1.2 0.4 0.5 0.2 0.5 0.1 0.3 4.6 5.5 0.1 0.0 0.1 0.0 1.37 1.38
Poland 17.3 16.6 40.3 41.1 8.4 7.6 1.0 1.1 0.5 0.4 0.2 0.2 0.3 0.1 0.2 0.0 31.2 32.0 0.1 0.1 0.5 0.7 0.97 0.94
Portugal 7.4 8.0 35.3 29.7 12.6 10.9 2.1 2.8 0.5 0.6 0.1 0.4 0.0 0.5 0.0 0.6 41.2 45.9 0.7 0.1 0.1 0.5 1.20 1.34
Russia - 15.3 - 31.0 - 8.6 - 1.9 - 0.5 - 0.1 - 0.1 - 0.1 - 39.5 - 0.0 - 3.0 - 1.00
Romania* - 10.8 - 29.0 - 7.7 - 2.3 - 1.1 - 1.0 - 0.3 - 0.9 - 43.2 - 2.3 - 1.4 - 1.30
Slovakia 14.4 13.6 44.7 48.2 9.9 11.4 2.6 1.9 0.5 0.8 0.1 0.1 0.2 0.1 0.2 0.2 25.3 22.3 1.5 1.0 0.7 0.5 1.07 1.08
Slovenia 25.7 26.2 48.6 42.1 9.6 8.4 1.7 1.4 0.5 1.2 0.3 0.1 0.1 0.0 0.1 0.2 12.2 19.9 1.1 0.2 0.0 0.4 0.90 0.87
Hungary 17.3 16.1 54.5 52.5 9.8 8.5 1.7 1.0 0.7 0.3 0.2 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 15.2 21.1 0.4 0.2 0.0 0.2 0.99 0.95
Ukraine 7.8 10.2 45.2 41.9 14.1 11.2 2.2 2.5 1.3 0.9 0.6 0.2 0.5 0.4 0.4 0.1 26.7 28.8 0.0 0.0 1.3 3.7 1.30 1.18
Finland 7.2 7.5 58.9 57.6 22.1 22.1 3.0 4.2 1.4 1.3 0.3 0.6 0.1 0.1 0.1 0.0 6.8 6.6 0.0 0.0 0.1 0.1 1.29 1.32
France 10.9 12.6 36.5 36.9 10.7 8.5 1.8 1.8 0.7 0.5 0.2 0.2 0.1 0.2 0.1 0.2 38.9 39.1 0.0 0.0 0.0 0.1 1.12 1.06
Czech Republic 14.5 - 47.4 - 10.9 - 2.0 - 0.7 - 0.2 - 0.1 - 0.2 - 21.7 - 0.0 - 2.4 - 1.06 - 
Switzerland 8.2 10.4 62.4 63.8 16.9 14.1 2.4 1.5 0.6 0.2 0.3 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 9.1 9.7 0.0 0.0 0.0 0.1 1.18 1.09
Sweden 10.3 9.8 58.2 58.6 19.2 20.5 2.7 2.2 1.0 0.8 0.1 0.1 0.1 0.2 0.0 0.0 8.3 7.6 0.0 0.0 0.2 0.2 1.19 1.20
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5. FAMILY LIFE, GENDER 
F62. What is your current legal marital status?  
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Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 51.8 51.0 - 0.0 0.7 0.8 - 0.0 5.3 6.0 4.2 4.4 - 0.0 - 0.0 37.3 35.6 0.7 2.1 0.0 0.0 
Belgium 51.9 54.1 - 6.6 2.0 0.8 - 0.1 8.5 8.0 7.0 5.5 - 1.3 - 0.1 30.4 23.6 0.1 0.0 0.1 0.1 
Bulgaria - 65.7 - 0.0 - 1.3 - 0.0 - 4.7 - 8.4 - 0.0 - 0.0 - 19.3 - 0.5 - 0.1 
United Kingdom 51.5 53.7 - 4.3 2.4 1.6 - 0.3 9.5 6.7 6.9 6.9 - 0.6 - 0.0 29.4 25.2 0.2 0.2 0.2 0.4 
Greece 66.0 - - - 0.9 - - - 2.3 - 8.1 - - - - - 22.2 - 0.4 - 0.0 - 
Denmark 54.1 55.7 - 1.1 1.3 0.8 - 0.2 7.4 8.7 6.4 7.6 - 0.5 - 0.0 30.4 23.7 0.4 1.8 0.0 0.1 
Estonia 43.3 43.8 - 0.0 2.7 1.3 - 0.0 9.6 10.9 12.8 11.7 - 0.0 - 0.0 31.2 32.0 0.3 0.1 0.1 0.1 
Ireland 58.0 54.8 - 0.0 2.6 2.4 - 0.0 0.4 1.7 5.3 4.9 - 0.0 - 0.0 33.7 35.1 0.0 0.9 0.0 0.2 
Iceland 49.9 - - - 1.6 - - - 7.3 - 5.2 - - - - - 33.9 - 1.6 - 0.7 - 
Spain 57.9 54.5 - 3.1 2.2 1.3 - 0.2 1.9 2.8 6.3 7.4 - 0.4 - 0.1 31.0 30.2 0.6 0.2 0.0 0.1 
Cyprus - 67.5 - 0.0 - 0.2 - 0.0 - 2.8 - 4.8 - 0.0 - 0.0 - 24.6 - 0.1 - 0.0 
Latvia* - 38.6 - 0.0 - 1.6 - 0.0 - 10.0 - 11.6 - 0.0 - 0.0 - 35.4 - 1.7 - 1.1 
Luxembourg 50.1 - - - 1.5 - - - 6.6 - 4.7 - - - - - 36.7 - 0.1 - 0.3 - 
Netherlands 61.1 56.2 - 5.6 0.4 0.3 - 0.2 6.4 6.4 6.1 6.2 - 0.5 - 0.0 25.8 24.2 0.1 0.1 0.1 0.3 
Germany 54.3 53.5 - 1.4 1.2 1.2 - 0.2 7.5 8.2 7.9 7.6 - 0.2 - 0.0 28.1 26.8 0.9 0.7 0.0 0.2 
Norway 53.1 49.2 - 3.1 1.5 1.4 - 0.1 8.1 8.2 5.1 5.5 - 2.0 - 0.1 32.2 29.7 0.1 0.5 0.0 0.2 
Poland 58.0 55.9 - 0.0 0.6 1.0 - 0.0 2.6 3.2 9.4 11.1 - 0.0 - 0.0 29.3 28.6 0.1 0.2 0.1 0.0 
Portugal 61.6 61.6 - 0.0 1.0 1.3 - 0.0 3.4 3.5 9.0 9.0 - 0.0 - 0.0 24.6 24.6 0.3 0.1 0.0 0.0 
Russia - 52.2 - 0.0 - 1.5 - 0.0 - 8.8 - 11.2 - 0.0 - 0.0 - 25.5 - 0.6 - 0.2 
Romania* - 60.1 - 0.0 - 1.8 - 0.0 - 3.6 - 10.9 - 0.0 - 0.0 - 21.5 - 2.0 - 0.1 
Slovakia 56.2 54.7 - 4.8 0.7 0.2 - 0.5 5.2 4.3 8.1 8.0 - 1.5 - 0.5 28.3 24.2 1.4 1.2 0.1 0.1 
Slovenia 51.9 49.5 - 11.5 0.8 0.5 - 0.5 3.9 3.1 9.5 9.3 - 1.4 - 0.1 32.7 22.6 1.2 1.0 0.1 0.3 
Hungary 54.1 53.1 - 6.2 0.8 1.1 - 0.9 9.7 8.5 9.5 11.5 - 0.3 - 0.3 25.6 17.9 0.3 0.1 0.0 0.1 
Ukraine 62.1 62.7 - 0.0 1.3 0.7 - 0.0 6.6 6.1 13.6 15.0 - 0.0 - 0.0 16.1 15.1 0.3 0.1 0.0 0.3 
Finland 50.1 50.8 - 0.0 0.8 0.5 - 0.0 10.2 11.2 7.2 7.3 - 0.0 - 0.0 31.7 30.2 0.0 0.1 0.0 0.0 
France - 55.7 - 2.1 - 1.0 - 0.0 - 6.6 - 4.9 - 0.0 - 0.0 - 29.2 - 0.0 - 0.4 
Czech Republic 56.8 - - - 2.6 - - - 8.4 - 8.6 - - - - - 22.8 - 0.7 - 0.1 - 
Switzerland 58.7 60.9 - 1.7 1.7 1.6 - 0.2 5.5 6.9 5.8 4.9 - 0.1 - 0.0 28.2 22.9 0.1 0.6 0.1 0.1 
Sweden 43.1 43.7 - 0.7 0.6 0.5 - 0.0 12.2 11.5 6.1 5.6 - 0.2 - 0.1 37.7 37.4 0.4 0.3 0.0 0.0 
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F5. Which phrase best describes the area where you live? 

A big city 

The 
suburbs or 
outskirts of 
a big city 

A town or a 
small city 

A country 
village 

A farm or 
home in the 
countryside 

Refusal, no 
answer Don’t know Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007
Austria 19.9 13.7 6.5 6.5 28.1 33.5 40.2 40.2 5.2 6.2 0.0 0.0 0.0 0.0 
Belgium 12.9 11.8 13.5 9.2 24.6 22.1 43.1 53.3 5.8 3.7 0.0 0.0 0.1 0.0 
Bulgaria - 42.8 - 3.3 - 23.5 - 30.4 - 0.0 - 0.0 - 0.0 
United Kingdom 10.9 6.9 21.6 24.9 45.4 42.5 18.2 21.6 3.7 3.5 0.0 0.0 0.2 0.6 
Greece 38.5 - 13.7 - 17.2 - 30.1 - 0.5 - 0.0 - 0.0 - 
Denmark 18.0 15.0 22.4 21.9 34.1 34.6 13.7 16.0 11.4 11.1 0.3 1.4 0.1 0.1 
Estonia 26.7 32.4 2.4 6.1 40.4 39.8 24.3 16.0 6.0 5.7 0.1 0.0 0.1 0.0 
Ireland 7.6 5.9 25.1 25.0 19.9 25.7 11.4 15.1 35.8 27.4 0.3 0.8 0.0 0.1 
Iceland 14.9 - 23.1 - 42.3 - 10.9 - 7.4 - 1.4 - 0.0 - 
Spain 24.7 20.8 6.1 4.4 24.9 30.4 40.7 41.8 3.6 2.6 0.0 0.0 0.1 0.0 
Cyprus - 45.2 - 7.0 - 14.1 - 33.7 - 0.0 - 0.0 - 0.0 
Latvia* - 40.6 - 5.3 - 18.5 - 25.5 - 9.8 - 0.3 - 0.1 
Luxembourg 9.8 - 10.1 - 29.2 - 49.0 - 1.5 - 0.1 - 0.3 - 
Netherlands 17.6 19.2 11.9 9.8 25.2 26.0 40.7 39.9 4.6 5.1 0.0 0.0 0.1 0.0 
Germany 21.7 16.7 11.8 17.2 38.4 40.1 26.7 24.5 1.3 1.2 0.0 0.2 0.1 0.0 
Norway 16.4 14.2 18.0 15.5 24.8 27.2 23.3 21.3 17.4 21.7 0.0 0.0 0.1 0.1 
Poland 21.1 20.3 6.0 4.5 31.5 32.2 40.7 41.8 0.5 1.0 0.2 0.2 0.0 0.0 
Portugal 19.7 14.5 14.2 16.5 26.1 26.9 39.0 37.3 0.6 3.0 0.2 0.7 0.2 1.1 
Russia - 30.0 - 6.7 - 35.6 - 25.6 - 1.5 - 0.0 - 0.7 
Romania* - 30.6 - 0.7 - 23.1 - 45.6 - 0.0 - 0.0 - 0.0 
Slovakia 13.0 17.5 5.0 5.3 33.9 33.7 46.1 42.1 1.0 0.7 0.5 0.6 0.5 0.0 
Slovenia 9.2 8.0 14.1 17.4 22.6 19.2 43.4 46.7 10.3 8.5 0.3 0.0 0.1 0.2 
Hungary 61.0 21.3 7.1 3.5 26.3 39.8 3.8 33.7 1.2 1.7 0.5 0.0 0.2 0.0 
Ukraine 9.2 11.2 1.4 0.9 25.0 22.6 63.9 65.1 0.1 0.2 0.0 0.0 0.3 0.0 
Finland 15.0 15.2 12.2 13.7 30.0 31.0 21.8 20.7 21.0 19.3 0.0 0.0 0.1 0.1 
France 16.8 17.4 14.2 11.9 35.7 35.9 29.2 29.3 4.1 5.5 0.0 0.0 0.0 0.0 
Czech Republic 19.8 - 4.6 - 47.4 - 28.0 - 0.2 - 0.0 - 0.0 - 
Switzerland 6.9 7.2 10.1 11.3 19.3 20.0 56.0 55.9 7.8 5.6 0.0 0.1 0.0 0.0 
Sweden 14.3 12.8 19.6 23.2 35.0 33.1 19.1 19.4 11.9 11.4 0.1 0.1 0.1 0.1 

 
F69. Presence of children living at home. 

Respondent has children 
 living at home Does not Not applicable Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 45.0 44.6 54.8 55.4 0.1 0.0 
Belgium 40.9 38.9 59.1 60.8 0.0 0.3 
Bulgaria  56.5  43.5  0.0 
United Kingdom 39.6 38.3 60.3 61.6 0.1 0.1 
Greece 50.8  49.2  0.0  
Denmark 33.6 35.1 66.3 63.7 0.1 1.3 
Estonia 40.3 38.2 59.7 61.8 0.1 0.0 
Ireland 51.9 47.3 48.0 50.5 0.1 2.2 
Iceland 50.8  47.3  1.9  
Spain 43.4 43.9 55.9 55.8 0.7 0.3 
Cyprus - 51.3 - 48.1 - 0.6 
Latvia* - 34.0 - 65.7 - 0.3 
Luxembourg 43.4  56.6  0.0  
Netherlands 40.3 39.5 59.5 60.5 0.2 0.0 
Germany 34.1 32.9 65.0 66.1 0.9 1.0 
Norway 39.2 38.1 60.8 61.8 0.0 0.1 
Poland 53.0 51.4 46.9 48.5 0.1 0.1 
Portugal 45.3 45.2 54.4 54.8 0.3 0.1 
Russia - 48.2 - 51.8 - 0.0 
Romania* - 39.5 - 56.7 - 3.9 
Slovakia 50.8 47.3 45.0 49.8 4.2 2.9 
Slovenia 48.7 49.9 48.6 48.7 2.7 1.4 
Hungary 43.5 48.1 55.4 51.8 1.1 0.1 
Ukraine 53.4 49.6 46.6 50.4 0.1 0.0 
Finland 33.2 30.5 66.7 69.5 0.0 0.1 
France 44.3 43.2 55.6 56.8 0.1 0.0 
Czech Republic 44.5  55.5  0.0  
Switzerland 37.0 37.3 62.9 62.7 0.0 0.1 
Sweden 33.4 34.7 66.5 65.3 0.2 0.1 
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D17. People differ in their ideas about the ages at which girls or women become adults, 
middle-aged and old.  At what age, approximately, would you say girls or women/boys or 
men become adults? 

Women Men 
Country of Europe 

N Mean Standard 
deviation N Mean Standard 

deviation 
Austria 1192 16.55 10.31 1090 17.98 10.61 
Belgium 862 18.50 5.83 929 20.70 6.56 
Bulgaria 586 19.14 8.92 667 21.45 9.13 
United Kingdom 1190 17.45 4.09 1152 18.54 5.97 
Denmark 719 17.35 7.31 746 18.64 8.00 
Estonia 752 17.99 6.29 698 19.37 7.73 
Ireland 841 17.28 5.00 873 18.41 5.58 
Spain 905 18.48 6.58 863 19.72 7.01 
Cyprus 487 17.96 6.88 494 18.35 8.91 
Latvia* 940 15,12 9,80 937 15,10 10,71 
Netherlands 910 17.69 5.01 943 19.47 6.14 
Germany 1418 17.34 7.14 1409 19.17 8.62 
Norway 870 20.00 4.37 864 21.84 5.88 
Poland 836 18.39 4.10 826 19.83 5.20 
Portugal 1131 17.02 7.53 993 18.23 8.62 
Russia 1156 16.77 7.45 1113 17.62 8.31 
Romania* 1037 17,99 5,91 993 19,95 6,54 
Slovakia 833 18.66 7.31 860 19.90 7.90 
Slovenia 697 17.8 7.84 744 18.99 9.29 
Hungary 740 17.29 6.56 735 19.48 7.76 
Ukraine 1041 17.10 7.30 897 18.62 8.83 
Finland 963 18.90 3.37 903 20.87 6.25 
France 922 20.31 4.07 935 22.56 4.74 
Switzerland 928 15.94 7.47 838 17.17 9.20 
Sweden 928 18.14 5.48 959 19.79 7.03 

 
D18. And at what age, approximately, would you say women/men reach middle age? 

Women Men 
Country of Europe 

N Mean Standard 
deviation N Mean Standard 

deviation 
Austria 1199 36.42 13.39 1097 37.47 12.79 
Belgium 848 40.09 11.38 928 40.61 11.66 
Bulgaria 606 38.88 12.22 692 40.10 12.35 
United Kingdom 1186 43.01 9.77 1151 43.90 9.48 
Denmark 715 43.63 14.36 746 45.91 14.01 
Estonia 757 39.19 11.44 712 40.08 10.99 
Ireland 828 44.06 10.71 871 43.63 11.97 
Spain 916 40.16 11.01 886 40.55 11.24 
Cyprus 485 39.88 16.05 491 39.88 17.78 
Latvia* 935 35.87 19.04 944 35.46 19.78 
Netherlands 908 45.39 11.54 931 46.05 10.20 
Germany 1417 37.81 10.35 1415 38.85 10.59 
Norway 867 47.15 8.41 865 47.49 8.38 
Poland 828 39.09 8.64 829 40.09 8.51 
Portugal 1103 42.69 13.51 967 43.29 14.53 
Russia 1172 36.06 10.88 1143 37.81 11.55 
Romania* 1030 36.03 11.17 997 37.94 10.26 
Slovakia 835 38.43 9.47 869 39.81 9.62 
Slovenia 689 36.18 10.60 739 35.95 12.14 
Hungary 747 38.70 9.13 746 40.23 9.13 
Ukraine 1061 36.54 11.05 909 39.85 9.50 
Finland 958 41.83 8.31 916 42.07 8.93 
France 954 35.58 9.16 951 35.72 9.26 
Switzerland 922 36.31 12.10 838 37.74 11.91 
Sweden 922 42.30 10.26 956 42.60 9.21 
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D19. And at what age, approximately, would you say women/men reach old age? 

Women Men 
Country of Europe 

N Mean Standard 
deviation N Mean Standard 

deviation 
Austria 1209 60.18 23.15 1099 60.49 23.04 
Belgium 857 64.93 17.29 930 65.67 16.86 
Bulgaria 622 59.35 17.89 694 59.48 20.50 
United Kingdom 1194 64.73 16.21 1158 66.27 15.19 
Denmark 707 60.77 25.83 752 62.38 24.38 
Estonia 757 55.96 22.60 702 59.21 19.32 
Ireland 840 66.03 18.28 875 66.02 17.56 
Spain 935 64.39 12.86 903 64.78 13.14 
Cyprus 490 52.79 28.01 490 55.28 29.55 
Latvia* 934 50.56 30.45 936 51.76 30.82 
Netherlands 917 68.33 14.31 947 67.64 16.27 
Germany 1430 57.59 22.00 1424 60.15 20.83 
Norway 868 68.34 12.40 870 69.33 10.84 
Poland 833 60.71 11.74 836 62.56 10.52 
Portugal 1136 63.66 19.64 1014 63.18 21.21 
Russia 1165 57.21 20.33 1131 59.75 19.84 
Romania* 1038 56.74 14.66 1000 59.64 13.82 
Slovakia 835 58.79 18.52 865 60.08 19.25 
Slovenia 691 57.90 20.79 736 57.03 22.05 
Hungary 746 58.29 14.18 745 61.31 12.13 
Ukraine 1055 57.30 20.36 905 60.33 19.50 
Finland 950 64.75 16.89 908 64.84 14.75 
France 917 68.89 9.11 928 69.47 8.86 
Switzerland 928 57.67 26.52 834 57.95 27.31 
Sweden 922 62.83 20.75 960 62.90 18.20 
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D20. To be considered an adult how important is it for a woman/man to have left the parental home?  
Women Men 
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Austria 18.6 19.9 17.1 27.1 13.5 0.1 3.6 2.97 11.8 16.7 16.6 30.0 22.2 0.7 1.9 3.35 
Belgium 23.5 38.7 9.5 22.1 6.0 0.0 0.1 2.48 15.8 37.6 11.7 26.0 8.8 0.0 0.1 2.74 
Bulgaria 16.3 28.3 20.5 23.3 5.5 0.3 5.8 2.72 16.2 31.3 20.1 20.4 6.2 1.5 4.3 2.67 
United Kingdom 23.1 34.8 16.8 18.3 6.6 0.0 0.5 2.50 16.0 29.7 18.2 23.0 12.5 0.0 0.7 2.86 
Denmark 10.6 23.2 11.4 32.6 20.4 1.1 0.7 3.30 7.0 16.1 9.9 33.9 30.9 1.2 1.2 3.67 
Estonia 13.3 33.5 14.4 32.1 4.4 0.0 2.3 2.80 10.2 26.6 13.0 37.5 11.1 0.0 1.5 3.13 
Ireland 23.5 41.5 11.4 13.5 6.3 2.5 1.5 2.35 16.0 30.1 16.0 20.8 12.7 3.2 1.2 2.83 
Spain 38.0 22.8 11.0 23.2 3.8 0.1 1.0 2.31 37.3 22.8 9.1 24.0 5.8 0.1 0.9 2.38 
Cyprus 23.5 22.5 15.9 32.4 4.2 0.0 1.4 2.71 27.6 20.4 15.4 29.8 5.2 0.3 1.3 2.64 
Latvia* 15.4 31.9 21.7 25.6 3.3 0.1 2.0 2.69 15.4 29.3 19.4 26.6 7.2 0.6 1.5 2.80 
Netherlands 13.3 51.9 9.4 21.0 2.6 0.0 1.9 2.47 9.9 42.9 11.2 28.5 6.5 0.0 1.0 2.78 
Germany 18.4 29.7 14.5 31.2 4.7 0.3 1.3 2.74 15.9 27.8 14.7 32.9 7.2 0.3 1.2 2.88 
Norway 13.6 28.3 19.7 29.6 8.2 0.0 0.6 2.91 9.6 21.8 16.0 33.6 18.9 0.0 0.1 3.31 
Poland 16.6 38.7 14.5 23.9 2.8 0.3 3.2 2.56 14.4 35.5 15.8 27.2 4.9 0.0 2.3 2.72 
Portugal 11.6 22.4 26.3 27.3 9.7 0.0 2.7 3.01 10.5 21.8 25.4 28.0 10.0 0.2 4.2 3.06 
Russia 8.0 28.3 19.8 35.6 5.3 0.0 3.1 3.02 6.9 21.9 17.8 38.6 11.1 0.0 3.7 3.26 
Romania* 19.2 20.9 24.2 28.1 3.2 0.6 3.9 2.74 17.5 19.0 22.5 31.0 4.1 2.8 3.1 2.84 
Slovakia 25.7 40.9 16.6 12.7 2.2 0.5 1.4 2.23 19.5 35.9 19.2 19.0 4.0 0.2 2.1 2.51 
Slovenia 20.1 39.6 11.3 21.0 5.2 0.4 2.4 2.50 11.6 34.2 14.5 28.5 8.7 0.4 2.2 2.88 
Hungary 45.8 27.8 13.3 11.7 1.2 0.0 0.3 1.94 38.1 24.2 12.3 18.2 6.6 0.1 0.6 2.30 
Ukraine 8.3 25.2 17.5 39.4 6.4 0.0 3.2 3.11 6.8 26.1 12.4 42.4 9.3 0.0 2.9 3.22 
Finland 15.1 23.3 22.7 30.8 7.4 0.0 0.8 2.92 8.1 15.3 18.7 39.5 17.6 0.0 0.8 3.43 
France 23.7 23.1 12.4 32.2 8.3 0.0 0.3 2.78 17.6 18.0 11.8 38.1 14.3 0.0 0.2 3.13 
Switzerland 15.3 34.2 14.4 29.7 5.8 0.0 0.6 2.76 14.0 25.7 10.2 38.5 10.7 0.0 0.9 3.06 
Sweden 20.0 28.9 17.0 26.9 5.6 0.2 1.4 2.69 10.9 14.9 16.8 38.4 17.4 0.4 1.1 3.37 
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D21. To be considered an adult how important is it for a woman/man to have a full-time job?  
Women Men 
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Austria 15.4 22.9 17.4 26.5 14.0 0.1 3.6 3.01 7.1 9.3 12.0 32.6 36.3 0.8 1.8 3.84 
Belgium 15.4 33.0 11.8 32.0 7.6 0.0 0.1 2.83 5.6 19.7 10.3 42.4 22.0 0.0 0.1 3.56 
Bulgaria 6.5 12.4 12.1 42.9 20.8 0.3 4.9 3.62 4.8 8.3 7.2 44.0 31.3 1.5 2.9 3.93 
United Kingdom 18.5 30.8 18.3 23.9 7.7 0.0 0.7 2.71 8.9 18.3 13.7 30.4 28.4 0.0 0.2 3.51 
Denmark 17.4 32.0 15.5 23.7 9.7 1.1 0.5 2.76 10.9 24.0 18.2 27.5 16.9 1.4 1.2 3.16 
Estonia 9.5 33.3 14.3 30.8 10.1 0.0 1.9 2.99 4.3 15.5 9.8 41.8 27.7 0.0 1.0 3.74 
Ireland 16.8 35.2 12.1 23.0 10.0 2.2 0.7 2.73 7.4 18.9 9.4 30.1 30.3 3.0 0.9 3.59 
Spain 35.6 22.6 11.9 24.2 5.0 0.1 0.7 2.40 28.3 19.9 8.9 31.2 10.7 0.1 0.9 2.76 
Cyprus 12.6 17.8 16.4 42.2 9.9 0.0 1.2 3.19 8.4 12.0 14.9 44.9 18.4 0.3 1.0 3.54 
Latvia* 12.9 28.6 22.8 26.6 7.3 0.1 1.7 2.86 10.5 19.9 16.3 38.5 12.6 0.5 1.6 3.23 
Netherlands 11.7 57.4 10.4 17.4 2.0 0.0 1.1 2.40 7.7 41.6 14.4 29.3 6.5 0.0 0.6 2.85 
Germany 17.8 26.9 20.8 28.7 4.0 0.2 1.6 2.74 12.3 20.7 18.9 39.4 8.1 0.1 0.5 3.10 
Norway 19.1 40.0 19.2 17.5 3.9 0.0 0.2 2.47 7.8 28.4 20.2 33.7 9.6 0.1 0.2 3.09 
Poland 9.1 33.1 13.7 34.3 6.7 0.1 2.9 2.96 4.9 20.8 12.8 44.5 14.8 0.0 2.2 3.44 
Portugal 9.0 16.0 21.9 37.0 14.7 0.0 1.5 3.33 6.0 14.5 20.6 40.3 17.1 0.1 1.4 3.49 
Russia 7.3 22.8 19.9 40.2 6.2 0.0 3.6 3.16 4.9 18.8 19.3 44.1 10.6 0.0 2.3 3.37 
Romania* 9.8 15.9 16.5 41.4 13.4 0.7 2.2 3.34 6.9 10.3 12.7 48.0 17.4 2.6 2.1 3.61 
Slovakia 14.3 28.7 15.1 30.2 9.7 0.6 1.4 2.92 7.7 20.2 9.8 35.5 25.3 0.2 1.3 3.51 
Slovenia 13.0 34.0 11.7 29.9 9.7 0.1 1.5 2.89 5.8 24.7 10.5 40.1 17.9 0.0 1.1 3.40 
Hungary 35.5 23.3 11.8 24.3 4.7 0.0 0.4 2.39 21.7 17.4 14.4 33.1 12.8 0.2 0.3 2.98 
Ukraine 4.4 23.4 13.7 47.1 9.4 0.0 2.0 3.34 3.2 19.9 11.1 50.6 14.0 0.0 1.2 3.53 
Finland 18.3 23.8 22.7 27.7 6.7 0.0 0.9 2.81 7.2 17.5 22.6 37.5 14.9 0.0 0.4 3.36 
France 14.8 16.9 10.2 41.1 16.7 0.0 0.3 3.28 5.3 10.1 7.9 43.4 33.3 0.0 0.0 3.89 
Switzerland 21.0 31.8 13.6 26.9 6.2 0.0 0.4 2.65 12.0 24.9 11.6 38.5 12.3 0.0 0.7 3.14 
Sweden 33.8 31.5 18.4 11.7 3.5 0.2 1.0 2.19 16.7 28.2 21.3 25.1 7.3 0.4 0.9 2.78 
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D22. To be considered an adult how important is it for a woman/man to have lived with a spouse or partner?  
Women Men 
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Austria 26.7 28.5 19.1 15.9 6.5 0.2 3.1 2.45 18.1 25.6 23.9 20.8 8.9 0.7 2.0 2.76 
Belgium 24.3 42.4 13.0 17.3 2.4 0.0 0.6 2.31 17.4 42.5 15.2 19.6 5.0 0.0 0.3 2.52 
Bulgaria 7.2 16.0 17.1 38.7 15.9 0.3 4.8 3.42 5.9 15.0 14.6 40.9 18.5 1.6 3.5 3.54 
United Kingdom 30.9 36.7 17.6 10.7 3.0 0.0 1.0 2.17 23.0 35.8 23.8 12.5 4.1 0.0 0.8 2.38 
Denmark 22.9 40.3 13.6 15.8 5.3 1.1 1.0 2.39 18.3 31.8 19.5 21.5 6.7 1.2 1.0 2.66 
Estonia 13.1 41.6 14.6 23.1 5.6 0.0 2.2 2.66 8.2 36.3 16.8 30.1 6.7 0.0 1.9 2.91 
Ireland 31.6 43.5 11.9 7.4 2.6 2.2 0.9 2.03 18.0 42.5 17.7 11.1 5.9 3.1 1.7 2.42 
Spain 44.5 24.6 9.3 18.4 2.4 0.1 0.7 2.09 38.4 25.9 12.2 19.2 3.4 0.0 1.1 2.23 
Cyprus 19.5 21.4 18.5 35.8 3.7 0.0 1.1 2.83 15.9 22.9 17.8 37.3 4.5 0.3 1.3 2.92 
Latvia* 11.7 26.2 25.8 27.6 6.2 0.2 2.4 2.90 10.9 26.9 26.4 25.5 7.2 0.8 2.3 2.91 
Netherlands 17.1 61.3 8.0 11.7 0.9 0.0 1.0 2.17 12.3 58.6 13.5 13.5 1.4 0.0 0.8 2.33 
Germany 20.1 29.5 22.7 24.0 2.2 0.4 1.1 2.58 15.5 29.0 23.6 27.1 3.2 0.3 1.3 2.73 
Norway 34.8 46.6 11.7 5.7 0.9 0.0 0.3 1.91 20.5 47.5 20.1 10.2 1.6 0.0 0.1 2.25 
Poland 8.3 34.0 18.0 31.4 5.7 0.1 2.5 2.92 7.0 29.9 16.0 35.9 8.5 0.0 2.6 3.09 
Portugal 9.5 16.3 20.4 35.9 16.7 0.0 1.3 3.34 6.6 17.8 20.7 36.6 16.4 0.1 1.8 3.39 
Russia 4.4 21.5 17.7 42.5 10.3 0.0 3.6 3.34 3.9 21.7 17.8 40.4 12.2 0.0 4.0 3.37 
Romania* 10.5 18.2 18.6 39.4 9.9 0.9 2.4 3.21 9.4 15.8 23.9 36.3 9.2 2.8 2.5 3.21 
Slovakia 24.2 39.9 16.3 13.8 3.7 0.5 1.6 2.31 16.6 37.3 20.7 17.0 6.1 0.3 2.0 2.58 
Slovenia 17.3 46.4 12.0 18.9 2.2 0.0 3.1 2.40 9.5 44.0 12.7 26.1 5.3 0.0 2.4 2.73 
Hungary 43.2 26.5 13.0 15.2 1.3 0.0 0.9 2.04 37.2 30.5 15.0 12.3 4.0 0.3 0.7 2.15 
Ukraine 3.8 18.8 19.8 43.3 10.2 0.0 4.0 3.39 2.7 20.8 12.1 47.1 14.8 0.0 2.5 3.52 
Finland 32.7 29.3 21.1 13.4 2.7 0.0 0.7 2.23 19.4 29.0 26.9 17.9 6.0 0.0 0.8 2.62 
France 27.5 25.3 17.4 24.7 4.4 0.0 0.6 2.53 21.5 22.0 23.8 27.1 5.6 0.0 0.2 2.73 
Switzerland 28.5 35.9 16.1 17.6 1.7 0.0 0.2 2.28 19.2 34.6 18.3 24.3 3.0 0.0 0.6 2.57 
Sweden 50.4 31.0 11.7 4.2 1.5 0.3 0.8 1.74 34.7 35.5 17.0 9.1 2.1 0.4 1.1 2.07 
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D23. To be considered an adult how important is it for a woman/man to have become a mother/father?  
Women Men 
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Austria 30.5 27.5 15.5 15.5 7.8 0.1 3.0 2.41 25.6 27.0 20.8 17.2 7.3 0.7 1.5 2.53 
Belgium 25.0 37.1 9.5 19.1 9.3 0.0 0.0 2.51 18.9 37.3 13.6 21.6 8.4 0.0 0.1 2.63 
Bulgaria 4.2 10.3 11.3 39.2 29.3 0.7 5.0 3.84 4.6 11.6 12.7 38.6 27.5 1.7 3.4 3.77 
United Kingdom 34.2 31.5 15.7 12.8 5.1 0.0 0.6 2.23 27.4 31.4 19.9 14.5 6.3 0.0 0.4 2.41 
Denmark 19.5 26.3 8.4 25.5 18.4 1.1 0.8 2.97 16.0 24.5 11.9 25.3 20.4 1.2 0.8 3.10 
Estonia 12.5 36.1 12.9 27.5 8.6 0.0 2.3 2.83 9.6 32.4 15.5 31.9 8.9 0.0 1.6 2.98 
Ireland 32.2 40.4 11.8 8.2 4.1 2.3 1.1 2.09 22.3 39.7 16.2 10.0 7.0 2.9 1.9 2.37 
Spain 42.8 20.2 7.3 23.8 5.4 0.1 0.5 2.28 36.9 22.8 9.8 23.6 6.0 0.1 0.7 2.39 
Cyprus 16.5 19.7 10.1 38.5 14.1 0.0 1.1 3.14 17.4 17.9 12.5 39.1 10.7 0.3 2.2 3.08 
Latvia* 11.0 22.0 22.0 29.7 12.7 0.1 2.6 3.11 11.0 25.6 22.1 25.4 12.3 0.9 2.7 3.02 
Netherlands 19.2 58.5 7.2 12.3 2.0 0.1 0.6 2.19 13.0 56.4 11.5 16.2 2.1 0.0 0.7 2.38 
Germany 20.7 22.1 17.3 28.1 10.4 0.4 0.9 2.85 16.8 25.8 17.4 27.5 10.8 0.2 1.5 2.90 
Norway 34.2 45.2 10.8 7.0 2.4 0.0 0.5 1.98 22.3 48.9 14.0 11.3 3.4 0.0 0.1 2.25 
Poland 7.7 27.6 12.2 39.4 10.6 0.1 2.5 3.18 6.5 27.0 15.7 36.5 11.8 0.0 2.6 3.21 
Portugal 6.9 15.2 15.5 35.1 26.2 0.0 1.2 3.59 6.5 13.9 16.4 37.6 23.8 0.0 1.9 3.59 
Russia 4.4 15.4 14.9 39.2 23.2 0.0 2.8 3.63 3.8 15.2 16.8 39.8 20.8 0.0 3.7 3.61 
Romania* 10.3 15.5 16.4 37.8 16.8 0.9 2.3 3.36 9.1 14.3 19.4 36.9 14.6 3.2 2.5 3.36 
Slovakia 21.6 36.2 16.7 19.8 4.2 0.5 1.0 2.48 18.7 38.0 17.5 17.8 5.3 0.3 2.3 2.52 
Slovenia 16.6 42.1 9.9 23.5 5.5 0.0 2.4 2.58 11.3 44.2 12.1 24.3 6.8 0.0 1.3 2.71 
Hungary 43.9 27.3 9.0 13.8 5.0 0.0 1.0 2.08 40.1 31.7 13.0 12.2 2.0 0.1 0.9 2.04 
Ukraine 2.6 13.1 13.3 48.7 20.5 0.0 1.8 3.73 2.6 12.4 9.8 48.7 25.0 0.0 1.4 3.82 
Finland 41.9 26.7 17.2 10.7 2.9 0.0 0.6 2.05 31.9 28.4 20.2 14.4 4.5 0.0 0.5 2.31 
France 24.9 17.7 12.1 29.1 15.7 0.0 0.5 2.93 18.7 18.2 13.6 31.1 18.1 0.0 0.3 3.12 
Switzerland 26.7 27.8 14.3 23.4 7.2 0.0 0.5 2.56 20.1 27.1 14.8 26.4 10.5 0.0 1.1 2.80 
Sweden 52.1 27.2 11.6 6.2 1.6 0.4 0.8 1.76 39.2 32.2 13.3 10.4 3.3 0.3 1.3 2.05 
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D24. To be considered old how important is it for a woman/man to be physically frail?  

Women Men 
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Austria 35.0 27.8 18.3 8.9 4.2 0.1 5.7 2.15 31.7 29.9 20.4 9.2 4.3 0.6 3.9 2.21 
Belgium 15.1 36.6 13.6 29.3 4.9 0.0 0.6 2.72 10.7 36.4 15.0 32.7 4.7 0.0 0.5 2.84 
Bulgaria 16.1 22.9 14.4 26.9 10.6 0.7 8.2 2.92 13.9 25.4 17.5 25.2 9.3 1.4 7.3 2.90 
United Kingdom 19.4 36.0 23.1 14.9 3.2 0.0 3.4 2.45 15.0 35.5 27.4 15.5 3.6 0.0 3.0 2.56 
Denmark 7.8 23.6 12.7 40.5 12.9 1.1 1.5 3.28 5.4 19.7 13.7 42.9 15.6 1.3 1.3 3.45 
Estonia 8.2 39.5 19.6 24.0 3.3 0.0 5.3 2.73 6.5 37.2 19.9 27.7 4.3 0.0 4.4 2.85 
Ireland 17.9 40.5 17.4 15.1 2.7 2.5 3.9 2.40 12.0 42.9 17.5 15.9 4.6 3.2 3.8 2.55 
Spain 46.1 27.2 10.0 13.4 1.8 0.2 1.2 1.96 41.5 27.8 12.5 15.1 2.2 0.0 0.9 2.08 
Cyprus 18.4 21.1 20.1 33.0 3.2 0.0 4.1 2.81 18.2 19.9 23.6 30.5 4.5 0.3 2.9 2.83 
Latvia* 7.2 19.1 20.9 34.4 14.6 0.3 3.6 3.31 6.2 23.8 18.7 32.5 15.0 0.5 3.3 3.27 
Netherlands 12.3 53.2 13.8 18.3 1.0 0.0 1.4 2.42 7.2 53.6 14.5 22.3 1.4 0.0 1.0 2.57 
Germany 10.7 23.4 20.5 35.0 7.5 0.2 2.6 3.05 9.4 22.4 19.5 37.5 8.0 0.4 2.8 3.13 
Norway 15.3 41.1 21.3 19.7 1.9 0.0 0.7 2.51 10.7 43.6 21.7 20.3 3.0 0.0 0.7 2.61 
Poland 13.4 41.1 15.8 22.4 2.8 0.1 4.4 2.58 12.5 39.1 18.2 22.3 2.5 0.0 5.4 2.61 
Portugal 12.5 26.4 22.4 24.7 11.3 0.1 2.6 2.96 10.3 24.6 22.5 25.9 13.5 0.0 3.2 3.08 
Russia 7.1 27.6 20.8 28.5 9.7 0.0 6.3 3.07 4.6 28.5 22.2 29.8 8.1 0.0 6.9 3.09 
Romania* 17.8 26.9 24.2 20.4 3.4 0.6 6.7 2.62 15.2 26.4 25.7 19.3 3.2 2.4 7.7 2.65 
Slovakia 16.1 38.3 21.3 16.8 2.5 0.5 4.4 2.49 13.5 34.8 24.2 20.1 3.1 0.3 3.9 2.63 
Slovenia 14.3 52.7 14.4 12.2 2.2 0.0 4.2 2.33 10.5 48.8 16.6 15.5 3.2 0.1 5.4 2.49 
Hungary 26.0 27.0 15.4 26.0 4.9 0.0 0.8 2.56 24.1 25.8 18.8 24.3 5.6 0.1 1.3 2.61 
Ukraine 8.0 33.0 21.3 23.3 10.1 0.0 4.4 2.94 7.7 36.3 21.7 19.9 10.0 0.0 4.4 2.88 
Finland 24.2 35.1 24.7 12.0 2.6 0.0 1.4 2.33 17.8 32.5 26.0 19.8 2.5 0.1 1.4 2.56 
France 19.3 22.9 17.5 32.8 6.2 0.0 1.3 2.83 15.9 22.8 15.6 36.5 8.2 0.0 1.0 2.98 
Switzerland 14.1 30.6 18.3 30.4 5.1 0.0 1.4 2.82 11.9 30.0 20.2 28.6 7.4 0.0 1.9 2.89 
Sweden 28.1 32.9 18.5 15.8 1.0 0.4 3.3 2.26 20.4 34.0 20.9 19.1 1.8 0.4 3.4 2.46 
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D25. To be considered old how important is it for a woman/man to be a grandmother/grandfather? 
Women Men 
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Austria 34.3 28.5 16.1 12.3 5.2 0.1 3.6 2.23 30.0 31.7 16.6 13.3 5.4 0.6 2.4 2.30 
Belgium 25.5 44.3 10.7 16.1 3.4 0.0 0.1 2.27 21.6 47.0 12.9 14.9 3.3 0.0 0.3 2.31 
Bulgaria 12.4 21.8 15.6 32.5 11.6 0.6 5.4 3.10 11.7 23.1 17.6 30.6 9.9 1.4 5.7 3.04 
United Kingdom 28.6 40.2 19.0 8.7 2.6 0.0 0.8 2.16 25.1 42.4 20.7 9.2 2.1 0.0 0.5 2.20 
Denmark 14.3 41.4 17.0 18.3 6.8 1.2 1.0 2.61 13.6 36.8 18.8 21.4 6.7 1.3 1.3 2.70 
Estonia 15.0 53.5 12.8 15.0 1.6 0.0 2.2 2.33 10.6 55.4 15.5 15.7 1.2 0.0 1.6 2.41 
Ireland 27.0 46.0 12.4 7.1 3.4 2.4 1.8 2.10 19.0 47.6 14.9 8.8 3.9 3.1 2.6 2.27 
Spain 49.4 26.8 10.5 11.5 0.9 0.1 0.7 1.87 45.3 29.3 12.0 11.8 1.0 0.0 0.6 1.93 
Cyprus 24.9 28.1 20.9 22.6 2.2 0.0 1.3 2.48 24.5 24.6 22.6 24.0 2.6 0.3 1.3 2.55 
Latvia* 15.4 35.8 23.9 14.5 5.6 0.3 4.4 2.57 14.9 38.5 24.4 13.7 3.5 0.7 4.3 2.50 
Netherlands 16.8 63.1 7.6 9.1 2.4 0.0 1.0 2.16 12.4 63.1 8.6 14.0 1.3 0.0 0.6 2.28 
Germany 24.3 35.3 19.8 14.8 3.9 0.2 1.7 2.38 23.1 35.0 20.0 16.3 3.9 0.3 1.3 2.42 
Norway 26.9 50.9 11.3 9.2 1.0 0.0 0.7 2.06 20.3 54.3 14.0 9.7 1.4 0.0 0.2 2.17 
Poland 10.8 43.7 18.7 21.9 2.8 0.1 2.0 2.61 9.8 42.5 17.6 24.0 3.7 0.0 2.5 2.68 
Portugal 15.2 29.6 23.6 20.0 10.1 0.0 1.5 2.80 11.5 28.9 24.9 23.9 9.2 0.0 1.6 2.90 
Russia 21.1 42.2 19.4 10.9 2.7 0.0 3.9 2.29 15.7 47.0 19.5 11.4 2.5 0.0 4.0 2.35 
Romania* 14.1 19.3 21.5 33.9 7.5 0.7 3.1 3.02 11.4 19.3 21.2 33.3 8.5 2.4 3.8 3.09 
Slovakia 24.1 46.4 16.8 8.1 1.5 0.3 2.8 2.14 19.7 45.3 20.7 11.0 1.1 0.3 1.9 2.27 
Slovenia 16.9 56.6 11.5 11.6 1.0 0.0 2.4 2.21 12.7 55.5 14.6 13.0 0.7 0.1 3.4 2.31 
Hungary 45.1 29.9 10.8 12.2 1.5 0.0 0.4 1.94 39.8 33.7 14.4 8.9 1.6 0.1 1.7 1.97 
Ukraine 18.2 48.9 13.8 14.4 3.6 0.0 1.2 2.36 14.7 46.8 15.4 14.2 6.0 0.0 2.9 2.49 
Finland 36.4 31.6 17.5 11.4 2.4 0.0 0.7 2.11 30.9 32.5 18.1 15.0 2.7 0.0 0.8 2.25 
France 36.8 24.2 13.5 19.9 5.3 0.0 0.3 2.32 34.3 23.6 16.9 19.7 5.3 0.0 0.2 2.38 
Switzerland 31.0 35.0 16.7 14.6 2.4 0.0 0.3 2.22 28.0 38.4 16.9 13.3 2.3 0.0 1.0 2.23 
Sweden 45.8 35.7 11.4 4.9 0.4 0.4 1.4 1.76 38.4 40.4 13.8 5.0 0.6 0.3 1.5 1.87 
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D26. To be considered old, how important is it for a woman/man to need the help of others to look after her/him? 
Women Men 
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Austria 29.5 24.2 18.4 15.5 6.9 0.1 5.4 2.43 27.6 28.0 20.3 13.5 6.8 0.7 3.2 2.42 
Belgium 10.7 27.1 12.4 37.8 11.8 0.0 0.2 3.13 8.1 26.3 14.1 39.5 11.7 0.0 0.3 3.20 
Bulgaria 8.6 12.8 9.9 26.4 33.8 0.5 8.0 3.70 8.6 13.6 13.1 24.6 30.5 1.5 8.2 3.61 
United Kingdom 17.3 33.4 19.5 21.6 6.8 0.0 1.6 2.67 14.0 32.2 22.8 23.5 6.1 0.0 1.4 2.75 
Denmark 8.2 22.2 12.3 33.9 21.3 1.2 1.0 3.39 5.4 16.7 13.0 34.1 27.8 1.3 1.7 3.64 
Estonia 6.6 35.6 18.1 30.2 4.9 0.0 4.6 2.91 5.2 36.1 15.8 31.5 7.6 0.0 3.8 3.00 
Ireland 16.8 30.4 14.5 24.7 8.3 2.0 3.3 2.76 12.8 35.1 13.2 22.3 12.0 3.2 1.4 2.85 
Spain 45.1 24.5 10.2 16.3 3.0 0.1 0.8 2.07 40.4 25.9 11.6 16.5 4.0 0.3 1.4 2.16 
Cyprus 4.8 15.1 20.1 43.5 15.1 0.0 1.4 3.50 4.8 15.3 23.0 39.9 14.0 0.3 2.7 3.44 
Latvia* 6.0 16.1 19.8 29.8 24.0 0.4 3.9 3.52 5.7 19.8 17.2 29.7 23.2 0.6 3.8 3.47 
Netherlands 9.8 47.0 11.5 27.8 3.1 0.0 0.8 2.67 7.7 46.2 13.6 28.4 3.2 0.0 0.9 2.73 
Germany 9.1 22.1 18.3 36.9 11.6 0.2 1.8 3.20 7.9 21.8 18.9 35.2 13.9 0.3 2.0 3.26 
Norway 14.4 39.9 17.3 24.1 3.8 0.0 0.5 2.63 11.9 37.2 17.0 29.0 4.7 0.0 0.2 2.77 
Poland 9.0 37.6 15.5 28.5 5.1 0.1 4.0 2.82 10.1 35.0 15.8 29.3 5.3 0.0 4.5 2.84 
Portugal 9.4 24.3 21.4 27.0 15.7 0.0 2.2 3.16 8.0 21.8 19.9 31.3 16.8 0.0 2.1 3.28 
Russia 6.6 26.2 21.3 30.4 10.4 0.0 5.0 3.12 7.2 25.9 21.3 29.4 9.8 0.0 6.4 3.09 
Romania* 13.6 21.7 22.7 30.8 5.7 1.1 4.4 2.93 11.5 21.4 25.4 27.0 6.5 2.6 5.5 2.95 
Slovakia 13.4 34.9 21.6 20.4 5.7 0.3 3.7 2.69 11.8 33.7 22.9 22.9 4.7 0.3 3.7 2.74 
Slovenia 9.7 41.4 15.2 23.6 6.6 0.0 3.5 2.75 7.1 38.6 15.0 26.3 8.8 0.1 4.1 2.91 
Hungary 26.9 22.0 15.2 24.2 9.7 0.0 2.0 2.67 24.8 24.5 17.4 24.3 7.8 0.1 1.2 2.65 
Ukraine 9.6 31.8 22.3 22.9 8.7 0.0 4.7 2.89 5.5 30.7 23.1 24.9 10.4 0.0 5.4 3.04 
Finland 19.1 25.5 22.7 27.0 4.9 0.0 0.8 2.73 15.7 24.5 21.1 30.1 7.3 0.0 1.3 2.88 
France 10.7 13.9 8.5 45.7 20.7 0.0 0.4 3.52 9.5 10.6 10.5 46.7 22.4 0.0 0.2 3.62 
Switzerland 13.6 26.2 18.6 33.0 7.8 0.0 0.7 2.95 11.1 28.2 15.2 34.1 9.5 0.0 1.9 3.03 
Sweden 30.2 33.1 16.8 14.7 1.7 0.5 3.1 2.22 23.3 36.4 16.8 18.3 1.7 0.3 3.2 2.37 
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D40. How much do you approve or disapprove if a woman/man chooses never to have children? 
Women Men 
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Austria 10.4 16.8 47.7 13.0 6.2 0.1 5.9 2.87 8.6 15.7 51.5 11.6 5.5 0.5 6.4 2.89 
Belgium 3.9 10.9 29.5 31.4 24.0 0.0 0.2 3.61 5.6 13.0 33.6 28.2 19.3 0.0 0.3 3.43 
Bulgaria 64.0 16.7 11.4 2.8 0.8 0.5 4.1 1.53 59.9 17.6 13.8 2.4 1.1 0.5 4.7 1.60 
United Kingdom 1.1 6.1 67.5 15.5 9.2 0.0 0.5 3.26 2.4 5.6 72.5 13.6 5.4 0.0 0.6 3.14 
Denmark 1.6 4.2 3.7 36.2 51.8 1.2 0.8 4.36 1.7 4.3 4.3 40.9 47.2 1.2 0.5 4.30 
Estonia 24.0 46.0 25.5 2.3 0.5 0.0 1.8 2.08 26.8 46.4 22.3 2.5 0.7 0.0 1.4 2.03 
Ireland 2.6 12.0 59.4 17.7 4.2 2.0 2.0 3.09 3.7 14.0 63.5 11.9 2.3 3.3 1.2 2.95 
Spain 4.8 17.7 40.1 28.9 7.8 0.1 0.7 3.17 6.1 22.2 40.2 23.9 7.1 0.2 0.2 3.04 
Cyprus 26.4 35.2 28.0 8.5 0.5 0.0 1.2 2.20 24.6 29.6 29.7 12.1 2.8 0.1 1.1 2.38 
Latvia* 18.6 32.6 31.7 9.0 1.6 0.4 6.0 2.38 19.0 33.2 28.1 9.3 1.3 0.9 8.2 2.35 
Netherlands 3.5 8.2 19.4 38.5 29.1 0.0 1.1 3.82 3.0 11.3 21.2 40.1 23.0 0.0 1.4 3.70 
Germany 4.5 18.9 62.0 11.3 2.2 0.2 1.0 2.88 5.5 17.3 65.6 8.4 1.9 0.4 0.8 2.84 
Norway 1.4 7.1 21.9 31.6 38.0 0.0 0.1 3.98 1.6 6.2 27.6 37.0 27.3 0.1 0.2 3.82 
Poland 11.0 39.0 24.3 20.6 2.6 0.1 2.3 2.64 11.5 42.0 20.2 21.9 1.9 0.0 2.5 2.60 
Portugal 4.8 17.7 42.9 29.2 3.5 0.0 1.8 3.09 4.3 20.1 44.3 27.4 3.0 0.1 0.8 3.05 
Russia 39.3 40.6 13.9 2.2 0.3 0.0 3.7 1.79 35.6 42.6 14.2 2.4 0.4 0.0 4.7 1.84 
Romania* 23.2 35.7 31.7 5.7 1.1 0.7 2.0 2.24 22.1 36.9 31.6 4.8 0.2 2.1 2.3 2.21 
Slovakia 13.8 39.8 34.3 8.9 1.4 0.3 1.6 2.43 14.5 38.7 35.2 8.8 1.0 0.6 1.3 2.42 
Slovenia 8.3 29.2 24.6 32.4 3.4 0.0 2.1 2.93 10.5 31.9 28.1 25.1 2.0 0.0 2.4 2.76 
Hungary 19.1 27.6 35.2 6.9 0.7 0.0 10.0 2.36 15.5 32.2 40.7 5.7 0.6 0.2 5.1 2.41 
Ukraine 57.4 25.1 11.8 2.6 0.3 0.0 2.7 1.59 56.5 25.6 13.9 1.0 0.1 0.0 2.8 1.59 
Finland 2.2 8.6 28.4 35.2 24.9 0.0 0.7 3.73 6.3 14.2 35.5 28.1 15.3 0.1 0.4 3.32 
France 10.6 14.7 49.4 12.2 13.1 0.0 0.1 3.03 15.7 20.2 45.9 9.5 8.5 0.1 0.0 2.75 
Switzerland 4.2 11.4 56.0 20.6 7.3 0.0 0.5 3.15 3.8 12.8 62.0 15.7 5.4 0.0 0.3 3.06 
Sweden 0.8 3.1 42.9 30.4 21.4 0.5 1.3 3.69 2.6 6.5 56.6 22.3 9.1 0.4 2.4 3.30 
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D41. How much do you approve or disapprove if a woman/man lives with a partner without being married to him/her? 
Women Men 
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Austria 3.3 7.6 41.1 26.3 16.7 0.2 4.7 3.48 2.5 7.7 43.5 27.3 14.3 0.5 4.2 3.45 
Belgium 2.3 7.3 20.0 37.8 32.6 0.0 0.0 3.91 2.9 5.8 24.8 36.5 29.9 0.0 0.1 3.85 
Bulgaria 17.3 16.9 24.9 20.6 16.9 0.2 3.2 3.03 17.4 17.1 25.6 17.9 17.7 0.5 3.8 3.02 
United Kingdom 4.4 9.7 60.0 18.0 7.6 0.0 0.3 3.15 4.1 10.0 60.7 20.3 4.4 0.0 0.5 3.11 
Denmark 1.5 3.5 1.6 31.9 59.4 1.6 0.4 4.47 0.9 3.1 3.1 30.1 61.3 1.3 0.1 4.50 
Estonia 4.4 22.4 56.4 13.2 1.9 0.0 1.6 2.85 5.2 24.2 55.9 12.4 1.0 0.0 1.4 2.79 
Ireland 6.0 13.3 49.9 23.4 4.7 2.0 0.6 3.08 5.2 13.3 54.8 18.8 3.4 4.0 0.5 3.02 
Spain 3.0 12.1 29.2 38.7 16.7 0.2 0.1 3.54 4.2 12.1 26.9 40.0 16.7 0.0 0.1 3.53 
Cyprus 10.6 22.1 29.7 33.2 4.1 0.3 0.0 2.98 8.7 15.7 29.1 38.3 7.6 0.1 0.4 3.20 
Latvia* 5.6 15.4 40.1 30.1 4.9 0.4 3.5 3.14 4.6 18.2 37.7 29.7 4.0 0.9 4.9 3.11 
Netherlands 6.5 5.6 11.8 41.6 33.5 0.1 0.9 3.91 3.8 7.0 12.9 45.2 30.5 0.3 0.3 3.92 
Germany 2.1 6.9 64.0 20.7 5.5 0.2 0.6 3.21 2.0 8.2 63.6 19.9 5.4 0.2 0.7 3.19 
Norway 1.8 6.2 8.1 32.6 51.1 0.0 0.1 4.25 1.9 4.3 13.0 37.1 43.6 0.0 0.0 4.16 
Poland 8.7 26.3 21.4 38.3 4.3 0.3 0.8 3.03 8.6 23.8 21.2 41.9 3.4 0.0 0.9 3.08 
Portugal 3.2 10.6 36.4 41.1 7.7 0.1 1.0 3.40 1.6 9.1 40.6 41.4 7.0 0.0 0.1 3.43 
Russia 11.5 23.7 37.6 21.8 2.3 0.0 3.1 2.79 12.7 25.2 38.6 19.3 1.3 0.0 3.0 2.70 
Romania* 13.6 28.9 37.0 17.1 1.5 0.7 1.3 2.63 12.3 25.5 38.1 19.1 .8 2.3 1.9 2.69 
Slovakia 8.4 24.9 38.5 22.7 3.3 0.3 1.7 2.87 9.3 24.8 40.4 22.1 2.0 0.6 0.8 2.82 
Slovenia 3.5 12.9 17.6 57.3 7.8 0.0 0.8 3.54 3.0 16.4 25.0 48.5 5.4 0.0 1.7 3.37 
Hungary 3.0 9.4 44.6 33.4 6.0 0.3 3.1 3.31 3.9 9.4 47.1 33.3 3.2 0.2 2.8 3.23 
Ukraine 30.1 20.6 28.2 13.4 3.4 0.0 4.3 2.37 27.2 25.0 26.2 15.8 2.2 0.0 3.6 2.39 
Finland 3.8 3.9 18.4 41.2 32.2 0.0 0.5 3.95 2.6 6.0 20.0 41.4 29.9 0.0 0.2 3.90 
France 4.0 4.9 44.9 18.9 27.2 0.0 0.1 3.60 4.7 7.2 45.4 17.6 25.1 0.0 0.0 3.51 
Switzerland 2.2 8.1 52.7 24.6 12.0 0.0 0.4 3.36 2.4 6.5 52.3 29.0 9.6 0.0 0.2 3.37 
Sweden 1.3 2.1 35.5 29.0 31.3 0.1 0.7 3.88 0.7 2.1 45.3 29.3 20.5 0.3 1.7 3.68 
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D42. How much do you approve or disapprove if a woman/man has a child with a partner she/he lives with but is not married to? 
Women Men 
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Austria 5.3 10.1 39.8 27.6 13.7 0.3 3.3 3.36 3.5 12.1 39.6 27.1 13.2 0.7 3.9 3.36 
Belgium 3.9 9.4 20.6 36.4 29.7 0.0 0.0 3.78 3.5 9.9 24.1 36.7 25.7 0.0 0.1 3.71 
Bulgaria 16.4 16.8 25.9 20.1 17.5 0.2 3.0 3.06 16.7 19.1 23.6 18.9 17.8 0.3 3.6 3.02 
United Kingdom 5.9 15.0 56.9 16.1 5.8 0.0 0.3 3.01 5.1 14.8 58.3 17.6 3.7 0.0 0.4 3.00 
Denmark 1.6 7.2 2.5 30.9 55.7 1.8 0.3 4.35 1.3 7.0 2.9 34.5 53.2 1.2 0.0 4.33 
Estonia 4.1 20.2 53.7 18.8 1.8 0.0 1.5 2.94 4.9 26.9 47.4 17.6 1.0 0.0 2.2 2.82 
Ireland 5.4 20.4 47.9 19.8 3.7 2.1 0.6 2.96 4.9 17.9 51.7 19.1 2.0 3.9 0.4 2.95 
Spain 3.2 15.3 28.5 38.5 14.5 0.1 0.0 3.46 4.6 13.3 27.5 39.1 15.2 0.0 0.2 3.47 
Cyprus 16.9 29.0 30.4 20.3 2.3 0.0 1.0 2.62 12.5 28.6 30.7 23.9 3.2 0.2 1.0 2.76 
Latvia* 4.8 16.1 39.6 30.5 5.3 0.5 3.3 3.16 5.2 22.4 35.9 26.6 4.7 0.8 4.5 3.03 
Netherlands 5.7 9.2 11.9 44.1 28.1 0.1 0.9 3.81 4.1 10.0 13.6 44.3 27.3 0.3 0.3 3.81 
Germany 2.8 13.0 59.9 19.6 3.7 0.3 0.6 3.09 2.8 13.5 59.0 21.0 3.2 0.2 0.5 3.08 
Norway 1.5 5.4 7.9 36.5 48.6 0.0 0.1 4.26 1.9 6.1 9.6 40.2 42.0 0.0 0.2 4.15 
Poland 7.9 23.5 23.3 40.4 3.5 0.2 1.1 3.08 7.0 22.1 22.8 43.8 3.0 0.4 0.9 3.14 
Portugal 3.6 9.9 37.9 40.9 6.6 0.1 1.0 3.37 2.5 9.0 40.6 41.2 6.6 0.0 0.2 3.41 
Russia 10.8 24.3 37.6 21.5 2.1 0.0 3.7 2.79 11.9 29.5 34.3 19.3 1.2 0.0 3.7 2.67 
Romania* 15.2 31.6 33.8 16.2 .9 0.7 1.6 2.55 13.4 29.5 34.5 17.1 1.7 2.0 1.9 2.63 
Slovakia 9.0 29.8 37.1 19.6 2.9 0.3 1.3 2.77 8.9 30.9 38.4 18.7 1.7 0.6 0.9 2.73 
Slovenia 2.5 12.2 15.4 61.3 8.1 0.0 0.6 3.61 3.5 14.7 20.8 54.5 5.0 0.0 1.4 3.43 
Hungary 3.0 9.0 43.3 34.5 6.8 0.3 3.0 3.34 3.2 12.2 46.1 32.9 2.7 0.4 2.4 3.20 
Ukraine 24.6 26.5 28.1 14.8 2.7 0.0 3.3 2.43 28.0 25.8 25.8 15.0 2.7 0.0 2.6 2.37 
Finland 3.8 7.3 20.5 41.3 26.6 0.0 0.5 3.80 4.2 8.9 20.3 42.3 24.1 0.0 0.1 3.73 
France 3.8 7.2 42.5 18.8 27.6 0.0 0.0 3.59 5.6 10.4 40.3 18.6 25.1 0.0 0.0 3.47 
Switzerland 3.5 15.0 49.5 22.6 9.0 0.0 0.5 3.19 4.0 17.2 49.4 22.3 6.8 0.0 0.2 3.11 
Sweden 1.8 3.8 32.2 30.9 30.3 0.1 0.8 3.85 1.1 5.2 40.1 31.6 20.2 0.3 1.4 3.66 
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D43. How much do you approve or disapprove if a woman/man has a full-time job while she/he has children aged under 3? 
Women Men 
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Austria 17.7 36.7 29.4 8.9 3.7 0.2 3.6 2.42 4.7 8.2 31.1 31.1 20.7 0.5 3.8 3.58 
Belgium 5.2 20.0 21.1 37.3 16.3 0.0 0.0 3.40 0.6 3.7 14.9 39.8 40.9 0.0 0.1 4.17 
Bulgaria 20.2 23.0 22.2 15.6 11.8 0.2 6.9 2.74 7.4 5.5 13.1 14.5 51.8 0.3 7.4 4.06 
United Kingdom 6.4 31.1 46.3 12.7 3.2 0.0 0.3 2.75 0.7 2.5 37.0 35.8 23.0 0.0 1.0 3.79 
Denmark 2.5 12.1 9.8 37.3 36.4 1.6 0.3 3.95 0.5 1.7 3.6 38.7 54.0 1.3 0.3 4.46 
Estonia 9.0 44.1 37.4 7.1 0.6 0.0 1.8 2.45 1.0 6.6 18.8 45.2 27.1 0.0 1.4 3.92 
Ireland 2.4 21.6 44.1 24.8 3.9 1.8 1.4 3.06 1.7 3.4 32.5 38.6 18.9 3.9 0.9 3.73 
Spain 2.2 20.7 32.7 35.7 8.2 0.1 0.3 3.27 0.4 8.7 22.3 44.4 23.9 0.0 0.2 3.83 
Cyprus 1.4 12.4 29.9 43.5 12.7 0.0 0.2 3.54 0.3 3.8 15.3 52.5 27.3 0.1 0.7 4.04 
Latvia* 9.7 23.6 32.3 24.1 5.1 0.4 4.7 2.91 1.7 8.8 26.5 37.5 19.4 0.9 5.2 3.68 
Netherlands 10.6 40.3 17.8 22.5 7.6 0.1 1.1 2.76 1.3 7.3 13.7 52.0 24.5 0.2 1.0 3.92 
Germany 9.4 35.7 41.0 11.6 1.2 0.3 0.8 2.59 1.1 7.1 41.8 32.5 15.8 0.2 1.4 3.56 
Norway 1.8 13.2 11.6 39.8 33.4 0.0 0.2 3.90 0.2 4.0 7.5 48.5 39.6 0.0 0.1 4.23 
Poland 3.8 24.4 20.4 45.3 3.9 0.1 2.1 3.21 1.3 3.6 11.0 59.4 23.1 0.2 1.4 4.01 
Portugal 3.1 14.2 38.3 39.4 3.7 0.1 1.3 3.27 1.5 6.6 37.8 41.4 12.1 0.0 0.6 3.57 
Russia 12.8 38.3 30.9 12.5 1.5 0.0 4.2 2.50 2.0 5.8 18.9 36.0 33.2 0.0 4.2 3.97 
Romania* 9.9 23.6 34.8 23.1 4.7 0.7 3.3 2.89 3.4 7.3 26.6 41.1 16.2 2.0 3.4 3.63 
Slovakia 8.5 35.5 33.4 17.8 2.5 0.2 2.0 2.70 2.3 6.1 21.7 41.9 24.8 0.7 2.4 3.83 
Slovenia 3.5 25.7 20.3 46.3 2.9 0.0 1.3 3.20 1.6 10.9 19.4 61.0 5.1 0.0 2.0 3.58 
Hungary 12.2 30.2 36.6 15.1 2.3 0.3 3.3 2.64 0.8 2.7 18.5 43.7 31.2 0.6 2.4 4.05 
Ukraine 25.0 30.1 26.0 8.5 5.4 0.0 5.0 2.36 3.8 8.0 13.9 30.8 40.3 0.0 3.3 3.99 
Finland 2.8 10.4 25.2 45.9 15.1 0.0 0.6 3.61 0.1 2.2 12.4 52.6 32.5 0.0 0.3 4.15 
France 8.7 22.8 32.3 19.5 16.6 0.0 0.2 3.12 1.9 6.1 28.1 25.1 38.6 0.0 0.2 3.93 
Switzerland 10.4 47.9 30.5 7.7 2.5 0.0 1.0 2.43 1.5 11.1 35.0 30.5 18.5 0.0 3.4 3.55 
Sweden 4.1 15.9 35.0 29.8 13.9 0.3 1.0 3.34 0.8 9.7 37.1 37.9 12.1 0.5 1.8 3.52 
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D44. How much do you approve or disapprove if a woman/man gets divorced while she/he has children aged under 12? 
Women Men 
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Austria 9.9 16.9 49.6 11.0 5.6 0.2 6.8 2.84 14.9 20.7 43.3 9.8 4.0 0.5 6.7 2.65 
Belgium 6.0 19.9 31.3 28.2 14.5 0.0 0.1 3.25 9.6 22.1 31.0 28.1 8.8 0.0 0.3 3.04 
Bulgaria 26.6 23.6 25.3 7.0 4.7 0.4 12.3 2.31 26.1 22.2 23.3 8.3 8.6 0.3 11.3 2.45 
United Kingdom 3.7 19.0 61.2 12.5 2.6 0.0 1.1 2.91 5.4 25.8 57.3 8.5 1.9 0.0 1.2 2.75 
Denmark 1.5 8.3 12.7 39.9 34.7 1.6 1.2 4.01 2.6 14.4 15.7 39.6 26.1 1.2 0.5 3.73 
Estonia 8.0 34.2 48.8 4.1 0.4 0.0 4.6 2.52 14.6 43.8 34.3 3.3 0.3 0.0 3.7 2.28 
Ireland 5.5 27.4 47.8 12.4 2.6 2.0 2.4 2.78 9.2 29.5 45.1 9.4 1.0 3.6 2.0 2.61 
Spain 6.8 25.4 34.3 25.0 7.4 0.4 0.8 3.01 8.1 31.0 33.2 21.7 4.9 0.2 0.9 2.84 
Cyprus 6.2 16.7 45.0 25.2 5.5 0.0 1.3 3.07 7.4 21.3 44.0 22.3 3.9 0.0 1.0 2.94 
Latvia* 8.4 18.6 45.0 15.3 2.0 0.4 10.2 2.82 11.5 25.2 39.4 10.6 1.4 0.9 10.8 2.61 
Netherlands 4.6 18.0 30.3 34.7 10.4 0.3 1.7 3.29 4.6 23.1 32.6 30.3 8.3 0.2 0.9 3.15 
Germany 5.0 22.9 59.8 8.9 1.1 0.6 1.7 2.78 7.6 28.7 53.4 7.3 1.1 0.6 1.4 2.65 
Norway 4.2 19.6 13.4 35.9 26.5 0.0 0.3 3.61 4.9 26.4 18.2 34.8 15.5 0.0 0.2 3.30 
Poland 10.3 33.6 25.7 23.7 2.0 0.1 4.6 2.72 13.6 40.8 24.5 15.5 1.7 0.1 3.8 2.49 
Portugal 8.2 16.5 43.7 27.7 1.8 0.1 2.0 2.99 5.8 19.3 44.1 27.7 1.8 0.0 1.2 3.00 
Russia 12.2 27.5 37.2 10.6 1.8 0.0 10.7 2.58 18.5 38.0 28.9 5.5 0.5 0.0 8.7 2.25 
Romania* 18.3 29.8 34.6 10.0 1.3 0.5 5.5 2.43 19.8 33.0 33.1 7.2 .8 2.0 4.2 2.32 
Slovakia 12.1 30.2 40.0 11.9 1.6 0.2 3.9 2.59 17.0 34.5 37.0 6.5 0.8 0.7 3.6 2.37 
Slovenia 6.9 28.0 22.7 36.2 4.2 0.0 2.1 3.03 7.4 35.9 26.9 26.1 1.4 0.0 2.2 2.78 
Hungary 4.4 17.0 53.1 13.6 1.8 0.6 9.6 2.90 10.3 26.7 45.6 9.8 1.4 0.7 5.5 2.63 
Ukraine 19.9 20.3 39.5 6.2 2.6 0.0 11.5 2.45 35.9 25.1 25.6 4.4 2.6 0.0 6.5 2.07 
Finland 3.8 17.4 27.7 36.5 14.1 0.0 0.5 3.40 6.7 26.6 30.7 26.2 9.6 0.0 0.2 3.05 
France 9.8 21.6 42.4 12.1 13.5 0.0 0.4 2.98 13.3 27.4 39.6 12.7 6.8 0.0 0.2 2.72 
Switzerland 5.1 28.7 49.9 11.0 3.5 0.0 1.7 2.79 6.7 29.1 52.4 8.4 1.8 0.0 1.7 2.69 
Sweden 3.2 10.2 43.0 28.8 13.0 0.2 1.6 3.39 4.1 17.6 50.6 20.6 4.8 0.4 1.9 3.05 
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D45. Apart from your own feelings, how do you think most people would react if a woman/man they knew well became a mother/father 
before the age of 18? 

Women Men 
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Austria 18.0 46.4 27.0 3.1 0.2 5.3 2.16 19.4 45.9 28.5 2.3 0.5 3.5 2.14 
Belgium 25.1 54.6 17.4 2.7 0.0 0.2 1.98 32.9 50.2 13.5 3.3 0.0 0.1 1.87 
Bulgaria 35.8 35.2 20.9 2.7 0.5 5.0 1.90 46.4 34.0 12.0 1.6 0.6 5.5 1.67 
United Kingdom 15.5 54.6 27.3 1.1 0.0 1.5 2.14 21.0 54.3 22.0 1.9 0.0 0.9 2.05 
Denmark 8.2 48.6 29.8 9.8 1.6 1.9 2.43 13.1 51.9 23.2 8.4 1.3 2.1 2.28 
Estonia 16.9 49.4 28.8 2.7 0.0 2.3 2.18 17.7 44.8 32.6 1.9 0.0 3.0 2.19 
Ireland 20.4 53.1 22.6 0.9 1.9 1.1 2.04 22.0 51.5 21.5 1.0 3.3 0.6 2.02 
Spain 33.3 40.5 21.1 2.6 0.3 2.1 1.93 34.3 38.2 23.5 1.9 0.2 1.8 1.93 
Cyprus 30.1 43.9 21.2 1.7 0.0 3.0 1.94 33.5 41.3 20.6 1.0 0.3 3.4 1.89 
Latvia* 31.4 46.4 14.2 2.4 0.2 5.4 1.87 36.5 42.0 10.5 1.4 0.9 8.7 1.74 
Netherlands 22.9 58.0 15.7 2.1 0.1 1.2 1.97 33.5 52.9 11.1 0.8 0.1 1.5 1.79 
Germany 21.4 57.5 18.1 1.2 0.3 1.5 1.99 26.3 55.8 15.4 0.5 0.5 1.4 1.90 
Norway 5.4 41.8 31.0 21.6 0.0 0.2 2.69 10.7 48.2 24.5 16.2 0.0 0.3 2.46 
Poland 16.4 44.6 30.6 6.1 0.3 2.0 2.27 20.3 42.5 29.5 5.1 0.1 2.5 2.20 
Portugal 14.8 39.7 30.3 10.4 0.0 4.8 2.38 13.8 42.6 29.7 8.7 0.0 5.1 2.35 
Russia 22.6 51.9 20.2 1.8 0.0 3.5 2.01 25.9 50.5 15.8 1.4 0.0 6.4 1.92 
Romania* 31.8 43.4 18.0 2.1 0.5 4.2 1.90 39.0 38.7 13.6 1.7 2.1 5.0 1.76 
Slovakia 33.2 42.4 21.5 1.5 0.5 0.9 1.91 37.7 40.9 17.6 1.6 0.4 1.8 1.83 
Slovenia 16.5 48.3 29.1 4.6 0.0 1.5 2.22 17.2 52.8 24.8 2.5 0.0 2.6 2.13 
Hungary 31.6 38.7 24.9 1.5 0.3 3.0 1.96 51.5 29.5 15.8 1.0 0.2 2.0 1.66 
Ukraine 31.3 41.9 20.1 2.1 0.0 4.5 1.93 38.2 43.7 11.8 1.9 0.0 4.4 1.76 
Finland 10.6 51.6 23.5 12.5 0.0 1.8 2.39 11.3 57.5 19.4 10.5 0.0 1.2 2.30 
France 21.6 56.9 20.1 1.2 0.1 0.2 2.01 27.4 54.8 15.9 1.8 0.0 0.1 1.92 
Switzerland 18.0 58.7 19.8 1.1 0.0 2.4 2.04 25.5 56.4 15.9 0.8 0.0 1.4 1.92 
Sweden 9.5 52.1 28.8 6.4 0.3 2.9 2.33 12.9 59.0 22.3 3.4 0.3 2.1 2.17 
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D46. Apart from your own feelings, how do you think most people would react if a woman/man they knew well carried on working after the 
age of 70? 

Women Men 
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Austria 25.1 28.8 33.9 6.2 0.2 5.9 2.23 17.8 25.6 40.3 10.2 0.8 5.4 2.46 
Belgium 37.9 32.8 24.1 4.9 0.0 0.3 1.96 26.6 29.2 35.8 7.9 0.0 0.4 2.25 
Bulgaria 31.6 27.4 25.9 3.8 0.7 10.7 2.02 25.7 25.6 32.3 6.8 0.7 9.0 2.22 
United Kingdom 13.6 20.3 56.5 8.0 0.0 1.6 2.60 8.7 15.2 64.5 11.1 0.0 0.6 2.78 
Denmark 6.5 16.9 33.9 39.4 1.6 1.6 3.10 3.5 11.7 39.2 42.8 1.4 1.4 3.25 
Estonia 13.4 23.1 51.0 9.0 0.0 3.5 2.58 8.7 18.7 55.8 13.5 0.0 3.4 2.77 
Ireland 17.1 23.1 51.4 4.9 1.9 1.5 2.46 10.5 18.4 57.1 9.5 3.4 1.0 2.69 
Spain 36.3 29.9 28.2 2.4 0.6 2.6 1.97 27.5 30.3 37.0 2.9 0.0 2.3 2.16 
Cyprus 24.5 41.5 28.3 1.1 0.2 4.4 2.06 20.1 31.1 40.9 2.3 0.3 5.3 2.27 
Latvia* 23.5 29.7 34.0 4.9 0.5 7.4 2.22 18.4 27.8 38.0 6.0 1.1 8.7 2.35 
Netherlands 27.3 29.0 31.7 10.0 0.2 1.9 2.25 17.5 27.1 39.2 14.5 0.0 1.7 2.52 
Germany 21.8 33.0 37.8 3.4 0.4 3.6 2.24 16.1 30.9 43.6 6.4 0.4 2.5 2.41 
Norway 3.3 14.2 40.8 41.1 0.0 0.6 3.20 3.2 11.6 39.5 45.1 0.0 0.6 3.27 
Poland 24.5 29.1 37.9 5.1 0.4 2.8 2.24 17.0 26.6 43.2 9.6 0.0 3.6 2.47 
Portugal 21.9 22.9 38.6 11.4 0.0 5.2 2.42 16.4 25.1 40.6 12.3 0.0 5.6 2.52 
Russia 20.6 31.5 34.5 7.0 0.5 5.8 2.30 14.7 24.2 36.3 17.3 0.0 7.6 2.61 
Romania* 29.4 24.4 32.5 7.5 0.6 5.6 2.19 21.0 21.3 38.1 11.4 2.2 6.0 2.43 
Slovakia 32.8 34.5 28.1 2.3 0.6 1.7 2.00 21.9 34.8 36.8 3.8 0.6 2.1 2.23 
Slovenia 35.0 33.6 25.5 3.1 0.0 2.9 1.97 23.0 38.4 32.7 2.8 0.0 3.2 2.16 
Hungary 38.1 19.4 36.1 2.5 0.5 3.4 2.03 29.5 26.2 37.9 3.8 0.2 2.4 2.16 
Ukraine 29.7 31.7 21.8 8.2 0.0 8.5 2.09 19.3 33.5 26.8 13.2 0.0 7.1 2.37 
Finland 16.2 28.7 32.6 20.6 0.0 1.8 2.59 12.6 25.7 37.2 23.0 0.0 1.4 2.72 
France 42.3 29.8 24.3 2.7 0.1 0.9 1.87 35.9 30.8 28.4 4.9 0.0 0.0 2.02 
Switzerland 17.4 36.7 37.1 5.3 0.0 3.6 2.31 13.6 34.5 42.8 6.7 0.0 2.4 2.44 
Sweden 15.0 28.6 39.2 14.4 0.2 2.6 2.54 12.4 26.6 44.2 14.4 0.3 2.0 2.62 
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D47. Apart from your own feelings, how do you think most people would react if a woman/man they knew well chose never to have 
children? 

Women Men 
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Austria 10.1 26.5 48.6 7.3 0.5 7.1 2.57 8.6 25.7 50.2 8.4 0.6 6.5 2.63 
Belgium 5.9 22.2 53.9 16.8 0.0 1.2 2.83 4.4 21.0 54.5 19.6 0.0 0.5 2.90 
Bulgaria 43.6 34.4 14.4 0.6 0.6 6.4 1.70 43.5 34.3 13.7 1.1 0.8 6.7 1.70 
United Kingdom 2.3 16.8 73.0 5.9 0.0 2.0 2.84 3.2 13.6 76.9 4.6 0.0 1.6 2.84 
Denmark 1.0 14.7 37.6 43.3 1.6 1.8 3.28 0.4 9.6 41.0 46.6 1.3 1.2 3.37 
Estonia 18.5 47.1 30.7 0.5 0.0 3.2 2.14 20.9 40.2 34.8 0.1 0.0 4.0 2.15 
Ireland 3.9 20.9 66.3 3.8 3.1 1.9 2.74 4.4 16.3 69.6 4.3 4.3 1.1 2.78 
Spain 8.8 23.9 59.6 4.8 0.4 2.4 2.62 11.6 20.5 61.1 4.1 0.2 2.5 2.59 
Cyprus 37.3 39.1 20.2 1.1 0.2 2.1 1.85 30.0 42.0 21.4 1.9 0.7 4.0 1.95 
Latvia* 24.5 38.5 22.5 3.2 1.0 10.2 2.05 24.0 34.4 24.1 2.1 1.5 13.8 2.05 
Netherlands 4.6 25.6 45.0 22.7 0.1 2.0 2.88 5.6 22.5 47.7 22.0 0.2 2.0 2.88 
Germany 4.8 30.0 57.3 3.8 0.4 3.7 2.63 5.5 23.2 63.2 3.8 0.5 3.7 2.68 
Norway 1.3 10.4 41.2 46.8 0.0 0.3 3.34 1.3 9.0 41.4 47.6 0.0 0.7 3.36 
Poland 12.6 31.8 46.7 5.0 0.6 3.4 2.46 11.6 26.3 51.2 6.8 0.1 3.9 2.55 
Portugal 9.5 20.3 46.6 18.8 0.0 4.8 2.78 8.3 21.6 48.6 15.9 0.1 5.3 2.76 
Russia 33.8 44.0 14.6 0.4 0.6 6.6 1.80 31.7 44.6 15.9 0.9 0.9 5.9 1.85 
Romania* 23.7 37.1 30.4 2.2 0.9 5.6 2.12 25.8 36.6 26.6 2.4 2.1 6.5 2.06 
Slovakia 17.4 34.4 43.7 1.8 0.5 2.2 2.31 17.5 29.1 47.4 1.8 0.8 3.4 2.35 
Slovenia 10.1 38.0 45.2 4.1 0.0 2.7 2.44 10.9 32.1 50.6 2.8 0.0 3.7 2.47 
Hungary 22.5 28.4 42.7 1.3 0.5 4.6 2.24 21.0 26.3 46.2 1.4 0.3 4.8 2.30 
Ukraine 44.2 30.0 15.6 1.4 0.0 8.8 1.72 40.6 35.1 13.0 1.1 0.0 10.1 1.72 
Finland 4.1 27.9 34.7 30.8 0.0 2.6 2.95 5.3 23.2 43.6 25.1 0.0 2.7 2.91 
France 7.9 32.5 56.0 2.9 0.1 0.7 2.54 9.1 29.8 57.3 3.0 0.0 0.8 2.55 
Switzerland 3.7 19.3 65.6 7.8 0.0 3.5 2.80 3.6 19.7 67.1 7.1 0.0 2.5 2.80 
Sweden 3.9 19.3 59.5 13.8 0.5 3.0 2.86 3.7 17.4 62.4 12.8 0.4 3.3 2.88 
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D48. Apart from your own feelings, how do you think most people would react if a woman/man they knew well lived with a partner without 
being married to him/her? 

Women Men 
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Austria 4.1 13.8 53.3 22.6 0.3 5.9 3.01 3.1 12.9 57.4 20.9 0.8 4.9 3.02 
Belgium 2.4 10.5 53.2 33.6 0.0 0.2 3.18 2.1 7.3 55.5 34.8 0.0 0.3 3.23 
Bulgaria 15.1 29.3 42.1 7.2 1.2 5.2 2.44 10.8 29.7 46.0 6.7 0.8 6.1 2.52 
United Kingdom 3.0 13.1 75.9 7.0 0.0 1.1 2.88 2.1 11.2 78.8 7.4 0.0 0.5 2.92 
Denmark 0.4 1.2 37.6 58.0 1.8 1.0 3.58 0.0 1.0 38.4 58.2 1.6 0.8 3.59 
Estonia 2.7 19.3 72.4 3.5 0.0 2.2 2.78 5.5 18.8 69.6 3.3 0.0 2.7 2.73 
Ireland 5.6 20.4 62.2 7.5 3.0 1.3 2.75 3.9 21.6 59.8 9.6 4.2 0.9 2.79 
Spain 5.1 25.8 59.8 7.4 0.4 1.5 2.71 7.1 19.3 62.0 9.5 0.1 1.9 2.75 
Cyprus 31.2 38.6 25.4 2.5 0.2 2.1 1.99 23.5 41.0 29.6 2.3 0.3 3.3 2.11 
Latvia* 7.1 28.1 51.0 8.6 0.4 4.8 2.65 7.9 25.1 49.5 10.0 0.9 6.5 2.67 
Netherlands 3.0 11.4 39.9 43.9 0.3 1.4 3.27 3.9 9.5 40.5 44.8 0.1 1.2 3.28 
Germany 2.3 18.9 68.9 7.1 0.2 2.6 2.83 3.0 17.1 70.8 6.9 0.4 1.8 2.84 
Norway 0.5 4.1 34.6 60.6 0.0 0.2 3.56 0.6 3.9 35.6 59.6 0.0 0.3 3.55 
Poland 10.2 36.0 40.9 8.9 1.5 2.5 2.51 9.8 34.4 41.9 10.8 0.1 3.0 2.55 
Portugal 8.4 20.5 41.9 25.7 0.0 3.5 2.88 4.2 17.6 46.5 26.9 0.0 4.6 3.01 
Russia 8.7 35.0 45.1 5.6 0.0 5.5 2.50 9.5 36.7 44.8 4.3 0.5 4.1 2.46 
Romania* 17.8 41.7 30.4 5.9 0.7 3.5 2.25 16.8 39.8 30.5 6.1 2.1 4.7 2.28 
Slovakia 11.9 35.8 46.9 3.6 0.7 1.2 2.43 10.5 33.8 49.5 3.7 0.9 1.7 2.48 
Slovenia 4.5 22.8 61.4 9.5 0.0 1.8 2.77 4.3 23.9 61.4 7.1 0.0 3.3 2.74 
Hungary 4.3 18.6 66.0 8.5 0.3 2.2 2.81 4.5 14.6 72.1 7.0 0.2 1.5 2.83 
Ukraine 21.3 36.3 33.7 4.2 0.0 4.5 2.22 20.3 33.8 33.8 4.9 0.0 7.2 2.25 
Finland 2.2 8.2 32.2 55.9 0.1 1.4 3.44 1.7 9.9 28.7 58.5 0.0 1.2 3.46 
France 1.7 11.5 78.4 8.3 0.1 0.1 2.93 1.8 10.5 78.9 8.6 0.0 0.3 2.95 
Switzerland 1.4 11.2 68.8 15.9 0.0 2.7 3.02 1.9 12.6 66.6 17.0 0.0 2.0 3.01 
Sweden 0.8 3.4 48.9 44.7 0.3 1.9 3.40 0.3 2.9 56.2 38.2 0.4 2.0 3.36 
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D49. Apart from your own feelings, how do you think most people would react if a woman/man they knew well had a child with a partner 
she/he lived with but was not married to? 

Women Men 
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Austria 5.9 17.9 50.5 20.6 0.3 4.7 2.90 5.1 17.8 52.6 19.5 0.4 4.6 2.91 
Belgium 2.8 17.7 49.7 29.5 0.0 0.2 3.06 4.1 13.6 52.9 29.3 0.0 0.1 3.08 
Bulgaria 14.0 32.0 39.3 8.3 0.8 5.5 2.45 12.1 29.7 41.7 8.6 0.9 7.0 2.51 
United Kingdom 3.3 19.5 69.8 6.2 0.0 1.2 2.80 3.0 19.8 71.0 5.6 0.0 0.5 2.80 
Denmark 0.7 3.3 35.6 57.8 1.8 1.0 3.55 0.5 3.2 35.4 58.8 1.4 0.6 3.56 
Estonia 3.7 20.3 68.3 5.3 0.0 2.4 2.77 7.0 21.8 62.1 5.9 0.0 3.2 2.69 
Ireland 7.0 26.2 57.2 6.3 2.2 1.1 2.65 3.8 26.4 55.6 9.4 3.6 1.2 2.74 
Spain 6.5 29.4 55.9 6.5 0.2 1.4 2.64 7.9 21.8 60.0 8.3 0.1 1.9 2.70 
Cyprus 43.4 35.0 17.0 2.6 0.2 1.7 1.78 39.4 38.9 16.9 1.6 0.3 2.9 1.80 
Latvia* 8.4 27.1 50.8 8.5 0.4 4.8 2.63 8.9 27.7 44.9 10.7 1.1 6.6 2.62 
Netherlands 3.5 15.9 40.1 39.1 0.1 1.3 3.17 5.1 13.3 40.0 39.9 0.1 1.6 3.17 
Germany 4.1 24.4 62.0 6.9 0.3 2.1 2.73 3.9 25.5 62.6 6.0 0.4 1.6 2.72 
Norway 0.8 4.8 34.1 60.2 0.0 0.1 3.54 0.9 4.0 36.3 58.4 0.0 0.3 3.53 
Poland 11.3 37.8 37.7 9.4 0.9 3.0 2.47 9.3 38.2 39.3 10.5 0.0 2.7 2.52 
Portugal 7.3 20.0 43.2 25.6 0.0 3.9 2.91 4.8 16.3 46.6 26.9 0.0 5.3 3.01 
Russia 9.6 36.7 41.4 7.1 0.0 5.2 2.49 10.2 36.3 40.8 7.2 0.4 5.2 2.48 
Romania* 18.8 42.3 28.1 5.9 0.8 4.1 2.22 19.0 40.9 27.7 5.7 2.1 4.6 2.22 
Slovakia 13.5 38.9 41.8 4.3 0.6 1.0 2.37 11.8 38.2 43.0 4.4 0.9 1.7 2.41 
Slovenia 3.6 22.4 60.7 11.5 0.0 1.8 2.81 3.8 22.3 62.7 8.7 0.0 2.5 2.78 
Hungary 4.2 22.2 64.3 7.4 0.3 1.6 2.76 6.8 19.7 64.3 6.9 0.3 2.0 2.73 
Ukraine 22.3 35.2 30.3 6.4 0.0 5.7 2.22 20.5 35.5 31.9 5.2 0.0 6.9 2.23 
Finland 1.8 12.0 30.8 53.2 0.1 2.1 3.38 1.8 12.9 30.5 53.2 0.0 1.5 3.37 
France 1.1 13.9 76.3 8.5 0.1 0.2 2.92 2.4 12.0 75.6 9.7 0.0 0.3 2.93 
Switzerland 3.6 23.2 59.3 11.1 0.0 2.9 2.80 3.0 27.4 57.2 10.4 0.0 2.0 2.77 
Sweden 1.1 3.6 45.7 47.3 0.3 2.0 3.43 0.7 5.2 51.7 40.0 0.4 1.9 3.34 
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D50. Apart from your own feelings, how do you think most people would react if a woman/man they knew well had a full-time job while 
she/he had children aged under 3? 

Women Men 
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Austria 22.2 40.3 25.9 6.0 0.1 5.3 2.17 4.6 7.4 42.9 39.6 0.4 5.1 3.25 
Belgium 4.6 21.0 45.2 28.9 0.0 0.3 2.99 1.7 4.5 37.2 56.6 0.0 0.0 3.49 
Bulgaria 12.3 18.0 45.3 14.3 0.9 9.2 2.68 4.1 6.3 37.1 44.0 0.8 7.7 3.32 
United Kingdom 5.7 37.1 51.7 3.8 0.0 1.6 2.54 1.0 4.9 51.1 42.1 0.0 0.9 3.35 
Denmark 1.5 8.9 37.7 49.0 1.8 1.1 3.38 0.1 2.3 29.8 65.5 1.6 0.6 3.64 
Estonia 6.6 29.9 56.5 3.5 0.0 3.4 2.59 2.1 3.8 38.9 52.6 0.0 2.6 3.46 
Ireland 5.3 18.1 61.1 11.6 2.3 1.6 2.82 1.4 3.7 43.7 47.0 3.5 0.6 3.42 
Spain 7.3 22.8 55.5 11.9 0.3 2.2 2.74 3.6 10.2 53.7 30.8 0.2 1.5 3.14 
Cyprus 4.5 22.9 46.1 22.2 0.1 4.2 2.90 0.7 6.7 47.4 41.8 0.3 3.0 3.35 
Latvia* 15.4 22.3 43.0 12.0 0.4 6.9 2.56 4.3 13.1 42.0 32.0 0.8 7.9 3.11 
Netherlands 15.3 47.3 25.1 10.8 0.1 1.4 2.32 2.6 8.9 35.6 51.7 0.0 1.2 3.38 
Germany 11.4 46.5 34.9 3.6 0.4 3.3 2.32 2.0 9.1 47.1 39.1 0.4 2.2 3.27 
Norway 1.3 11.0 38.3 49.3 0.0 0.1 3.36 0.5 4.0 32.8 62.4 0.0 0.3 3.58 
Poland 4.0 18.2 55.4 18.5 0.3 3.6 2.92 1.3 5.0 41.6 49.1 0.0 2.9 3.43 
Portugal 4.5 15.8 46.9 28.5 0.2 4.1 3.04 1.6 10.5 43.0 39.5 0.0 5.4 3.27 
Russia 13.1 37.0 35.2 5.5 0.0 9.2 2.37 2.3 9.7 30.9 52.4 0.5 4.1 3.40 
Romania* 15.4 16.2 41.2 19.6 0.7 7.0 2.70 5.9 8.0 31.7 44.9 2.2 7.3 3.28 
Slovakia 11.3 32.4 48.2 5.4 0.5 2.2 2.49 2.7 9.5 39.4 44.9 0.4 3.1 3.31 
Slovenia 4.8 18.9 60.7 12.6 0.0 3.1 2.84 2.9 11.8 61.2 20.6 0.0 3.4 3.03 
Hungary 17.2 24.6 48.2 5.4 0.4 4.2 2.44 2.3 6.2 42.4 47.2 0.3 1.5 3.37 
Ukraine 18.8 30.9 32.2 7.0 0.0 11.1 2.31 4.2 4.8 25.2 59.4 0.0 6.4 3.49 
Finland 3.1 15.0 36.3 43.8 0.0 1.8 3.23 0.8 4.1 21.7 72.2 0.0 1.2 3.67 
France 6.4 22.6 63.5 7.0 0.1 0.5 2.72 1.9 8.5 56.7 32.5 0.0 0.3 3.20 
Switzerland 12.6 50.3 30.1 3.1 0.0 3.9 2.25 2.8 11.4 42.1 39.6 0.0 4.0 3.23 
Sweden 3.9 21.4 48.0 23.3 0.4 2.9 2.94 1.9 8.3 52.9 33.9 0.5 2.6 3.22 
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D51. Apart from your own feelings, how do you think most people would react if a woman/man they knew well got divorced while she/he 
had children under 12? 

Women Men 
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Austria 13.4 30.0 42.3 6.6 0.3 7.3 2.46 15.9 32.4 38.6 6.1 0.4 6.6 2.38 
Belgium 9.5 35.9 39.9 14.4 0.0 0.3 2.59 11.9 39.3 34.3 14.2 0.0 0.3 2.51 
Bulgaria 18.3 34.8 27.2 2.8 0.9 15.9 2.18 17.8 36.2 27.8 3.5 1.1 13.7 2.20 
United Kingdom 4.3 30.4 60.9 2.1 0.0 2.3 2.62 7.2 40.3 48.5 2.3 0.0 1.6 2.47 
Denmark 1.5 13.6 38.0 43.2 1.9 1.8 3.28 1.9 25.4 34.1 35.1 1.4 1.9 3.06 
Estonia 8.9 35.5 49.6 1.4 0.0 4.7 2.46 16.9 45.6 33.2 0.5 0.0 3.7 2.18 
Ireland 9.7 35.8 44.9 4.4 2.2 3.0 2.46 13.9 35.6 40.2 4.7 3.5 2.0 2.38 
Spain 13.7 37.9 41.3 4.0 0.3 2.8 2.37 17.6 35.4 40.8 4.2 0.2 1.8 2.32 
Cyprus 13.4 49.2 28.3 6.3 0.0 2.8 2.28 11.3 46.4 29.6 6.5 0.3 5.9 2.33 
Latvia* 13.7 35.0 32.4 4.4 0.4 14.1 2.32 18.9 37.3 24.8 3.7 1.0 14.3 2.16 
Netherlands 10.6 35.1 37.4 14.9 0.1 1.8 2.58 11.6 37.7 33.4 15.0 0.0 2.3 2.53 
Germany 6.3 41.4 45.3 2.4 0.6 4.0 2.46 10.2 45.2 38.5 2.6 0.3 3.2 2.35 
Norway 2.9 20.3 35.8 40.5 0.0 0.6 3.15 6.2 26.1 32.3 34.7 0.0 0.7 2.96 
Poland 12.1 37.4 39.6 6.0 0.3 4.7 2.41 19.4 39.6 31.8 5.1 0.2 4.0 2.24 
Portugal 11.9 23.1 43.6 17.2 0.0 4.2 2.69 12.1 23.6 39.8 18.2 0.0 6.3 2.68 
Russia 11.4 39.8 31.2 3.8 0.0 13.9 2.32 26.7 41.5 20.0 1.6 0.2 9.9 1.96 
Romania* 23.5 35.1 29.9 3.8 0.7 7.1 2.15 26.6 33.4 25.4 4.3 2.4 7.8 2.08 
Slovakia 14.8 34.6 44.3 2.8 0.6 3.0 2.36 20.1 38.3 34.1 3.1 0.4 3.9 2.21 
Slovenia 11.7 39.6 38.5 6.4 0.0 3.8 2.41 15.5 45.9 31.7 3.8 0.0 3.2 2.25 
Hungary 7.5 22.2 57.8 4.9 0.5 7.2 2.65 15.1 28.9 47.6 3.2 0.2 4.9 2.41 
Ukraine 13.3 29.7 35.3 3.4 0.0 18.3 2.35 30.6 39.1 16.9 2.7 0.0 10.8 1.91 
Finland 5.3 27.3 36.3 28.9 0.1 2.1 2.91 10.1 35.6 31.3 21.5 0.0 1.5 2.65 
France 8.4 37.6 50.8 2.2 0.1 0.9 2.47 10.5 47.2 39.8 2.4 0.0 0.1 2.34 
Switzerland 8.4 40.7 44.3 2.5 0.0 4.0 2.43 9.4 44.0 39.9 3.9 0.0 2.8 2.39 
Sweden 4.3 22.0 51.8 18.3 0.2 3.4 2.87 5.0 26.7 53.7 11.7 0.4 2.4 2.74 
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D27. In your opinion, what is the ideal age for a girl or woman/boy or man to start living with 
a partner she/he is not married to? 

Women Men 
Country of Europe 

N Mean Standard deviation N Mean Standard deviation 

Austria 1135 16.07 19.94 1031 16.07 16.82 
Belgium 853 22.64 11.65 923 23.71 10.90 
Bulgaria 578 29.90 30.06 640 27.78 24.27 
United Kingdom 1136 22.97 22.05 1107 22.55 17.76 
Denmark 699 19.36 14.52 744 20.40 11.74 
Estonia 755 22.45 21.9 677 21.89 18.64 
Ireland 802 26.13 30.23 834 22.83 26.14 
Spain 876 25.96 22.12 860 28.04 23.87 
Cyprus 480 31.17 27.55 485 27.93 19.89 
Latvia* 887 23,07 27,61 886 23,99 28,32 
Netherlands 895 22.95 16.78 924 23.95 16.00 
Germany 1380 19.82 15.53 1371 20.57 13.84 
Norway 854 23.70 15.94 850 24.29 14.09 
Poland 789 33.13 33.63 780 35.27 33.93 
Portugal 1097 24.67 24.15 979 20.35 18.05 
Russia 1131 27.86 31.48 1089 24.34 26.19 
Romania* 993 35,02 37,45 923 33,26 32,95 
Slovakia 815 26.03 26.50 846 27.16 25.43 
Slovenia 673 21.21 18.84 725 22.67 16.92 
Hungary 716 21.08 21.28 712 23.97 22.02 
Ukraine 1021 32.92 37.52 861 30.97 33.26 
Finland 945 22.31 17.91 884 22.50 15.09 
France 960 22.17 11.66 960 23.55 12.04 
Switzerland 914 19.22 15.92 826 19.64 14.33 
Sweden 911 19.99 13.45 945 20.75 10.97 

 
D28. In your opinion, what is the ideal age for a girl or woman/boy or man to get married and 
live with her husband/his wife? 

Women Men 
Country of Europe N Mean Standard deviation N Mean Standard deviation 

Austria 1146 16.45 16.14 1039 17.78 14.60 
Belgium 856 23.71 7.24 924 25.18 9.51 
Bulgaria 597 21.23 6.91 664 24.10 5.66 
United Kingdom 1175 20.90 9.64 1142 22.88 9.03 
Denmark 707 21.69 11.33 750 22.36 9.93 
Estonia 763 19.24 8.40 699 21.61 8.81 
Ireland 831 20.35 11.15 863 21.53 13.43 
Spain 913 23.06 11.34 891 24.28 12.12 
Cyprus 491 24.00 5.74 497 26.51 7.37 
Latvia* 905 17,39 12,54 913 18,13 13,17 
Netherlands 904 22.41 8.83 932 24.20 8.42 
Germany 1387 20.46 11.88 1395 21.77 11.83 
Norway 852 23.91 6.81 859 24.92 5.23 
Poland 826 21.88 5.48 823 23.78 5.50 
Portugal 1124 19.77 9.87 1019 19.62 11.85 
Russia 1188 19.67 9.49 1153 21.15 9.15 
Romania* 1016 19,26 7,85 978 22,55 9,19 
Slovakia 837 20.55 7.96 865 23.09 10.12 
Slovenia 689 20.69 11.01 740 22.74 10.34 
Hungary 734 19.87 10.41 734 22.60 10.68 
Ukraine 1070 19.58 9.70 901 22.11 7.50 
Finland 964 21.39 7.26 907 22.75 7.82 
France 894 24.72 6.05 913 26.50 6.60 
Switzerland 922 20.55 11.22 839 22.75 11.75 
Sweden 900 21.50 10.79 937 23.59 10.09 
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D29. In your opinion, what is the ideal age for a girl or woman/boy or man to become a 
mother/father? 

Women Men 
Country of Europe 

N Mean Standard deviation N Mean Standard deviation 

Austria 1150 18.97 11.55 1023 19.46 12.69 
Belgium 861 25.26 4.35 930 26.46 5.51 
Bulgaria 604 22.9 5.12 667 25.7 5.36 
United Kingdom 1186 22.38 8.11 1133 24.29 8.08 
Denmark 713 23.60 7.37 754 24.60 7.80 
Estonia 763 20.90 7.66 696 22.75 8.83 
Ireland 824 22.52 9.67 861 21.91 11.6 
Spain 920 24.99 7.33 888 25.96 8.13 
Cyprus 492 25.35 5.22 492 27.93 6.32 
Latvia* 908 18,13 10,04 905 18,46 11,36 
Netherlands 912 25.49 6.41 947 26.48 6.78 
Germany 1383 22.86 8.37 1379 23.68 9.95 
Norway 862 24.69 4.86 864 25.9 4.97 
Poland 829 23.23 4.76 813 24.73 5.52 
Portugal 1150 22.21 7.74 1010 22.59 9.70 
Russia 1167 21.15 6.00 1148 22.42 8.84 
Romania* 1012 21,94 7,02 985 23,77 8,45 
Slovakia 832 22.41 7.49 860 23.91 8.72 
Slovenia 686 21.88 8.19 732 23.34 9.78 
Hungary 737 22.73 7.60 736 24.75 9.21 
Ukraine 1057 21.28 4.98 893 23.63 6.91 
Finland 962 22.61 6.63 908 24.19 7.05 
France 943 25.58 3.13 932 27.22 3.32 
Switzerland 928 23.32 9.46 844 24.52 10.32 
Sweden 913 23.55 7.76 948 24.69 8.40 

 
D30. In your opinion, what is the ideal age for a woman/man to retire permanently? 

Women Men 
Country of Europe 

N Mean Standard 
deviation N Mean Standard deviation 

Austria 1041 42.87 35.63 1014 48.79 27.88 
Belgium 850 54.68 14.69 929 58.13 11.14 
Bulgaria 583 58.06 23.12 649 59.34 12.63 
United Kingdom 1159 52.01 22.68 1135 56.30 20.76 
Denmark 700 50.92 26.79 740 52.72 24.14 
Estonia 757 50.51 26.27 701 54.69 20.82 
Ireland 820 41.83 32.99 871 50.71 32.12 
Spain 873 54.28 29.81 872 56.82 19.59 
Cyprus 454 57.00 12.23 473 60.45 9.51 
Latvia* 862 52,79 30,13 875 50,91 26,58 
Netherlands 906 56.93 15.96 945 58.13 14.98 
Germany 1343 47.23 34.47 1387 53.14 23.57 
Norway 853 61.35 11.36 856 62.69 10.97 
Poland 785 51.10 24.37 793 54.85 18.68 
Portugal 1124 54.77 17.48 991 54.68 19.51 
Russia 1150 52.24 32.35 1117 53.51 24.76 
Romania* 994 52,35 16,09 969 56,97 14,35 
Slovakia 827 51.31 16.80 850 53.99 19.31 
Slovenia 672 51.31 15.75 725 54.08 18.88 
Hungary 734 56.25 25.62 745 57.69 12.38 
Ukraine 1044 53.32 27.07 863 56.41 20.15 
Finland 956 56.31 16.61 910 57.67 16.22 
France 934 54.30 21.04 949 58.61 14.44 
Switzerland 889 44.09 34.73 822 48.13 27.25 
Sweden 911 53.63 21.39 948 56.33 20.21 
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D31. Before what age would you say a girl or woman/boy or man is generally too young to 
leave full-time education? 

Women Men 
Country of Europe 

N Mean Standard deviation N Mean Standard deviation 
Austria 993 13,51 6,25 916 13,84 6,25 
Belgium 861 17,43 2,40 931 17,43 2,47 
Bulgaria 553 16,15 2,98 638 16,32 3,02 
United Kingdom 1180 16,07 2,98 1148 16,06 3,10 
Denmark 517 16,89 12,69 545 17,75 12,04 
Estonia 702 16,30 5,88 641 16,69 5,97 
Ireland 824 17,17 3,60 858 16,97 3,70 
Spain 882 14,99 5,62 860 14,72 5,65 
Cyprus 464 16,04 3,09 469 15,61 4,62 
Latvia* 794 13,44 7,83 819 13,53 8,25 
Netherlands 908 16,74 2,11 939 16,87 2,62 
Germany 1294 15,87 4,29 1302 16,05 4,86 
Norway 835 18,94 5,00 843 19,29 5,51 
Poland 753 17,99 6,83 750 18,56 6,84 
Portugal 1042 15,16 6,02 907 14,34 6,47 
Russia 956 13,42 11,07 939 13,29 11,01 
Romania* 922 13,35 6,98 859 13,84 6,98 
Slovakia 790 16,86 3,94 815 16,90 4,56 
Slovenia 631 17,42 7,95 678 18,10 7,49 
Hungary 698 17,29 6,91 705 17,58 6,58 
Ukraine 883 15,48 11,07 794 16,33 11,49 
Finland 926 17,52 6,87 882 18,07 6,96 
France 953 17,50 2,14 951 17,35 2,35 
Switzerland 873 15,91 8,86 780 17,22 9,35 
Sweden 860 18,28 6,26 886 18,08 5,00 

 
D32. Before what age would you say a woman/man is generally too young to have sexual 
intercourse?  

Women Men 
Country of Europe 

N Mean Standard deviation N Mean Standard deviation 
Austria 1004 15.18 1.57 852 15.28 1.59 
Belgium 856 16.34 2.08 924 16.27 2.20 
Bulgaria 559 16.47 1.91 627 16.64 1.91 
United Kingdom 1144 16.60 1.78 1084 16.61 1.97 
Denmark 686 15.99 1.49 683 15.87 1.63 
Estonia 718 16.65 1.85 642 16.78 2.10 
Ireland 762 17.65 2.13 776 17.67 2.03 
Spain 872 15.9 2.15 807 15.67 2.19 
Cyprus 456 16.8 2.12 456 15.32 1.72 
Latvia* 782 16,14 1,92 771 16,20 2,01 
Netherlands 870 16.13 1.99 885 16.19 2.10 
Germany 1342 15.29 1.69 1311 15.54 1.85 
Norway 841 16.08 1.98 844 16.24 4.10 
Poland 762 17.05 1.83 720 17.34 1.98 
Portugal 1035 16.14 1.97 844 15.65 2.14 
Russia 1053 16.98 1.89 983 16.52 2.11 
Romania* 954 15,97 2,11 897 15,83 2,03 
Slovakia 800 16.72 2.08 799 16.90 2.02 
Slovenia 643 16.24 2.52 656 16.59 2.21 
Hungary 662 16.79 2.01 600 16.63 2.23 
Ukraine 976 17.11 2.60 799 17.43 2.80 
Finland 916 16.85 2.34 856 16.62 1.78 
France 964 16.22 1.65 950 16.02 1.98 
Switzerland 868 15.90 1.82 766 16.05 2.00 
Sweden 841 16.48 6.30 847 16.09 1.99 
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D33. Before what age would you say a woman/man is generally too young to start living 
with a partner she/he is not married to? 

Women Men 
Country of Europe 

N Mean Standard deviation N Mean Standard deviation 
Austria 968 20.61 17.60 866 20.33 16.30 
Belgium 858 19.88 11.11 927 20.01 9.46 
Bulgaria 583 28.19 29.49 663 24.51 22.55 
United Kingdom 1144 22.04 19.09 1113 21.13 16.20 
Denmark 692 19.16 11.91 725 19.17 9.20 
Estonia 726 23.46 22.69 615 25.67 25.33 
Ireland 778 31.46 30.56 793 26.89 25.84 
Spain 882 22.58 20.27 844 23.84 22.33 
Cyprus 480 27.56 27.49 490 22.60 17.45 
Latvia* 837 21,83 22,17 831 20,93 21,20 
Netherlands 885 21.55 17.33 927 21.88 17.05 
Germany 1344 20.03 14.43 1342 19.83 11.04 
Norway 853 20.37 14.30 857 20.71 13.92 
Poland 789 34.19 34.96 796 34.58 34.57 
Portugal 1059 23.44 22.28 911 20.73 16.47 
Russia 1095 31.25 33.44 1022 26.37 27.18 
Romania* 975 32,87 35,27 919 29,25 30,97 
Slovakia 812 28.17 28.92 816 27.45 26.66 
Slovenia 640 21.63 17.75 681 22.59 17.33 
Hungary 700 21.75 18.27 689 22.18 19.10 
Ukraine 1022 34.07 35.92 852 32.20 33.29 
Finland 943 20.94 17.04 885 20.48 14.63 
France 963 19.56 10.25 950 20.50 10.55 
Switzerland 897 20.19 13.64 808 20.83 14.51 
Sweden 874 19.73 12.78 916 19.86 11.94 

 
D34. Before what age would you say a woman/man is generally too young to get married 
and live with her husband/his wife? 

Women Men 
Country of Europe 

N Mean Standard deviation N Mean Standard deviation 

Austria 962 19.47 10.07 874 20.08 8.17 
Belgium 859 19.63 6.21 929 20.53 8.51 
Bulgaria 589 18.7 4.32 685 20.25 3.96 
United Kingdom 1168 18.95 4.56 1129 19.69 6.29 
Denmark 694 19.24 4.27 727 19.96 4.80 
Estonia 726 18.45 3.44 653 20.11 5.18 
Ireland 786 20.99 4.15 805 21.82 5.73 
Spain 898 19.06 6.76 859 19.82 8.10 
Cyprus 485 19.06 2.59 493 20.39 4.18 
Latvia* 855 17,67 9,55 856 17,70 10,76 
Netherlands 901 19.02 2.92 932 19.90 3.90 
Germany 1368 19.29 6.01 1366 20.55 7.37 
Norway 857 19.32 4.23 860 19.82 3.33 
Poland 813 18.68 2.79 801 19.9 3.09 
Portugal 1077 18.30 5.08 954 18.67 4.73 
Russia 1150 18.09 6.01 1073 20.10 7.36 
Romania* 1005 17,33 4,42 966 18,82 4,49 
Slovakia 815 18.91 3.55 845 20.55 6.80 
Slovenia 643 19.14 5.62 696 20.59 5.63 
Hungary 727 19.03 6.04 710 20.81 5.46 
Ukraine 1037 17.99 3.31 876 20.37 9.59 
Finland 949 18.64 3.77 898 19.58 4.98 
France 948 19.6 4.2 957 21.03 6.33 
Switzerland 891 19.30 4.17 816 20.64 5.74 
Sweden 891 19.91 6.47 925 20.79 7.28 
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D35. Before what age would you say a woman/man is generally too young to become a 
mother/father? 

Women Men 
Country of Europe 

N Mean Standard deviation N Mean Standard deviation 
Austria 1071 18.43 3.27 923 19.67 4.13 
Belgium 861 19.34 3.36 931 20.44 3.79 
Bulgaria 610 18.98 3.34 685 21.14 4.21 
United Kingdom 1174 18.9 3.46 1134 20.02 4.46 
Denmark 695 19.68 3.64 742 20.78 4.50 
Estonia 739 18.64 3.00 678 20.39 3.52 
Ireland 804 20.71 4.49 821 21.80 5.45 
Spain 928 19.23 4.49 870 19.74 4.23 
Cyprus 482 19.60 3.40 492 20.89 4.10 
Latvia* 859 16,89 5,74 852 16,85 7,03 
Netherlands 910 19.43 3.07 943 20.76 3.73 
Germany 1397 19.01 3.20 1383 20.36 4.38 
Norway 860 18.83 2.70 868 19.85 3.34 
Poland 824 18.6 2.87 803 20.1 3.21 
Portugal 1122 18.15 3.06 985 19.33 4.15 
Russia 1161 18.90 3.42 1087 20.51 4.55 
Romania* 1004 17,60 3,33 964 19,49 4,50 
Slovakia 829 18.98 3.29 851 20.47 4.20 
Slovenia 662 18.95 3.93 706 21.10 4.19 
Hungary 736 19.55 4.25 717 21.97 4.98 
Ukraine 1047 18.57 3.40 880 20.28 4.38 
Finland 950 18.77 3.55 896 20.08 4.04 
France 965 19.40 3.35 975 21.12 3.75 
Switzerland 908 19.24 3.36 822 20.81 4.39 
Sweden 912 19.37 3.45 935 20.80 4.00 

 
D36. And before what age would you say a woman/man is generally too young to retire 
permanently? 

Women Men 
Country of Europe 

N Mean Standard deviation N Mean Standard deviation 
Austria 807 50.63 32.15 841 50.92 20.11 
Belgium 836 47.31 16.91 924 50.27 9.69 
Bulgaria 568 53.81 28.41 613 53.23 12.91 
United Kingdom 1068 44.05 22.09 1091 47.05 20.09 
Denmark 615 47.02 25.41 712 50.77 18.94 
Estonia 702 51.25 23.25 656 54.26 13.01 
Ireland 794 35.19 30.76 839 44.67 30.10 
Spain 763 45.78 27.40 829 47.01 17.99 
Cyprus 438 47.63 9.25 438 49.27 8.46 
Latvia* 791 49,97 31,64 815 47,58 21,98 
Netherlands 873 49.89 14.95 928 51.87 12.03 
Germany 1159 50.12 31.43 1291 50.48 17.85 
Norway 834 53.51 13.16 852 53.98 11.16 
Poland 696 46.21 21.73 724 47.96 16.93 
Portugal 1010 46.52 13.79 904 46.52 14.72 
Russia 1054 51.50 37.94 980 52.50 22.96 
Romania* 836 44,49 22,21 886 46,34 13,77 
Slovakia 759 47.39 14.19 780 49.87 13.32 
Slovenia 615 46.03 14.46 666 48.39 14.25 
Hungary 682 52.93 32.03 703 50.47 10.24 
Ukraine 951 48.21 30.49 821 50.24 20.59 
Finland 910 46.89 18.09 878 48.32 16.36 
France 833 46.43 19.56 920 50.02 11.89 
Switzerland 767 39.95 30.13 741 46.75 19.32 
Sweden 821 51.07 15.21 886 50.9 15.54 
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D37. After what age would you say a woman/man is generally too old to still be living with 
her/his parents? 

Women Men 
Country of Europe 

N Mean Standard deviation N Mean Standard deviation 

Austria 1015 20.53 13.17 939 23.52 12.55 
Belgium 835 25.20 11.42 896 26.19 11.26 
Bulgaria 515 12.72 15.2 598 14.63 15.28 
United Kingdom 1117 20.20 14.15 1111 23.33 13.46 
Denmark 678 22.26 7.47 735 23.43 7.40 
Estonia 651 16.16 14.27 594 20.31 14.44 
Ireland 739 16.59 15.47 792 19.55 14.81 
Spain 845 23.44 14.19 846 26.06 12.84 
Cyprus 444 24.07 14.39 461 26.92 13.79 
Latvia* 831 11,94 14,71 832 14,40 14,99 
Netherlands 893 24.07 11.37 926 26.29 10.38 
Germany 1287 24.44 9.87 1341 25.81 9.26 
Norway 824 24.90 8.7 853 25.17 8.2 
Poland 746 16.16 14.15 751 19.25 14.02 
Portugal 1039 16.12 16.12 926 18.04 16.22 
Russia 930 17.86 10.82 937 20.18 9.59 
Romania* 895 15,60 15,52 777 20,65 15,30 
Slovakia 754 19.39 16.25 800 21.36 15.61 
Slovenia 624 20.02 15.07 687 23.11 13.75 
Hungary 684 17.25 15.85 691 20.15 15.82 
Ukraine 864 15.31 11.38 802 18.42 11.17 
Finland 925 21.42 12.36 868 23.36 10.40 
France 937 26.81 7.07 953 27.49 6.72 
Switzerland 873 23.03 10.68 803 25.13 9.10 
Sweden 863 22.73 10.01 928 24.20 9.42 

 
D38. After what age would you say a woman/man is generally too old to become a 
mother/father? 

Women Men 
Country of Europe 

N Mean Standard deviation N Mean Standard deviation 

Austria 1136 42.35 9.30 1009 46.47 16.42 
Belgium 859 40.34 6.10 922 44.24 10.45 
Bulgaria 536 36.93 13.38 599 35.87 19.31 
United Kingdom 1147 41.17 9.15 1129 44.19 15.40 
Denmark 705 39.84 6.55 745 44.23 9.03 
Estonia 737 40.45 11.95 674 43.83 19.35 
Ireland 758 40.09 10.39 788 40.44 17.55 
Spain 910 41.39 9.37 847 42.12 14.39 
Cyprus 468 41.63 8.30 471 45.27 13.50 
Latvia* 829 34,27 19,45 830 33,76 24,09 
Netherlands 909 40.11 6.53 936 44.01 11.27 
Germany 1372 40.50 7.91 1365 44.06 14.00 
Norway 849 41.04 6.56 859 45.84 10.81 
Poland 783 39.47 8.62 773 42.40 15.29 
Portugal 1090 41.49 8.84 923 41.88 17.99 
Russia 1074 38.37 11.41 963 38.42 20.27 
Romania* 982 40,16 12,06 916 41,74 17,39 
Slovakia 816 38.82 10.51 819 40.99 16.93 
Slovenia 655 40.16 10.89 688 42.36 18.34 
Hungary 728 38.10 7.99 716 40.84 15.86 
Ukraine 969 40.03 10.26 788 40.49 16.75 
Finland 938 40.61 10.13 890 46.66 15.65 
France 976 42.03 4.76 965 47.64 7.53 
Switzerland 906 40.64 7.96 821 45.36 11.09 
Sweden 901 40.68 10.00 927 45.89 11.58 
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D39. After what age would you say a woman/man is generally too old to be working 20 
hours or more per week? 

Women Men 
Country of Europe 

N Mean Standard deviation N Mean Standard deviation 

Austria 923 46.04 26.73 887 53.6 25.05 
Belgium 839 53.14 13.13 920 58.25 14.24 
Bulgaria 532 55.73 16.88 606 56.27 18.66 
United Kingdom 1090 48.64 25.12 1097 54.92 25.02 
Denmark 637 49.08 28.59 701 51.51 28.96 
Estonia 663 54.8 23.95 628 56.64 23.87 
Ireland 743 42.32 28.57 810 44.21 29.98 
Spain 843 55.89 18.23 858 59.88 15.86 
Cyprus 445 58.51 14.23 448 64.29 14.53 
Latvia* 778 37,92 31,96 810 37,73 32,46 
Netherlands 876 49.94 22.92 911 54.96 23.65 
Germany 1241 54.63 21.82 1283 58.63 20.15 
Norway 820 57.88 19.52 837 61.27 19.67 
Poland 752 55.25 16.6 754 59.26 16.66 
Portugal 938 56.56 17.85 836 57.75 20.74 
Russia 924 52.41 19.73 854 53.9 19.26 
Romania* 889 48,68 21,45 835 53,07 22,00 
Slovakia 777 53.05 17.79 780 56.46 19.83 
Slovenia 620 53.88 12.85 663 56.75 15.64 
Hungary 683 51.13 21.48 694 54.37 20.69 
Ukraine 914 54.31 17.04 763 56.15 17.69 
Finland 929 54.02 22.36 880 58.38 20.37 
France 903 56.62 8.46 913 60.94 8.22 
Switzerland 803 46.32 27.33 736 52.38 26.99 
Sweden 845 51.6 25.74 894 53.55 26.55 
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6. HEALTH AND MEDICAL CARE 
B29. Please say what you think overall about the state of health services in your country 
nowadays? (0 – extremely bad, 10 – extremely good) 

N Mean Standard deviation Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 2213 2405 6.49 6.69 2.18 2.18 
Belgium 1771 1798 7.19 7.35 1.81 1.67 
Bulgaria - 1400 - 2.60 - 2.39 
United Kingdom 1879 2394 5.40 5.23 2.27 2.33 
Greece 2382  4.78  2.53  
Denmark 1451 1505 6.42 6.16 2.02 2.07 
Estonia 1928 1517 4.25 4.20 2.31 2.28 
Ireland 2265 1800 4.06 3.90 2.57 2.52 
Iceland 562  6.57  2.10  
Spain 1648 1875 5.75 6.03 2.21 2.10 
Cyprus - 995 - 6.25 - 2.21 
Latvia* - 1960 - 3.98 - 2.42 
Luxembourg 1601  7.07  2.28  
Netherlands 1865 1889 5.60 5.93 1.94 1.77 
Germany 2833 2916 4.73 4.40 2.38 2.34 
Norway 1753 1750 5.71 5.88 2.14 2.03 
Poland 1692 1721 3.11 3.90 2.44 2.49 
Portugal 2031 2222 3.56 3.59 2.06 2.23 
Russia - 2437 - 3.42 - 2.36 
Romania* - 2139 - 3.76 - 2.58 
Slovakia 789 1766 5.65 3.93 3.02 2.30 
Slovenia 1427 1476 4.89 5.17 2.37 2.45 
Hungary 1469 1518 3.26 3.24 2.17 2.48 
Ukraine 1989 2002 2.82 2.61 2.11 2.23 
Finland 2011 1896 6.89 6.96 1.94 1.82 
France 1803 1986 5.76 6.28 2.22 2.12 
Czech Republic 2955 - 5.35 - 2.36 - 
Switzerland 2120 1804 6.24 6.59 2.21 2.09 
Sweden 1935 1927 5.21 5.84 2.29 2.17 

C7-С15. How is your health in general? Would you say it is …   
Very bad Bad Fair Good Very good Refusal, no 

answer Don’t know 

1 2 3 4 5   
Mean 

Country of Europe 
2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 0.6 0.7 2.2 2.6 17.0 16.8 46.3 45.4 33.7 33.9 0.0 0.1 0.2 0.4 4.10 4.10 
Belgium 0.7 0.7 3.6 3.6 18.4 20.9 52.0 52.2 25.3 22.6 0.0 0.0 0.0 0.0 3.98 3.92 
Bulgaria - 3.1 - 10.7 - 29.0 - 42.3 - 14.9 - 0.0 - 0.1 - 3.55 
United Kingdom 1.4 1.3 5.2 5.2 19.8 19.6 42.7 41.5 30.8 32.4 0.0 0.0 0.2 0.0 3.97 3.99 
Greece 0.9 - 4.3 - 19.5 - 32.6 - 42.7 - 0.0 - 0.0 - 4.12 - 
Denmark 1.1 0.8 3.7 4.2 18.0 19.4 39.1 37.2 37.9 37.6 0.2 0.7 0.0 0.1 4.09 4.08 
Estonia 3.4 1.6 11.2 8.2 40.1 46.1 37.6 35.5 7.6 8.5 0.0 0.0 0.2 0.1 3.35 3.41 
Ireland 0.2 0.2 1.8 2.3 12.5 14.7 41.5 45.4 43.8 37.1 0.1 0.4 0.0 0.0 4.27 4.18 
Iceland 0.2 - 3.5 - 15.7 - 39.0 - 40.2 - 1.4 - 0.0 - 4.17 - 
Spain 1.1 1.4 8.5 10.1 27.4 25.8 46.8 47.6 16.2 15.2 0.0 0.0 0.0 0.0 3.69 3.65 
Cyprus - 0.9 - 3.2 - 12.7 - 44.0 - 38.7 - 0.0 - 0.5 - 4.17 
Latvia* - 1.5 - 10.6 - 34.1 - 39.1 - 14.6 - 0.1 - 0.1 - 3.55 
Luxembourg 0.9 - 6.1 - 23.4 - 39.8 - 29.7 - 0.0 - 0.0 - 3.91 - 
Netherlands 0.4 0.6 4.2 3.0 23.2 21.9 56.9 59.8 15.3 14.7 0.0 0.1 0.0 0.0 3.83 3.85 
Germany 1.5 1.4 8.4 8.1 28.1 28.7 45.1 42.8 16.8 18.7 0.0 0.3 0.1 0.0 3.67 3.69 

Norway 1.2 0.5 5.3 4.1 18.5 17.0 43.2 45.5 31.8 32.9 0.1 0.0 0.0 0.1 3.99 4.06 

Poland 3.1 2.6 9.8 9.0 30.8 31.2 41.8 42.2 14.4 14.9 0.0 0.0 0.1 0.1 3.55 3.58 

Portugal 2.2 3.2 12.1 10.2 34.6 39.3 42.7 39.6 8.3 7.5 0.0 0.0 0.1 0.1 3.43 3.38 
Russia - 2.0 - 14.0 - 48.6 - 30.2 - 4.8 - 0.0 - 0.3 - 3.22 
Romania* - 2.9 - 14.5 - 30.0 - 40.8 - 10.9 - 0.6 - 0.2 - 3.43 
Slovakia 2.2 2.0 9.1 8.8 28.2 27.2 45.1 44.8 15.2 17.0 0.1 0.2 0.1 0.1 3.62 3.66 
Slovenia 1.8 2.6 10.2 8.1 33.8 33.9 38.9 41.4 15.2 13.8 0.1 0.1 0.1 0.1 3.56 3.56 
Hungary 3.5 3.5 11.6 12.5 34.0 36.5 40.2 36.8 10.7 10.7 0.0 0.1 0.0 0.0 3.43 3.39 
Ukraine 4.0 5.3 19.2 17.1 50.3 47.6 24.1 26.4 1.9 3.2 0.0 0.0 0.4 0.4 3.01 3.05 
Finland 0.8 0.5 4.3 3.5 30.5 29.9 43.3 46.1 21.1 19.8 0.0 0.0 0.0 0.1 3.80 3.81 
France 0.8 0.5 6.5 5.9 28.5 27.8 44.6 45.0 19.6 20.8 0.0 0.0 0.0 0.0 3.76 3.80 
Czech Republic 1.2 - 8.5 - 28.7 - 40.3 - 20.0 - 0.0 - 1.2 - 3.70 - 
Switzerland 0.4 0.6 2.2 2.0 12.9 14.0 52.2 49.6 32.3 33.9 0.0 0.0 0.0 0.0 4.14 4.14 
Sweden 1.0 0.6 2.9 4.2 21.6 17.5 43.9 45.3 30.5 32.3 0.1 0.0 0.1 0.1 4.00 4.05 
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С8-С16. Are you hampered in your daily activities in any way by any longstanding illness, or 
disability, infirmity or mental health problem? If yes, is that a lot or to some extent?  

Yes a lot Yes to some 
extent No 

1 2 3 

Refusal, no 
answer Don’t know Mean Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 3.7 2.8 16.2 17.8 79.0 77.3 0.0 1.0 1.1 1.2 2.76 2.76 
Belgium 4.0 5.3 15.6 15.7 80.4 79.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.76 2.74 
Bulgaria - 4.3 - 14.7 - 79.6 - 0.9 - 0.4 - 2.76 
United Kingdom 8.2 9.4 15.6 15.4 75.9 75.1 0.0 0.0 0.3 0.1 2.68 2.66 
Greece 3.7 - 12.9 - 83.2 - 0.0 - 0.1 - 2.80 - 
Denmark 4.6 4.9 17.0 20.2 78.1 74.2 0.1 0.7 0.2 0.0 2.74 2.70 
Estonia 10.7 7.1 16.9 19.3 72.3 73.2 0.0 0.0 0.2 0.4 2.62 2.66 
Ireland 3.1 3.1 12.0 12.2 82.1 82.0 2.8 2.6 0.1 0.1 2.81 2.81 
Iceland 4.3 - 13.0 - 81.2 - 1.4 - 0.2 - 2.78 - 
Spain 4.3 4.8 10.6 11.7 85.1 83.4 0.1 0.1 0.0 0.1 2.81 2.79 
Cyprus - 2.6 - 5.2 - 88.1 - 0.5 - 3.5 - 2.89 
Latvia* - 5.1 - 22.1 - 54.6 - 1.0 - 17.2 - 2.61 
Luxembourg 2.5 - 11.5 - 85.8 - 0.1 - 0.1 - 2.84 - 
Netherlands 6.2 5.9 20.1 19.5 73.7 74.6 0.0 0.0 0.0 0.0 2.67 2.69 
Germany 6.2 5.2 20.1 21.7 73.4 72.8 0.1 0.2 0.2 0.1 2.67 2.68 
Norway 6.1 4.5 20.0 18.8 73.9 76.7 0.1 0.0 0.0 0.1 2.68 2.72 
Poland 7.5 7.3 19.2 20.4 72.7 71.1 0.3 0.8 0.3 0.4 2.66 2.65 
Portugal 3.7 5.7 14.9 15.5 81.0 78.4 0.4 0.4 0.0 0.1 2.78 2.73 
Russia - 6.8 - 28.4 - 59.3 - 3.1 - 2.4 - 2.56 
Romania* - 5.9 - 12.8 - 79.4 - 1.2 - 0.7 - 2.75 
Slovakia 4.8 4.6 17.6 18.1 76.9 76.8 0.1 0.2 0.6 0.3 2.73 2.73 
Slovenia 9.4 11.4 24.2 21.3 66.1 66.9 0.1 0.2 0.3 0.3 2.57 2.56 
Hungary 8.0 8.6 19.0 21.1 73.0 70.1 0.0 0.2 0.0 0.0 2.65 2.62 
Ukraine 11.5 10.5 32.6 32.2 53.9 54.3 0.0 0.0 2.0 3.0 2.43 2.45 
Finland 7.7 7.7 23.6 23.3 68.7 69.0 0.0 0.0 0.0 0.1 2.61 2.61 
France 5.7 5.5 15.3 15.6 78.9 78.9 0.0 0.0 0.0 0.0 2.73 2.73 
Czech Republic 5.8 - 23.4 - 69.6 - 0.0 - 1.2 - 2.65 - 
Switzerland 3.3 2.6 14.9 16.7 81.8 80.4 0.0 0.0 0.0 0.3 2.78 2.78 
Sweden 6.3 7.6 21.3 20.3 72.3 72.1 0.1 0.0 0.0 0.0 2.66 2.65 

 
E4. Please say how much you agree or disagree with following statement: "I’m always 
optimistic about my future". (0 – agree strongly, 5 – disagree strongly) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 
Austria 2385 2.09 0.82 
Belgium 1798 2.45 0.96 
Bulgaria 1368 2.41 1.19 
United Kingdom 2390 2.35 0.88 
Denmark 1483 2.11 0.86 
Estonia 1494 2.29 0.91 
Ireland 1787 2.13 0.80 
Spain 1870 2.31 0.90 
Cyprus 994 1.96 0.75 
Latvia* 1943 2.32 0.93 
Netherlands 1884 2.37 0.85 
Germany 2904 2.24 0.85 
Norway 1746 2.24 0.84 
Poland 1694 2.46 0.93 
Portugal 2218 2.46 0.95 
Russia 2390 2.41 0.93 
Romania* 2080 2.41 1.00 
Slovakia 1744 2.42 0.91 
Slovenia 1465 2.21 0.81 
Hungary 1507 2.56 1.11 
Ukraine 1955 2.30 1.12 
Finland 1892 2.21 0.88 
France 1985 2.58 1.12 
Switzerland 1799 2.13 0.77 
Sweden 1916 2.22 0.78 
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E5. Please say how much you agree or disagree with following statement: "In general I feel 
very positive about myself". (0 – agree strongly, 5 – disagree strongly) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 

Austria 2377 2.04 0.74 
Belgium 1796 2.38 0.87 
Bulgaria 1352 2.07 0.95 
United Kingdom 2392 2.21 0.78 
Denmark 1479 2.09 0.76 
Estonia 1485 2.18 0.74 
Ireland 1785 2.08 0.75 
Spain 1872 1.99 0.67 
Cyprus 989 1.93 0.73 
Latvia* 1940 2.25 0.83 
Netherlands 1886 2.30 0.75 
Germany 2895 1.97 0.66 
Norway 1747 2.32 0.77 
Poland 1697 2.09 0.72 
Portugal 2214 2.09 0.80 
Russia 2404 2.16 0.80 
Romania* 2073 2.20 0.82 
Slovakia 1737 2.30 0.82 
Slovenia 1463 2.06 0.67 
Hungary 1514 2.46 0.97 
Ukraine 1972 2.15 0.88 
Finland 1893 2.10 0.75 
France 1985 2.56 1.02 
Switzerland 1801 2.01 0.69 
Sweden 1919 2.10 0.62 

 
E6. Please say how much you agree or disagree with following statement: "At times I feel as 
if I am a failure". (0 – agree strongly, 5 – disagree strongly) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 
Austria 2374 3.84 1.02 
Belgium 1795 3.81 1.02 
Bulgaria 1326 3.68 1.21 
United Kingdom 2388 3.52 1.03 
Denmark 1482 3.59 1.03 
Estonia 1496 3.12 1.03 
Ireland 1780 3.70 0.97 
Spain 1862 3.81 0.97 
Cyprus 985 3.89 0.92 
Latvia* 1919 3.26 0.98 
Netherlands 1885 3.79 0.92 
Germany 2898 3.93 0.96 
Norway 1747 3.40 1.02 
Poland 1704 3.48 1.03 
Portugal 2204 3.79 1.04 
Russia 2366 3.36 0.97 
Romania* 2047 3.91 1.00 
Slovakia 1735 2.88 0.89 
Slovenia 1461 3.68 1.00 
Hungary 1506 3.68 1.12 
Ukraine 1960 3.19 1.14 
Finland 1889 2.65 1.00 
France 1983 4.12 1.08 
Switzerland 1797 3.80 0.97 
Sweden 1916 3.17 1.06 
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E7. Please say how much you agree or disagree with following statement: "On the whole 
my life is close to how I would like it to be" (0 – agree strongly, 5 – disagree strongly) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 
Austria 2367 2.09 0.81 
Belgium 1797 2.44 0.94 
Bulgaria 1354 2.92 1.20 
United Kingdom 2389 2.49 0.93 
Denmark 1485 2.04 0.83 
Estonia 1491 2.68 0.98 
Ireland 1787 2.26 0.84 
Spain 1868 2.37 0.86 
Cyprus 987 2.42 0.82 
Latvia* 1929 2.70 0.96 
Netherlands 1885 2.45 0.87 
Germany 2895 2.36 0.90 
Norway 1748 2.25 0.81 
Poland 1698 2.73 0.94 
Portugal 2217 2.65 0.96 
Russia 2382 3.01 0.96 
Romania* 2076 2.71 0.97 
Slovakia 1746 2.78 0.97 
Slovenia 1469 2.40 0.85 
Hungary 1510 2.76 1.05 
Ukraine 1941 3.15 1.23 
Finland 1892 2.19 0.87 
France 1986 2.46 1.01 
Switzerland 1800 2.11 0.76 
Sweden 1916 2.29 0.81 

 
E8. Please tell me how much of the time during the past week you felt depressed?  
(1 – none or almost none of the time, 4 – all or almost all of the time) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 

Austria 2372 1.45 0.61 
Belgium 1797 1.49 0.71 
Bulgaria 1302 1.68 0.80 
United Kingdom 2394 1.43 0.68 
Denmark 1485 1.26 0.55 
Estonia 1497 1.63 0.67 
Ireland 1789 1.32 0.56 
Spain 1870 1.50 0.68 
Cyprus 989 1.38 0.61 
Latvia* 1949 1.81 0.65 
Netherlands 1880 1.38 0.60 
Germany 2898 1.52 0.68 
Norway 1748 1.27 0.52 
Poland 1704 1.71 0.80 
Portugal 2213 1.71 0.73 
Russia 2330 1.72 0.76 
Romania* 2050 1.52 0.72 
Slovakia 1743 1.66 0.74 
Slovenia 1462 1.44 0.63 
Hungary 1512 2.10 0.82 
Ukraine 1904 1.71 0.86 
Finland 1891 1.24 0.51 
France 1986 1.52 0.73 
Switzerland 1802 1.42 0.61 
Sweden 1921 1.32 0.60 
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E9.  Please tell me how much of the time during the past week you felt that everything you 
did was an effort? (1 – none or almost none of the time, 4 – all or almost all of the time) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 

Austria 2369 1.59 0.68 
Belgium 1797 1.66 0.79 
Bulgaria 1352 1.90 0.87 
United Kingdom 2390 1.71 0.78 
Denmark 1477 1.73 0.74 
Estonia 1497 1.85 0.80 
Ireland 1785 1.58 0.71 
Spain 1873 1.66 0.75 
Cyprus 992 1.39 0.57 
Latvia* 1928 1.90 0.71 
Netherlands 1887 1.55 0.70 
Germany 2903 1.85 0.75 
Norway 1748 1.42 0.59 
Poland 1704 1.76 0.82 
Portugal 2212 2.20 0.91 
Russia 2364 1.93 0.80 
Romania* 2058 1.67 0.75 
Slovakia 1743 2.13 0.82 
Slovenia 1467 1.62 0.76 
Hungary 1504 2.04 0.89 
Ukraine 1944 2.15 0.93 
Finland 1890 1.54 0.72 
France 1986 1.64 0.80 
Switzerland 1798 1.63 0.73 
Sweden 1920 1.51 0.73 

 
E10.  Please tell me how much of the time during the past week your sleep was restless?  
(1 – none or almost none of the time, 4 – all or almost all of the time) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 

Austria 2382 1.75 0.79 
Belgium 1797 1.84 0.89 
Bulgaria 1372 1.88 0.84 
United Kingdom 2392 1.89 0.92 
Denmark 1483 1.71 0.84 
Estonia 1507 1.85 0.85 
Ireland 1780 1.68 0.78 
Spain 1870 1.66 0.82 
Cyprus 992 1.58 0.67 
Latvia* 1944 1.87 0.77 
Netherlands 1887 1.71 0.80 
Germany 2904 1.75 0.78 
Norway 1748 1.58 0.71 
Poland 1705 1.72 0.91 
Portugal 2214 1.76 0.81 
Russia 2374 1.93 0.86 
Romania* 2085 2.04 0.90 
Slovakia 1756 1.90 0.85 
Slovenia 1473 1.82 0.85 
Hungary 1512 2.28 0.87 
Ukraine 1956 2.08 0.95 
Finland 1891 1.65 0.73 
France 1986 1.87 0.96 
Switzerland 1800 1.66 0.78 
Sweden 1921 1.64 0.84 
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E11.  Please tell me how much of the time during the past week you were happy?  
(1 – none or almost none of the time, 4 – all or almost all of the time) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 

Austria 2357 3.01 0.86 
Belgium 1796 3.00 0.81 
Bulgaria 1335 2.45 0.86 
United Kingdom 2393 2.98 0.77 
Denmark 1471 2.92 0.86 
Estonia 1460 2.68 0.81 
Ireland 1778 3.08 0.79 
Spain 1871 3.00 0.80 
Cyprus 990 2.93 0.82 
Latvia* 1898 2.45 0.75 
Netherlands 1886 3.04 0.74 
Germany 2880 2.79 0.77 
Norway 1747 2.88 0.76 
Poland 1689 2.67 0.90 
Portugal 2215 2.79 0.91 
Russia 2258 2.65 0.77 
Romania* 2088 2.41 0.79 
Slovakia 1740 2.73 0.84 
Slovenia 1459 2.94 0.69 
Hungary 1501 2.84 0.83 
Ukraine 1846 2.76 0.88 
Finland 1890 2.80 0.77 
France 1984 2.94 0.82 
Switzerland 1800 3.11 0.71 
Sweden 1906 2.93 0.81 

 
E12.  Please tell me how much of the time during the past week you felt lonely?  
(1 – none or almost none of the time, 4 – all or almost all of the time) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 
Austria 2369 1.41 0.72 
Belgium 1795 1.37 0.69 
Bulgaria 1340 1.56 0.79 
United Kingdom 2393 1.36 0.67 
Denmark 1484 1.20 0.51 
Estonia 1498 1.49 0.72 
Ireland 1780 1.34 0.65 
Spain 1865 1.41 0.70 
Cyprus 986 1.47 0.65 
Latvia* 1930 1.71 0.73 
Netherlands 1887 1.29 0.57 
Germany 2900 1.35 0.62 
Norway 1747 1.25 0.53 
Poland 1703 1.47 0.80 
Portugal 2214 1.61 0.77 
Russia 2367 1.70 0.82 
Romania* 2072 1.60 0.81 
Slovakia 1742 1.65 0.76 
Slovenia 1470 1.44 0.68 
Hungary 1505 1.60 0.87 
Ukraine 1918 1.85 0.99 
Finland 1891 1.28 0.58 
France 1986 1.46 0.77 
Switzerland 1800 1.24 0.52 
Sweden 1918 1.32 0.63 
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E13.  Please tell me how much of the time during the past week you enjoyed life?  
(1 – none or almost none of the time, 4 – all or almost all of the time) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 
Austria 2357 2.94 0.92 
Belgium 1796 2.97 0.82 
Bulgaria 1352 2.52 0.84 
United Kingdom 2391 3.01 0.82 
Denmark 1480 3.04 0.84 
Estonia 1489 2.75 0.82 
Ireland 1787 3.06 0.83 
Spain 1865 2.81 0.82 
Cyprus 989 2.70 0.95 
Latvia* 1931 2.45 0.71 
Netherlands 1885 3.01 0.77 
Germany 2893 2.66 0.83 
Norway 1748 3.18 0.72 
Poland 1698 2.75 0.93 
Portugal 2210 2.69 0.88 
Russia 2260 2.57 0.79 
Romania* 2078 2.58 0.85 
Slovakia 1744 2.84 0.86 
Slovenia 1460 2.89 0.75 
Hungary 1490 2.64 0.88 
Ukraine 1846 2.65 0.88 
Finland 1891 2.88 0.79 
France 1985 3.10 0.80 
Switzerland 1800 3.07 0.79 
Sweden 1913 2.79 0.87 

 
E14.  Please tell me how much of the time during the past week you felt sad?  
(1 – none or almost none of the time, 4 – all or almost all of the time) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 

Austria 2373 1.52 0.66 
Belgium 1797 1.52 0.68 
Bulgaria 1347 1.84 0.75 
United Kingdom 2390 1.53 0.65 
Denmark 1481 1.34 0.57 
Estonia 1499 1.71 0.63 
Ireland 1783 1.45 0.62 
Spain 1869 1.63 0.70 
Cyprus 983 1.59 0.64 
Latvia* 1933 1.84 0.65 
Netherlands 1887 1.51 0.61 
Germany 2898 1.47 0.61 
Norway 1747 1.33 0.54 
Poland 1703 1.69 0.79 
Portugal 2214 1.76 0.74 
Russia 2348 1.90 0.73 
Romania* 2071 1.74 0.72 
Slovakia 1742 1.89 0.70 
Slovenia 1469 1.65 0.68 
Hungary 1506 1.88 0.80 
Ukraine 1925 1.99 0.88 
Finland 1892 1.29 0.53 
France 1986 1.56 0.70 
Switzerland 1802 1.46 0.59 
Sweden 1918 1.39 0.61 
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E15.  Please tell me how much of the time during the past week you could not get going?  
(1 – none or almost none of the time, 4 – all or almost all of the time) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 

Austria 2370 1.50 0.66 
Belgium 1797 1.53 0.71 
Bulgaria 1210 1.62 0.81 
United Kingdom 2392 1.63 0.72 
Denmark 1481 1.49 0.67 
Estonia 1449 1.69 0.76 
Ireland 1762 1.53 0.68 
Spain 1869 1.58 0.70 
Cyprus 980 1.31 0.56 
Latvia* 1915 1.69 0.69 
Netherlands 1885 1.67 0.71 
Germany 2893 1.48 0.66 
Norway 1747 1.47 0.63 
Poland 1690 1.69 0.77 
Portugal 2215 1.82 0.73 
Russia 2223 1.82 0.76 
Romania* 2054 1.74 0.73 
Slovakia 1720 1.80 0.82 
Slovenia 1455 1.66 0.70 
Hungary 1511 1.87 0.86 
Ukraine 1844 1.98 0.82 
Finland 1887 1.64 0.69 
France 1983 1.35 0.64 
Switzerland 1793 1.37 0.62 
Sweden 1916 1.54 0.72 

 
E16. Please tell me how much of the time during the past week you had a lot of energy?  
(1 – none or almost none of the time, 4 – all or almost all of the time) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 

Austria 2376 2.76 0.84 
Belgium 1797 2.53 0.89 
Bulgaria 1320 2.48 0.91 
United Kingdom 2392 2.41 0.85 
Denmark 1482 2.68 0.84 
Estonia 1480 2.60 0.83 
Ireland 1791 2.64 0.89 
Spain 1865 2.25 0.87 
Cyprus 982 2.43 0.92 
Latvia* 1929 2.60 0.85 
Netherlands 1885 2.72 0.80 
Germany 2885 2.72 0.83 
Norway 1747 2.56 0.80 
Poland 1702 2.59 0.91 
Portugal 2220 2.48 0.90 
Russia 2309 2.55 0.76 
Romania* 2060 2.53 0.85 
Slovakia 1747 2.61 0.86 
Slovenia 1465 2.82 0.75 
Hungary - - - 
Ukraine 1913 2.61 0.88 
Finland 1890 2.48 0.79 
France 1984 2.67 0.91 
Switzerland 1797 2.77 0.84 
Sweden 1916 2.47 0.86 
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E17.  Please tell me how much of the time during the past week you felt anxious?  
(1 – none or almost none of the time, 4 – all or almost all of the time) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 

Austria 2378 1.63 0.76 
Belgium 1797 1.84 0.75 
Bulgaria 1351 1.99 0.78 
United Kingdom 2389 1.55 0.68 
Denmark 1481 1.22 0.51 
Estonia 1499 1.80 0.70 
Ireland 1781 1.60 0.68 
Spain 1857 1.39 0.64 
Cyprus 979 1.71 0.70 
Latvia* 1929 1.92 0.64 
Netherlands 1886 1.80 0.68 
Germany 2903 1.22 0.48 
Norway 1747 1.20 0.46 
Poland 1696 1.66 0.81 
Portugal 2209 1.89 0.75 
Russia 2356 2.04 0.77 
Romania* 2062 1.98 0.75 
Slovakia 1740 1.71 0.75 
Slovenia 1463 1.49 0.69 
Hungary 1510 1.97 0.81 
Ukraine 1900 2.07 0.86 
Finland 1889 1.39 0.59 
France 1986 1.78 0.77 
Switzerland 1801 1.73 0.66 
Sweden 1919 1.45 0.64 

 
E18.  Please tell me how much of the time during the past week you felt tired?  
(1 – none or almost none of the time, 4 – all or almost all of the time) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 
Austria 2379 1.83 0.79 
Belgium 1797 1.99 0.77 
Bulgaria 1370 2.13 0.76 
United Kingdom 2394 2.14 0.72 
Denmark 1485 1.97 0.70 
Estonia 1506 2.07 0.72 
Ireland 1787 1.97 0.65 
Spain 1872 2.02 0.73 
Cyprus 994 2.10 0.71 
Latvia* 1935 2.09 0.70 
Netherlands 1887 1.91 0.73 
Germany 2908 1.90 0.65 
Norway 1747 1.85 0.62 
Poland 1710 2.10 0.80 
Portugal 2220 2.11 0.70 
Russia 2385 2.30 0.72 
Romania* 2085 2.07 0.72 
Slovakia 1752 2.20 0.69 
Slovenia 1471 2.05 0.76 
Hungary 1512 2.23 0.82 
Ukraine 1928 2.50 0.86 
Finland 1892 1.80 0.69 
France 1986 2.10 0.79 
Switzerland 1803 1.89 0.68 
Sweden 1921 2.00 0.79 
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E19. Please tell me how much of the time during the past week you were absorbed in what 
you were doing? (1 – none or almost none of the time, 4 – all or almost all of the time) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 

Austria 2335 2.74 0.90 
Belgium 1797 2.62 0.89 
Bulgaria 1308 2.69 0.86 
United Kingdom 2376 2.63 0.81 
Denmark 1473 2.91 0.78 
Estonia 1469 2.86 0.80 
Ireland 1770 2.70 0.88 
Spain 1863 1.82 0.81 
Cyprus 985 1.73 0.79 
Latvia* 1897 2.38 0.82 
Netherlands 1879 2.63 0.81 
Germany 2889 2.72 0.81 
Norway 1745 2.49 0.80 
Poland 1677 2.69 0.90 
Portugal 2201 2.50 0.80 
Russia 2289 2.79 0.75 
Romania* 2048 2.78 0.81 
Slovakia 1719 2.43 0.88 
Slovenia 1454 2.37 0.89 
Hungary 1498 3.08 0.78 
Ukraine 1840 2.83 0.83 
Finland 1871 2.36 0.85 
France 1983 2.48 0.96 
Switzerland 1778 2.64 0.88 
Sweden 1899 2.25 0.92 

 
E20.  Please tell me how much of the time during the past week you felt calm and peaceful? 
(1 – none or almost none of the time, 4 – all or almost all of the time) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 
Austria 2359 2.61 0.87 
Belgium 1796 2.62 0.89 
Bulgaria 1351 2.40 0.85 
United Kingdom 2391 2.49 0.82 
Denmark 1479 3.00 0.80 
Estonia 1474 2.73 0.83 
Ireland 1777 2.67 0.89 
Spain 1871 2.61 0.83 
Cyprus 986 2.50 0.80 
Latvia* 1909 2.53 0.81 
Netherlands 1886 2.72 0.75 
Germany 2907 2.83 0.75 
Norway 1746 2.85 0.75 
Poland 1684 2.44 0.87 
Portugal 2218 2.53 0.83 
Russia 2263 2.49 0.73 
Romania* 2052 2.47 0.84 
Slovakia 1748 2.71 0.84 
Slovenia 1459 2.68 0.76 
Hungary 1508 2.83 0.76 
Ukraine 1908 2.68 0.81 
Finland 1887 2.68 0.78 
France 1984 2.49 0.91 
Switzerland 1800 2.77 0.81 
Sweden 1916 2.81 0.85 
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E21.  Please tell me how much of the time during the past week you felt bored?  
(1 – none or almost none of the time, 4 – all or almost all of the time) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 

Austria 2372 1.40 0.66 
Belgium 1796 1.29 0.58 
Bulgaria 1311 1.60 0.73 
United Kingdom 2393 1.54 0.70 
Denmark 1481 1.22 0.50 
Estonia 1489 1.67 0.71 
Ireland 1779 1.47 0.70 
Spain 1871 1.46 0.64 
Cyprus 979 1.58 0.68 
Latvia* 1917 1.62 0.69 
Netherlands 1885 1.24 0.50 
Germany 2909 1.30 0.56 
Norway 1747 1.33 0.54 
Poland 1675 1.55 0.74 
Portugal 2216 1.87 0.68 
Russia 2319 1.70 0.75 
Romania* 2032 1.66 0.71 
Slovakia 1740 1.47 0.67 
Slovenia 1469 1.51 0.67 
Hungary 1510 1.30 0.60 
Ukraine 1854 1.83 0.86 
Finland 1890 1.28 0.54 
France 1986 1.34 0.63 
Switzerland 1799 1.19 0.46 
Sweden 1914 1.46 0.65 

E22.  Please tell me how much of the time during the past week you felt really rested when 
you woke up in the morning? (1 – none or almost none of the time, 4 – all or almost all of the 
time) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 
Austria 2369 2.61 1.00 
Belgium 1796 2.46 1.00 
Bulgaria 1353 2.56 0.88 
United Kingdom 2387 2.15 0.94 
Denmark 1481 2.54 0.95 
Estonia 1488 2.55 0.94 
Ireland 1781 2.44 0.98 
Spain 1872 2.58 0.97 
Cyprus 988 2.70 0.84 
Latvia* 1916 2.59 0.91 
Netherlands 1885 2.38 0.92 
Germany 2907 2.53 0.88 
Norway 1748 2.37 0.93 
Poland 1688 2.37 0.96 
Portugal 2210 2.38 0.86 
Russia 2302 2.56 0.82 
Romania* 2074 2.56 0.86 
Slovakia 1750 2.46 0.89 
Slovenia 1467 2.50 0.89 
Hungary 1514 2.38 0.87 
Ukraine 1910 2.71 0.91 
Finland 1890 2.39 0.96 
France 1986 2.40 1.02 
Switzerland 1803 2.68 0.94 
Sweden 1917 2.31 1.00 
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7. EVERYDAY LIFE AND PERSONAL RELATIONS  
B24. All things considered, how satisfied are you with your life as a whole nowadays?  
(0 – extremely dissatisfied, 10 – extremely satisfied) 

N Mean Standard deviation Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 2234 2405 7.50 7.63 2.06 2.01 
Belgium 1777 1798 7.43 7.41 1.80 1.87 
Bulgaria - 1400 - 4.70 - 2.69 
United Kingdom 1890 2394 7.12 7.23 1.95 1.95 
Greece 2404 - 6.42 - 2.19 - 
Denmark 1484 1505 8.46 8.48 1.47 1.50 
Estonia 1985 1517 5.89 6.38 2.24 2.21 
Ireland 2279 1800 7.72 7.54 1.74 1.93 
Iceland 571 - 8.46 - 1.44 - 
Spain 1653 1875 7.13 7.44 1.93 1.79 
Cyprus - 995 - 7.46 - 1.66 
Latvia*  1960  6.06  2.39 
Luxembourg 1634 - 7.73 - 2.11 - 
Netherlands 1879 1889 7.57 7.55 1.63 1.56 
Germany 2856 2916 6.79 6.83 2.26 2.18 
Norway 1757 1750 7.66 7.76 1.80 1.67 
Poland 1710 1721 6.24 6.69 2.51 2.41 
Portugal 2041 2222 5.68 5.52 2.03 2.12 
Russia - 2437 - 5.25 - 2.55 
Romania* - 2139 - 5.85 - 2.56 
Slovakia 1496 1766 5.58 6.08 2.57 2.29 
Slovenia 1439 1476 6.90 6.97 2.12 2.18 
Hungary 1493 1518 5.69 5.42 2.50 2.58 
Ukraine 1997 2002 4.44 4.39 2.38 2.72 
Finland 2019 1896 8.00 7.99 1.54 1.51 
France 1806 1986 6.44 6.42 2.38 2.42 
Czech Republic 2972 - 6.54 - 2.20 - 
Switzerland 2139 1804 8.06 8.10 1.69 1.62 
Sweden 1945 1927 7.84 7.82 1.70 1.76 

C1. Taking all things together, how happy would you say you are?  
(0 –  extremely unhappy, 10 – extremely happy) 

N Mean Standard deviation 
Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 2238 2405 7.59 7.57 1.87 1.92 
Belgium 1775 1798 7.75 7.67 1.51 1.58 
Bulgaria - 1400 - 5.37 - 2.51 
United Kingdom 1891 2394 7.47 7.54 1.78 1.87 
Greece 2394 - 6.80 - 2.07 - 
Denmark 1481 1505 8.31 8.33 1.42 1.39 
Estonia 1978 1517 6.27 6.78 2.06 1.96 
Ireland 2270 1800 7.98 7.77 1.67 1.77 
Iceland 564 - 8.47 - 1.39 - 
Spain 1654 1875 7.33 7.64 1.77 1.66 
Cyprus - 995 - 7.78 - 1.62 
Latvia* - 1960 - 6.41 - 2.10 
Luxembourg 1630 - 7.75 - 1.85 - 
Netherlands 1877 1889 7.78 7.72 1.32 1.38 
Germany 2856 2916 7.07 7.07 1.99 1.91 
Norway 1755 1750 7.90 7.93 1.58 1.55 
Poland 1711 1721 6.72 6.96 2.24 2.13 
Portugal 2048 2222 6.54 6.55 1.73 1.81 
Russia - 2437 - 6.01 - 2.27 
Romania* - 2139 - 6.16 - 2.18 
Slovakia 1493 1766 6.24 6.52 2.15 2.01 
Slovenia 1433 1476 7.18 7.24 1.94 2.00 
Hungary 1488 1518 6.48 6.40 2.41 2.47 
Ukraine 1991 2002 5.56 5.75 2.31 2.61 
Finland 2018 1896 8.06 8.00 1.41 1.42 
France 1804 1986 7.32 7.26 1.83 1.71 
Czech Republic 2994 - 6.95 - 1.90 - 
Switzerland 2136 1804 8.10 8.11 1.48 1.41 
Sweden 1934 1927 7.84 7.89 1.63 1.54 
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С2. How often do you meet socially with friends, relatives or work colleagues? 

Never 
Less than 

once a 
month 

Once a 
month 

Several 
times a 
month 

Once a week Several 
times a week Every day 

1 2 3 4 5 6 7 

Refusal, no 
answer Don’t know Mean 

Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 1.7 1.3 4.8 4.0 6.1 5.3 19.6 16.8 17.5 16.5 33.7 34.8 16.1 20.8 0.0 0.3 0.4 0.3 5.13 5.32 
Belgium 1.2 1.4 4.8 4.5 6.0 6.4 17.0 18.0 19.5 17.4 35.1 34.0 16.3 18.1 0.1 0.1 0.2 0.1 5.20 5.20 
Bulgaria - 1.8 - 13.2 - 8.0 - 19.4 - 12.5 - 21.7 - 21.3 - 0.3 - 1.9 - 4.82 
United Kingdom 1.9 2.0 7.7 6.7 8.6 8.6 12.5 12.8 18.0 20.1 31.5 31.8 19.6 17.9 0.0 0.0 0.2 0.0 5.10 5.09 
Greece 6.1 - 20.0 - 16.8 - 26.5 - 12.5 - 14.3 - 3.4 - 0.0 - 0.4 - 3.76 - 
Denmark 0.1 0.1 3.1 2.3 5.7 6.2 19.3 16.9 21.6 18.9 36.2 39.2 13.9 15.8 0.1 0.4 0.0 0.1 5.23 5.34 
Estonia 1.8 0.8 13.4 9.2 17.4 13.7 17.5 19.6 17.1 16.5 18.6 18.3 13.9 21.2 0.1 0.0 0.2 0.7 4.46 4.83 
Ireland 3.3 1.9 7.6 8.8 10.2 9.9 9.4 11.7 34.9 27.9 25.3 24.0 9.0 15.8 0.1 0.1 0.1 0.0 4.78 4.90 
Iceland 0.2 - 2.6 - 4.0 - 18.1 - 9.2 - 37.3 - 26.9 - 1.4 - 0.3 - 5.58 - 
Spain 2.2 1.5 3.6 4.1 5.4 3.9 12.2 11.6 21.3 20.7 28.3 28.8 26.7 29.2 0.1 0.1 0.2 0.1 5.39 5.50 
Cyprus - 6.6 - 11.0 - 11.2 - 24.1 - 16.5 - 16.8 - 10.3 - 0.0 - 3.4 - 4.29 
Latvia* - 0.6 - 11.8 - 8.4 - 19.0 - 17.8 - 25.1 - 15.8 - 0.2 - 0.7 - 4.83 
Luxembourg 2.8 - 5.1 - 6.5 - 17.4 - 18.9 - 28.2 - 21.0 - 0.0 - 0.0 - 5.13 - 
Netherlands 0.4 0.8 3.5 2.6 4.7 4.0 18.5 15.6 15.6 16.1 42.7 38.7 14.6 22.0 0.0 0.0 0.0 0.1 5.32 5.48 
Germany 1.2 0.8 7.6 8.2 9.1 10.1 29.5 25.7 14.8 18.3 27.5 26.9 10.1 9.9 0.0 0.1 0.2 0.0 4.72 4.73 
Norway 0.1 0.1 1.4 2.1 3.5 4.2 13.4 15.8 10.2 13.7 33.4 36.3 38.1 27.7 0.1 0.0 0.1 0.1 5.85 5.61 
Poland 3.9 3.7 13.8 14.4 15.4 16.1 20.8 20.0 17.9 17.2 17.0 15.8 10.9 12.1 0.0 0.0 0.3 0.5 4.30 4.29 
Portugal 1.0 1.1 2.3 2.3 3.3 1.9 9.6 7.2 12.4 7.8 26.0 20.4 44.9 58.8 0.4 0.1 0.2 0.4 5.89 6.16 
Russia - 2.6 - 17.3 - 10.4 - 18.7 - 13.3 - 18.5 - 16.8 - 0.0 - 2.4 - 4.49 
Romania* - 4.5 - 22.7 - 12.4 - 15.1 - 18.7 - 14.4 - 10.8 - 0.7 - 0.8 - 4.09 
Slovakia 2.6 2.1 7.9 8.1 9.5 8.8 14.7 18.6 18.3 16.9 23.4 23.4 22.8 21.3 0.2 0.4 0.5 0.5 5.01 4.97 
Slovenia 1.7 2.2 9.4 9.8 12.2 14.8 21.4 19.9 18.1 20.9 24.4 20.3 12.5 11.8 0.2 0.1 0.1 0.3 4.68 4.56 
Hungary 8.5 7.0 20.3 24.8 16.3 15.2 19.4 18.9 12.3 12.4 17.8 14.6 5.5 7.1 0.0 0.1 0.0 0.0 3.82 3.77 
Ukraine 1.9 2.5 14.1 13.4 11.8 10.1 20.9 21.9 15.1 15.5 22.5 20.3 12.9 14.6 0.0 0.0 0.8 1.8 4.54 4.57 
Finland 0.0 0.2 5.4 5.2 8.2 8.0 15.2 18.6 22.4 21.1 32.8 32.0 15.9 14.8 0.0 0.0 0.0 0.1 5.16 5.11 
France 0.9 1.0 3.1 3.2 6.8 7.7 22.6 21.9 15.0 15.7 32.8 32.6 18.6 18.0 0.0 0.0 0.2 0.0 5.21 5.18 
Czech Republic 3.1 - 12.6 - 13.2 - 26.3 - 18.5 - 18.2 - 6.1 - 0.0 - 2.0 - 4.26 - 
Switzerland 0.5 0.3 2.9 2.2 5.4 5.6 18.0 16.1 20.1 20.5 40.0 41.7 13.0 13.6 0.0 0.0 0.1 0.0 5.27 5.34 
Sweden 0.2 0.4 3.4 2.8 6.8 6.2 20.7 19.4 17.5 18.7 31.5 33.7 19.8 18.8 0.2 0.1 0.1 0.0 5.26 5.30 
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С3. Do you have anyone with whom you can discuss intimate and personal matters? 
Yes No Refusal, no answer Don’t know Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 89.6 88.7 7.8 8.6 0.4 0.4 2.3 2.3 
Belgium 88.5 89.4 11.4 10.6 0.1 0.0 0.0 0.0 
Bulgaria - 83.8 - 13.1 - 0.5 - 2.6 
United Kingdom 92.2 92.7 7.3 7.1 0.0 0.0 0.4 0.2 
Greece 91.8 - 8.1 - 0.0 - 0.1 - 
Denmark 91.8 91.6 6.7 7.4 0.3 0.5 1.1 0.5 
Estonia 83.8 84.3 15.0 12.3 0.1 0.0 1.2 3.4 
Ireland 91.1 92.3 7.9 7.0 0.3 0.1 0.6 0.6 
Iceland 92.9 - 5.4 - 1.4 - 0.3 - 
Spain 91.4 93.1 7.8 6.3 0.4 0.3 0.3 0.3 
Cyprus - 89.4 - 9.8 - 0.4 - 0.4 
Latvia* - 79.8 - 15.1 - 0.2 - 4.9 
Luxembourg 93.1 - 6.4 - 0.0 - 0.5 - 
Netherlands 93.8 94.5 6.0 5.3 0.1 0.1 0.1 0.1 
Germany 94.5 94.5 5.3 5.0 0.1 0.3 0.2 0.2 
Norway 96.3 92.5 3.5 7.3 0.1 0.1 0.1 0.2 
Poland 86.6 88.6 11.7 10.3 0.2 0.0 1.5 1.0 
Portugal 88.2 90.0 10.1 8.9 1.5 0.7 0.2 0.5 
Russia - 86.6 - 9.4 - 0.3 - 3.7 
Romania* - 68.3 - 28.5 - 0.9 - 2.3 
Slovakia 84.9 84.3 13.0 13.4 0.0 0.7 2.1 1.6 
Slovenia 90.4 89.8 8.5 8.6 0.1 0.1 1.0 1.5 
Hungary 92.5 91.3 7.1 8.3 0.3 0.1 0.0 0.3 
Ukraine 84.3 82.3 11.3 14.1 0.0 0.0 4.3 3.6 
Finland 91.3 91.1 8.4 8.6 0.1 0.1 0.2 0.3 
France 88.5 87.5 11.3 12.4 0.0 0.0 0.2 0.1 
Czech Republic 79.9 - 16.3 - 0.0 - 3.8 - 
Switzerland 95.9 96.8 4.0 3.1 0.0 0.0 0.2 0.2 
Sweden 91.3 92.6 8.2 7.1 0.3 0.0 0.3 0.3 

С4. Compared to other people of your age, how often would you say you take part in social 
activities? 
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Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 7.5 5.8 22.4 20.6 47.2 46.0 16.7 19.3 3.6 4.9 0.0 0.3 2.7 3.1 2.86 2.97 
Belgium 16.0 15.4 26.5 29.4 35.4 35.0 17.3 15.8 4.1 4.2 0.1 0.0 0.6 0.3 2.67 2.64 
Bulgaria - 8.0 - 17.2 - 42.9 - 18.0 - 8.2 - 0.3 - 5.3 - 3.01 
United Kingdom 9.7 9.9 28.3 28.0 39.8 40.3 17.4 18.1 4.1 3.3 0.0 0.0 0.6 0.4 2.78 2.77 
Greece 13.3 - 22.2 - 52.2 - 8.2 - 1.9 - 0.0 - 2.1 - 2.62 - 
Denmark 5.0 5.4 21.0 22.9 49.6 46.2 20.6 18.2 3.1 5.9 0.1 0.5 0.6 0.9 2.96 2.96 
Estonia 18.0 22.6 31.3 27.4 35.9 36.1 8.6 7.8 2.4 1.4 0.0 0.0 3.8 4.7 2.44 2.35 
Ireland 8.7 9.3 23.0 26.2 54.9 47.3 9.5 13.4 2.7 2.7 0.6 0.6 0.6 0.6 2.74 2.74 
Iceland 2.8 - 14.7 - 61.3 - 13.3 - 2.6 - 1.4 - 4.0 - 2.98 - 
Spain 9.7 10.2 25.1 25.3 49.8 52.8 10.8 9.4 3.2 1.6 0.1 0.1 1.4 0.7 2.72 2.67 
Cyprus - 13.0 - 22.7 - 49.5 - 6.5 - 1.2 - 0.0 - 7.1 - 2.57 
Latvia* - 20.5 - 20.1 - 40.6 - 10.1 - 1.7 - 0.2 - 6.9 - 2.49 
Luxembourg 14.8 - 22.4 - 45.6 - 10.1 - 5.0 - 0.0 - 2.0 - 2.67 - 
Netherlands 7.8 7.6 24.5 22.5 46.1 44.4 18.1 19.1 3.0 4.4 0.0 0.1 0.4 1.9 2.84 2.90 
Germany 8.6 7.6 26.6 28.1 46.5 46.3 15.6 15.0 1.9 2.1 0.0 0.1 0.9 0.8 2.75 2.76 
Norway 3.6 3.3 20.5 17.7 57.3 61.0 16.3 15.9 2.2 1.9 0.1 0.0 0.1 0.1 2.93 2.95 
Poland 12.4 12.6 24.6 26.0 47.2 47.0 10.3 8.9 2.6 1.7 0.2 0.3 2.8 3.5 2.65 2.60 
Portugal 9.9 12.7 25.7 20.7 53.2 54.5 7.0 6.0 1.0 1.5 0.3 0.2 2.9 4.6 2.62 2.61 
Russia - 16.2 - 19.5 - 41.9 - 9.4 - 2.9 - 0.0 - 10.0 - 2.59 
Romania* - 17.1 - 27.9 - 38.6 - 8.9 - 2.6 - 0.7 - 4.3 - 2.50 
Slovakia 19.2 21.7 26.2 24.3 38.9 37.6 10.6 11.0 2.6 2.8 0.1 0.3 2.4 2.3 2.50 2.48 
Slovenia 9.8 12.9 26.4 26.8 45.8 44.9 14.6 12.8 2.6 1.9 0.1 0.1 0.6 0.7 2.74 2.64 
Hungary 16.1 15.1 33.3 34.2 35.4 37.9 10.6 8.5 2.1 2.2 0.3 0.2 2.1 1.9 2.48 2.47 
Ukraine 8.7 7.3 18.7 14.3 44.8 47.6 16.5 18.1 5.1 6.5 0.0 0.0 6.1 6.2 2.90 3.02 
Finland 11.5 9.8 28.3 26.7 39.1 40.4 16.0 18.2 4.7 4.4 0.0 0.0 0.4 0.5 2.74 2.81 
France 5.1 3.4 19.9 13.3 56.4 61.2 14.3 17.9 4.1 3.9 0.0 0.0 0.2 0.4 2.92 3.06 
Czech Republic 13.1 - 21.6 - 49.4 - 9.3 - 2.1 - 0.0 - 4.4 - 2.64 - 
Switzerland 7.1 5.1 27.3 27.7 48.3 48.3 12.2 14.5 2.0 2.1 0.0 0.0 3.2 2.2 2.74 2.80 
Sweden 5.1 5.2 25.2 25.1 47.2 46.0 17.7 20.1 3.8 3.2 0.2 0.1 0.8 0.3 2.90 2.91 
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E1. In the past 12 months, how often did you get involved in work for voluntary or charitable 
organizations? 

 Country of 
Europe 

At least once 
a week 

At least once 
a month 

At least once 
every three 

months 

At least once 
every six 
months 

Less often Never Refusal, no 
answer 

 
Don’t 
know 

Austria 12.6 12.7 7.1 5.8 18.8 41.1 0.2 1.7 
Belgium 7.7 6.5 6.0 5.1 9.9 64.7 0.0 0.1 
Bulgaria 0.4 0.4 0.7 0.5 4.8 91.4 0.1 1.8 
United Kingdom 9.1 7.8 5.5 6.5 11.9 59.2 0.0 0.0 
Denmark 10.0 9.7 5.9 5.5 11.3 56.1 1.3 0.1 
Estonia 1.6 2.0 2.1 3.7 8.3 81.3 0.0 1.0 
Ireland 8.8 9.2 5.3 10.9 14.5 50.8 0.1 0.3 
Spain 2.3 8.5 4.8 5.8 17.3 60.6 0.5 0.1 
Cyprus 1.2 3.6 4.5 7.8 26.4 54.1 1.1 1.3 
Latvia* 0.9 3.1 4.7 5.0 19.9 63.8 0.1 2.6 
Netherlands 17.4 10.9 5.8 5.0 10.4 50.4 0.1 0.1 
Germany 13.0 14.1 6.2 3.0 10.1 53.2 0.2 0.3 
Norway 9.1 14.0 10.5 9.7 23.6 33.1 0.0 0.1 
Poland 0.7 1.5 1.4 3.1 6.5 86.0 0.3 0.4 
Portugal 2.5 2.4 3.5 8.5 16.0 65.5 0.7 0.8 
Russia 1.4 1.2 2.3 4.4 7.4 78.2 0.0 5.2 
Romania* 1.7 3.2 3.3 4.8 21.7 62.5 1.4 1.5 
Slovakia 1.5 2.6 2.0 3.3 14.2 75.1 0.3 1.0 
Slovenia 5.1 7.1 5.0 8.0 10.2 63.7 0.1 0.8 
Hungary 1.7 2.7 1.6 3.0 9.3 81.7 0.1 0.0 
Ukraine 1.8 4.1 3.4 6.4 5.7 74.7 0.0 3.8 
Finland 4.6 8.4 6.6 10.4 19.3 50.6 0.0 0.1 
France 11.9 8.1 4.4 4.2 6.6 64.9 0.0 0.0 
Switzerland 18.2 12.7 6.4 5.9 10.3 46.2 0.1 0.2 
Sweden 5.8 5.9 4.3 3.4 12.1 68.2 0.2 0.3 

 
E2. Not counting anything you do for your family, in your work, or within voluntary 
organizations, how often, in the past 12 months, did you actively provide help for other 
people? 

 Country of 
Europe 

At least 
once a 
week 

At least 
once a 
month 

At least once 
every three 

months 

At least once 
every six months 

Less 
often Never Refusal, 

no answer 

 
Don’t 
know 

Austria 19.2 22.5 10.3 8.0 19.1 12.9 0.5 7.6 
Belgium 15.8 20.7 12.8 9.4 15.5 25.7 0.0 0.1 
Bulgaria 6.9 8.8 5.3 3.1 17.3 53.5 0.2 4.9 
United Kingdom 15.2 16.9 12.2 8.5 12.9 33.7 0.0 0.7 
Denmark 20.5 32.6 14.4 6.9 10.8 12.2 1.2 1.3 
Estonia 9.1 10.7 6.3 5.3 10.7 55.0 0.0 2.9 
Ireland 17.0 18.2 10.1 10.2 14.7 28.7 0.1 0.9 
Spain 6.3 14.7 9.9 8.7 20.9 36.9 0.6 2.0 
Cyprus 6.8 18.1 9.7 9.1 26.9 27.0 1.2 1.2 
Latvia* 4.6 10.7 8.3 7.8 27.5 36.9 0.0 4.2 
Netherlands 16.3 20.2 12.0 5.4 15.2 30.3 0.1 0.3 
Germany 25.3 29.2 9.2 4.6 11.6 19.1 0.3 0.8 
Norway 14.5 28.1 15.7 8.4 19.3 13.9 0.0 0.2 
Poland 7.0 12.0 8.7 9.3 13.3 47.6 0.3 1.8 
Portugal 3.6 5.9 5.8 8.6 14.5 59.8 0.1 1.6 
Russia 6.4 9.3 7.4 9.1 9.3 49.7 0.0 8.7 
Romania* 3.4 9.6 8.0 8.5 28.5 39.0 1.5 1.5 
Slovakia 9.8 14.7 10.1 8.6 29.2 24.6 0.3 2.8 
Slovenia 25.3 25.3 13.2 10.4 7.9 15.8 0.1 2.0 
Hungary 7.8 10.7 5.8 6.7 20.1 48.6 0.1 0.2 
Ukraine 6.5 13.2 7.0 7.1 8.7 51.2 0.0 6.5 
Finland 16.1 21.1 13.2 11.9 18.8 18.7 0.0 0.1 
France 17.0 21.6 10.8 7.9 13.4 29.1 0.0 0.2 
Switzerland 21.1 28.5 11.3 5.9 11.6 21.1 0.1 0.5 
Sweden 23.7 28.0 9.4 4.2 21.7 12.8 0.2 0.2 

 
 



 92

Е3. And in the past 12 months, how often did you help with or attend activities organized in 
your local area?  

 Country of 
Europe 

At least 
once a 
week 

At least 
once a 
month 

At least 
once every 

three 
months 

At least once 
every six 
months 

Less often Never Refusal, 
no answer 

 
Don’t 
know 

Austria 8.4 14.7 9.8 8.4 21.7 30.4 0.3 6.3 
Belgium 2.9 8.7 11.5 11.9 14.7 50.3 0.0 0.0 
Bulgaria 0.6 2.7 2.2 3.7 10.9 77.3 0.2 2.5 
United Kingdom 7.8 9.5 11.8 9.1 12.7 48.8 0.0 0.2 
Denmark 5.4 10.7 15.3 14.2 18.5 34.4 1.2 0.3 
Estonia 1.3 4.4 5.9 6.5 11.1 68.8 0.0 2.0 
Ireland 7.7 12.9 10.9 12.6 16.3 39.2 0.1 0.3 
Spain 2.6 7.1 9.2 10.7 22.1 47.3 0.5 0.4 
Cyprus 1.1 4.7 4.5 4.5 23.8 61.1 0.0 0.3 
Latvia* 1.1 8.7 8.2 7.5 24.9 46.5 0.1 3.0 
Netherlands 2.5 5.4 7.7 9.7 14.9 59.7 0.0 0.0 
Germany 2.3 8.8 11.0 9.4 19.3 48.9 0.2 0.1 
Norway 7.5 13.3 11.5 13.7 25.2 28.7 0.0 0.1 
Poland 1.2 3.1 3.0 6.5 12.3 72.4 0.3 1.1 
Portugal 1.5 2.2 2.8 6.8 15.6 70.5 0.3 0.3 
Russia 3.0 3.9 2.2 6.6 9.8 69.1 0.0 5.3 
Romania* 6.4 13.2 10.2 11.5 30.6 25.0 1.5 1.6 
Slovakia 2.7 4.4 5.3 7.8 27.5 50.2 0.3 1.9 
Slovenia 3.3 9.3 10.9 12.2 14.1 49.3 0.1 0.9 
Hungary 2.3 3.8 2.2 4.9 13.3 73.3 0.1 0.1 
Ukraine 2.2 5.7 3.2 7.4 7.2 67.5 0.0 6.8 
Finland 1.5 4.2 4.7 8.4 19.6 61.4 0.0 0.1 
France 5.5 8.8 12.1 11.8 10.8 50.9 0.0 0.0 
Switzerland 3.4 12.7 14.7 14.9 16.2 37.7 0.1 0.4 
Sweden 2.4 6.2 7.9 11.3 19.1 52.7 0.3 0.2 

 
E23. Please tell me to what extent you agree or disagree with following statements: "I feel I 
am free to decide for myself how to live my life".  
(1 – agree strongly, 5 – disagree strongly) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 

Austria 2378 1.83 0.84 
Belgium 1797 1.97 0.89 
Bulgaria 1371 2.11 1.17 
United Kingdom 2393 2.02 0.88 
Denmark 1484 1.93 0.85 
Estonia 1509 1.98 0.84 
Ireland 1790 1.89 0.78 
Spain 1869 2.12 0.90 
Cyprus 992 2.22 0.90 
Latvia* 1947 2.09 0.85 
Netherlands 1883 1.96 0.79 
Germany 2904 2.21 0.87 
Norway 1747 1.93 0.79 
Poland 1703 2.19 0.87 
Portugal 2217 2.18 0.91 
Russia 2395 2.26 0.90 
Romania* 2069 2.22 0.90 
Slovakia 1747 2.18 0.88 
Slovenia 1472 2.08 0.80 
Hungary 1512 2.24 1.00 
Ukraine 1964 2.27 1.06 
Finland 1887 1.90 0.86 
France 1985 1.91 1.00 
Switzerland 1801 1.97 0.77 
Sweden 1922 2.07 0.76 
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E24. Please tell me to what extent you agree or disagree with following statement: "In my 
daily life, I seldom have time to do the things I really enjoy".  
(1 – agree strongly, 5 – disagree strongly) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 

Austria 2366 3.19 1.11 
Belgium 1797 3.09 1.10 
Bulgaria 1350 2.77 1.18 
United Kingdom 2391 3.02 1.04 
Denmark 1484 3.56 1.02 
Estonia 1496 2.85 1.07 
Ireland 1786 3.05 1.04 
Spain 1872 3.07 1.04 
Cyprus 985 3.13 1.01 
Latvia* 1932 2.55 0.95 
Netherlands 1885 3.34 0.99 
Germany 2905 3.05 1.05 
Norway 1748 3.33 0.97 
Poland 1702 2.97 1.00 
Portugal 2212 2.90 1.08 
Russia 2365 2.81 0.96 
Romania* 2059 2.76 0.96 
Slovakia 1749 3.01 0.96 
Slovenia 1472 3.05 1.02 
Hungary 1504 3.12 1.08 
Ukraine 1959 2.76 1.10 
Finland 1889 3.34 1.09 
France 1985 2.77 1.23 
Switzerland 1801 3.14 1.07 
Sweden 1916 3.19 0.99 

 
E25. Please tell me to what extent you agree or disagree with following statement: "In my 
daily life I get very little chance to show how capable I am".  
(1 – agree strongly, 5 – disagree strongly) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 
Austria 2335 3.38 1.07 
Belgium 1791 3.26 1.01 
Bulgaria 1329 2.96 1.16 
United Kingdom 2388 3.28 0.96 
Denmark 1459 3.73 0.94 
Estonia 1477 3.14 0.96 
Ireland 1762 3.35 0.97 
Spain 1860 3.13 0.97 
Cyprus 984 3.19 0.98 
Latvia* 1909 2.83 0.97 
Netherlands 1875 3.53 0.87 
Germany 2892 3.30 1.00 
Norway 1743 3.62 0.86 
Poland 1676 3.00 0.95 
Portugal 2203 2.90 0.98 
Russia 2303 2.94 0.91 
Romania* 2031 2.89 0.97 
Slovakia 1730 3.16 0.91 
Slovenia 1455 3.18 0.97 
Hungary 1482 3.07 1.01 
Ukraine 1893 2.79 1.09 
Finland 1880 3.37 0.97 
France 1984 2.78 1.10 
Switzerland 1793 3.48 0.97 
Sweden 1896 3.44 0.91 
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E26. Please tell me to what extent you agree or disagree with following statement: "I love 
learning new things". (1 – agree strongly, 5 – disagree strongly) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 
Austria 2369 1.90 0.83 
Belgium 1798 1.92 0.88 
Bulgaria 1346 1.99 1.09 
United Kingdom 2392 2.00 0.79 
Denmark 1478 1.97 0.86 
Estonia 1486 2.09 0.85 
Ireland 1778 1.90 0.69 
Spain 1865 1.92 0.82 
Cyprus 992 1.80 0.64 
Latvia* 1930 2.26 0.85 
Netherlands 1887 2.01 0.74 
Germany 2906 2.06 0.79 
Norway 1748 1.79 0.67 
Poland 1689 2.41 0.94 
Portugal 2218 1.96 0.83 
Russia 2381 2.04 0.79 
Romania* 2063 2.07 0.81 
Slovakia 1740 2.12 0.87 
Slovenia 1470 2.11 0.85 
Hungary 1509 2.33 1.07 
Ukraine 1954 1.93 0.83 
Finland 1890 1.90 0.85 
France 1986 1.57 0.69 
Switzerland 1801 1.89 0.76 
Sweden 1920 2.01 0.77 

 
E27. Please tell me to what extent you agree or disagree with following statement: "Most 
days I feel a sense of accomplishment from what I do".  
(1 – agree strongly, 5 – disagree strongly) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 

Austria 2362 1.96 0.75 
Belgium 1795 2.18 0.80 
Bulgaria 1364 2.20 1.05 
United Kingdom 2390 2.34 0.83 
Denmark 1479 1.95 0.73 
Estonia 1487 2.42 0.88 
Ireland 1781 2.18 0.79 
Spain 1863 2.44 0.83 
Cyprus 992 2.18 0.74 
Latvia* 1937 2.28 0.76 
Netherlands 1882 2.33 0.76 
Germany 2903 2.10 0.67 
Norway 1747 2.15 0.65 
Poland 1677 2.42 0.86 
Portugal 2216 2.35 0.88 
Russia 2385 2.02 0.82 
Romania* 2038 2.50 0.91 
Slovakia 1734 2.46 0.86 
Slovenia 1461 2.38 0.79 
Hungary 1510 2.06 0.87 
Ukraine 1969 2.06 0.89 
Finland 1887 2.16 0.78 
France 1985 2.11 0.82 
Switzerland 1799 1.96 0.60 
Sweden 1921 2.07 0.56 
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E28. Please tell me to what extent you agree or disagree with following statement: "I like 
planning and preparing for the future".  
(1 – agree strongly, 5 – disagree strongly) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 
Austria 2364 2.27 0.97 
Belgium 1797 2.46 1.06 
Bulgaria 1345 2.31 1.15 
United Kingdom 2391 2.53 0.93 
Denmark 1481 2.38 0.92 
Estonia 1499 2.55 1.05 
Ireland 1771 2.26 0.86 
Spain 1868 2.66 1.08 
Cyprus 993 2.23 0.90 
Latvia* 1938 2.46 0.91 
Netherlands 1887 2.74 0.97 
Germany 2904 2.46 0.90 
Norway 1749 2.45 0.87 
Poland 1702 2.63 1.02 
Portugal 2217 2.35 0.92 
Russia 2354 2.37 0.96 
Romania* 2067 2.51 0.99 
Slovakia 1739 2.46 0.94 
Slovenia 1469 2.45 0.91 
Hungary 1504 2.28 1.01 
Ukraine 1936 2.25 0.97 
Finland 1889 2.36 0.94 
France 1986 2.27 1.11 
Switzerland 1799 2.51 0.99 
Sweden 1916 2.48 0.88 

 
E29. Please tell me to what extent you agree or disagree with following statement: "When 
things go wrong in my life, it generally takes me a long time to get back to normal".  
(1 – agree strongly, 5 – disagree strongly) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 

Austria 2334 3.30 1.08 
Belgium 1794 3.26 1.08 
Bulgaria 1284 2.70 1.22 
United Kingdom 2390 3.36 1.01 
Denmark 1466 3.61 0.95 
Estonia 1467 3.10 1.08 
Ireland 1767 3.35 0.99 
Spain 1850 3.28 0.96 
Cyprus 980 3.12 0.97 
Latvia* 1899 2.86 1.02 
Netherlands 1881 3.33 0.93 
Germany 2891 3.34 1.00 
Norway 1738 3.61 0.86 
Poland 1683 3.17 1.01 
Portugal 2206 3.16 1.04 
Russia 2322 3.05 0.93 
Romania* 2016 3.16 0.99 
Slovakia 1734 3.12 0.91 
Slovenia 1468 3.02 0.99 
Hungary 1506 3.13 1.08 
Ukraine 1936 2.86 1.08 
Finland 1888 3.53 0.96 
France 1982 3.27 1.26 
Switzerland 1791 3.49 0.98 
Sweden 1905 3.51 0.89 
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E30. Please tell me to what extent you agree or disagree with following statement: "My life 
involves a lot of physical activity".  
(1 – agree strongly, 5 – disagree strongly) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 
Austria 2358 2.38 1.12 
Belgium 1797 2.79 1.22 
Bulgaria 1375 2.71 1.32 
United Kingdom 2393 2.92 1.17 
Denmark 1483 2.74 1.15 
Estonia 1495 2.46 1.01 
Ireland 1768 2.86 1.14 
Spain 1873 3.15 1.19 
Cyprus 988 3.31 1.05 
Latvia* 1923 2.67 1.05 
Netherlands 1888 2.52 1.01 
Germany 2904 2.78 1.10 
Norway 1748 2.42 1.00 
Poland 1694 2.78 1.11 
Portugal 2212 3.15 1.13 
Russia 2403 2.36 1.01 
Romania* 2035 2.70 1.04 
Slovakia 1743 2.63 0.97 
Slovenia 1468 2.52 1.03 
Hungary 1511 2.46 1.10 
Ukraine 1972 2.21 1.12 
Finland 1892 2.45 1.09 
France 1986 2.92 1.36 
Switzerland 1802 2.58 1.10 
Sweden 1920 2.71 1.10 

 
Е31. How satisfied are you with how your life has turned out so far?  
(0 – extremely dissatisfied, 10 – extremely satisfied) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 

Austria 2390 7.32 2.06 
Belgium 1798 7.19 1.78 
Bulgaria 1384 5.11 2.51 
United Kingdom 2393 7.35 1.87 
Denmark 1484 7.95 1.67 
Estonia 1508 6.58 2.04 
Ireland 1785 7.42 1.86 
Spain 1869 7.39 1.59 
Cyprus 988 7.43 1.68 
Latvia* 1942 6.09 2.23 
Netherlands 1887 7.24 1.54 
Germany 2909 6.95 1.94 
Norway 1747 7.55 1.56 
Poland 1713 7.04 2.03 
Portugal 2199 6.30 1.77 
Russia 2409 5.59 2.45 
Romania* 2094 6.21 2.15 
Slovakia 1749 6.39 2.00 
Slovenia 1461 7.04 1.85 
Hungary 1516 6.28 2.33 
Ukraine 1985 5.54 2.77 
Finland 1891 7.79 1.38 
France 1984 7.01 1.79 
Switzerland 1803 7.79 1.52 
Sweden 1922 7.64 1.50 
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E33. Please tell me how much of the time spent with your immediate family is enjoyable?  
(0 – none of the time, 6 – all of the time) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 

Austria 2356 4.84 1.11 
Belgium 1785 4.97 1.10 
Bulgaria 1338 5.02 1.23 
United Kingdom 2360 5.06 1.07 
Denmark 1467 5.21 0.83 
Estonia 1453 5.05 1.09 
Ireland 1745 5.16 1.04 
Spain 1847 5.40 0.93 
Cyprus 975 5.15 0.91 
Latvia* 1849 4.98 1.23 
Netherlands 1866 4.87 1.08 
Germany 2873 4.89 1.06 
Norway 1735 5.11 0.89 
Poland 1689 5.21 1.04 
Portugal 2179 5.32 0.94 
Russia 2306 4.97 1.28 
Romania* 2050 5.13 1.16 
Slovakia 1725 4.98 1.19 
Slovenia 1448 5.20 1.00 
Hungary 1491 4.79 1.33 
Ukraine 1869 4.95 1.32 
Finland 1609 5.00 0.84 
France 1941 5.22 0.98 
Switzerland 1785 5.10 0.86 
Sweden 1896 5.25 0.78 

 
E34. Please tell me how much of the time spent with your immediate family is stressful?  
(0 – none of the time, 6 – all of the time) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 
Austria 2275 2.28 1.63 
Belgium 1784 1.79 1.55 
Bulgaria 1302 1.11 1.37 
United Kingdom 2358 2.12 1.62 
Denmark 1466 1.25 1.23 
Estonia 1428 1.51 1.41 
Ireland 1666 1.76 1.55 
Spain 1843 1.46 1.49 
Cyprus 964 1.85 1.69 
Latvia* 1708 1.77 1.51 
Netherlands 1858 1.58 1.46 
Germany 2871 2.37 1.53 
Norway 1734 1.81 1.47 
Poland 1681 1.21 1.32 
Portugal 2129 1.39 1.45 
Russia 2207 1.69 1.54 
Romania* 2013 1.39 1.50 
Slovakia 1684 1.41 1.37 
Slovenia 1444 1.96 1.65 
Hungary 1494 1.48 1.58 
Ukraine 1818 1.65 1.50 
Finland 1604 2.17 1.46 
France 1973 1.72 1.69 
Switzerland 1780 1.89 1.54 
Sweden 1885 2.31 1.68 
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E35. Please tell me to what extent you get a chance to learn new things?  
(0 – not at all, 6 – a great deal) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 

Austria 2356 4.12 1.50 
Belgium 1796 3.88 1.49 
Bulgaria 1345 2.95 2.07 
United Kingdom 2383 3.61 1.66 
Denmark 1474 4.61 1.44 
Estonia 1473 3.28 1.95 
Ireland 1786 3.70 1.66 
Spain 1868 4.03 1.55 
Cyprus 992 3.74 1.73 
Latvia* 1923 3.67 1.59 
Netherlands 1876 4.08 1.55 
Germany 2898 3.84 1.45 
Norway 1743 4.34 1.32 
Poland 1687 3.27 1.91 
Portugal 2198 3.76 1.52 
Russia 2381 3.80 1.60 
Romania* 2073 3.53 1.86 
Slovakia 1734 3.78 1.66 
Slovenia 1458 3.88 1.71 
Hungary 1493 3.10 2.05 
Ukraine 1966 3.73 1.61 
Finland 1882 4.45 1.32 
France 1983 4.24 1.23 
Switzerland 1792 4.17 1.36 
Sweden 1907 4.50 1.37 

 
E36. Please tell me to what extent you feel that people in your local area help one another? 
(0 – not at all, 6 – a great deal) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 
Austria 2316 3.74 1.53 
Belgium 1790 3.40 1.57 
Bulgaria 1338 3.20 1.82 
United Kingdom 2330 3.23 1.59 
Denmark 1424 3.76 1.40 
Estonia 1383 2.92 1.71 
Ireland 1733 3.85 1.59 
Spain 1816 3.31 1.53 
Cyprus 968 3.66 1.46 
Latvia* 1884 3.39 1.44 
Netherlands 1855 3.73 1.47 
Germany 2856 3.53 1.53 
Norway 1738 3.83 1.33 
Poland 1675 3.08 1.57 
Portugal 2133 3.56 1.47 
Russia 2350 3.21 1.65 
Romania* 2052 3.07 1.67 
Slovakia 1740 3.20 1.48 
Slovenia 1455 3.54 1.71 
Hungary 1504 4.15 1.55 
Ukraine 1926 3.32 1.56 
Finland 1870 3.41 1.47 
France 1968 3.22 1.64 
Switzerland 1757 3.80 1.40 
Sweden 1833 3.75 1.56 
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E37. Please tell me to what extent you feel that people treat you with respect?  
(0 – not at all, 6 – a great deal) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 

Austria 2354 4.45 1.19 
Belgium 1798 4.30 1.16 
Bulgaria 1353 4.34 1.38 
United Kingdom 2386 4.19 1.22 
Denmark 1468 4.85 0.83 
Estonia 1441 4.35 1.22 
Ireland 1779 4.59 1.21 
Spain 1858 4.83 1.07 
Cyprus 961 4.41 1.18 
Latvia* 1890 3.93 1.26 
Netherlands 1878 4.40 1.09 
Germany 2898 4.43 1.13 
Norway 1747 4.82 0.88 
Poland 1666 4.21 1.25 
Portugal 2202 4.76 1.15 
Russia 2349 4.28 1.26 
Romania* 2070 4.22 1.36 
Slovakia 1730 3.79 1.32 
Slovenia 1459 4.45 1.23 
Hungary 1460 4.50 1.31 
Ukraine 1907 4.09 1.23 
Finland 1878 4.36 1.01 
France 1978 4.42 1.18 
Switzerland 1798 4.77 0.93 
Sweden 1898 4.77 0.92 

 
E38. Please tell me to what extent you feel that people treat you unfairly?  
(0 – not at all, 6 – a great deal) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 
Austria 2341 1.96 1.41 
Belgium 1796 1.76 1.37 
Bulgaria 1283 1.86 1.60 
United Kingdom 2385 1.77 1.41 
Denmark 1468 1.22 1.11 
Estonia 1459 1.50 1.35 
Ireland 1777 1.32 1.34 
Spain 1859 1.33 1.34 
Cyprus 966 1.84 1.32 
Latvia* 1844 2.06 1.41 
Netherlands 1883 1.57 1.34 
Germany 2906 1.93 1.36 
Norway 1748 1.36 1.26 
Poland 1665 1.66 1.50 
Portugal 2193 1.49 1.39 
Russia 2306 1.88 1.50 
Romania* 2007 1.86 1.54 
Slovakia 1738 2.00 1.43 
Slovenia 1460 1.80 1.48 
Hungary 1500 1.15 1.49 
Ukraine 1862 1.87 1.37 
Finland 1877 1.39 1.21 
France 1985 1.60 1.50 
Switzerland 1797 1.43 1.22 
Sweden 1902 1.57 1.39 

 



 100

E39. Please tell me to what extent you feel that you get the recognition you deserve for what 
you do? (0 – not at all, 6 – a great deal) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 

Austria 2319 3.93 1.34 
Belgium 1787 4.03 1.26 
Bulgaria 1297 3.83 1.60 
United Kingdom 2345 3.77 1.37 
Denmark 1450 4.55 1.04 
Estonia 1413 4.14 1.42 
Ireland 1749 4.24 1.33 
Spain 1811 4.06 1.33 
Cyprus 949 4.06 1.19 
Latvia* 1865 3.47 1.27 
Netherlands 1876 4.15 1.24 
Germany 2878 3.82 1.26 
Norway 1735 4.42 1.04 
Poland 1653 3.76 1.40 
Portugal 2146 3.90 1.20 
Russia 2229 3.87 1.41 
Romania* 1995 3.75 1.43 
Slovakia 1732 3.61 1.40 
Slovenia 1436 3.65 1.63 
Hungary 1470 4.31 1.47 
Ukraine 1815 3.73 1.36 
Finland 1863 4.17 1.07 
France 1971 3.99 1.38 
Switzerland 1778 4.35 1.10 
Sweden 1887 4.30 1.17 

 
E40. Please say to what extent you agree or disagree with following statement: "I generally 
feel that what I do in my life is valuable and worthwhile".  
(1 – agree strongly, 5 – disagree strongly) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 

Austria 2336 1.88 0.73 
Belgium 1794 2.01 0.68 
Bulgaria 1346 2.10 1.03 
United Kingdom 2389 2.10 0.70 
Denmark 1471 1.77 0.63 
Estonia 1471 2.16 0.76 
Ireland 1777 1.91 0.64 
Spain 1859 2.13 0.76 
Cyprus 991 1.91 0.69 
Latvia* 1942 2.17 0.71 
Netherlands 1886 2.07 0.62 
Germany 2869 2.16 0.78 
Norway 1745 2.02 0.61 
Poland 1691 2.10 0.68 
Portugal 2213 2.01 0.73 
Russia 2296 2.32 0.85 
Romania* 2052 2.23 0.75 
Slovakia 1733 2.11 0.70 
Slovenia 1462 2.02 0.63 
Hungary 1481 2.11 0.93 
Ukraine 1930 2.07 0.95 
Finland 1886 2.02 0.71 
France 1983 1.95 0.74 
Switzerland 1799 1.89 0.59 
Sweden 1914 2.09 0.59 
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E41. Please say to what extent you agree or disagree with following statement: "If I help 
someone I expect some help in return". (1 – agree strongly, 5 – disagree strongly) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 
Austria 2355 2.94 1.12 
Belgium 1797 3.71 1.01 
Bulgaria 1364 3.22 1.29 
United Kingdom 2392 3.65 0.94 
Denmark 1474 3.05 1.06 
Estonia 1493 3.23 0.99 
Ireland 1783 3.55 0.99 
Spain 1866 3.52 1.01 
Cyprus 993 3.88 0.91 
Latvia* 1924 3.00 1.03 
Netherlands 1887 3.59 0.89 
Germany 2906 3.45 0.98 
Norway 1746 3.30 0.97 
Poland 1695 3.33 1.00 
Portugal 2207 3.79 1.12 
Russia 2365 2.70 0.99 
Romania* 2080 2.28 0.76 
Slovakia 1742 3.05 0.96 
Slovenia 1473 2.92 1.06 
Hungary 1505 3.08 1.25 
Ukraine 1961 2.59 1.15 
Finland 1890 3.55 0.99 
France 1984 4.01 1.09 
Switzerland 1798 3.77 0.92 
Sweden 1916 3.03 0.99 

 
E42. Please say to what extent you agree or disagree with following statement: "The way 
things are now, I find it hard to be hopeful about the future of the world".  
(1 – agree strongly, 5 – disagree strongly) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 
Austria 2339 3.43 1.09 
Belgium 1793 2.66 1.04 
Bulgaria 1359 2.31 1.14 
United Kingdom 2378 2.87 1.02 
Denmark 1454 3.14 1.00 
Estonia 1452 2.73 0.96 
Ireland 1757 3.34 0.99 
Spain 1850 2.85 0.97 
Cyprus 958 2.87 0.94 
Latvia* 1852 2.51 1.04 
Netherlands 1871 3.01 0.97 
Germany 2879 2.55 0.96 
Norway 1746 3.06 0.96 
Poland 1604 2.58 0.92 
Portugal 2199 2.48 1.06 
Russia 2254 2.49 0.95 
Romania* 1983 2.66 0.93 
Slovakia 1692 2.79 0.89 
Slovenia 1430 2.55 0.94 
Hungary 1497 2.64 1.08 
Ukraine 1874 2.21 1.02 
Finland 1889 2.99 1.00 
France 1983 2.24 1.01 
Switzerland 1790 2.78 0.98 
Sweden 1890 3.03 0.90 
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E43. Please say to what extent you agree or disagree with following statement: "There are 
people in my life who really care about me". 
(1 – agree strongly, 5 – disagree strongly) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 
Austria 2343 1.52 0.66 
Belgium 1798 1.68 0.78 
Bulgaria 1379 1.54 0.88 
United Kingdom 2393 1.45 0.58 
Denmark 1476 1.34 0.55 
Estonia 1500 1.64 0.66 
Ireland 1779 1.52 0.64 
Spain 1868 1.50 0.60 
Cyprus 990 1.52 0.58 
Latvia* 1917 1.86 0.78 
Netherlands 1886 1.61 0.63 
Germany 2895 1.65 0.66 
Norway 1748 1.57 0.56 
Poland 1700 1.78 0.69 
Portugal 2210 1.70 0.74 
Russia 2393 1.84 0.79 
Romania* 2074 1.75 0.77 
Slovakia 1738 1.94 0.73 
Slovenia 1459 1.88 0.74 
Hungary 1504 1.69 0.81 
Ukraine 1971 1.70 0.85 
Finland 1889 1.56 0.64 
France 1984 1.99 0.97 
Switzerland 1800 1.61 0.66 
Sweden 1918 1.56 0.56 

 
E44. Please say to what extent you agree or disagree with following statement: "For most 
people in your country life is getting worse rather than better".  
(1 – agree strongly, 5 – disagree strongly) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 

Austria 2277 2.77 1.03 
Belgium 1794 2.50 0.99 
Bulgaria 1368 1.61 0.89 
United Kingdom 2369 2.70 0.98 
Denmark 1460 3.50 0.90 
Estonia 1459 3.16 0.98 
Ireland 1760 3.28 1.04 
Spain 1832 2.89 1.01 
Cyprus 959 2.83 0.93 
Latvia* 1837 2.41 1.09 
Netherlands 1869 2.92 0.95 
Germany 2855 2.25 0.88 
Norway 1735 3.53 0.84 
Poland 1689 2.11 0.89 
Portugal 2192 1.87 0.85 
Russia 2313 2.42 0.98 
Romania* 2019 2.40 0.95 
Slovakia 1712 2.48 0.91 
Slovenia 1438 2.50 0.93 
Hungary 1492 1.92 0.86 
Ukraine 1944 1.95 0.93 
Finland 1890 3.23 0.93 
France 1984 1.88 0.84 
Switzerland 1754 2.75 0.95 
Sweden 1855 3.07 0.90 
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E45. Please say to what extent you agree or disagree with following statement: "I feel close 
to the people in my local area". (1 – agree strongly, 5 – disagree strongly) 

Country of Europe N Mean Standard deviation 
Austria 2347 2.34 1.02 
Belgium 1796 2.58 1.02 
Bulgaria 1377 2.32 1.09 
United Kingdom 2382 2.85 0.95 
Denmark 1473 2.69 1.03 
Estonia 1418 2.67 0.97 
Ireland 1775 2.48 0.97 
Spain 1868 2.29 0.89 
Cyprus 989 2.46 0.90 
Latvia* 1899 2.23 0.88 
Netherlands 1884 2.68 0.94 
Germany 2901 2.50 0.91 
Norway 1746 2.31 0.89 
Poland 1711 2.39 0.89 
Portugal 2210 2.28 0.89 
Russia 2265 2.65 0.86 
Romania* 2073 2.43 0.84 
Slovakia 1736 2.17 0.80 
Slovenia 1464 2.57 0.94 
Hungary 1507 2.06 1.00 
Ukraine 1859 2.36 0.90 
Finland 1887 2.61 0.96 
France 1983 2.64 1.15 
Switzerland 1794 2.45 0.90 
Sweden 1893 2.51 0.84 
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8. LAW, JUSTICE, MORAL, RELIGION 
B5. Please tell me on a score of 0-10 how much you personally trust the legal system? 
(0 – do not trust at all, 10 – complete trust) 

N Mean Standard deviation Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 2174 2405 5.83 5.97 2.39 2.36 
Belgium 1768 1798 4.83 4.89 2.37 2.38 
Bulgaria - 1400 - 2.46 - 2.74 
United Kingdom 1863 2394 5.12 5.00 2.32 2.36 
Greece 2380 - 5.38 - 2.70 - 
Denmark 1461 1505 7.21 7.45 2.13 1.99 
Estonia 1811 1517 4.91 5.12 2.48 2.43 
Ireland 2230 1800 5.21 5.02 2.48 2.39 
Iceland 560 - 6.01 - 2.37 - 
Spain 1613 1875 4.72 5.01 2.40 2.38 
Cyprus - 995 - 6.08 - 2.49 
Latvia* - 1960 - 3.95 - 2.63 
Luxembourg 1542 - 6.14 - 2.38 - 
Netherlands 1844 1889 5.50 5.75 2.07 1.98 
Germany 2823 2916 5.54 5.61 2.38 2.43 
Norway 1749 1750 6.35 6.55 2.21 2.04 
Poland 1660 1721 3.01 3.75 2.30 2.28 
Portugal 1991 2222 3.94 4.03 2.31 2.37 
Russia - 2437 - 3.81 - 2.73 
Romania* - 2139 - 3.88. - 2.69 
Slovakia 1430 1766 3.58 4.22 2.39 2.30 
Slovenia 1376 1476 3.85 4.17 2.46 2.48 
Hungary 1455 1518 4.43 4.34 2.48 2.67 
Ukraine 1846 2002 3.91 2.45 2.79 2.43 
Finland 1998 1896 6.90 7.05 2.11 2.03 
France 1803 1986 4.77 4.90 2.34 2.36 
Czech Republic 2886 - 3.72 - 2.41 - 
Switzerland 2080 1804 6.14 6.24 2.11 2.15 
Sweden 1903 1927 5.77 6.04 2.31 2.18 

B6. Please tell me on a score of 0-10 how much you personally trust the police? 
(0 – do not trust at all, 10 – complete trust) 

N Mean Standard deviation Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 2219 2405 6.18 6.30 2.49 2.43 
Belgium 1773 1798 5.78 5.94 2.21 2.17 
Bulgaria - 1400 - 3.89 - 3.16 
United Kingdom 1890 2394 6.12 6.00 2.31 2.34 
Greece 2395 - 6.03 - 2.72 - 
Denmark 1473 1505 7.94 7.83 1.81 1.80 
Estonia 1893 1517 5.69 5.54 2.48 2.50 
Ireland 2258 1800 6.59 6.15 2.45 2.50 
Iceland 569 - 7.28 - 1.94 - 
Spain 1634 1875 5.91 6.04 2.28 2.28 
Cyprus - 995 - 5.63 - 2.51 
Latvia* - 1960 - 4.20 - 2.63 
Luxembourg 1610 - 6.47 - 2.33 - 
Netherlands 1868 1889 5.97 6.18 1.90 1.83 
Germany 2859 2916 6.48 6.63 2.20 2.19 
Norway 1757 1750 7.13 7.16 2.02 1.91 
Poland 1674 1721 4.58 5.01 2.52 2.49 
Portugal 2022 2222 5.06 5.13 2.28 2.36 
Russia - 2437 - 3.38 - 2.74 
Romania* - 2139 - 4.56 - 2.83 
Slovakia 1465 1766 4.35 4.71 2.56 2.45 
Slovenia 1401 1476 4.71 5.01 2.59 2.68 
Hungary 1463 1518 5.17 5.12 2.42 2.77 
Ukraine 1936 2002 3.30 2.61 2.63 2.51 
Finland 2013 1896 7.96 8.05 1.68 1.65 
France 1804 1986 5.66 5.71 2.32 2.27 
Czech Republic 2920 - 4.23 - 2.46 - 
Switzerland 2131 1804 6.86 6.93 2.03 2.01 
Sweden 1935 1927 6.49 6.54 2.20 2.14 
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C5. Have you or a member of your household been the victim of a burglary or assault in the 
last 5 years? 

Yes No Refusal, no answer Don’t know Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 10.9 9.3 88.4 89.9 0.0 0.2 0.7 0.7 
Belgium 26.9 25.0 72.9 75.0 0.1 0.0 0.1 0.0 
Bulgaria - 21.7 - 77.2 - 0.4 - 0.7 
United Kingdom 25.7 24.1 73.9 75.7 0.0 0.0 0.3 0.2 
Greece 18.9 - 81.1 - 0.0 - 0.0 - 
Denmark 26.8 24.9 72.9 74.4 0.1 0.6 0.1 0.1 
Estonia 26.1 24.8 73.5 74.6 0.0 0.0 0.4 0.7 
Ireland 17.8 21.5 81.4 77.6 0.4 0.5 0.5 0.4 
Iceland 24.7 - 73.9 - 1.4 - 0.0 - 
Spain 26.5 20.1 73.1 79.8 0.2 0.1 0.2 0.0 
Cyprus - 6.4 - 93.6 - 0.0 - 0.0 
Latvia* - 12.1 - 85.7 - 0.7 - 1.5 
Luxembourg 24.9 - 74.9 - 0.0 - 0.1 - 
Netherlands 18.9 18.4 81.1 81.4 0.0 0.1 0.0 0.0 
Germany 10.8 9.6 89.1 90.1 0.1 0.2 0.0 0.1 
Norway 24.8 22.0 75.1 77.9 0.1 0.0 0.0 0.1 
Poland 21.3 17.9 78.4 82.0 0.0 0.0 0.2 0.1 
Portugal 17.4 12.9 82.2 86.6 0.3 0.3 0.1 0.2 
Russia - 21.8 - 76.7 - 0.2 - 1.3 
Romania* - 15.2 - 83.3 - 0.7 - 0.8 
Slovakia 14.9 14.6 83.7 84.9 0.2 0.2 1.2 0.3 
Slovenia 11.8 13.5 87.9 86.2 0.1 0.1 0.2 0.3 
Hungary 20.2 14.4 79.5 85.4 0.2 0.1 0.1 0.1 
Ukraine 17.5 14.0 81.5 85.3 0.0 0.0 0.9 0.8 
Finland 32.1 29.0 67.8 71.0 0.0 0.0 0.1 0.0 
France 27.4 26.1 72.6 73.9 0.0 0.0 0.0 0.1 
Czech Republic 18.9 - 79.6 - 0.0 - 1.5 - 
Switzerland 18.0 18.2 81.8 81.7 0.0 0.0 0.2 0.1 
Sweden 27.0 24.7 72.7 75.2 0.1 0.0 0.2 0.1 

 
С6. How safe do you – or would you – feel walking alone in your local area or neighborhood 
after dark?  

Very unsafe Unsafe Safe Very safe 
1 2 3 4 

Refusal, no 
answer Don’t know Mean 

 Country of Europe 
2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 3.2 3.5 14.4 16.9 44.9 47.1 36.9 31.6 0.0 0.4 0.6 0.5 3.16 3.08 
Belgium 5.7 3.1 16.0 17.0 54.9 60.0 23.1 19.7 0.0 0.0 0.4 0.3 2.96 2.97 
Bulgaria - 15.8 - 33.4 - 37.6 - 9.9 - 0.1 - 3.2 - 2.43 
United Kingdom 9.2 10.2 24.3 23.1 46.1 45.8 19.9 20.1 0.0 0.0 0.5 0.8 2.77 2.76 
Greece 7.7 - 21.6 - 44.9 - 25.8 - 0.0 - 0.0 - 2.89 - 
Denmark 3.0 3.8 10.3 8.8 40.6 39.1 45.7 47.4 0.2 0.7 0.2 0.3 3.30 3.31 
Estonia 8.1 6.2 31.1 33.9 45.7 45.5 13.1 12.6 0.1 0.0 1.9 1.8 2.65 2.66 
Ireland 7.9 7.3 21.9 21.8 44.2 48.5 25.2 20.9 0.0 0.6 0.7 0.8 2.87 2.84 
Iceland 2.4 - 8.1 - 32.1 - 55.6 - 1.4 - 0.3 - 3.43 - 
Spain 6.4 3.0 17.1 19.1 50.1 51.4 25.8 25.6 0.1 0.3 0.4 0.6 2.96 3.01 
Cyprus - 2.1 - 9.9 - 47.1 - 39.3 - 0.8 - 0.8 - 3.26 
Latvia* - 5.4 - 34.0 - 46.1 - 11.9 - 0.1 - 2.5 - 2.66 
Luxembourg 7.5 - 19.7 - 48.9 - 23.6 - 0.0 - 0.2 - 2.89 - 
Netherlands 2.4 2.2 15.9 15.1 64.9 67.6 16.7 14.8 0.0 0.0 0.2 0.3 2.96 2.95 
Germany 5.3 3.5 19.3 18.5 54.1 52.6 20.6 24.7 0.0 0.1 0.7 0.5 2.91 2.99 
Norway 1.4 2.2 9.7 6.4 40.4 40.9 48.4 50.5 0.1 0.0 0.1 0.1 3.36 3.40 
Poland 3.3 3.1 27.0 20.5 51.7 55.0 16.5 20.1 0.0 0.0 1.5 1.4 2.83 2.93 
Portugal 3.3 3.7 17.5 17.0 62.9 62.0 15.5 16.2 0.1 0.1 0.6 1.0 2.91 2.92 
Russia - 10.8 - 31.6 - 40.6 - 14.7 - 0.4 - 1.9 - 2.61 
Romania* - 5.6 - 30.7 - 45.1 - 15.6 - 0.7 - 2.2 - 2.73 
Slovakia 6.3 4.3 32.7 30.2 53.4 55.8 6.0 8.3 0.1 0.3 1.5 1.1 2.60 2.69 
Slovenia 1.0 1.0 8.5 9.2 61.0 61.3 28.3 27.0 0.1 0.1 1.1 1.4 3.18 3.16 
Hungary 5.9 3.3 24.3 20.5 60.8 58.3 7.1 16.8 0.1 0.1 1.7 1.0 2.70 2.90 
Ukraine 9.2 11.5 35.1 35.4 37.0 34.3 15.3 12.8 0.0 0.0 3.3 6.1 2.61 2.52 
Finland 1.8 1.6 8.9 9.2 51.2 51.2 37.6 37.6 0.0 0.0 0.4 0.5 3.25 3.25 
France 9.5 8.3 15.6 16.4 40.0 38.7 33.7 36.1 0.0 0.0 1.1 0.5 2.99 3.03 
Czech Republic 5.6 - 24.2 - 57.8 - 6.1 - 0.0 - 6.2 - 2.69 - 
Switzerland 1.9 2.0 13.9 15.2 45.8 45.6 38.1 37.1 0.0 0.0 0.3 0.1 3.20 3.18 
Sweden 4.8 3.9 14.2 12.0 44.8 44.0 35.6 39.6 0.4 0.3 0.3 0.2 3.12 3.20 
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С7.  How often, if at all, do you worry about your home being burgled? 

Country of Europe All or most of 
the time 

Some of the 
time 

Just 
occasionally Never Refusal, no 

answer 
Don’t 
know 

Austria 2.6 18.5 32.8 45.2 0.3 0.6 
Belgium 7.9 30.2 28.9 33.0 0.0 0.1 
Bulgaria 20.2 22.3 27.9 25.1 0.3 4.3 
United Kingdom 9.5 25.3 36.9 28.3 0.0 0.0 
Denmark 3.6 13.5 37.6 44.7 0.6 0.1 
Estonia 6.9 28.5 34.2 28.8 0.0 1.6 
Ireland 7.2 23.2 33.8 35.1 0.4 0.2 
Spain 9.1 31.0 24.9 34.7 0.1 0.2 
Cyprus 3.7 22.4 22.2 51.5 0.1 0.1 
Latvia* 3.0 28.2 27.1 38.1 0.1 3.6 
Netherlands 4.3 22.8 26.7 46.0 0.0 0.1 
Germany 2.4 18.8 31.5 46.8 0.1 0.4 
Norway 0.8 5.2 39.3 54.7 0.0 0.1 
Poland 4.2 9.4 45.5 39.6 0.0 1.3 
Portugal 8.5 26.9 25.1 39.1 0.0 0.4 
Russia 6.3 15.8 46.2 28.1 0.0 3.6 
Romania* 8.3 27.9 23.1 38.0 1.3 1.4 
Slovakia 6.4 32.2 32.2 28.0 0.2 1.1 
Slovenia 2.4 11.3 45.8 40.1 0.1 0.2 
Hungary 6.2 13.6 38.4 41.8 0.0 0.0 
Ukraine 6.0 14.4 39.4 34.0 0.0 6.1 
Finland 1.2 24.4 43.4 31.1 0.0 0.0 
France 8.8 38.3 26.5 26.4 0.0 0.0 
Switzerland 2.1 18.0 28.5 51.3 0.0 0.1 
Sweden 2.4 25.8 36.6 35.1 0.1 0.0 

 
С8.  Does this worry about your home being burgled have a… 

Country of Europe 
Serious effect on 
the quality of your 

life 

Some 
effect 

No real effect on 
the quality of 

your life 
Not applicable Refusal, no 

answer 
Don’t 
know 

Austria 1.4 16.4 34.7 46.1 0.2 1.1 
Belgium 3.1 16.7 47.1 33.0 0.0 0.1 
Bulgaria 8.3 31.8 24.2 29.4 0.4 5.9 
United Kingdom 2.2 18.8 50.5 28.3 0.0 0.1 
Denmark 0.7 8.4 45.4 44.7 0.7 0.1 
Estonia 5.6 25.4 37.4 30.5 0.0 1.1 
Ireland 1.6 18.1 43.4 35.3 1.3 0.3 
Spain 4.1 26.2 34.5 35.0 0.1 0.1 
Cyprus 1.9 16.7 30.0 50.8 0.5 0.1 
Latvia* 3.0 26.2 27.0 41.7 0.1 2.0 
Netherlands 2.9 12.0 38.6 46.1 0.1 0.3 
Germany 2.3 14.3 35.8 47.3 0.0 0.2 
Norway 0.6 6.0 38.6 54.7 0.0 0.0 
Poland 2.6 24.0 31.4 41.0 0.0 1.0 
Portugal 7.5 30.8 21.7 39.5 0.1 0.5 
Russia 7.9 32.6 24.4 31.7 0.0 3.3 
Romania* 13.0 24.6 17.7 39.4 1.7 3.6 
Slovakia 9.1 28.7 30.8 29.0 0.5 1.9 
Slovenia 1.4 17.1 39.4 40.3 1.4 0.4 
Hungary 4.5 23.0 30.3 41.8 0.2 0.2 
Ukraine 6.1 31.2 21.3 40.2 0.0 1.2 
Finland 1.2 10.2 57.4 31.1 0.0 0.1 
France 6.9 22.2 44.4 26.4 0.0 0.1 
Switzerland 2.0 11.8 34.6 51.5 0.0 0.1 
Sweden 1.1 11.1 52.6 35.1 0.1 0.2 
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С9.  How often, if at all, do you worry about becoming a victim of violent crime?  

Country of Europe All or most of the 
time 

Some of the 
time 

Just 
occasionally Never Refusal, no 

answer 
Don’t 
know 

Austria 0.6 12.5 33.2 52.4 0.3 1.0 
Belgium 3.4 24.1 30.0 42.4 0.0 0.1 
Bulgaria 12.4 22.9 31.1 29.5 0.3 3.8 
United Kingdom 3.7 19.4 36.4 40.5 0.0 0.0 
Denmark 0.5 6.8 36.7 55.1 0.6 0.1 
Estonia 3.0 20.9 33.9 39.6 0.0 2.6 
Ireland 2.0 14.2 33.2 49.8 0.5 0.3 
Spain 5.9 26.4 28.2 39.2 0.1 0.3 
Cyprus 0.9 5.3 14.4 79.1 0.1 0.2 
Latvia* 1.6 10.8 40.0 44.0 0,1 3.6 
Netherlands 1.4 13.6 27.6 57.4 0.0 0.1 
Germany 1.2 14.3 32.9 51.1 0.1 0.4 
Norway 0.3 4.3 37.7 57.6 0.0 0.1 
Poland 3.0 6.7 49.2 39.1 0.0 2.0 
Portugal 6.5 21.8 24.2 46.8 0.0 0.7 
Russia 3.1 14.1 47.1 30.3 0.0 5.3 
Romania* 5.7 7.2 44.8 39.1 1,0 2.2 
Slovakia 2.7 29.6 33.1 31.6 0.5 2.5 
Slovenia 1.1 4.5 39.7 54.0 0.1 0.6 
Hungary 1.6 7.1 33.6 57.5 0.1 0.2 
Ukraine 2.9 11.0 42.9 36.7 0.0 6.6 
Finland 0.7 13.7 46.9 38.7 0.0 0.0 
France 4.2 28.1 33.1 34.5 0.0 0.0 
Switzerland 1.4 12.2 30.8 55.4 0.0 0.1 
Sweden 1.7 19.8 39.2 39.2 0.0 0.1 

 
С10. Does this worry about becoming a victim of violent crime have a…  

Country of Europe 
Serious effect on 

the quality of 
your life 

Some effect 
No real effect on 
the quality of your 

life 
Not applicable 

Refusal, 
no 

answer 

Don’t 
know 

Austria 2.0 14.4 29.0 53.7 0.1 0.8 
Belgium 2.9 15.0 39.5 42.4 0.0 0.1 
Bulgaria 8.4 29.6 21.2 33.3 0.7 6.9 
United Kingdom 2.1 20.1 37.2 40.5 0.0 0.1 
Denmark 0.8 7.8 35.2 55.3 0.7 0.2 
Estonia 4.5 24.2 28.3 42.3 0.0 0.8 
Ireland 1.2 14.6 32.7 50.1 1.3 0.2 
Spain 3.8 24.8 31.6 39.5 0.1 0.2 
Cyprus 1.5 7.2 11.2 78.6 1.4 0.0 
Latvia* 3.7 25.6 21.7 47.6 0,2 1.3 
Netherlands 3.3 9.7 29.1 57.5 0.1 0.3 
Germany 2.7 15.1 30.2 51.6 0.0 0.3 
Norway 0.4 8.6 33.3 57.7 0.1 0.0 
Poland 2.3 26.4 28.9 41.1 0.0 1.2 
Portugal 7.4 30.1 14.6 47.5 0.1 0.3 
Russia 6.6 34.8 20.7 35.6 0.0 2.3 
Romania* 12.9 23.7 17.1 41.4 1,2 3.7 
Slovakia 7.2 28.0 28.6 34.1 0.4 1.8 
Slovenia 0.9 15.2 28.2 54.6 0.9 0.1 
Hungary 2.8 18.8 20.2 57.8 0.3 0.1 
Ukraine 5.7 31.3 17.4 43.3 0.0 2.3 
Finland 0.9 7.3 53.1 38.7 0.0 0.1 
France 5.4 22.5 37.5 34.6 0.0 0.0 
Switzerland 2.3 12.0 30.0 55.6 0.0 0.1 
Sweden 1.1 16.0 43.6 39.2 0.0 0.1 
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С11. Do you think that a terrorist attack somewhere in Europe during the next twelve 
months is … 

Not at all 
likely 

Not very 
likely Likely Very likely Country of 

Europe 1 2 3 4 

Refusal, no 
answer 

Don’t 
know Mean 

Austria 6.5 27.9 45.4 11.9 0.1 8.2 2.68 
Belgium 2.8 22.4 57.0 16.2 0.0 1.6 2.88 
Bulgaria 7.7 19.1 32.5 12.5 0.1 28.1 2.69 
United Kingdom 0.8 6.6 43.5 46.2 0.0 2.9 3.39 
Denmark 1.3 10.6 56.1 29.9 0.8 1.3 3.17 
Estonia 1.9 24.6 51.8 11.3 0.0 10.4 2.81 
Ireland 4.7 21.1 49.5 19.0 0.3 5.3 2.88 
Spain 5.8 16.4 48.7 17.0 1.0 11.1 2.88 
Cyprus 7.7 16.3 40.3 23.3 0.1 12.3 2.91 
Latvia* 3.9 18.4 49.9 19.5 0.1 8.3 2.93 
Netherlands 1.2 16.9 61.1 17.0 0.0 3.9 2.98 
Germany 5.0 19.6 46.1 26.6 0.1 2.6 2.97 
Norway 2.0 12.9 60.9 23.4 0.0 0.9 3.07 
Poland 1.4 19.0 57.7 12.3 0.0 9.6 2.89 
Portugal 6.9 19.1 46.7 11.6 0.1 15.5 2.75 
Russia 1.7 11.0 44.2 24.6 0.0 18.5 3.13 
Romania* 16.0 24.8 31.8 10.4 0.9 16.0 2.44 
Slovakia 4.8 23.6 48.8 14.3 0.1 8.5 2.79 
Slovenia 4.0 18.4 58.9 12.2 0.1 6.4 2.85 
Hungary 9.4 41.7 33.5 5.8 0.0 9.6 2.40 
Ukraine 3.4 11.6 45.4 19.4 0.0 20.3 3.01 
Finland 1.1 14.8 53.8 29.2 0.0 1.2 3.12 
France 2.1 21.3 54.5 19.4 0.0 2.6 2.94 
Switzerland 2.0 14.5 54.7 26.8 0.0 2.0 3.08 
Sweden 2.4 16.2 57.0 22.5 0.2 1.7 3.01 

 
С12. Do you think that a terrorist attack somewhere in your country during the next twelve 
months is …   

Not at all 
likely 

Not very 
likely Likely Very likely Country of 

Europe 
1 2 3 4 

Refusal, no 
answer 

Don’t 
know Mean 

Austria 37.3 43.7 11.2 1.7 0.1 6.0 1.76 
Belgium 12.8 53.9 28.4 3.7 0.0 1.2 2.23 
Bulgaria 20.8 31.5 15.1 4.4 0.1 28.0 2.04 
United Kingdom 1.3 12.1 49.3 34.5 0.0 2.9 3.20 
Denmark 6.6 44.5 41.4 5.3 0.8 1.5 2.46 
Estonia 19.5 57.7 12.8 1.7 0.0 8.2 1.96 
Ireland 24.4 51.7 16.6 2.8 0.3 4.1 1.98 
Spain 8.6 22.7 44.0 13.7 1.0 10.0 2.71 
Cyprus 51.4 27.6 9.6 0.9 0.1 10.4 1.55 
Latvia* 21,7 48,7 20,3 2,7 0,1 6,5 2.04 
Netherlands 5.8 47.4 37.8 5.1 0.1 4.0 2.44 
Germany 7.9 40.2 38.7 10.2 0.1 2.8 2.53 
Norway 14.5 59.3 23.1 2.5 0.5 0.0 2.14 
Poland 7.7 46.5 33.2 3.6 0.0 8.9 2.36 
Portugal 27.5 35.6 21.6 1.2 0.1 13.8 1.96 
Russia 3.0 16.3 41.3 23.3 0.0 16.2 3.01 
Romania* 39,1 26,8 14,8 2,8 1,1 15,3 1.78 
Slovakia 19.0 53.2 17.6 1.9 0.1 8.3 2.03 
Slovenia 31.5 47.0 15.0 1.3 0.1 5.0 1.85 
Hungary 27.9 51.5 11.4 1.2 0.0 8.0 1.85 
Ukraine 15.9 30.7 28.6 5.2 0.0 19.6 2.29 
Finland 36.0 57.1 5.2 0.5 0.0 1.2 1.70 
France 5.5 39.9 41.8 10.6 0.0 2.0 2.59 
Switzerland 15.6 56.7 23.5 2.3 0.0 1.9 2.13 
Sweden 28.6 56.8 12.5 0.7 0.2 1.2 1.85 
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С13. Please say how much you agree or disagree with following statement: "If a man is 
suspected of planning a terrorist attack in your country, the police should have the power 
to keep him in prison until they are satisfied he was not involved". 

Disagree 
strongly Disagree 

Neither 
agree nor 
disagree 

Agree Agree 
strongly Country of 

Europe 
1 2 3 4 5 

Refusal, 
no answer 

Don’t 
know Mean 

Austria 1.9 6.9 11.7 34.1 42.1 0.2 3.1 4.11 
Belgium 0.9 6.1 8.1 34.4 50.2 0.0 0.3 4.27 
Bulgaria 0.9 0.9 4.2 13.1 74.5 0.2 6.1 4.70 
United Kingdom 2.1 7.5 6.4 34.1 49.5 0.0 0.4 4.22 
Denmark 3.3 11.0 8.9 37.1 37.3 0.7 1.8 3.97 
Estonia 1.3 6.7 9.2 46.5 33.0 0.0 3.3 4.07 
Ireland 2.0 10.0 6.1 45.3 35.4 0.4 0.9 4.03 
Spain 4.7 11.3 10.5 44.0 26.4 0.3 2.9 3.79 
Cyprus 0.7 5.2 14.9 46.2 30.4 0.0 2.6 4.03 
Latvia* 1.4 6.1 13.9 44.8 28.4 0.1 5.2 3.98 
Netherlands 1.0 7.2 7.4 43.2 40.4 0.0 0.8 4.16 
Germany 3.1 11.4 9.4 42.7 32.1 0.3 1.0 3.90 
Norway 1.2 6.8 8.7 48.2 34.7 0.1 0.3 4.09 
Poland 0.8 4.9 8.7 47.1 34.4 0.0 4.0 4.14 
Portugal 1.5 9.6 9.9 47.5 24.4 0.2 6.9 3.90 
Russia 2.9 9.5 17.0 37.0 27.0 0.1 6.5 3.81 
Romania* 1.4 7.8 14.1 38.5 31.2 1.0 6.0 3.97 
Slovakia 0.7 3.6 10.6 46.2 35.6 0.2 3.1 4.16 
Slovenia 1.2 6.3 9.0 50.2 30.3 0.1 2.9 4.05 
Hungary 0.3 1.5 7.0 25.9 62.1 0.1 3.1 4.53 
Ukraine 2.4 4.8 16.7 25.3 44.5 0.0 6.3 4.12 
Finland 1.1 5.1 6.6 32.9 53.7 0.0 0.6 4.34 
France 4.2 8.2 8.3 31.4 47.3 0.0 0.6 4.10 
Switzerland 1.3 9.1 8.9 49.1 30.2 0.0 1.4 3.99 
Sweden 1.8 9.9 9.8 46.5 30.6 0.3 1.2 3.96 

С14. Please say how much you agree or disagree with following statement: "Torturing a 
prisoner in your country’s prison is never justified, even if it might provide information that 
could prevent a terrorist attack". 

Disagree 
strongly Disagree Neither agree 

nor disagree Agree Agree 
strongly  Country of 

Europe 
1 2 3 4 5 

Refusal, 
no 

answer 

Don’t 
know Mean 

Austria 6.6 10.0 13.5 24.0 41.0 0.6 4.3 3.87 
Belgium 6.8 15.2 13.1 28.7 35.8 0.0 0.4 3.72 
Bulgaria 10.7 10.9 19.9 23.2 20.0 0.3 15.0 3.36 
United Kingdom 8.1 19.1 12.5 33.0 25.9 0.0 1.3 3.50 
Denmark 4.8 12.6 11.8 30.7 37.4 0.8 1.9 3.86 
Estonia 6.7 18.3 16.9 35.1 16.9 0.0 6.0 3.40 
Ireland 9.2 21.2 10.2 34.0 22.9 0.6 1.8 3.41 
Spain 6.2 13.7 9.5 35.0 31.8 0.7 3.1 3.75 
Cyprus 3.9 28.0 26.8 28.6 8.6 0.0 4.1 3.11 
Latvia* 5.7 17.1 23.0 24.4 19.5 0.1 10.3 3.39 
Netherlands 5.0 17.7 12.3 37.1 26.4 0.0 1.4 3.63 
Germany 5.9 15.5 14.6 34.7 27.1 0.6 1.6 3.63 
Norway 6.4 10.5 11.5 34.5 36.4 0.1 0.6 3.85 
Poland 3.3 19.9 19.1 34.2 16.3 0.0 7.2 3.43 
Portugal 7.1 18.8 19.8 28.0 15.7 0.1 10.4 3.29 
Russia 6.6 15.7 22.9 27.5 16.9 0.2 10.1 3.36 
Romania* 6.8 20.9 26.4 23.9 11.5 1.1 9.4 3.14 
Slovakia 6.7 18.3 24.1 30.9 14.6 0.3 5.0 3.30 
Slovenia 3.8 19.0 20.4 36.2 15.7 0.1 4.9 3.43 
Hungary 7.0 13.3 20.8 26.4 26.8 0.3 5.4 3.56 
Ukraine 9.7 13.0 19.9 19.7 26.4 0.0 11.3 3.45 
Finland 6.3 8.8 12.5 24.1 47.3 0.1 0.9 3.98 
France 11.1 11.9 10.7 23.4 42.5 0.1 0.4 3.75 
Switzerland 5.8 11.3 9.5 40.3 31.6 0.0 1.5 3.82 
Sweden 9.0 14.8 10.2 29.6 34.6 0.2 1.6 3.67 
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A8. Generally speaking, would you say that most  people can be trusted, or that you can’t be 
too careful  in dealing with people? (0 – you can’t be too careful, 10 – most people can be trusted)  

N Mean Standard deviation Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 2236 2405 5.18 5.11 2.35 2.35 
Belgium 1776 1798 4.79 4.98 2.33 2.28 
Bulgaria - 1400 - 3.35 - 2.77 
United Kingdom 1893 2394 5.18 5.37 2.14 2.13 
Greece 2406 - 3.82 - 2.41 - 
Denmark 1478 1505 6.76 7.02 2.14 2.08 
Estonia 1970 1517 5.18 5.34 2.10 2.26 
Ireland 2280 1800 5.84 5.36 2.36 2.39 
Iceland 570 - 6.37 - 2.28 - 
Spain 1661 1875 4.89 5.10 2.22 1.99 
Cyprus - 995 - 4.19 - 2.65 
Latvia* - 1960 - 4.47 - 2.57 
Luxembourg 1632 - 5.02 - 2.44 - 
Netherlands 1880 1889 5.84 5.76 2.00 2.05 
Germany 2865 2916 4.82 4.77 2.30 2.32 
Norway 1758 1750 6.63 6.82 1.93 1.82 
Poland 1707 1721 3.59 4.07 2.34 2.39 
Portugal 2049 2222 3.92 4.06 2.19 2.33 
Russia - 2437 - 3.91 - 2.76 
Romania* - 2139 - 4.07 - 2.61 
Slovakia 1498 1766 4.02 4.29 2.30 2.40 
Slovenia 1437 1476 4.13 4.06 2.46 2.67 
Hungary 1490 1518 4.11 4.33 2.28 2.56 
Ukraine 2019 2002 4.45 4.14 2.61 2.85 
Finland 2015 1896 6.52 6.57 1.82 1.86 
France 1805 1986 4.53 4.45 2.24 2.23 
Czech Republic 2996 - 4.28 - 2.37 - 
Switzerland 2141 1804 5.71 5.68 2.13 2.14 
Sweden 1941 1927 6.05 6.28 2.26 2.05 

A9. Do you think that most people would try to take advantage of you if they got the chance, 
or would they try to be fair? (0 – most people would try to take advantage of me, 10 – most 
people would try to be fair) 

N Mean Standard deviation Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 2218 2405 5.90 5.76 2.22 2.30 
Belgium 1772 1798 5.61 5.76 2.14 2.07 
Bulgaria - 1400 - 4.50 - 2.76 
United Kingdom 1883 2394 5.59 5.76 1.99 2.01 
Greece 2403 - 3.68 - 2.22 - 
Denmark 1475 1505 7.31 7.33 1.96 1.85 
Estonia 1942 1517 5.44 5.64 2.19 2.39 
Ireland 2277 1800 6.09 5.91 2.32 2.26 
Iceland 568  6.90  1.82  
Spain 1656 1875 5.22 5.41 2.18 1.95 
Cyprus - 995 - 4.90 - 2.04 
Latvia* - 1960 - 5.19 - 2.23 
Luxembourg 1620 - 5.64 - 2.52 - 
Netherlands 1879 1889 6.24 6.28 1.76 1.78 
Germany 2849 2916 5.74 5.79 2.17 2.07 
Norway 1759 1750 6.93 7.02 1.82 1.82 
Poland 1673 1721 4.58 4.77 2.51 2.35 
Portugal 2030 2222 4.83 4.73 2.07 2.16 
Russia - 2437 - 4.81 - 2.68 
Romania* - 2139 - 3.81 - 2.48 
Slovakia 1479 1766 4.50 4.70 2.27 2.31 
Slovenia 1432 1476 4.77 4.87 2.44 2.51 
Hungary 1492 1518 4.55 4.71 2.29 2.60 
Ukraine 1962 2002 4.79 4.64 2.34 2.61 
Finland 2013 1896 6.82 6.89 1.77 1.77 
France 1804 1986 5.62 5.84 2.17 2.13 
Czech Republic 2971 - 5.23 - 2.21 - 
Switzerland 2135 1804 6.41 6.51 1.98 1.85 
Sweden 1938 1927 6.53 6.63 2.04 1.92 
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A10. Would you say that most of the time people try to be helpful or that they are mostly 
looking out for themselves?  
(0 – people mostly look out for themselves, 10 – people mostly try to be helpful) 

N Mean Standard deviation Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 2235 2405 5.29 5.43 2.23 2.25 
Belgium 1774 1798 4.43 4.63 2.19 2.14 
Bulgaria - 1400 - 3.16 - 2.53 
United Kingdom 1889 2394 5.64 5.68 1.98 2.00 
Greece 2397 - 3.18 - 2.22 - 
Denmark 1483 1505 6.02 6.16 2.11 2.00 
Estonia 1968 1517 4.73 4.61 2.13 2.37 
Ireland 2273 1800 6.24 5.85 2.24 2.28 
Iceland 570 - 6.22 - 1.97 - 
Spain 1661 1875 4.21 4.44 2.29 2.04 
Cyprus - 995 - 4.08 - 2.02 
Latvia* - 1960 - 4.84 - 2.46 
Luxembourg 1621 - 4.73 - 2.41 - 
Netherlands 1881 1889 5.39 5.28 1.88 1.93 
Germany 2862 2916 4.80 4.96 2.12 2.15 
Norway 1759 1750 5.99 6.09 1.97 1.91 
Poland 1706 1721 3.18 3.58 2.37 2.30 
Portugal 2033 2222 3.94 4.02 2.02 2.16 
Russia - 2437 - 3.90 - 2.69 
Romania* - 2139 - 3.36 - 2.44 
Slovakia 1496 1766 3.73 4.12 2.36 2.35 
Slovenia 1432 1476 4.36 4.58 2.39 2.46 
Hungary 1496 1518 3.99 4.36 2.15 2.55 
Ukraine 1993 2002 3.82 3.60 2.44 2.63 
Finland 2015 1896 5.71 5.86 1.94 1.94 
France 1800 1986 4.52 4.48 2.14 2.16 
Czech Republic 2988 - 4.15 - 2.31 - 
Switzerland 2137 1804 5.52 5.61 2.00 1.97 
Sweden 1941 1927 5.91 6.02 2.06 1.99 

 
C9-С17. Do you consider yourself as belonging to any particular religion or denomination? 

Yes No Refusal, no answer Don’t know Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 72.4 73.2 25.8 25.2 0.0 0.2 1.8 1.4 
Belgium 45.3 43.4 54.5 56.4 0.2 0.1 0.1 0.1 
Bulgaria - 74.5 - 24.1 - 0.9 - 0.5 
United Kingdom 51.0 46.7 48.8 53.1 0.0 0.0 0.2 0.2 
Greece 90.8 - 9.2 - 0.0 - 0.0 - 
Denmark 62.5 62.1 37.0 36.8 0.1 0.9 0.4 0.2 
Estonia 22.7 28.1 77.0 71.1 0.0 0.0 0.3 0.8 
Ireland 87.7 79.4 12.2 19.2 0.0 0.8 0.1 0.6 
Iceland 46.5  52.0  1.4 0.0 0.2  
Spain 73.4 69.7 25.3 30.0 0.9 0.1 0.4 0.2 
Cyprus - 97.2 - 1.5 - 1.3 - 0.0 
Latvia* - 41.5 - 57.8 - 0.0 - 0.7 
Luxembourg 68.6 - 30.8 - 0.0 - 0.6 - 
Netherlands 47.1 41.2 52.7 58.7 0.1 0.0 0.1 0.0 
Germany 60.8 63.3 38.5 36.2 0.4 0.3 0.3 0.2 
Norway 50.3 54.6 49.7 45.4 0.1 0.0 0.0 0.1 
Poland 92.0 92.7 7.8 7.1 0.0 0.0 0.2 0.2 
Portugal 86.9 85.8 12.7 13.9 0.0 0.2 0.3 0.1 
Russia - 47.1 - 50.0 - 0.0 - 2.9 
Romania* - 91.5 - 7.7 - 0.0 - 0.8 
Slovakia 74.4 75.4 24.5 23.7 0.7 0.3 0.4 0.5 
Slovenia 49.4 49.3 21.6 49.0 28.6 0.1 0.3 1.6 
Hungary 55.2 58.3 44.0 41.4 0.5 0.2 0.2 0.1 
Ukraine 74.7 74.7 23.5 22.7 0.0 0.0 1.7 2.6 
Finland 0.0 62.1 0.0 37.7 0.0 0.0 0.0 0.2 
France 50.3 47.8 49.4 51.7 0.0 0.0 0.3 0.5 
Czech Republic 26.9 - 71.3 - 0.0 - 1.8 - 
Switzerland 70.3 70.7 29.5 29.2 0.0 0.0 0.1 0.0 
Sweden 31.9 31.7 67.9 68.1 0.2 0.1 0.1 0.2 
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С10-С18. Which religion or denomination do you consider yourself as belonging?  

Roman 
Catholic Protestant Eastern 

Orthodox 

Other 
Christian 

denomination 
Jewish Islam Eastern 

religions 

Other non-
Christian 
religions 

Not applicable Refusal, no 
answer Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 64.0 65.8 3.0 3.1 0.8 0.3 1.1 0.6 0.0 0.1 1.5 1.0 0.7 0.8 0.2 0.3 27.6 26.8 1.0 1.1 
Belgium 39.7 38.9 0.6 0.5 0.2 0.3 0.5 0.6 0.0 0.2 3.3 2.6 0.5 0.1 0.4 0.1 54.7 56.6 0.2 0.2 
Bulgaria - 0.0 - 0.0 - 0.0 - 0.0 - 0.0 - 0.0 - 0.0 - 0.0 - 0.0 - 0.0 
United Kingdom 10.6 8.9 24.1 20.5 0.2 0.2 10.5 12.9 0.3 0.4 3.7 2.0 1.3 1.4 0.2 0.3 49.0 53.3 0.0 0.0 
Greece 1.1 - 0.3 - 87.4 - 0.1 - 0.0 - 1.8 - 0.1 - 0.1 - 9.2 - 0.0 - 
Denmark 1.1 0.8 58.0 58.0 0.1 0.1 0.9 0.7 0.1 0.0 1.2 1.6 0.1 0.4 0.5 0.4 37.4 37.0 0.5 0.9 
Estonia 0.6 0.9 8.6 7.5 11.5 17.7 1.5 0.9 0.0 0.2 0.2 0.3 0.0 0.0 0.2 0.2 77.3 71.9 0.3 0.4 
Ireland 84.2 72.0 2.6 2.7 0.0 0.2 0.5 0.9 0.0 0.1 0.0 0.5 0.1 0.3 0.1 0.1 12.3 19.9 0.2 3.4 
Iceland 0.0 - 42.3 - 0.0 - 3.8 - 0.0 - 0.0 - 0.2 - 0.2 - 52.2 - 1.4 - 
Spain 68.9 65.5 0.5 0.3 0.5 0.8 1.0 1.5 0.0 0.0 1.4 1.5 0.3 0.1 0.3 0.1 26.6 30.3 0.5 0.1 
Cyprus - 0.0 - 0.0 - 0.0 - 0.0 - 0.0 - 0.0 - 0.0 - 0.0 - 0.0 - 0.0 
Latvia* - 15.3 - 10.6 - 10.4 - 4.9 - 0.0 - 0.0 - 0.0 - 0.0 - 58.5 - 0.3 
Luxembourg 48.8 - 0.7 - 0.6 - 15.4 - 0.2 - 1.6 - 0.3 - 0.7 - 31.4 - 0.4 - 
Netherlands 23.1 17.4 18.3 15.5 0.2 0.2 3.3 4.3 0.1 0.1 1.5 2.6 0.4 0.6 0.3 0.3 52.9 58.8 0.1 0.3 
Germany 27.8 27.1 27.0 31.0 0.9 0.2 1.8 0.8 0.0 0.2 2.7 2.3 0.3 0.4 0.2 0.1 39.2 36.7 0.1 1.2 
Norway 1.0 1.4 43.5 48.2 0.4 0.2 2.7 2.2 0.0 0.0 1.3 1.3 0.2 0.5 1.1 0.4 49.7 45.4 0.2 0.4 
Poland 90.5 91.4 0.3 0.3 0.8 0.3 0.4 0.5 0.0 0.0 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 8.0 7.3 0.0 0.0 
Portugal 83.9 82.5 0.3 0.8 0.0 0.0 2.2 1.3 0.1 0.2 0.0 0.1 0.1 0.2 0.1 0.1 13.0 14.2 0.2 0.7 
Russia - 0.2 - 0.2 - 39.4 - 0.3 - 0.0 - 6.8 - 0.0 - 0.2 - 52.9 - 0.0 
Romania* - 5.5 - 4.9 - 79.7 - 0.8 - 0.0 - 0.0 - 0.0 - 0.0 - 8.5 - 0.5 
Slovakia 59.3 61.2 6.8 8.0 1.2 0.6 6.2 5.1 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 0.0 0.7 0.0 25.0 24.2 0.3 0.8 
Slovenia 49.7 45.5 1.4 0.9 1.1 1.2 0.1 0.4 0.0 0.0 0.7 0.9 0.0 0.1 0.1 0.1 22.0 50.6 25.0 0.4 
Hungary 0.0 39.3 0.0 16.5 0.0 0.0 0.0 2.3 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 41.7 0.0 0.1 
Ukraine 11.3 13.4 1.5 3.1 60.0 56.1 1.0 1.2 0.0 0.0 0.7 0.5 0.0 0.0 0.2 0.4 25.2 25.3 0.0 0.0 
Finland 0.0 0.0 0.0 60.1 0.0 1.2 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0 0.2 0.0 0.2 0.0 0.2 0.0 37.9 0.0 0.0 
France 0.0 40.4 0.0 1.2 0.0 0.2 0.0 1.1 0.0 0.5 0.0 3.9 0.0 0.1 0.0 0.2 0.0 52.2 0.0 0.2 
Czech Republic 23.3 - 2.4 - 0.3 - 0.3 - 0.0 - 0.0 - 0.0 - 0.3 - 73.1 - 0.4 - 
Switzerland 33.6 32.4 31.5 31.6 1.0 0.9 1.2 0.7 0.1 0.1 1.8 3.3 0.9 0.9 0.0 0.3 29.7 29.3 0.1 0.5 
Sweden 1.0 1.3 27.7 26.4 0.5 0.5 1.3 0.9 0.1 0.1 0.8 1.7 0.3 0.4 0.3 0.2 68.0 68.3 0.3 0.2 
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C13-С21. Regardless of whether you belong to  a particular religion, how religious would 
you say you are? (0 – not at all religious, 10 – very religious) 

N Mean Standard deviation Country of Europe 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 2236 2405 5.13 5.20 2.75 2.76 
Belgium 1770 1798 4.78 4.92 3.05 2.95 
Bulgaria - 1400 - 4.29 - 2.75 
United Kingdom 1887 2394 4.38 3.99 2.82 2.93 
Greece 2391 - 7.26 - 2.15 - 
Denmark 1482 1505 4.30 4.29 2.56 2.59 
Estonia 1981 1517 3.47 3.58 2.73 2.88 
Ireland 2267 1800 5.91 5.35 2.39 2.56 
Iceland 566 - 6.06 - 2.64 - 
Spain 1653 1875 4.44 4.62 2.86 2.88 
Cyprus - 995 - 6.99 - 1.94 
Latvia* - 1960 - 3.80 - 2.90 
Luxembourg 1629 - 4.24 - 2.99 - 
Netherlands 1873 1889 5.06 4.88 2.97 3.08 
Germany 2842 2916 4.27 4.20 2.88 2.96 
Norway 1755 1750 4.00 3.81 2.67 2.70 
Poland 1700 1721 6.58 6.56 2.38 2.33 
Portugal 2024 2222 5.30 5.67 2.59 2.41 
Russia - 2437 - 4.16 - 2.75 
Romania* - 2139 - 6.79 - 2.17 
Slovakia 1500 1766 5.79 5.90 3.01 2.96 
Slovenia 1416 1476 4.87 4.69 2.76 2.98 
Hungary 1487 1518 4.09 4.21 3.06 3.11 
Ukraine 1981 2002 5.22 5.56 2.56 2.80 
Finland 2015 1896 5.39 5.29 2.63 2.64 
France 1798 1986 3.76 3.64 2.88 2.99 
Czech Republic 2988 - 2.64 - 2.87 - 
Switzerland 2127 1804 5.42 5.44 2.84 2.83 
Sweden 1936 1927 3.58 3.55 2.74 2.77 
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С14-C22. Apart from special occasions such as weddings and funerals, about how often do you attend religious services nowadays? 
 

Every day More than 
once a week Once a week At least once 

a month 

Only on 
special holy 

days 
Less often Never Refusal, no 

answer 
Don’t 
know Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007
Austria 1.0 0.8 2.1 2.8 12.4 13.2 16.2 14.2 24.3 25.7 19.6 20.1 23.6 22.5 0.0 0.1 0.8 0.6 
Belgium 0.4 0.3 1.6 1.7 7.4 7.2 6.4 7.0 14.7 16.4 15.5 16.4 53.9 51.0 0.1 0.0 0.1 0.0 
Bulgaria - 0.1 - 0.9 - 4.7 - 9.6 - 42.9 - 15.7 - 24.7 - 0.1 - 1.3 
United Kingdom 0.9 0.7 3.2 3.3 10.2 8.7 5.8 6.2 13.0 10.9 20.0 18.8 46.7 51.3 0.0 0.0 0.2 0.1 
Greece 0.6 - 3.7 - 18.6 - 29.8 - 32.7 - 10.9 - 3.5 - 0.0 - 0.2 - 
Denmark 0.3 0.2 0.9 1.1 2.0 2.3 8.1 7.0 25.4 25.5 30.6 28.0 32.5 35.0 0.2 0.7 0.1 0.2 
Estonia 0.1 0.1 1.0 1.0 2.8 1.4 5.1 5.2 31.0 29.9 27.4 27.4 32.5 34.2 0.0 0.0 0.3 0.8 
Ireland 4.3 2.9 9.5 7.6 41.8 35.3 13.9 14.3 10.7 10.9 11.2 14.1 8.5 14.2 0.2 0.4 0.0 0.3 
Iceland 0.2 - 1.4 - 2.4 - 7.1 - 23.3 - 27.6 - 36.3 - 1.4 - 0.3 - 
Spain 1.6 1.2 3.3 3.0 13.9 14.1 11.6 10.4 12.3 14.1 17.6 16.4 39.2 39.8 0.3 0.8 0.2 0.1 
Cyprus 0.1 - 1.8 - 10.4 - 10.6 - 23.0 - 20.4 - 33.4 - 0.0 - 0.2 - 
Latvia* - 1.2 - 4.6 - 17.9 - 22.1 - 42.9 - 8.9 - 1.9 - 0.0 - 0.4 
Luxembourg - 0.2 - 0.9 - 5.1 - 9.2 - 27.0 - 28.6 - 26.1 - 0.2 - 2.8 
Netherlands 0.3 0.3 4.9 4.7 8.6 8.5 8.5 8.0 14.0 11.2 14.1 14.5 49.4 52.8 0.1 0.0 0.1 0.0 
Germany 0.3 0.4 1.3 1.8 8.5 7.3 10.3 10.3 19.7 20.7 21.0 21.1 38.3 37.9 0.2 0.3 0.4 0.2 
Norway 0.1 0.2 1.6 1.5 3.5 3.8 6.6 7.1 24.6 22.1 26.5 28.3 37.0 36.9 0.1 0.0 0.0 0.1 
Poland 0.8 1.3 6.3 5.5 50.2 47.1 17.3 20.8 16.3 17.5 4.0 3.6 4.9 3.8 0.0 0.1 0.2 0.3 
Portugal 0.6 1.1 3.4 5.7 26.3 21.3 14.3 15.6 15.7 11.8 17.8 18.8 21.2 23.7 0.4 0.4 0.2 1.6 
Russia - 0.6 - 1.0 - 2.9 - 7.6 - 18.7 - 25.2 - 41.2 - 0.1 - 2.7 
Romania* - 2.5 - 4.9 - 20.4 - 21.2 - 20.9 - 23.5 - 3.9 - 2.1 - 0.7 
Slovakia 2.0 2.5 7.9 7.2 22.8 21.2 8.9 11.0 10.3 13.5 24.7 23.6 23.1 20.3 0.1 0.3 0.3 0.5 
Slovenia 0.5 0.5 2.3 2.4 13.7 15.1 11.4 11.3 34.8 31.4 12.8 12.5 24.0 26.4 0.3 0.1 0.2 0.3 
Hungary 0.1 0.4 2.8 1.5 8.7 9.4 6.4 7.0 16.6 19.1 22.9 22.4 42.0 40.0 0.5 0.2 0.0 0.0 
Ukraine 0.6 0.6 3.7 3.8 10.6 14.2 13.7 13.0 37.2 32.0 16.4 18.4 16.3 15.0 0.0 0.0 1.4 2.9 
Finland 0.0 0.1 1.8 1.4 3.0 3.9 7.7 7.4 24.5 20.3 39.5 40.6 23.1 26.4 0.0 0.1 0.1 0.1 
France 0.4 0.4 1.1 1.1 4.8 5.1 6.1 7.3 19.8 19.7 17.4 16.2 50.2 50.0 0.0 0.2 0.2 0.0 
Czech Republic 0.4 - 1.4 - 5.4 - 3.9 - 14.4 - 15.0 - 58.2 - 0.0 - 1.5 - 
Switzerland 0.2 0.2 2.4 2.4 10.5 8.9 13.1 13.4 28.3 22.9 21.0 26.6 24.3 25.4 0.0 0.0 0.2 0.1 
Sweden 0.1 0.1 1.5 1.1 2.3 3.0 5.8 5.5 16.8 17.4 32.0 36.1 41.3 36.7 0.1 0.1 0.1 0.1 
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C15-C23. Apart from when you are at religious  services, how often, if at all, do you pray?  
  

Every day More than 
once a week Once a week At least once 

a month 

Only on 
special holy 

days 
Less often Never Refusal, no 

answer 
Don’t 
know Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007
Austria 17.6 17.2 12.6 11.9 8.7 7.4 8.3 7.8 4.9 5.5 21.8 23.4 22.6 22.4 0.0 0.3 3.5 4.2 
Belgium 14.6 15.6 5.6 6.2 6.0 5.1 5.0 6.5 2.6 2.5 15.1 16.5 50.2 47.4 0.5 0.1 0.4 0.1 
Bulgaria - 7.6 - 4.3 - 6.4 - 7.3 - 18.0 - 18.5  33.4 - 0.2 - 4.4 
United Kingdom 18.4 18.0 9.1 7.4 5.0 5.3 6.0 5.8 2.5 1.4 16.6 15.6 41.7 46.0 0.0 0.0 0.8 0.6 
Greece 43.9 - 18.0 - 9.6 - 7.1 - 2.2 - 13.0 - 5.1 - 0.0 - 1.1 - 
Denmark 12.7 10.7 4.2 4.3 3.4 3.3 5.0 4.9 1.7 3.1 18.0 19.9 52.9 52.4 0.5 1.0 1.3 0.5 
Estonia 5.3 7.4 2.4 2.4 3.1 2.4 4.5 2.6 9.3 10.9 15.9 17.0 59.1 55.8 0.0 0.0 0.5 1.4 
Ireland 50.1 42.0 14.8 12.9 8.5 10.4 5.8 6.6 2.2 1.8 10.3 12.7 7.4 12.3 0.5 0.3 0.4 1.0 
Iceland 20.0 - 10.9 - 6.4 - 13.0 - 2.4 - 21.8 - 24.0 - 1.4 - 0.2 - 
Spain 18.9 24.2 7.1 6.4 9.2 5.7 6.3 6.0 3.7 3.4 17.0 16.2 36.5 36.7 0.7 1.1 0.5 0.3 
Cyprus 12.9 - 7.1 - 5.7 - 5.0 - 4.6 - 21.1 - 42.7 - 0.1 - 0.9 - 
Latvia* - 34.8 - 17.2 - 10.1 - 11.6 - 5.3 - 12.3 - 3.4 - 0.0 - 5.1 
Luxembourg - 12.8 - 6.9 - 4.2 - 6.5 - 11.4 - 20.9 - 32.1 - 0.1 - 5.1 
Netherlands 25.5 24.1 5.6 4.8 3.7 4.1 4.8 4.7 1.9 2.3 12.2 11.3 45.9 48.4 0.2 0.1 0.2 0.1 
Germany 14.2 13.9 9.0 7.9 6.9 5.8 5.7 5.7 5.1 6.0 21.2 22.0 35.7 36.9 1.0 1.3 1.2 0.4 
Norway 13.0 13.4 6.0 4.7 3.8 3.5 5.2 3.9 1.1 1.9 22.3 22.1 48.1 49.7 0.3 0.3 0.1 0.4 
Poland 43.6 46.4 15.6 14.8 11.5 11.5 6.4 6.3 5.1 6.3 6.9 4.9 7.8 6.3 0.2 0.1 3.0 3.2 
Portugal 28.2 28.6 15.2 15.7 12.9 11.3 7.3 7.7 6.9 3.1 11.3 10.7 16.9 17.4 1.0 1.8 0.4 3.7 
Russia - 12.7 - 5.3 - 3.3 - 5.8 - 7.6 - 14.6 - 44.3 - 0.1 - 6.2 
Romania* - 46.7 - 16.2 - 8.1 - 4.2 - 2.8 - 13.4 - 3.1 - 4.7 - 0.8 
Slovakia 32.0 29.9 9.5 10.8 7.4 7.4 3.6 3.7 2.4 4.7 20.6 21.2 23.5 21.2 0.2 0.3 0.8 0.8 
Slovenia 14.3 16.0 5.2 4.9 7.6 5.9 5.5 6.4 13.7 10.5 12.5 14.8 39.6 40.4 0.5 0.1 1.2 1.0 
Hungary 17.4 18.8 7.8 7.6 3.4 5.1 5.1 4.6 2.8 4.9 21.5 22.9 40.5 35.0 1.2 0.9 0.1 0.1 
Ukraine 33.3 36.1 12.4 10.0 6.1 5.3 5.9 4.3 8.5 8.5 8.4 9.2 20.2 20.3 0.0 0.0 5.2 6.4 
Finland 23.6 21.0 8.1 6.8 5.1 5.8 6.9 5.7 1.8 1.1 31.0 31.9 22.9 27.2 0.1 0.2 0.3 0.3 
France 11.1 9.6 4.8 6.0 4.4 4.4 6.9 6.7 3.5 2.9 15.9 14.9 53.0 55.3 0.0 0.1 0.5 0.1 
Czech Republic 6.7 - 2.7 - 2.6 - 2.7 - 5.1 - 13.4 - 64.6 - 0.0 - 2.1 - 
Switzerland 28.8 28.9 11.2 8.6 8.6 7.6 6.8 8.3 3.5 3.2 17.1 18.1 23.3 24.3 0.0 0.0 0.9 1.1 
Sweden 10.1 10.0 3.4 3.6 2.8 2.3 4.0 3.5 1.1 0.9 21.9 24.3 56.1 54.9 0.5 0.3 0.3 0.2 
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9. SOCIAL DISCRIMINATION AND MIGRATION 
 
C16-С24. Would you describe yourself as being a member of a group that is discriminated 
against in your country? 

Yes No Refusal, no answer Don’t know Country of Europe 
2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 6.2 4.2 91.8 94.5 0.1 0.2 1.9 1.1 
Belgium 6.5 4.9 93.2 94.9 0.1 0.0 0.2 0.2 
Bulgaria - 7.7 - 89.9 - 0.5 - 2.0 
United Kingdom 10.6 13.3 88.4 85.6 0.1 0.0 1.0 1.1 
Greece 5.2 - 94.7 - 0.0 - 0.1 - 
Denmark 4.0 3.4 95.3 95.2 0.1 0.7 0.5 0.7 
Estonia 9.7 14.2 88.9 83.8 0.0 0.0 1.4 2.0 
Ireland 3.4 4.3 95.3 95.2 0.9 0.0 0.3 0.5 
Iceland 13.0 - 85.7 - 1.4 - 0.0 - 
Spain 5.7 4.5 93.4 95.3 0.3 0.0 0.5 0.2 
Cyprus - 3.0 - 96.6 - 0.4 - 0.0 
Latvia* - 10.6 - 87.1 - 0.2 - 2.0 
Luxembourg 4.3 - 95.2 - 0.0 - 0.5 - 
Netherlands 6.8 7.5 93.0 91.9 0.0 0.1 0.1 0.6 
Germany 4.4 4.9 95.3 94.6 0.1 0.3 0.2 0.3 
Norway 6.5 4.2 93.4 95.7 0.1 0.0 0.0 0.1 
Poland 4.6 4.7 94.5 94.5 0.0 0.0 0.9 0.7 
Portugal 2.1 3.9 97.1 94.5 0.0 0.2 0.7 1.4 
Russia - 7.7 - 86.6 - 0.0 - 5.6 
Romania* - 4.8 - 91.4 - 2.9 - 0.9 
Slovakia 5.6 6.2 92.0 92.0 0.2 0.2 2.2 1.5 
Slovenia 3.3 3.9 0.0 94.5 96.7 0.2 0.0 1.4 
Hungary 5.2 5.3 94.7 94.2 0.1 0.1 0.0 0.4 
Ukraine 2.3 2.6 94.4 94.3 0.0 0.0 3.3 3.2 
Finland 6.7 7.4 93.2 92.5 0.0 0.0 0.0 0.1 
France 8.8 10.4 90.6 89.4 0.0 0.0 0.5 0.2 
Czech Republic 4.3 - 93.6 - 0.0 - 2.0 - 
Switzerland 5.4 3.5 93.9 95.9 0.0 0.0 0.8 0.5 
Sweden 7.0 7.4 92.6 92.2 0.2 0.1 0.2 0.3 
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C17-С25. On what grounds is your group discriminated against?  

Color or race Nationality Religion Language Ethnic group Age Gender Sexuality Disability Other 
Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 0.9 0.4 1.9 1.3 1.2 0.4 1.1 0.5 0.2 0.4 0.6 0.3 0.8 0.7 0.5 0.5 0.3 0.2 1.3 0.8 
Belgium 1.1 0.8 0.7 0.8 1.0 0.8 0.3 0.6 0.2 0.3 0.3 0.4 0.2 0.2 0.3 0.3 0.6 0.5 3.4 1.7 
Bulgaria - 1.2 - 0.9 - 0.4 - 0.7 - 4.4 - 1.4 - 0.5 - 0.0 - 0.5 - 0.4 
United Kingdom 2.9 3.6 1.7 2.2 2.2 2.8 0.1 0.4 1.4 1.5 1.2 2.7 1.1 1.8 0.6 0.9 0.7 0.8 1.6 2.3 
Greece 0.5 - 2.9 - 0.5 - 0.6 - 0.2 - 0.3 - 0.3 - 0.1 - 0.1 - 0.1 - 
Denmark 0.8 0.4 0.5 0.4 0.5 0.6 0.2 0.3 0.4 0.4 0.5 0.3 0.1 0.3 0.3 0.1 0.4 0.3 1.5 1.3 
Estonia 0.0  4.3 8.7 0.1 0.4 5.5 8.4 0.1 0.5 1.6 1.2 0.6 0.7 0.2 0.1 0.6 0.3 1.3 0.3 
Ireland 0.3 0.8 0.4 1.2 0.5 0.7 0.2 0.3 0.2 0.4 0.9 0.3 0.6 0.0 0.1 0.1 0.3 0.5 0.8 1.0 
Iceland 0.5 - 0.2 - 0.3 - 0.2 - 0.7 - 2.9 - 4.5 - 0.3 - 0.7 - 4.1 - 
Spain 1.3 0.9 1.5 1.2 1.4 0.9 0.6 0.4 0.4 0.2 0.5 0.1 0.7 0.9 0.4 0.2 0.4 0.2 1.2 0.5 
Cyprus - 0.7 - 0.6 - 0.8 - 0.1 - 0.0 - 0.3 - 0.2 - 0.1 - 0.0 - 0.6 
Latvia* - 0.4 - 3.5 - 0.2 - 2.9 - 0.5 - 2.9 - 0.5 - 0.1 - 0.8 - 2.1 
Luxembourg 0.3 - 1.8 - 0.7 - 0.5 - 0.0 - 0.1 - 0.2 - 0.1 - 0.4 - 0.6 - 
Netherlands 1.2 1.9 1.7 1.1 1.7 1.6 0.1 0.1 0.5 0.6 0.6 0.9 0.3 0.7 0.4 0.6 1.0 0.5 1.4 1.6 
Germany 0.2 0.4 1.2 1.2 0.7 0.9 0.5 0.7 0.4 0.9 0.5 0.2 0.6 0.6 0.3 0.3 0.4 0.2 1.3 1.5 
Norway 0.5 0.2 0.5 0.2 1.2 0.9 0.2 0.2 0.5 0.3 0.6 0.3 0.7 0.7 0.4 0.2 0.9 0.3 2.3 1.5 
Poland 0.0 0.0 0.2 0.1 0.3 0.3 0.1 0.0 0.1 0.0 0.6 0.9 0.2 0.5 0.0 0.0 0.4 1.1 3.2 2.2 
Portugal 0.5 1.0 0.3 0.8 0.1 0.3 0.0 0.0 0.4 0.3 0.1 0.8 0.1 0.0 0.0 0.0 0.5 0.2 0.0 0.8 
Russia - 0.4 - 0.2 - 0.7 - 0.3 - 2.4 - 2.3 - 0.5 - 0.1 - 0.9 - 1.8 
Romania* - 0.7 - 0.6 - 0.3 - 0.0 - 0.8 - 1.0 - 0.1 - 0.0 - 0.2 - 0.5 
Slovakia 1.3 1.5 0.4 1.1 0.8 0.4 0.1 0.6 0.8 1.4 1.1 1.4 0.5 1.0 0.0 0.1 0.3 0.6 1.1 0.6 
Slovenia 0.1 0.3 0.1 0.2 0.8 0.7 0.1 0.3 0.3 0.6 0.6 0.5 0.4 0.7 0.0 0.3 0.4 0.9 0.9 1.1 
Hungary 0.7 1.6 0.6 0.8 0.6 0.3 0.0 0.1 0.4 1.8 2.1 0.3 0.0 0.2 0.0 0.1 0.4 0.5 1.2 1.6 
Ukraine 0.2 0.0 0.1 0.5 0.2 0.8 0.5 0.4 0.3 0.4 0.3 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 0.1 0.6 0.5 
Finland 0.1 0.2 0.0 0.2 0.3 0.2 0.4 0.5 0.1 0.2 1.2 2.1 0.5 0.6 0.2 0.2 0.4 0.6 3.7 3.6 
France 2.0 2.9 0.5 1.5 0.9 1.6 0.2 0.4 0.5 0.6 0.6 0.7 0.8 1.5 0.4 0.7 0.4 0.7 4.0 4.1 
Czech Republic 0.9 - 0.3 - 0.3 - 0.2 - 0.4 - 1.0 - 0.7 - 0.2 - 0.7 - 0.7 - 
Switzerland 0.4 0.6 1.6 0.7 1.1 0.3 0.2 0.2 0.3 0.6 0.0 0.3 0.2 0.7 0.4 0.2 0.2 0.5 1.6 1.0 
Sweden 0.3 0.5 0.8 0.7 0.5 0.7 0.2 0.5 0.5 0.7 1.3 0.9 2.0 2.5 0.1 0.3 0.4 0.7 2.1 1.6 



 118

B31. Please say to what extent you agree or disagree with following statement: "Gay men and 
lesbians should be free to live their own life as they wish".  

Disagree 
strongly Disagree 

Neither 
agree nor 
disagree 

Agree Agree 
strongly 

Refusal, 
no answer 

Don’t 
know 

1 2 3 4 5   

Mean Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 
Austria 5.7 3.9 8.4 9.2 13.6 13.8 35.0 33.0 34.2 36.9 0.1 0.4 3.0 2.8 3.86 3.93 
Belgium 5.3 3.7 5.6 6.3 9.6 9.9 34.8 37.3 43.9 42.5 0.2 0.0 0.6 0.3 4.07 4.09 
Bulgaria - 8.1 - 5.8 - 18.1 - 22.6 - 29.0 - 0.2 - 16.2 - 3.70 
United Kingdom 2.9 3.3 6.2 5.6 14.9 12.3 50.3 51.2 25.1 27.1 0.0 0.0 0.7 0.5 3.89 3.94 
Greece 10.0 - 16.1 - 18.4 - 31.1 - 18.3 - 0.0 - 6.1 - 3.34 - 
Denmark 1.9 1.7 3.6 3.8 6.5 6.3 39.6 35.1 46.9 52.0 0.2 0.5 1.3 0.7 4.28 4.33 
Estonia 13.4 18.2 14.0 15.0 24.6 24.7 27.4 23.9 9.5 9.4 0.1 0.0 11.1 9.0 3.06 2.90 
Ireland 1.5 3.1 6.4 5.4 13.1 10.2 52.4 54.8 22.9 22.9 0.7 0.5 2.9 3.1 3.92 3.92 
Iceland 1.9 - 2.2 - 7.4 - 40.8 - 44.9 - 1.4 - 1.4 - 4.28 - 
Spain 6.3 1.8 7.6 7.7 11.2 12.6 41.5 42.0 30.1 33.5 0.9 1.1 2.4 1.3 3.84 4.00 
Cyprus - 9.1 - 25.3 - 23.5 - 29.0 - 9.0 - 0.0 - 4.1 - 3.04 
Latvia* - 12.0 - 15.3 - 19.0 - 26.9 - 18.3 - 0.1 - 8.4 - 3.27 
Luxembourg 4.0 - 5.7 - 8.7 - 41.4 - 37.9 - 0.2 - 2.2 - 4.06 - 
Netherlands 2.1 2.4 3.2 3.4 5.5 5.7 39.0 43.8 50.0 43.9 0.0 0.1 0.3 0.7 4.32 4.25 
Germany 5.0 5.4 8.5 7.9 11.6 15.2 45.8 44.7 27.5 25.6 0.3 0.4 1.4 0.8 3.84 3.78 
Norway 2.6 2.5 6.4 6.1 13.1 10.6 46.0 46.3 31.6 34.3 0.1 0.1 0.3 0.2 3.98 4.04 
Poland 14.0 9.5 19.3 20.3 19.2 21.1 30.0 33.4 9.3 9.1 0.1 0.1 8.0 6.5 3.01 3.13 
Portugal 3.6 6.3 7.4 11.3 23.9 19.1 41.1 37.1 16.9 19.8 0.7 0.4 6.2 6.1 3.65 3.56 
Russia - 16.5 - 20.5 - 20.0 - 17.9 - 7.7 - 0.3 - 17.2 - 2.75 
Romania* - 28.5 - 18.0 - 21.5 - 17.2 - 7.1 - 1.1 - 6.7 - 2.53 
Slovakia 7.4 9.9 17.1 19.5 24.5 26.8 34.3 30.1 8.6 9.3 0.5 0.3 7.5 4.2 3.21 3.10 
Slovenia 8.1 8.5 12.7 14.3 21.6 20.2 36.2 40.0 14.9 11.5 0.2 0.0 6.2 5.5 3.40 3.34 
Hungary 10.9 11.0 16.6 14.0 17.6 21.9 30.9 24.6 15.3 17.3 1.3 1.5 7.3 9.7 3.25 3.26 
Ukraine 16.7 26.9 17.6 11.7 18.1 19.4 21.1 15.8 9.1 9.8 0.0 0.0 17.3 16.3 2.86 2.64 
Finland 8.5 7.4 8.9 10.5 19.1 18.1 28.5 36.0 34.1 27.4 0.0 0.1 0.9 0.5 3.71 3.66 
France 7.0 6.4 5.6 5.6 10.9 9.9 27.5 29.2 48.0 48.4 0.0 0.1 0.9 0.4 4.05 4.08 
Czech Republic 9.0 - 10.1 - 19.1 - 29.5 - 25.7 - 0.0 - 6.6 - 3.56 - 
Switzerland 3.8 2.5 8.1 9.7 12.3 10.1 42.5 46.9 32.1 29.8 0.0 0.0 1.1 0.9 3.92 3.93 
Sweden 1.4 1.2 4.4 3.8 10.4 8.5 49.0 47.9 34.0 37.3 0.3 0.4 0.6 1.0 4.11 4.18 

 
B38. Would you say it is generally bad or good for country’s economy that people come to live 
here from other countries? (0 –  bad for the economy, 10 – good for the economy) 

N Mean Standard deviation Country of Europe 
2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 2148 2405 4.91 5.22 2.44 2.45 
Belgium 1746 1798 4.35 4.66 2.37 2.24 
Bulgaria - 1400 - 5.65 - 3.13 
United Kingdom 1850 2394 4.60 4.54 2.34 2.52 
Greece 2345 - 3.88 - 2.57 - 
Denmark 1432 1505 4.75 5.40 2.32 2.28 
Estonia 1757 1517 4.27 4.69 2.24 2.42 
Ireland 2212 1800 5.82 6.05 2.41 2.48 
Iceland 549 - 5.97 - 2.18 - 
Spain 1583 1875 5.57 5.66 2.33 2.33 
Cyprus - 995 - 3.96 - 2.50 
Latvia* - 1960 - 4.35 - 2.39 
Luxembourg 1544 - 5.97 - 2.60 - 
Netherlands 1843 1889 4.59 5.14 2.00 1.91 
Germany 2739 2916 4.54 4.79 2.44 2.38 
Norway 1737 1750 5.16 5.51 2.11 2.13 
Poland 1580 1721 4.62 5.49 2.45 2.42 
Portugal 1928 2222 4.36 4.88 2.25 2.37 
Russia - 2437 - 3.78 - 2.62 
Romania* - 2139 - 6.03 - 2.65 
Slovakia 1332 1766 4.21 4.65 2.30 2.28 
Slovenia 1379 1476 4.21 4.29 2.34 2.50 
Hungary 1424 1518 3.85 3.46 2.29 2.57 
Ukraine 1704 2002 4.81 4.42 2.55 2.81 
Finland 1986 1896 5.08 5.39 2.17 2.14 
France 1782 1986 4.73 4.77 2.40 2.42 
Czech Republic 2741 - 4.28 - 2.39 - 
Switzerland 2097 1804 5.58 5.88 2.22 2.15 
Sweden 1857 1927 5.02 5.37 2.33 2.23 
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B39. Would you say that country’s cultural life is generally undermined or enriched by 
people coming to live here from other countries? 
(0 –  cultural life undermined, 10 – cultural life enriched) 

N Mean Standard deviation Country of Europe 
2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 2125 2405 5.25 4.80 2.45 2.58 
Belgium 1747 1798 5.66 5.80 2.41 2.23 
Bulgaria - 1400 - 5.82 - 2.89 
United Kingdom 1840 2394 5.02 4.79 2.43 2.57 
Greece 2336 - 3.75 - 2.48 - 
Denmark 1438 1505 5.84 6.09 2.46 2.41 
Estonia 1799 1517 4.72 4.81 2.45 2.46 
Ireland 2189 1800 5.84 5.90 2.34 2.48 
Iceland 559  6.79  1.98  
Spain 1588 1875 5.93 5.82 2.38 2.30 
Cyprus - 995 - 3.78 - 2.27 
Latvia* - 1960 - 4,13 - 2,45 
Luxembourg 1559 - 6.57 - 2.43 - 
Netherlands 1864 1889 5.83 6.08 2.08 1.94 
Germany 2795 2916 5.79 5.64 2.46 2.40 
Norway 1747 1750 5.84 5.89 2.27 2.24 
Poland 1597 1721 6.25 6.57 2.43 2.24 
Portugal 1877 2222 4.65 5.34 2.23 2.13 
Russia - 2437 - 3.48 - 2.63 
Romania* - 2139 - 5,93 - 2,69 
Slovakia 1341 1766 5.23 5.43 2.45 2.35 
Slovenia 1358 1476 5.02 5.07 2.33 2.50 
Hungary 1401 1518 5.25 4.98 2.43 2.72 
Ukraine 1751 2002 4.90 4.55 2.68 2.83 
Finland 1990 1896 7.04 7.11 1.97 1.85 
France 1787 1986 5.16 5.21 2.63 2.75 
Czech Republic 2741  4.48  2.40  
Switzerland 2098 1804 6.08 6.04 2.31 2.31 
Sweden 1898 1927 6.97 6.91 2.24 2.18 

 
B40. Is your country made a worse or a better place to live by people coming to live here 
from other countries? (0 – worse place to live, 10 – better place to live) 

N Mean Standard deviation Country of Europe 
2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 2160 2405 4.36 4.21 2.21 2.23 
Belgium 1763 1798 4.48 4.67 2.20 2.07 
Bulgaria - 1400 - 5.76 - 2.70 
United Kingdom 1857 2394 4.65 4.48 2.32 2.44 
Greece 2362 - 3.44 - 2.37 - 
Denmark 1436 1505 5.47 5.80 2.23 2.22 
Estonia 1727 1517 3.96 4.09 2.13 2.16 
Ireland 2210 1800 5.63 5.72 2.35 2.42 
Iceland 557  6.50  1.96  
Spain 1586 1875 5.13 4.91 2.24 2.16 
Cyprus - 995 - 4.49 - 2.47 
Latvia* - 1960 - 3,89 - 2,29 
Luxembourg 1550 - 5.20 - 2.43 - 
Netherlands 1861 1889 4.79 5.06 2.03 1.81 
Germany 2766 2916 4.70 4.58 2.23 2.18 
Norway 1745 1750 4.84 5.08 2.04 2.04 
Poland 1557 1721 5.52 5.88 2.17 2.03 
Portugal 1911 2222 3.81 4.24 1.89 1.96 
Russia - 2437 - 3.24 - 2.45 
Romania* - 2139 - 5,68 - 2,41 
Slovakia 1268 1766 4.42 4.78 2.09 1.98 
Slovenia 1347 1476 4.58 4.59 2.10 2.24 
Hungary 1404 1518 4.27 3.80 2.11 2.36 
Ukraine 1666 2002 4.85 4.23 2.46 2.52 
Finland 1978 1896 5.40 5.54 1.93 1.88 
France 1783 1986 4.47 4.53 2.20 2.28 
Czech Republic 2671 - 4.21 - 2.16 - 
Switzerland 2085 1804 5.08 5.29 1.86 1.89 
Sweden 1897 1927 5.96 6.09 2.25 2.12 
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B35. To what extent do you think your country should allow people of the same race or 
ethnic group  as most your country’s people to come and live here? 

Allow many to come 
and live here Allow some Allow a few Allow none Refusal, no 

answer Don’t know Country of Europe 
2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 18.6 17.6 45.5 47.0 24.8 26.0 5.8 4.7 0.3 0.5 4.9 4.2 
Belgium 19.0 17.7 48.4 56.2 21.3 19.0 10.1 6.9 0.3 0.1 1.0 0.2 
Bulgaria - 36.8 - 26.1 - 11.6 - 10.6 - 0.2 - 14.6 
United Kingdom 13.7 11.1 51.7 47.4 25.7 30.9 7.6 9.3 0.0 0.0 1.4 1.3 
Greece 12.0 - 21.6 - 49.3 - 16.1 - 0.0 - 1.0 - 
Denmark 24.9 28.5 52.4 54.7 18.8 12.2 1.8 2.5 0.5 0.6 1.5 1.5 
Estonia 18.3 22.0 37.3 36.4 29.2 30.5 10.3 7.5 0.0 0.0 5.1 3.6 
Ireland 27.9 23.2 45.4 51.8 17.9 17.5 6.2 5.7 0.5 0.6 2.1 1.2 
Iceland 46.3 - 41.6 - 9.0 - 1.0 - 1.4 - 0.7 - 
Spain 19.3 13.7 36.9 36.3 31.9 34.5 7.7 12.7 1.4 0.5 2.7 2.3 
Cyprus - 16.2 - 32.3 - 39.4 - 11.0 - 0.0 - 1.1 
Latvia* - 26.0 - 23.4 - 17.3 - 25.1 - 0.0 - 8.2 
Luxembourg 20.5 - 45.6 - 24.5 - 6.9 - 0.1 - 2.5 - 
Netherlands 11.0 13.5 53.9 42.7 25.3 34.7 9.0 7.4 0.2 0.3 0.5 1.5 
Germany 22.1 22.3 45.7 46.7 21.9 22.3 7.7 6.4 0.6 1.0 1.9 1.2 
Norway 21.3 25.0 55.9 52.7 20.3 20.1 2.1 1.6 0.2 0.1 0.2 0.6 
Poland 21.2 28.9 47.4 47.9 21.7 15.9 7.3 4.7 0.0 0.1 2.4 2.4 
Portugal 5.3 5.7 32.0 32.0 38.4 32.9 20.5 25.1 0.3 0.2 3.6 4.2 
Russia - 40.5 - 26.8 - 15.9 - 10.0 - 0.0 - 6.8 
Romania* - 33.2 - 27.6 - 19.1 - 10.7 - 0.5 - 8.9 
Slovakia 27.2 28.7 40.3 38.2 17.0 20.3 8.9 8.8 0.1 0.4 6.4 3.6 
Slovenia 14.9 14.3 47.9 51.2 24.5 22.0 9.5 9.0 0.1 0.1 3.1 3.3 
Hungary 21.7 22.8 26.9 26.5 32.2 31.1 14.8 16.1 0.9 0.2 3.6 3.4 
Ukraine 51.8 51.7 25.3 21.4 11.2 13.4 5.2 7.2 0.0 0.0 6.4 6.2 
Finland 13.1 12.8 44.3 47.3 37.7 36.2 3.5 2.4 0.1 0.2 1.3 1.2 
France 14.1 12.3 48.0 50.3 26.0 30.5 8.3 5.7 0.0 0.3 3.5 1.0 
Czech Republic 11.2 - 39.1 - 31.3 - 12.6 - 0.0 - 5.8 - 
Switzerland 22.7 23.3 59.1 57.2 14.7 16.2 1.8 1.9 0.0 0.0 1.6 1.4 
Sweden 32.6 35.5 52.8 51.0 9.3 9.3 2.3 1.4 0.7 0.8 2.3 1.9 

 
B36. How about people of a different race or ethnic group from most your country people? 

Allow many to come 
and live here Allow some Allow a few Allow none Refusal, no 

answer Don’t know Country of Europe 
2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 11.2 8.3 34.5 32.1 38.5 43.2 10.6 11.9 0.1 0.5 5.1 4.1 
Belgium 8.8 10.3 43.0 45.9 28.1 28.7 18.3 14.6 0.4 0.1 1.2 0.3 
Bulgaria - 23.4 - 25.2 - 16.4 - 19.4 - 0.1 - 15.6 
United Kingdom 10.2 7.9 42.5 40.3 33.0 36.0 13.0 14.6 0.0 0.0 1.2 1.2 
Greece 4.0 - 14.7 - 54.6 - 25.8 - 0.0 - 0.8 - 
Denmark 10.7 11.4 35.0 40.5 42.4 37.8 10.1 7.7 0.5 0.7 1.3 2.0 
Estonia 7.2 8.6 24.9 24.3 36.6 40.5 24.7 22.5 0.1 0.0 6.5 4.2 
Ireland 14.5 15.8 48.3 51.8 24.3 22.2 9.8 7.9 0.6 0.8 2.5 1.5 
Iceland 28.0 - 36.8 - 24.4 - 8.3 - 1.4 - 1.2 - 
Spain 17.2 12.7 34.1 33.7 33.8 35.9 10.2 14.8 1.5 0.5 3.2 2.4 
Cyprus - 1.9 - 10.4 - 57.5 - 29.2 - 0.0 - 0.9 
Latvia* - 11.0 - 21.5 - 21.9 - 37.2 - 0.0 - 8.4 
Luxembourg 10.8 - 36.0 - 29.2 - 20.7 - 0.1 - 3.1 - 
Netherlands 7.2 9.6 47.1 38.7 31.9 38.9 13.0 11.4 0.4 0.3 0.5 1.2 
Germany 10.5 9.9 38.9 39.9 34.3 34.5 13.6 13.1 0.5 1.0 2.3 1.7 
Norway 12.3 13.5 46.0 45.0 34.8 35.5 6.5 5.4 0.3 0.1 0.1 0.4 
Poland 15.5 23.2 43.6 43.1 26.9 22.9 11.0 8.0 0.0 0.0 3.0 2.8 
Portugal 4.3 4.5 28.0 29.4 39.0 32.6 25.0 28.7 0.3 0.3 3.5 4.4 
Russia - 11.1 - 23.7 - 32.0 - 25.3 - 0.0 - 7.8 
Romania* - 27.9 - 25.1 - 24.3 - 14.1 - 0.6 - 8.1 
Slovakia 17.9 19.6 39.3 37.8 22.3 25.4 14.0 13.7 0.1 0.2 6.5 3.3 
Slovenia 11.4 10.0 43.4 43.6 29.2 29.5 12.6 12.8 0.1 0.1 3.3 3.9 
Hungary 6.5 5.0 14.0 13.1 47.4 40.7 27.4 37.3 0.9 0.2 3.8 3.7 
Ukraine 25.6 24.3 28.7 26.3 23.4 25.3 13.1 16.3 0.0 0.0 9.2 7.8 
Finland 8.0 7.6 29.7 32.4 50.4 48.8 10.5 9.7 0.2 0.2 1.1 1.4 
France 9.9 8.9 41.0 42.2 32.4 38.2 14.2 9.5 0.0 0.3 2.5 0.9 
Czech Republic 6.4 - 33.6 - 32.7 - 21.2 - 0.0 - 6.0 - 
Switzerland 11.9 9.6 50.8 48.1 29.2 33.9 6.2 6.8 0.0 0.0 1.8 1.7 
Sweden 29.3 31.9 51.6 50.8 12.6 12.5 3.4 2.2 0.8 0.8 2.4 1.9 
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B37. How about people from the poorer countries outside Europe?  

Allow many to come 
and live here Allow some Allow a few Allow none Refusal, no 

answer Don’t know 
Country of Europe 

2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 2005 2007 

Austria 11.3 8.8 36.9 33.6 34.6 40.2 12.2 11.5 0.4 0.7 4.5 5.2 
Belgium 9.7 11.8 39.7 43.3 31.1 30.4 18.3 14.1 0.3 0.0 1.0 0.4 
Bulgaria - 18.6 - 22.5 - 18.4 - 23.4 - 0.4 - 16.8 
United Kingdom 9.5 7.9 41.2 36.4 33.9 37.3 13.8 17.1 0.0 0.0 1.6 1.3 
Greece 4.2 - 14.5 - 53.3 - 27.2 - 0.0 - 0.9 - 
Denmark 10.2 9.6 31.1 34.3 43.0 44.8 13.3 9.2 0.5 0.7 1.8 1.5 
Estonia 5.3 6.1 17.5 19.5 33.1 39.8 36.1 28.9 0.1 0.0 7.8 5.6 
Ireland 17.4 16.1 45.5 48.1 26.5 25.7 8.0 8.1 0.6 0.2 2.0 1.8 
Iceland 29.0 - 36.8 - 23.5 - 7.1 - 1.4 - 2.2 - 
Spain 17.6 14.0 34.7 34.2 34.6 34.8 8.6 14.2 1.3 0.4 3.2 2.5 
Cyprus - 1.5 - 6.5 - 56.7 - 33.9 - 0.1 - 1.4 
Latvia* - 8.0 - 17.0 - 21.6 - 44.2 - 0.0 - 9.1 
Luxembourg 11.4 - 35.9 - 28.7 - 20.7 - 0.1 - 3.3 - 
Netherlands 8.1 9.5 43.1 35.3 30.9 39.3 16.4 14.6 0.2 0.2 1.3 1.1 
Germany 9.0 10.2 35.9 34.8 35.3 36.4 17.1 16.2 0.5 0.8 2.3 1.6 
Norway 12.1 13.9 46.6 45.7 34.4 34.4 6.5 5.7 0.2 0.1 0.2 0.3 
Poland 15.4 23.5 45.9 45.0 26.6 21.8 9.1 6.7 0.0 0.0 3.0 3.1 
Portugal 3.7 5.2 26.1 28.6 40.4 32.7 25.9 28.3 0.4 0.3 3.6 4.8 
Russia - 9.7 - 18.1 - 28.1 - 32.2 - 0.0 - 11.9 
Romania* - 25.2 - 22.7 - 28.0 - 15.0 - 0.6 - 8.6 
Slovakia 17.5 18.3 40.0 40.2 23.7 24.5 12.4 12.6 0.1 0.4 6.4 4.1 
Slovenia 8.9 8.7 41.1 38.8 31.2 31.4 15.4 16.3 0.3 0.1 3.2 4.9 
Hungary 5.7 3.3 10.2 9.4 45.3 39.6 33.7 43.3 0.4 0.2 4.7 4.1 
Ukraine 20.6 20.1 21.9 18.9 25.4 21.7 18.6 26.8 0.0 0.0 13.4 12.6 
Finland 6.9 6.6 27.0 27.0 53.0 52.7 11.7 12.1 0.2 0.2 1.2 1.5 
France 8.8 8.7 37.8 37.9 36.1 37.3 15.2 14.4 0.0 0.3 2.1 1.3 
Czech Republic 6.4 - 31.8 - 34.6 - 20.4 - 0.0 - 6.7 - 
Switzerland 12.2 10.0 50.6 47.7 28.9 33.5 6.3 6.7 0.0 0.0 2.0 2.1 
Sweden 27.8 31.6 50.0 50.1 14.3 11.7 4.2 3.1 0.9 1.0 2.9 2.5 
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Comments and conclusions 
 
Political life 
At the beginning of 2005 Ukrainians were one of the strongest supporters of European integration. 
At the time only Polish citizens supported this process more than Ukrainians, while Western 
European countries showed skepticism toward subsequent expansion of the EU for the account of 
the Post-Soviet states. Two years later, Poland became even more positive towards further 
Eurointegration, while Ukrainians became more skeptical about such prospect for their country. 
The same trend could be observed in the attitudes of the most influential Western European 
countries (such as Great Britain, Spain, Germany, France). It is possible to assume that this 
worsening of the attitude on the part of the EU members towards Eurointegration influenced public 
opinion in Ukraine. Unexpectedly enough, at the beginning of 2005, Ukrainians were among the 
first to show trust in the European Parliament. The citizens of Germany, France, and Great Britain 
displayed far less confidence in the European Parliament than Ukrainians. But the loyal attitude the 
Ukrainians displayed toward the European institutions did not prevent the citizens of the EU from 
fomenting skepticism about integrating the Ukraine into the EU. As a result, at the beginning of 
2007, the Ukrainian’s level of trust in the European Parliament diminished substantially and, 
according to this index, Ukraine ended up at the very end of the list of European countries that 
participated in the European Social Survey. 
All revolutionary ideologists know that the rich are more selfish than the poor. But such egoism is 
not always predefined merely by mercantile reasons. The ideology of the poor contains nuances 
that developed Europe might not always understand. For example, in 2005 only 36% of Ukrainians 
agreed that parties which argue against democracy must be forbidden (in 2007 — 38%), whereas 
the majority of Western Europeans fully supported this idea. It is possible that countries like the 
Czech Republic, Hungary and Poland, joined the EU because the majority of their population (as 
well as that of Western Europe), would not accept the legalization of parties that do not 
acknowledge the democratic rules of political life. Unfortunately, in Ukraine there were no 
substantial changes in the index of democratic political culture during the course of those two 
years. To give an example, in 2005 only 40% of Slovaks supported prohibiting anti-democratic 
parties, but after two years they changed their attitude substantially: by 2007 56% of the population 
supported such prohibition. Very indicative are the answers given by Russians among which only 
18% supported the banning of parties which argued against democracy. So, according to the index 
of tolerance to antidemocratic political forces, Ukraine falls somewhere between Western Europe 
and Russia. The subsequent way of the forming democratic political consciousness of the citizens 
of Ukraine will depend, in large part, on the successes of social-economic development under the 
conditions of unstable political democracy. 
The cautious approach of the EU toward Ukraine can be explained by the fact that Ukrainians 
skeptically estimated the level of democracy in their own country. Responding to the question of 
how content they were with their own state of democracy, Ukrainians, at the beginning of 2005, 
gave a higher estimation than the citizens of Portugal, Poland, Hungary, Slovakia, Estonia, or 
Slovenia. This estimation, however, was still lower than average. At the beginning of 2007 Ukraine 
ranked next to last among countries evaluated by their level of satisfaction at the state of 
democracy.  Only Bulgaria had a worse index. Curiously enough, even the Russians expressed a 
greater degree of satisfaction at the state of democracy in their country than did the Ukrainians.  
But in Russia this index was comparatively low as well. The estimates of the first survey by the 
citizens of Poland and Slovakia reflect a lower level of democracy in those countries than in the 
Ukraine, and as such reflect the fact that fundamental changes occurred at the beginning of 2007. 
The substantial improvement of estimations in neighboring countries was accompanied by a 
considerable worsening of estimations in Ukraine.       
The social-political activity demonstrated by Ukrainians during the “Orange Revolution” scarcely 
could not be a factor for democratic development if further maturation of political life of the country 
could occur without mass participation of ordinary citizens. The “Maydan Gust” makes sense only 
under the conditions that Ukrainians show their inclination not only to one-time actions of political 
protest but also to systematic social and political activities. In this context, the following question 
from the questionnaire “European social research” deserves special attention: "During the last 12 
months have you worked in a political party or action group?” The various forms of social and 
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political activities were defined in the questionnaire. If the participation of the citizens in political 
parties and movements in Ukraine does not differ from most states of the EU (4% of the 
population), the indexes of participation in other public organizations and associations are 
considerably lower than in the most countries of the EU. In addition, in a course of two years, the 
number of people who participated in activities of nonpolitical public organizations diminished from 
2.2% to 1.4%. 
Estimating their own political position in 2005 on a classic “left-right” scale, Ukrainians citizens 
appeared to be the most right-leaning among the European countries.  In 2007 they ranked third 
on this index behind Poland and Finland. The important point is not that Ukrainians defined their 
place at the right of the political spectrum, but rather that they appeared to be one of most “right” in 
Europe, while the citizens of the so-called “locomotives of the EU” — Germany and France — 
appeared to be at the very left. Here we see a historic irony in that the prospect of Eurointegration 
for Ukraine is paradoxically related to the Post-Soviet state motion “from the right to the left”.  This 
unusual route to the EU necessitates that the Ukraine overcome its large gap in the social-
economic and legal aspects of public life. 
In 2005, Ukrainians demonstrated a greater interest in domestic politics than did the citizens of any 
other country in the European Union.  Twenty percent of the Ukrainians answered that they are 
“very interested in politics”; while in the neighboring Poland only 6% of the population gave such 
answer. The closest to Ukrainians were the citizens of Germany, Denmark and Ireland where 16% 
of the population gave a similar response. The least interested in politics were the Czechs, 
Portuguese and Spanish. Ukrainians not only led Europe in the level of interest in politics, but they 
were also among the first to consider politics as being not too difficult to understand. According to 
self-appraisals, only the citizens of Austria, Denmark, Iceland and Ireland regarded themselves as 
having a better understanding of politics than Ukrainians. On the other hand, the citizens of Britain, 
France, Czech Republic and Poland understood politics less than the citizens of Ukraine. However, 
in a course of two years, the percentage of Ukrainians who were very interested in politics 
diminished almost two-fold, unlike the other countries, where this index did not change 
substantially. Accordantly, the number of Ukrainians who do not understand  politics increased 
substantially (from 29% in 2005 to 46% in 2007),   as well as the number of people, who have 
difficulties in making up their mind on political issues (from 35% to 46%).  
Speaking of this issue, it is important to note that in 2004 only 11% of Ukrainians were very 
interested in politics (the same as in previous years). But the presidential elections of 2004 
probably played a decisive role in increasing the level of interest in politics in the Ukraine. 
Immediately following these elections, Ukrainians shifted from completely distrusting state political 
institutions to placing greater trust in the same. Soon after the “Orange Revolution”, using a trust 
scale (where 0 is a complete mistrust, 10 is an absolute trust, 5 is a middle mark) Ukrainians 
ranked existing power structures and political institutions as follows: Verkhovna Rada — 4.8; 
politicians — 3.7; political parties — 3.6. As a result, Ukraine occupied a place in the middle on the 
all-European list. However, the two years of political instability that followed the election contributed 
to the substantial worsening of the indices of trust in political institutions.  At a time when we 
observed stability in the level of trust in the institutions of Western Europe, and an increase in our 
confidence in the countries that recently joined the EU, the level of trust in Ukrainian politicians and 
political parties diminished substantially.  
 
Law and morality  
Political preconditions for social changes are not worth much if the social-economic state and the 
attitude toward the rule of law in the country remain far from the European standards. Such low-
level of trust in the legal system and military, as exists in Ukraine, is not observed in any other 
European country, except for Bulgaria. Especially dangerous to the subsequent development of 
democratically legal principles of public life is the trend towards decreasing the level of trust in the 
law-enforcement system. During this two-year period, the middle mark of trust diminished from 3.9 
to 2.5, and the trust in the military was reduced from 3.3 to 2.6 (where 0 is a complete distrust and 
10 is a complete trust). Such substantial changes of the level of trust in law-enforcement 
institutions are not observed in any other European country.  
It should be noted that the Ukrainian’s distrust in the military and judicial system are not influenced 
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by the individual’s personal safety.  Ukraine does not have the highest crime rate in Europe.  To 
demonstrate, in 2005, 18% of the Ukrainian population (14% in 2007) reported being victims of 
robbery or physical violence within the preceding five years, whereas in prosperous Denmark, that 
rate was 26% and 25% respectively. However, quite a different picture is painted when answering 
the question “How safe do you — or would you — feel walking alone in this area after dark?” 
 Fifty-one percent of Norwegians, 47% of Danes, 40% of Swedes and only 13% citizens of 
Ukraine, answered that they would feel perfectly safe. Fear of street crimes is common among the 
citizens of all  
“Post-Socialist countries”. It is probable that in Western Europe crimes such as robberies and 
violence toward people do not occur primarily at their places of residence. But in Post-Socialist 
countries, safety is traditionally higher in public places than in “residential districts”. 
For the last two years in Ukraine (unlike the majority of other European countries), the estimations 
of moral atmosphere have worsened. This decline is clearly shown in the answers to the questions: 
“Is it possible to trust most people?”, “Will people try mainly to help someone or care for their own 
interests?”, “Will people behave honestly or will they deceive and utilize others if they get a 
chance?” Data from a 2007 survey indicates that the level of distrust to moral qualities of fellow-
citizens was higher in Russia, Bulgaria and Romania than in Ukraine. But these countries did not 
participate in the 2005 survey. Conversely, for the last two years, estimates of the moral qualities 
of their fellow-citizens in Poland, Hungary, Slovakia and Estonia improved. It seems, in general, 
that the inclusion of these countries into EU has positively influenced their population’s general 
state of legal and moral consciousness. The paradox of this situation for Ukraine rests on the fact 
that the worsening of the moral and legal atmosphere in society distances Ukraine from the EU, 
the stay in the rows of which would be the way to overcome the legal and moral nihilism that exists 
in Post-Communist countries.  
 
Standard of living and economic situation   
One of the integral indexes of an individual’s position in society is the level of their satisfaction with 
life in general. This index preciously indicates the ability of the state to provide its citizens with 
deserving life. Comparing the index of life satisfaction in Ukraine to that of other countries in the 
EU, it is easy to notice that Ukraine had the lowest score in Europe — a 4.4, based on a 2007 
survey scaled from 0 to 10.  Ukraine posted the same score in 2005. Among the countries in 
Europe, only Ukraine and Bulgaria scored in the negative spectrum of this scale (below 5). The 
highest degree of satisfaction with life was recorded by the citizens of Denmark (8.5). At the 
opposite end, the closest to Ukrainians were Bulgarians (4.7) and Russians (5.3). The analogical 
distribution of estimates was derived from answers to the question: “Are you happy in general?” In 
2007, the least happy in Europe were Bulgarians (5.4) and Ukrainians (5.8), while the happiest 
were Danes (8.3) and Swiss (8.1). An examination of these unfavorable comparative estimations 
reveals one positive finding for Ukraine:  that there are still more happy people in Ukraine than 
unhappy (a middle estimation exceeds 5). 
Ukrainian’s estimates of the state of the economy of their country are extremely low. In 2007, as 
evaluated by the state of the economy, Ukraine placed last among the countries of Europe (2.3 
mark on a scale of 11). The closest to them were citizens of Bulgaria (2.6) and Hungary (2.8). If we 
take into account the fact that the 2005 estimates of the economic situation improved in the 
majority of the countries (only in Greece, Hungary and Ireland did the economy get worse), then 
the apparent worsening of the Ukraine estimates (from 3.1 to 2.3), becomes relative. Domestically, 
the Ukrainian estimates reflect a substantial miscalculation of Ukrainian power due to social policy 
and perceived political stability, since the growth rate of the Ukrainian economy in 2005-2007 was 
higher than in most European countries. Nonetheless, it should be noted that in 2007 (as well as in 
2005) only 1% of Ukrainians considered it possible to live comfortably on the domestic profit. The 
same expectation was held only in Bulgaria. But in Denmark, however, two-thirds of the population 
considered that domestic earnings would allow them to live comfortably.  In Sweden and Norway 
this expectation was equally high at 58%, and 55% respectively.  
In our time the personal touch of the system of options of the Ukrainian population regards 
business with “suspicion.” A full two-thirds of Ukrainian people believe that “in our time business is 
interested only in incomes and not interested in the improvement of quality or maintenance of 
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buyers”. Ukraine, along with Greece and Portugal, lead the European Community by harboring this 
weariness towards the motivation of the business community. By the least measure such options 
are incident to the population of Denmark and Iceland. 
Ukrainians support state control over differentiation of income. Over 70% of Ukrainians believe that 
the state must control the process of stratification of population according to the income level and 
should control the reduction of the gap in the profit of the people. Since 2005, the number of 
Ukrainians who support the idea of state control over individual income has grown almost 20%. On 
this index, Ukraine ranks high among other European countries. By the least measure, such 
opinion is supported by the population of Denmark; and the most — for Bulgaria. 
 
Work and education 
Ukraine reports longer working hours than most other countries. On average, in Poland people 
work 46 hours per week (including overtime), in Greece it is 45 hours, in the Czech Republic it is 
44 hours, in Slovenia it is 43 hours, in Ukraine, Spain, Luxembourg it is 42 hours per week each. 
The lowest numbers of working hours are reported in the United Kingdom, Denmark and Norway, 
where they record 37 hours per week each. Paradoxically, people live better in the countries where 
they work less. A different picture was registered in answers to the question about employment: 
the lowest number with paid jobs are in Greece and Ukraine (40% in each), then Poland, Slovenia 
and Portugal (from 43 to 44%); the highest number with paid jobs is in Iceland (65%), Norway 
(61%) and Luxembourg (58%). Luxembourg and Norway rank highest in standard of living. Of 
course, we should take into account the retirement age, but even this fact does not change the 
main tendency — the more people employed, and the less time they spend at work, the higher the 
standard of living there. Does this mean that Ukraine should cut its working week and increase the 
retirement age? It is hard to say, because correlations between indices are often false, and the 
“real” reasons why some countries are rich and others are poor might be discoverable only after all 
historical, social, cultural and psychological aspects are analyzed.  
Unemployment may not be directly related to the standard of living. The proportion of those who 
experienced a three-month period of unemployment is the largest in the poorest countries — 
Ukraine and Poland (36% each), Estonia (23%), Hungary (21%), but also in much more 
prosperous Denmark it is 29%, in France it is 31%, in Finland it is 33%. So, unemployment can 
coexist with a high standard of living. The period of unemployment that lasted over a year was 
reported most frequently in Poland (23%) and in Ukraine (19%); the smallest numbers 
experiencing this were in Austria (7%), Switzerland and Ireland (5% each). 
Ukrainians are among the most critical of working conditions. The least variety and novelty in 
working conditions were reported by Portuguese, Spanish and Ukrainians; the greatest danger and 
health risks were reported by Ukrainians, followed by Poles and Slovaks. As for other indices, 
Ukrainian numbers are average: reliable job, possible support by colleagues, possibility for one’s 
own decisions as to the beginning of work and its end. On the whole, we can say that, compared to 
the EU, work in Ukraine is less safe and less rich in contentment and variety; but comparable to 
the EU with respect to reliability, mutual aid and possibilities for acting independently.  
Ukrainians rank first in the number of those who agree that “on the job, I must work a lot and with 
diligence”. The paradox is that such high diligence and wholehearted work go with the least life 
satisfaction and the least self-reported material well-being. So, Ukrainians should either work with 
less effort or be more realistic in their efforts, or, more likely, they should try to improve the work 
organization and control over distribution of the products produced.  
As for labor values, in Europe, high wages are mostly appreciated by Greeks. Fifty-nine percent of 
Greeks say that the most important factor in choosing a job is its wage. Greeks are followed by 
Ukrainians and Poles (50%). In Denmark, people are less oriented toward high wages as the most 
important factor (4%), in Finland it is 6% and the Netherlands it is 7%. This fully corresponds to the 
concept of post-material value domination in developed democratic countries.  
The citizens of Ukraine estimate the current state of education in their country lower than other 
Europeans (middle estimation on a scale from 0 to 10 marks — 4.1), except for Bulgaria (3.6), 
while for the neighboring countries (Poles, Czechs and Slovaks), — estimations prevail over 5 
marks, and in Denmark and Finland — there are over 7. The nearest to Ukrainians in the 
estimations of the state of education are Russians (4.3) and Portuguese (4.2). It is strange that 
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Ukraine and Portugal belong to the same group, given the fact that the average Ukrainian has 
completed 11.3 years of study, whereas the  average Portuguese only 7.4 years. However, in most 
European countries, the average number of years spent receiving an education exceeds the 
proper index in Ukraine (except for Romania, Bulgaria, Poland and Slovenia). But this extra time is 
not too substantial (no more than 2 years). A more ominous measure for Ukraine is that in the last 
12 months 51% of Danes,  50% of Norwegians, 22% of Poles, yet only 12% of our fellow-citizens 
have perfected the knowledge and skills necessary to work, complete courses, lectures and 
training. Only the Greeks (9%) rank below the Ukrainians in the disinclination of their adults to 
continue their education. Unfortunately, this gap, between Ukraine and the majority of the countries 
in Europe, did not decrease during this two-year period from 2005-2007.  According to the 2005 
index, the number of years spent by individuals pursuing an education did not increase, and the 
number of Ukrainians completed special courses or professional training in 2007 decreased 3% 
from the year 2005. 
Especially noticeable was the gap between Ukraine and most countries of the EU regarding 
access and use of the Internet. In 2005, 75% (down to 72% in 2007) of Ukrainians responded that 
they do not have access to the Internet either at work or at home. The nearest to Ukrainians in 
such poor showing were the Russians (70%), while in the new states of EU (Czech Republic, 
Hungary, Slovakia and Slovenia) the majority of the population could get access to the Internet one 
way or another.  In 2005, only 1% of Ukrainians (1.5% in 2007) practiced the daily use of the 
Internet, while in Poland, in the course of two years, the number of people who made daily use of 
the Internet grew from 12% to 19%. According to this index, the European leader is Denmark, 
where 43% of the people had daily access to the Internet in 2005, a number that grew to 50% in 
2007. 
 
Health protection, family and everyday life 
The citizens of Ukraine estimate the health system in their country to be extremely low. On a scale 
from 0 to 10, an average estimate in 2005 was 2.8 and 2.6 in 2007. Equally low estimations were 
observed only in Bulgaria. The highest scores were registered in Belgium (7.4), Finland (7.0) and 
Austria (6.7). Ukrainians also gave the lowest estimates in Europe to the state of their own health: 
a middle estimation on a 5-point scale (1 — very bad, 2 — bad, 3 — average, 4 — well, 5 — very 
well) makes a 3.0 (in Belgium and Switzerland — 4.1) Thus, if people in Western Europe 
considered that the answer “well” reflected their health, Ukrainians chose the level “mediocre”. The 
“mediocre” state of health affects everyday activities.  In answering the question: “Do you feel any 
difficulties or limitations in everyday life due to chronic illness, disability, physical defects, physical 
weakness or mental issues?” only 54% of Ukrainian citizens answered “no”. In the majority of the 
European countries, these scores fell in the 70-80% range. Therefore, the low estimate given by 
the Ukrainians citizens to the current state of the system of health protection in their country is 
accordingly based on the perception of their personal physical conditions. 
In many respects, family living conditions in Ukraine are far from European standards. Although 
living conditions of Ukrainians significantly improved in the last two decades (polls from 1980 
registered a little over two rooms for the average family; while the recent data is 3.2), in this index, 
Ukraine takes next to last place among the countries that took part in the European Social Survey. 
The situation is worse only in Hungary, Estonia and Poland (2.6, 2.9 and 3.1 rooms on average for 
a family). The leading EU countries in this index are Ireland (5.6) and Belgium (5.1). As to the 
number of rooms per family, Ukrainians do not rank last in Europe, but they do lag critically behind 
all countries when it comes to household equipment and housework. In this index, Ukrainians 
marked their living conditions as 4.3 (on a scale from 0 to 10 points), in Poland it is 6.4, in Portugal 
it is 7.0, in Slovak Republic it is 7.1, in Hungary it is 7.2. The leaders, Luxembourg and Iceland, 
gave marks over 9. So, only Ukraine records living conditions that fall in the lower half of the 11-
point scale. It is no surprise that the Ukrainian family spends much more time, on average, per day 
doing housework (6.8 hours): the least time for housework is spent in Denmark (2.6 hours), 
Sweden (3.0 hours) and Norway (3.1 hours).  
Apart from excessive housework, Ukrainians take more part in the care of family members — 
children, the disabled, sick or aged. In Ukraine, 48% fulfill such duties. In this index, the closest to 
Ukraine is Hungary (36%). The least are citizens of Denmark (15%), Spain (21%) and Sweden 
(22%). Moreover, Ukrainians render more financial support and assistance in everyday housework, 



 127

to their adult children and grandchildren who live separately. However, the corresponding support 
from children and grandchildren to them is more weighty. All this is an evident consequence of 
traditional relations in Ukrainian families and of insufficiently developed governmental systems for 
family support, and inefficient social policy. In Ukraine, families are still the main and, in many 
cases, the only resource for the survival of those who need social support. That is why Ukrainians, 
more than citizens of other EU countries, agree with the idea that their families must be the main 
priority in men’s and women’s life.  In Ukraine, those who fully agree with this made up 58%, 
mostly agree made up 32%, while in the Netherlands, the part of those who agree is 18%, in 
Sweden it is 19%, in Denmark it is 22%. The closest to Ukraine, as to this index, are Greece, 
Czech Republic and Poland (48-49%). 
Excessive involvement in their families and housework makes it impossible for Ukrainians to 
eliminate traditional stereotypes related to the position of women in family and society. More than 
in other countries, in Ukraine, people agree with statements, such as the following: “Women must 
be ready to decrease their job load in favor of their families”, “If there is a lack of working places, 
then men should have more rights to a job than women”. The Ukrainian way to Eurointegration 
must go along with a decisive overcoming of traditionalist stereotypes like these. 
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